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ISTRUZIONI GENERALI DI SICUREZZA

1

Leggere attentamente le istruzioni e le avvertenze contenute nel pre-
sente libretto, in quanto forniscono importanti indicazioni riguardanti la
sicurezza d’installazione, d’uso e di manutenzione. |l presente libretto
costituisce parte integrante ed essenziale del prodotto. Dovra sempre
accompagnare I'apparecchio anche in caso di sua cessione ad altro pro-
prietario o utente e/o di trasferimento su altro impianto.

La ditta costruttrice non e considerata responsabile per eventuali danni a
persone, animali e cose derivanti da usi impropri, erronei ed irragionevoli
0 da un mancato rispetto delle istruzioni riportate su questo libretto.
Questo scaldabagno elettrico ad accumulo e stato progettato per essere
destinato ad un uso domestico ed e espressamente costruito al fine di
riscaldare I'acqua fredda (in ingresso nel prodotto) per un uso sanitario.
Ogni altro utilizzo del prodotto e da considerarsi improprio e quindi poten-
zialmente pericoloso. La societa costruttrice declina qualsiasi responsabi-
lita derivante dall’'utilizzo improprio del prodotto e/o per scopi difformi da
quelli indicati nel relativo manuale di istruzioni.

L'installazione e manutenzione dell’apparecchio devono essere effettua-
te da personale professionalmente qualificato e come indicato nei relativi
paragrafi. Utilizzare esclusivamente ricambi originali. Il mancato rispetto di
quanto sopra pud compromettere la sicurezza e fa decadere ogni respon-
sabilita del costruttore.

Gli elementi diimballaggio (graffe, sacchetti in plastica, polistirolo espanso,
ecc.) non devono essere lasciati alla portata dei bambini in quanto fonti di
pericolo.

L'apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta non inferiore a 8
anni e da persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali, o prive
di esperienza o della necessaria conoscenza, purché sotto sorveglianza
oppure dopo che le stesse abbiano ricevuto istruzioni relative all’uso si-
curo dell’apparecchio e alla comprensione dei pericoli ad esso inerenti.
| bambini non devono giocare con I'apparecchio. La pulizia e la manu-
tenzione destinata ad essere effettuata dall’utilizzatore non deve essere
effettuata da bambini senza sorveglianza.

E vietato toccare I'apparecchio se si e a piedi nudi o con parti del corpo
bagnate.

Prima di utilizzare I'apparecchio e a seguito di un intervento di manuten-
zione ordinaria o straordinaria, € opportuno riempire con acqua il serbato-
io dell'apparecchio ed effettuare una successiva operazione di completo
svuotamento, al fine di rimuovere eventuali impurita residue.
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Se I'apparecchio e provvisto del cavo elettrico di alimentazione, in caso di
sostituzione dello stesso rivolgersi ad un centro assistenza autorizzato o a
personale professionalmente qualificato.

L obbligatorio avvitare al tubo di ingresso acqua dell’apparecchio una
valvola di sicurezza conforme alle normative nazionali. Per le nazioni che
hanno recepito la norma EN 1487, il gruppo di sicurezza deve essere di
pressione massima 0,/ MPa, deve comprendere almeno un rubinetto di
intercettazione, una valvola di ritegno, una valvola di sicurezza, un disposi-
tivo di interruzione di carico idraulico.

I dispositivo contro le sovrapressioni (valvola o gruppo di sicurezza) non
deve essere manomesso e deve essere fatto funzionare periodicamente
per verificare che non sia bloccato e per rimuovere eventuali depositi di
calcare.

Un gocciolamento dal dispositivo contro le sovrapressioni € normale nella
fase di riscaldamento dell’acqua. Per questo motivo e necessario collega-
re lo scarico, lasciato comunque sempre aperto all’atmosfera, con un tubo
di drenaggio installato in pendenza continua verso il basso ed in luogo
privo di ghiaccio.

E indispensabile svuotare 'apparecchio e scollegarlo dalla rete elettrica se
dovesse rimanere inutilizzato in un locale sottoposto al gelo.

'acqua calda erogata con una temperatura oltre i 50° C ai ru-
binetti di utilizzo pu0 causare immediatamente serie ustioni.
Bambini, disabili ed anziani sono esposti maggiormente a questo rischio.
Si consiglia pertanto I'utilizzo di una valvola miscelatrice termostatica da
avvitare al tubo di uscita acqua dell’apparecchio contraddistinto dal colla-
rino di colore rosso.

Nessun elemento inflammabile deve trovarsi a contatto €/o nelle vicinanze
dell’apparecchio.

Evitare di posizionarsi sotto I'apparecchio e di posizionarvi qualsiasi ogget-
to che possa, ad esempio, essere danneggiato da una eventuale perdita
d’acqua.
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FUNZIONE CICLO DI DISINFEZIONE TERMICA ( ANTI-LEGIONELLA)

La legionella € una tipologia di batterio a forma di bastoncino, che e presente naturalmente in tutte le acque
sorgive. La “malattia dei legionari” consiste in un particolare genere di polmonite causata dall'inalazione di vapo-
re d'acqua contenente tale batterio. In tale ottica € necessario evitare lunghi periodi di stagnazione dell’'acqua
contenuta nello scalda-acqua, che dovrebbe quindi essere usato o svuotato almeno con periodicita settimanale.
La norma Europea CEN/TR 16355 fornisce indicazioni riguardo le buone pratiche da adottare per prevenire il
proliferare della legionella in acque potabili, inoltre, qualora esistano delle norme locali che impongono ulteriori
restrizioni sul tema della legionella, esse dovranno essere applicate. Questo scalda-acqua elettronico utilizza un
sistema di disinfezione automatico dell’acqua, abilitato di default. Tale sistema entra in funzione ogni volta che lo
scalda-acqua viene acceso, comunque ogni 30 giomni, portando la temperatura dell'acqua a 65°C.

Attenzione: mentre I'apparecchio effettua il ciclo di disinfezione termica, I'alta temperatura dell’acqua puo
causare scottature. Porre attenzione dunque alla temperatura dell’acqua prima di un bagno o di una doccia.

CARATTERISTICHE TECNICHE
Per le caratteristiche tecniche fate riferimento ai dati di targa (etichetta collocata in prossimita dei tubi
d’ingresso ed uscita acqua).

TABELLA 1 - INFORMAZIONI PRODOTTO

Gamma prodotto 10 15 30
Peso kg 6,6 74 12,8
Installazione Sopralavello Sottolavello Sopralavello Sottolavello Sopralavello
Modello Fare riferimento alla targhetta caratteristiche
e kWh 2,548 3,131 2,263 330 2,842
e week smor kWh 9,930 11,272 10,199 11,486 12,106
dec weok. kWh 11,436 14,999 11,878 15,829 15,979
Profilo di carico XXS XXS S
L. 15 dB
Ny 38,4% 36,6% 37,8% 37,6% 39,2%
Volume utile | 10 15 30

Banda di radiofrequenza utilizzata 2,4 GHz - Massima potenza di segnale trasmesso < 20 dBm

| dati energetici in tabella e gli ulteriori dati riportati nella Scheda Prodotto (Allegato A che e parte integrante di
questo libretto) sono definiti in base alle Direttive EU 812/2013 e 814/2013.

| prodotti privi dell’etichetta e della relativa scheda per insiemi di scaldacqua e dispositivi solari, previste dal rego-
lamento 812/2013, non sono destinati alla realizzazione di tali insiemi.

'apparecchio e dotato di una funzione smart che permette di adattare il consumo ai profili di utilizzo dell'utente.
Se usato correttamente, 'aparecchio ha un cosumo giornaliero pari al “Qelec (Q inferiore a
quello di un prodotto equivalente privo della funzione smart.

Questo apparecchio & conforme alle norme internazionali di sicurezza elettrica IEC 60335-1; IEC 60335-2-21.
Lapposizione della marcatura CE sull’apparecchio ne attesta la conformita alle seguenti Direttive Comunitarie,
di cui soddisfa i requisiti essenziali:

- Direttiva bassa tensione (LVD): EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- Compatibilita elettromagnetica (EMC): EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- Direttiva ROHS 2: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

Il D.M. 174 (e successivi aggiornamenti) € un regolamento concernente i materiali e gli oggetti che possono es-
sere utilizzati negli impianti fissi di captazione, trattamento, adduzione e distribuzione delle acque destinate al
consumo umano. Le disposizioni del presente regolamento definiscono le condizioni alle quali devono risponde-
re i materiali e gli oggetti utilizzati negli impianti fissi di captazione, di trattamento, di adduzione e di distribuzione
delle acque destinate al consumo umano.

Questo prodotto e conforme al D.M. 174 del 6 Aprile 2004 concernente I'attuazione della direttiva 98/83/CE
relativa alla qualita delle acque destinate al consumo umano.

Questo prodotto e conforme al Regolamento REACH.

elec, week, smart/Qe\ec, week)
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INSTALLAZIONE DELLCAPPARECCHIO (PER LINSTALLATORE)

Questo prodotto, ad esclusione dei modelli orizzontali (Tabella 1), € un apparecchio che deve essere

installato in posizione verticale per operare correttamente. Al termine dell'installazione, e prima di

qualunque riempimento con acqua e alimentazione elettrica dello stesso, adoperare uno strumento

di riscontro (es: Livella con bolla) al fine di verificare I'effettiva verticalita di montaggio.

'apparecchio serve a riscaldare I'acqua ad una temperatura inferiore a quella di ebollizione. Esso deve

essere allacciato ad una rete di adduzione di acqua sanitaria dimensionata in base alle sue prestazioni

e capacita.

Prima di collegare I'apparecchio e necessario:

- Controllare che le caratteristiche (riferirsi ai dati di targa) soddisfino le necessita del cliente.

- Verificare che I'installazione sia conforme al grado IP (protezione alla penetrazione di fluidi) dell’appa-
recchio secondo le normative vigenti.

- Leggere quanto riportato sull’etichetta dell'imballo e sulla targhetta caratteristiche.

Questo apparecchio e progettato per essere installato esclusivamente all'interno di locali in conformita

alle normative vigenti ed inoltre richiede il rispetto delle seguenti avvertenze relative alla presenza di:

- Umidita: non installare I'apparecchio in locali chiusi (non ventilati) ed umidi.

- Gelo: non installare 'apparecchio in ambienti in cui e probabile 'abbassamento ditemperature a livelli
critici con rischio di formazione di ghiaccio.

- Raggi solari: non esporre 'apparecchio direttamente ai raggi solari, anche in presenza di vetrate.

- Polvere/vapori/gas: non installare 'apparecchio in presenza di ambienti particolarmente aggressivi
come vapori acidi, polveri o saturi di gas.

- Scariche elettriche: non installare I'apparecchio direttamente sulle linee elettriche non protette da
sbalzi di tensione.

In caso di pareti realizzate con mattoni o blocchi forati, tramezzi di limitata staticita, 0 comunque di mu-
rature diverse da quelle indicate, e necessario procedere ad una verifica statica preliminare del sistema
di supporto. | ganci di attacco a muro debbono essere tali da sostenere un peso triplo di quello dello
scaldacqua pieno d’acqua.

Si consiglia di installare 'apparecchio quanto piu vicino ai punti di utilizzo per limitare le dispersioni di
calore lungo le tubazioni.

Le norme locali possono prevedere restrizioni per I'installazione dell'apparecchio nel bagno, quindi
rispettare le distanze minime previste dalle normative vigenti.

Per rendere piu agevoli le varie manutenzioni, prevedere uno spazio libero intorno alla calotta di almeno
50 cm per accedere alle parti elettriche.

COLLEGAMENTO IDRAULICO

Collegare I'ingresso e l'uscita dello scaldacqua con tubi o raccordi resistenti, oltre che alla pressione di
esercizio, alla temperatura dell’acqua calda che normalmente puo raggiungere e anche superare i 90
°C. Sono pertanto sconsigliati i materiali che non resistono a tali temperature.

'apparecchio non deve operare con acque di durezza inferiore ai 12 °F, viceversa con acque di durezza
particolarmente elevata (maggiore di 25 °F), si consiglia I'uso di un addolcitore, opportunamente calibra-
to e monitorato, in questo caso la durezza residua non deve scendere sotto i 15 °F.

Avvitare al tubo di ingresso acqua dell'apparecchio, contraddistinto dal collarino di colore blu, un rac-
cordo a “T". Su tale raccordo avvitare, da una parte un rubinetto per lo svuotamento dello scaldabagno
(Fig. 1, Rif.B) manovrabile solo con I'uso di un utensile, dall'altro il dispositivo contro le sovrapressioni
(Fig. 1, Rif.A).

GRUPPO DI SICUREZZA CONFORME ALLA NORMA EUROPEA EN 1487

Alcuni Paesi potrebbero richiedere [I'utilizzo di dispositivi idraulici di sicurezza specifici, in linea con i
requisiti di legge locali; € compito dell'installatore qualificato, incaricato dell’installazione del prodotto,
valutare la corretta idoneita del dispositivo di sicurezza da utilizzare.
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Gruppo di sicurezza idraulico 1/2” Cod. 877084

Gruppo di sicurezza idraulico 3/4” Cod. 877085 (per prodotti con tubi di entrata con diametri 1/27)
Gruppo di sicurezza idraulico 1" Cod. 885516 (per prodotti con tubi di entrata con diametri 3/4”)
Sifone 1" Cod. 877086 (per prodotti con tubi di entrata con diametri 17)

E vietato interporre qualunque dispositivo di intercettazione (valvole, rubinetti, etc.) tra il dispositivo di
sicurezza e lo scaldacqua stesso. L'uscita di scarico del dispositivo deve essere collegata ad una tuba-
zione di scarico con un diametro almeno uguale a quella di collegamento dell’apparecchio, tramite un
imbuto che permetta una distanza d’aria di minimo 20 mm con possibilita di controllo visivo.

Collegare tramite flessibile, al tubo dell’acqua fredda di rete, I'ingresso del gruppo di sicurezza, se ne-
cessario utilizzando un rubinetto di intercettazione (Fig.1, Rif.D).

Prevedere inoltre, in caso di apertura del rubinetto di svuotamento un tubo di scarico acqua applicato
all'uscita (FigJ, Rif.C).

Nell’avvitare il gruppo di sicurezza non forzarlo a fine corsa e non manomettere lo stesso.

Nel caso esistesse una pressione di rete vicina ai valori di taratura della valvola, e necessario applicare
un riduttore di pressione il pit lontano possibile dall’apparecchio. Nell'eventualita che si decida per I'in-
stallazione dei gruppi miscelatori (rubinetteria o doccia), provvedere a spurgare le tubazioni da eventuali
impurita che potrebbero danneggiarli.

COLLEGAMENTO A “SCARICO LIBERO”

Per questo tipo di installazione e necessario utilizzare appositi gruppi rubinetteria ed effettuare il col-
legamento come indicato nello schema in (Fig.2) Con tale soluzione lo scaldacqua puo funzionare a
qualsiasi pressione di rete e sul tubo di uscita, che ha la funzione di sfiato, non deve essere collegato
nessun tipo di rubinetto.

COLLEGAMENTO ELETTRICO

E obbligatorio, prima di installare 'apparecchio, effettuare un controllo accurato dell'impianto elet-
trico verificandone la conformita alle norme di sicurezza vigenti, che sia adeguato alla potenza mas-
sima assorbita dallo scaldacqua (riferirsi ai dati di targa) e che la sezione dei cavi per i collegamenti
elettrici sia idonea e conforme alla normativa vigente.
Il costruttore dell'apparecchio non e responsabile per eventuali danni causati dalla mancanza di messa
a terra dell'impianto o per anomalie di alimentazione elettrica. Prima della messa in funzione controllare
che la tensione di rete sia conforme al valore di targa degli apparecchi. Sono vietate prese multiple,
prolunghe o adattatori.
E vietato utilizzare i tubi dellimpianto idraulico, di riscaldamento e del gas per il collegamento di terra
dellapparecchio. Se I'apparecchio e fornito di cavo di alimentazione, qualora si renda necessaria la sua
sostituzione, occorre utilizzare un cavo delle stesse caratteristiche (tipo HO5VV-F 3x1,5 mm?, diametro
8,5 mm). Il cavo di alimentazione (tipo HO5VV-F 3x1,5 mm? diametro 8,5 mm) deve essere introdotto
nell’apposito foro (Fig.3, Rif. F) situato nella parte posteriore dell'apparecchio e fatto scorrere fino a fargli
raggiungere i morsetti del termostato (Fig.6, Rif. M). La messa a terra dell’apparecchio e obbligatoria e |l
cavo di terra (che deve essere di colore giallo-verde e piu lungo di quelli delle fasi) va fissato al morsetto
in corrispondenza del simbolo @ (Fig.6, Rif.G). Bloccare infine il cavo di alimentazione con I'apposito
ferma-cavo. Per 'esclusione dell’apparecchio dalla rete deve essere utilizzato un interruttore bipolare
rispondente alle norme nazionali vigenti (apertura contatti di almeno 3 mm, meglio se prowvisto di fu-
sibili). Se 'apparecchio non e fornito di cavo di alimentazione, le modalita di installazione deve essere
scelta tra le seguenti:
- Collegamento alla rete fissa con tubo rigido (se I'apparecchio non e fornito di ferma-cavo), utilizzare
cavo con sezione minima 3x1,5 mm?;
- Con cavo flessibile (tipo HO5VV-F 3x1,5 mm? diametro 8,5 mm), qualora I'apparecchio sia fornito di
ferma-cavo.
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Collaudo ed accensione dell’apparecchio

Prima di accendere 'apparecchio, effettuare il riempimento con 'acqua di rete. Tale riempimento si ef-
fettua aprendo il rubinetto centrale dell'impianto domestico e quello dell’acqua calda fino alla fuoriuscita
di tutta I'aria dal serbatorio. Verificare visivamente I'esistenza di eventuali perdite d’acqua anche dalla
flangia, eventualmente serrare con moderazione i bulloni. Dare tensione agendo sull’interruttore.

MANUTENZIONE (PER PERSONALE QUALIFICATO)

Tutti gli interventi e le operazioni di manutenzione debbono essere effettuati da personale abilitato
(in possesso dei requisiti richiesti dalle norme vigenti in materia).

Prima di chiedere comunque l'intervento dell’Assistenza Tecnica per un sospetto guasto, verificare che |l
mancato funzionamento non dipenda da altre cause quali, ad esempio, temporanea mancanza di acqua
o di energia elettrica.

ATTENZIONE: PRIMA DI EFFETTUARE QUALSIASI OPERAZIONE, SCOLLEGARE LAPPARECCHIO
DALLA RETE ELETTRICA.

SVUOTAMENTO DELLAPPARECCHIO

E’ indispensabile svuotare I'apparecchio se deve rimanere inutilizzato in un locale sottoposto al gelo.

Quando si rende necessario, procedere allo svuotamento dell’apparecchio come di seguito:

- scollegare 'apparecchio dalla rete elettrica;

- chiudere il rubinetto di intercettazione, se installato (Fig. 1, Rif. D), altrimenti il rubinetto centrale dell'im-
pianto domestico;

- aprire il rubinetto dell’acqua calda (lavabo o vasca da bagno);

- aprire il rubinetto (Fig. 1, Rif.B).

EVENTUALE SOSTITUZIONE DI CONPONENTI

Rimuovere la calottina per intervenire sulle parti elettriche.

Per intervenire sul termostato elettronico (T fig.6) occorre scollegare il cavo di alimentazione (C fig.6)
e il cavetto (Y fig.6) del pannello comandi. Sfilarlo quindi dalla propria sede facendo attenzione a non
flettere eccessivamente I'asta porta sensori (K Fig. 6).

Per sostituire la scheda elettronica (W fig.6) scollegare il cavo (Y fig.6) e svitare le viti. Durante la fase di
rimontaggio fare attenzione affinché la posizione di tutti i componenti sia quella originaria.

Per poter intervenire sulla resistenza e sull’'anodo bisogna prima svuotare I'apparecchio.

Svitare i 4 bulloni (A Fig. 4) e togliere la flangia. Alla flangia sono accoppiate la resistenza e I'anodo.
Durante la fase di rimontaggio fare attenzione affinché la posizione della guarnizione della flangia, del
termostato e della resistenza siano quelle originali.

Dopo ogni rimozione e consigliabile la sostituzione della guarnizione flangia (Z Fig. 5).

Utilizzare soltanto i ricambi originali da centri assistenza autorizzati dal costruttore, pena il decadi-
mento della conformita dell’apparecchio al Decreto Ministeriale 174.

MANUTENZIONI PERIODICHE

Per mantenere una buona efficienza dell'apparecchio e opportuno procedere alla disincrostazione della
resistenza (Fig. 5, Rif. R) ogni due anni circa (in presenza di acque ad elevata durezza la frequenza va
aumentata).

'operazione, se non si vogliono adoperare liquidi adatti allo scopo (in questo caso leggere attenta-
mente le schede di sicurezza del disincrostante), puo essere effettuata sbriciolando la crosta di calcare
facendo attenzione a non danneggiare la corazza della resistenza.

'anodo di magnesio (Fig. 5, Rif. N) deve essere sostituito ogni due anni, pena il decadimento della
garanzia. In presenza di acque aggressive o ricche di cloruri e consigliato verificare lo stato dell'anodo
ogni anno. Per sostituirlo bisogna smontare la resistenza e svitarlo dalla staffa di sostegno.
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NORME D’USO PER LUTENTE

REGOLAZIONE DELLA TEMPERATURA E ATTIVAZIONI FUNZIONI (Fig. 7)

Per accendere 'apparecchio premere il tasto ON/OFF “O” per almeno un secondo.

Alla prima accensione il prodotto si posiziona sulla temperatura di 70°C. Impostare la temperatura desiderata
scegliendo un livello tra 40°C e 80°C, premendo il tasto “SET”. Dopo 3 secondi senza azioni il set point verra
confermato e memorizzato. Durante la fase di riscaldamento, i LED (40°C --> 80°C) relativi alla temperatura
raggiunta dall'acqua sono accesi fissi; quelli successivi, fino alla temperatura impostata, lampeggiano pro-
gressivamente. Se la temperatura si abbassa, per esempio in seguito a prelievo di acqua, il riscaldamento
Si riattiva automaticamente ed i LED compresi tra I'ultimo acceso fisso e quello relativo alla temperatura
impostata riprendono a lampeggiare progressivamente. In caso di mancanza di alimentazione, o se invece |l
prodotto viene spento utilizzando il tasto ON/OFF “C, rimane memorizzata I'ultima temperatura impostata.
Durante la fase di riscaldamento puo verificarsi una leggera rumorosita dovuta al riscaldamento dell'acqua.

FUNZIONE ANTIGELO

La funzione antigelo e una protezione automatica dell’apparecchio per evitare danni causati da tempe-
rature molto basse inferioria 5 °C. Si consiglia di lasciare il prodotto collegato alla rete elettrica, anche in
caso di lunghi periodi di inattivita. La funzione si attiva in automatico quando la temperatura scende fino
a 5°C, una volta ripristinata la temperatura al valore di protezione, la funzione si disattiva.

FUNZIONE ECO

La funzione ECO si attiva premendo il tasto “SET” fino a quando il LED ECO e acceso.

La funzione ECO mira a produrre acqua calda apprendendo le abitudini dell'utente. Quindi, per la prima
settimana in assoluto il prodotto memorizza i prelievi e i periodiin cui avwengono questi. Dalle settimane
successive viene eseguito il riscaldamento dell’acqua rispetto a quanto appreso in precedenza.

Se si desidera ripristinare la funzione e avviare un nuovo periodo di apprendimento € necessario pre-
mere il tasto “SET” per 10 secondi. Lavvenuta cancellazione dei dati € confermata dal LED ECO che
lampeggia per 5 secondi. Se la funzione ECO e attiva e viene premuto il tasto “SET”, la funzione verra
disattivata e verra impostata la corrispondente temperatura scelta visualizzata dai LED (40°C --> 80°C).

FUNZIONE BOOST

La funzione BOOST viene attivata/disattivata premendo il tasto “BOOST” (modello non Wi-Fi), o tramite
APP (Modello Wi-Fi). Se la funzione e attiva, il LED corrispondente sara acceso (solo nel modello non
Wi-Fi). La funzione BOOST imposta temporaneamente la temperature di setpoint a 80° bypassando la
modalita di funzionamento precedente e si auto-disattiva una volta raggiunto il setpoint. In questo modo
si avra la disponibilita della massima quantita di acqua calda.

La funzione BOOST si disattiva automaticamente se: si verifica un errore bloccante; se viene inserito lo
stato “OFF”; se il tasto “SET” viene premuto per cambiare il setpoint.

FUNZIONE Wi-Fi (modello ANDRIS ELITE Wi-Fi)
Per informazioni dettagliate sulla configurazione Wi-Fi e sulla procedura di registrazione del
prodotto, fare riferimento alla Guida Rapida allegata, dedicata alla connettivita, o visitare il sito
https://discover.ariston-net.remotethermo.com

DESCRIZIONE DELLO STATO DEL COLLEGAMENTO

Lampeggio lento I’ modulo Wi-Fi e acceso
T\/?/iStlgi Lampeggio veloce Il modulo Wi-Fi & in modalitd Access Point
P Doppio lampeggio il modulo WI-Fi si sta collegando alla rete domestica
L~ Acceso I modulo Wi-Fi e acceso e collegato alla rete domestica
Spento I modulo Wi-Fi e spento

RESET Wi-Fi: per effettuare il reset, premere contemporaneamente | tasti“fr,” e “SET” per 10 secondi.
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WEEKLY PROGRAM FUNCTION

La funzione di programma settimanale puo essere attivata solo tramite App.

E possibile selezionare per ogni giorno della settimana due diverse temperature di set point in due
tempi diversi: il prodotto calcolera la velocita di riscaldamento e, a seconda di esso, il momento migliore
per iniziare il riscaldamento al fine di soddisfare il setpoint al momento desiderato.

Per disattivare la funzione, premere il tasto“SET".

FUNZIONE “CICLO DI DISINFEZIONE TERMICA” (ANTI-LEGIONELLA)

La funzione anti-legionella e attivata per default. Consiste in un ciclo di riscaldamento/mantenimento
dell'acqua a 65°C per 1h in modo da svolgere un’azione di disinfezione termica contro i relativi batteri.
Il ciclo si avvia alla prima accensione del prodotto e dopo ogni riaccensione che segue una mancanza
di alimentazione di rete. Se il prodotto funziona sempre a temperatura inferiore ai 60°C, il ciclo viene
ripetuto dopo 30 giorni. Quando il prodotto e spento, la funzione anti-legionella e disattivata.

Nel caso di spegnimento dell’apparecchio durante il ciclo anti-legionella, il prodotto si spegne e la
funzione viene disattivata. Al termine di ogni ciclo, la temperatura di utilizzo ritorna alla temperatura
precedentemente impostata dall’'utente. Lattivazione del ciclo anti-legionella e visualizzata dal LED
SET acceso. Per disattivare o attivare la funzione anti-legionella tenere premuto il tasto ON/OFF “O” ed
il tasto“SET” per 3 sec, a conferma dell'avvenuta disattivazione il LED 40 °C lampeggia rapidamente per
3 sec. Per riattivare la funzione anti-legionella, ripetere I'operazione sopra descritta; a conferma dell’av-
venuta riattivazione il led 60 °C lampeggia rapidamente per 3 sec.

Attenzione: mentre I'apparecchio effettua il ciclo di disinfezione termica, I'alta temperatura dell’acqua puo
causare scottature. Porre attenzione dunque alla temperatura dell’acqua prima di un bagno o di una doccia.

DIAGNOSTICA
Quando viene rilevato un guasto, I'apparecchio identifica tre differenti tipologie di errori:

« ERRORE: tutti i LED lampeggiano;
Per ripristinare un errore, quando possibile, effettuare il reset premendo il tasto ON/OFF “O” per spe-
gnere e accendere il prodotto.
Se la causa del malfunzionamento scompare immediatamente dopo il reset, 'apparecchio riprende il
normale funzionamento. In caso contrario, se i LED continuano a lampeggiare, contattare il Centro di
Assistenza Tecnica.

« AVVISO: il LED ON/OFF “O” lampeggia;
Effettuare il reset premendo il tasto ON/OFF “O” per spegnere e accendere il prodotto, se il malfun-
zionamento persiste, contattare il Centro di Assistenza Tecnica.

+ ERRORE DISPLAY TOUCH: tutti i LED della temperatura lampeggiano e gli altri LED sono spenti;
Effettuare il reset togliendo I'alimentazione elettrica al prodotto, se il malfunzionamento persiste, con-
tattare il Centro di Assistenza Tecnica.
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NOTIZIE UTILI

Prima di effettuare qualsiasi operazione di pulizia dell'apparecchio assicurarsi di aver spento il prodotto por-
tando l'interruttore esterno in posizione OFF. Non utilizzare insetticidi, solventi o detersivi aggressivi che pos-
sano danneggiare le parti verniciate o in materiale plastico.

Se l'acqua in uscita e fredda verificare:
- che I'apparecchio sia collegato all'alimentazione elettrica e l'interruttore esterno sia in posizione ON;
- che almeno il led dei 40°C (Fig. 3) sia acceso.

Se vi e presenza di vapore in uscita dai rubinetti:
Interrompere I'alimentazione elettrica dell’apparecchio e contattare 'assistenza tecnica:

Se vi e flusso insufficiente di acqua calda, verificare:
- la pressione di rete dell'acqua;
- I'eventuale ostruzione dei tubi diingresso ed uscita dell'acqua (deformazioni o sedimenti).

Fuoriuscita d’acqua dal dispositivo contro le sovrapressioni

Un gocciolamento di acqua dal dispositivo e da ritenersi normale durante la fase di riscaldamento.

Se sivuole evitare tale gocciolamento, occorre installare un vaso di espansione adeguatamente dimensionato
sull'impianto di mandata.

Se la fuoriuscita continua durante il periodo di non riscaldamento, far verificare:

- la taratura del dispositivo;

- la pressione di rete dell'acqua.

Attenzione: Non ostruire mai il foro di evacuazione del dispositivo!

QUALORA IL PROBLEMA PERSISTA, IN OGNI CASO NON TENTARE DI RIPARARE LAPPARECCHIO, MA
RIVOLGERSI SEMPRE AL PERSONALE QUALIFICATO.

| dati e le caratteristiche indicate, non impegnano la Ditta costruttrice, che si riserva il diritto di apportare
tutte le modifiche ritenute opportune senza obbligo di preavviso o sostituzione.

2 | —

N Ai sensi dell’art. 26 del Decreto Legislativo 14 marzo 2014, n. 49 “Attuazione della direttiva

».‘ 2012/19/UE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE)”

—O\ Il simbolo del cassonetto barrato riportato sull'apparecchiatura o sulla sua confezione indica
MMM che il prodotto alla fine della propria vita utile deve essere raccolto separatamente dagli altri rifiuti.
Lutente dovra, pertanto, conferire I'apparecchiatura giunta a fine vita agli idonei centri comunali di raccolta
differenziata dei rifiuti elettrotecnici ed elettronici. In alternativa alla gestione autonoma & possibile consegna-
re I'apparecchiatura che si desidera smaltire al rivenditore, al momento dell’acquisto di una nuova apparec-
chiatura di tipo equivalente. Presso i rivenditori di prodotti elettronici con superficie di vendita di almeno 400
m? ¢ inoltre possibile consegnare gratuitamente, senza obbligo di acquisto, i prodotti elettronici da smaltire
con dimensioni inferiori a 25 cm. L'adeguata raccolta differenziata per I'avvio successivo dell'apparecchiatura
dismessa al riciclaggio, al trattamento e allo smaltimento ambientalmente compatibile contribuisce ad evitare
possibili effetti negativi sul’ambiente e sulla salute e favorisce il reimpiego e/o riciclo dei materiali di cui e
composta I'apparecchiatura.
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GENERAL SAFETY INSTRUCTIONS

1.

Read the instructions and warning in this manual carefully, they
contain important information regarding safe installation, use
and maintenance.

This manual is an integral part of the product. Hand it on to the
next user/owner in case of change of property.

. The manufacturer shall not liable for any injury to people, animals or

damage to property caused by improper, incorrect or unreasonable
use or failure to follow the instructions reported in this publication.
This electric storage water heater has been designed for domestic
use and is specifically built to heat cold water (entering the product)
for sanitary use. Any other use of the product is considered improp-
er and therefore potentially dangerous. The manufacturer declines
any responsibility arising from the improper use of the product and/
or for purposes other than those indicated in the relevant instruc-
tion manual.

Installation and maintenance must be performed by professionally
qualified personnel as specified in the relative paragraphs.

Only use original spare parts. Failure to observe the above instruc-
tions can compromise the safety of the appliance and relieves the
manufacturer of any liability for the consequences.

DO NOT leave the packaging materials (staples, plastic bags, ex-
panded polystyrene, etc.) within the reach of children they can
cause serious injury.

The appliance may not be used by persons under 8 years of age,
with reduced physical, sensory or mental capacity, or lacking the
requisite experience and familiarity, unless under supervision or
following instruction in the safe use of the appliance and the haz-
ards attendant on such use. DO NOT permit children to play with
the appliance. User cleaning and maintenance may not be done
by unsupervised children.

DO NOT touch the appliance when barefoot or if any part of your
body is wet.

Before using the device and after routine or extraordinary mainte-
nance, we recommend filling the appliance’s tank with water and
draining it completely to remove any residual impurities.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

If the appliance is equipped with a power cord, the latter may only
be replaced by an authorised service centre or professional tech-
nician.

It is mandatory to screw o the water inlet pipe of the unit a safety
valve in accordance with national regulations. In countries which
have enacted EN 1487, the safety group must be calibrated to a
maximum pressure of 1487 MPa (0,/ bar) and include at least a cock,
check valve and control, safety valve and hydraulic load cutout.
Do not tamper with the overpressure safety device (valve or safety
group), if supplied together with the appliance; trip it from time to
time to ensure that it is not jammed and to remove any scale de-
posits.

It is normal water drips from the overpressure safety device when
the appliance is heating. For this reason, the drain must be con-
nected, always left open to the atmosphere, with a drainage pipe
installed in a continuous downward slope and in a place free of ice.
Make sure you drain the appliance and disconnect it from the pow-
er grid when it is out of service in an area subject to subzero tem-
peratures.

Water heated to over 50 °C can cause immediate serious burns if
delivered directly to the taps. Children, disabled persons and the
aged are particularly at risk. We recommend installing a thermostat-
ic mixer valve on the water delivery line, marked with a red collar.
Do not leave flammable materials in contact with or in the vicinity
of the appliance.

Do not place anything under the water heater which may be dam-
aged by a leak.
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LEGIONELLA BACTERIA FUNCTION

Legionella are small rod shaped bacteria which are a natural constituent of all fresh waters. Legionaries’
disease is a pneumonia infection caused by inhaling of Legionella species. Long periods of water stagna-
tion should be avoided; it means the water heater should be used or flushed at least weekly.

The European standard CEN/TR 16355 gives recommendations for good practice concerning the preven-
tion of Legionella growth in drinking water installations but existing national regulations remain in force.
This electronic storage water heater is sold with a thermal disinfection cycle function enabled by default.
Every time the product is switched on and every 30 days, the thermal disinfection cycle run to heat the
water heater up to 65°C.

Warning: when this software has been carrying out the thermal disinfection treatment, water temperature
can cause burns. Feel water before bathing or showering.

TECHNICAL CHARACTERISTICS
For the technical specifications, refer to the nameplate (the nameplate is located next to the water in-
take/outlet pipes). Product can’t work in “off peak” installation.

TABLE 1- PRODUCT INFORMATION

Product range 10 15 30

Weight kg 6,6 74 12,8

Installation Oversink Undersink Oversink Undersink Oversink

Model Refer to the nameplate

Q... kWh 2,548 3131 2,263 3,130 2,842
e wesk smat kWh 9,930 1,272 10,199 11,486 12,106
e weok. kWh 11,436 14,999 11,878 15,829 15,979

Load profile XXS XXS S

L. 15dB

Nua 38,4% 36,6% 37,8% 37,6% 39,2%

Capacity | 10 15 30

The radio frequency band equipment operates is 2.4 GHz, and the maximum power of the transmitted signal is <20 dBm

The power consumption data in the table and the other information given in the Product Fiche (Annex A to
this manual) are defined in relation to EU Directives 812/2013 and 814/2013.

Products which do not have the label and Product Fiche required for boiler/solar power configurations
pursuant to regulation 812/2013 may not be used in such installations.

The appliance has a smart function which adapts consumption to the user’s use profile.

If used properly, the appliance has a daily consumption of “Qelec (Q, . .o sma/ Qorec weerd
than that of an equivalent product without the smart function.

The data on the energy label apply to the product when installed vertically

The appliance is conforming with international electrical safety standard IEC 60335-1;
IEC 60335-2-21.

The CE marking applied to the appliance certifies that it conforms with the essential requirements of
the following European Directives:

- Low voltage directive (LVD): EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- Electromagnetic compatibility (EMC): EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- ROHS 2 directive: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

which is less

This product is in conformity with REACH regulations.
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INSTALLING NORMS (for the installer)

This product, excluding horizontal models (Table 1), is a device that must be installed vertically in

order to operate correctly. Once installation is complete, and before any water is added or the power

supply is connected, use a measuring instrument (i.e. a spirit level) to check that the device has been

installed perfectly vertical.

The appliance heats water to a temperature below boiling point. It must be linked up to a mains water

supply according to the appliance performance levels and capacity.

Before connecting the appliance, it is first necessary to:

- Check whether the characteristics (please refer to the data plate) meet the customer’s requirements.

- Make sure the installation conforms to the IP degree (of protection against the penetration of liquids)
of the appliance according to the applicable norms in force.

- Read the instructions provided on the packaging label and on the appliance data plate.

This appliance was designed to be installed only inside buildings in compliance with the applicable

norms in force. Furthermore, installers are requested to keep to the following advice in the presence of:

- Humidity: do not install the appliance in closed (unventilated) and damp rooms.

- Frost: do not install the appliance in areas where the temperature may drop critically and there may
be a risk that ice may form.

- Sunlight: do not expose the appliance to direct sunrays, even in the presence of windows.

- Dust/vapours/gas: do not install the appliance in the presence of particularly dangerous substances
such as acidic vapours, dust or those saturated with gas.

- Electrical discharges: do not install the appliance directly on electrical supplies that aren’t protected
against sudden voltage jumps.

In the case of walls made of bricks or perforated blocks, partition walls featuring limited static, or ma-
sonry different in some way from those stated, you first need to carry out a preliminary static check of
the supporting system. The wall-mounting fastening hooks must be designed to support a weight that is
three times higher than the weight of the water heater filled with water.

We recommend installing the appliance as close as possible to the delivery points to minimise heat loss
along the pipes. Local regulations may provide for restrictions on installation in bathrooms; observe any
regulatory minimum distances. To facilitate maintenance, make sure there is a clearance of at least 50
cm inside the enclosure for access to the electrical equipment.

HYDRAULIC CONNECTION

Connect the water heater’s inlet and outlet with pipes or fittings that are able to withstand temperature
in excees of 90°C at a pressure exceeding that of the working pressure. Therefore, we advise against
the use of any materials which cannot resist such high temperatures.

The appliance must not be supplied with water of hardness less than 12°F, or with especially hard water
(greater than 25°F); we recommend installing a water softener, properly calibrated and controlled - do
not allow the residual hardness to fall below 15°F.

Screw a “T” piece union to the water inlet pipe with the blue collar. On one side of the “T” piece union,
screw a tap for draining the appliance that can only be opened with the use of a tool (Fig. 1, Rif.B).

On the other side of the “T” piece union screw the safety valve supplied (Fig. 1, Rif.A).

Safety group complies with the European standard EN 1487

Some countries may require the use of hydraulic special safety devices; the installer must check the
suitability of the safety device he tends to use.

Do not install any shut-off device (valve, cock, etc.) between the safety unit and the heater itself.

The appliance’s drain outlet must be connected to a drain pipe of diameter at least equal to the of the
outlet itself, with a funnel to permit an air gap of at least 20 mm for visual inspection. Use a hose to con-
nect the safety group to the mains cold water supply; fit a cock if necessary (Fig.1, Rif.D).

In addition, a water discharge tube on the outlet (FigJ, Rif.C) is necessary if the emptying tap is opened.
When installing the safety device, do not tighten it fully down, and do not tamper with its settings.
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It is necessary to connect the drain, which must always be left exposed to the atmosphere, with a drain-
age pipe that is installed sloping downwards in a place with no ice. If the network pressure is closed
to the calibrated valve pressure, it will be necessary to apply a pressure reducer far away from the
appliance. To avoid any possible damage to the mixer units (taps or shower) it is necessary to drain any
impurities from the pipes.

“GRAVITY DRAIN” CONNECTION

Specific taps must be used for this type of installation and the connection must be implemented as
shown in the diagram in (Fig.2) . With this solution, the water heater can work at any mains pressure and
no type of tap must be connected on the outlet pipe, which acts as a vent.

ELECTRICAL CONNECTION

It is mandatory, before installing the appliance, to perform an accurate control of the electrical sys-

tem by verifying compliance with current safety standards, which is adequate for the maximum pow-

er absorbed by the water heater (refer to the data plate) and that the section of the cables for the

electrical connection is suitable and complies with local regulations.

The manufacturer is not liable for damage caused by lack of grounding or anomalous power supply.

Before starting up the appliance, check that the power rating matches that given on the nameplate. The

use of multi-plugs, extensions or adaptors is strictly prohibited.

It is strictly forbidden to use the piping from the plumbing, heating and gas systems for the appliance

earthing connection. If the appliance is supplied with a power supply cable, should the latter need re-

placing, use a cable featuring the same characteristics (type HO5VV-F 3x1,5 mm?, 8,5 mm in diameter).

The power cable (HO5VV-F 3x1.5 mm? dia. 8.5 mm) must be routed into the hole in the back of the appli-

ance (Fig.3, Rif. F) and connected to the thermostat terminals (Fig.6, Rif.M).

The appliance must be grounded with a cable (yellow/green and longer than the phase cable) connect-

ed to the terminals Marked @ (Fig.6, Rif.G).

Finally, lock the power supply cable with the special cable clamp.

Use a two-pole switch conforming with national laws in force (contact gap of at least 3 mm, preferably

equipped with fuses) to disconnect the appliance’s power supply.

Before starting up the appliance, check that the power rating matches that given on the nameplate. If

the appliance is not supplied with a power supply cable, choose one of the following installation modes:

- Connection to mains with a rigid pipe (if the appliance has no cable clamp); use a cable with a minimum
3x1,5 mm? section;

- With a flexible cable (type HO5VV-F 3x1,5 mm?, 8,5 mm in diameter), if the appliance is supplied with a
cable clamp.

Testing and start-up of the appliance

Before powering up the appliance, fill the heater with mains water. To do so, open the mains cock and the hot
water tap until all the air has been vented from the boiler. Check for water leaks from the flanges, tighten down
the bolts not too much, if necessary. Power the appliance by actuating the switch.
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MAINTENANCE (FOR QUALIFIED PERSONNEL)

All interventions and maintenance operations must be carried out by qualified personnel(in possession of
qualification required by the regulations in force on the subject).

Before calling your Technical Servicing Centre, check that the fault is not due to lack of water or power
failure

WARNING: DISCONNECT THE APPLIANCE FROM THE MAINS BEFORE CONDUCTING ANY MAINTE-
NANCE WORK.

EMPTYING THE APPLIANCE

The appliance must be emptied if it is to be left unused for a long period and/or in premises subject to frost.
To drain the appliance, proceed as follows:

- disconnect the appliance from the electricity mains;

- close the tap, if installed (Fig. 1, Ref. D), otherwise the central tap domestic power supply;

- turn on the hot water tap (wash basin or bathtub);

- open the drain valve (Fig. 1, Ref.B).

REPLACING PARTS (WHEN NECESSARY)

Remove the enclosure to access the electrical equipment.

To work on the electronic thermostat (Fig. 6, Ref. T) disconnecting the power cable (Fig. 6, Ref. C) and the
cable (Fig. 6, Ref. Y) of the control panel. Then remove it from its seat, taking care not to bend the sensor
holder rod excessively (Fig. 6, Ref. K).

To replace the electronic board! (Fig. 6, Ref. W) disconnect the cable (Fig. 6, Ref. Y) and unscrew the
screws.

During reassembly, make sure that all components are put back in their original positions.

n order to work on the heating element and the anode, the appliance must first be emptied.

Undo the 4 bolts (A Fig. 4) and remove the flange. The heating element and anode are attached to the
flange. During reassembly, make sure that the flange gasket, the thermostat and the heating element are
put back in their original positions. We recommend replacing the flange gasket (Z Fig. 5).

Use only original parts from authorized service centres authorized by the manufacturer.

PERIODICAL MAINTENANCE

The heating element (Fig. 5, Rif.R) should be de scaled every two years (the frequency must be increased, if
water is very hard) to ensure it works properly. If you do not wish to use a liquid de scaler (in this case please
read the safety data sheets of de scaling), you can simply break off the deposit, taking care not to damage the
heating element’s cladding. The magnesium anode (Fig. 5, Rif.N) must be replaced every two years, other-
wise the decay of the warranty. In the presence of aggressive or waters rich in chloride it is recommended to
check the status of the anode annually. To remove this, disassemble the heating element and unscrew from
the support bracket.
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USER INSTRUCTIONS

TEMPERATURE ADJUSTMENT AND FUNCTION ACTIVATIONS (Fig. 7)

To turn on the appliance, press the ON / OFF button ON/OFF “O”, for at least one second.

When first switched on, the product is positioned at a temperature of 70°C. Set the desired temperature by
choosing a level between 40 ° C and 80 ° C, by pressing the “SET” button. After 3 seconds without any
action, the set point will be confirmed and stored. During the heating phase, the LEDs (40°C -> 80°C)
relating to the temperature reached by the water are steady on; the following ones, up to the settemper-
ature, flash progressively. If the temperature drops, for example as a result of a water withdrawal, the
heating is reactivated automatically and the LEDs between the last steady lit and the one relating to
the set temperature start flashing progressively again. In the event of a power failure, or if the product
is turned off using the ON/OFF “O” button. The last set temperature is stored.

During the heating phase, a slight noise may occur due to the heating of the water.

ANTI-FREEZE FUNCTION

The anti-freeze function is the appliances automatic protection to avoid damages caused by very low tempe
ratures below 5 °C, in the event in which the product is turned off during winter. It is recommended that the
product remains plugged in to the mains power, even if iiis inactive for a long time.

Attention: the function is enabled, but it is not indicated in case of activation. Once the temperature rises to a
safer level such as to avoid damage from ice and frost, the water heating is switched off again.

ECO FUNCTION

The ECO function is activated by pressing the “SET” button until the ECO LED is on.

The ECO function aims to produce hot water by learning the user’s habits. So, for the first week the
product stores the withdrawals and the timings in which these take place. From the following week water
heating is performed with respect to what the water heater has previously learnt.

If the user wants to restore the function and start a new learning period it is necessary to press the “SET”
button for 10 seconds (the ECO LED will flash).

If the ECO function is active and the “SET”, button is pressed, the function will be disabled and the cor-
responding selected temperature will be visualized (40°C -> 80°C).

BOOST FUNCTION

The BOOST function is activated/deactivated by pressing the “BOOST” button (basic model not Wi-Fi),
or through an APP (Wi-Fi model). If the function is active, the corresponding LED will be lit (only in the
basic non-Wi-Fi model). The Boost function temporarily sets the setpoint temperature at 80° bypassing
the previous operating mode and self-deactivates once the setpoint is reached. In this way, the maxi-
mum amount of hot water will be available. The Boost function is automatically deactivated in the event
of: blocking error; if the appliance is in “OFF”; or if the “SET” button is pressed to change the setpoint.

WI-FI FUNCTION

For further information about Wi-Fi configuration and the product registration procedure, refer to the
enclosed quick start guide dedicated to connectivity, or visit the website:
https://discover.ariston-net.remotethermo.com

Connection status description

o Slow flashing The Wi-Fi module is ON
B\l/,lvtl’[gl[] Rapid flashing The Wi-Fi module is in Access Point mode
Double flashing The WI-Fi module is connecting to the home network
f(. ON The Wi-Fiis ON and connected to the home network
OFF The Wi-Fi module is OFF
R

Wi-Fi RESET: to carry out a reset, press the® @ ™ and “\" buttons simultaneously for 10 seconds
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WEEKLY PROGRAM FUNCTION

The weekly program function can only be activated through the App.

Two different setpoint temperatures at two different times can be selected for each day of the week: the
product will calculate the heating speed and, depending on the temperature, the best moment to start
heating in order to reach the setpoint at the desired time.

Press the “SET” button to deactivate the function.

THERMAL DISINFECTION CYCLE function (anti-legionella)

The anti-legionella function is activated by default. It consists of a heating/maintenance cycle of the wa-
ter at 65°C for 1h so as to carry out thermal disinfection action against the relevant bacteria.

The cycle starts at the first ignition of the product and after each re-ignition which follows a lack of mains
power. If the product always works at a temperature below 60°C, the cycle is repeated after 30 days.
When the product is off, the anti-legionella function is not active. If the appliance is switched off during
the anti-legionella cycle, the product turns off and the function is not completed. At the end of each
cycle, the operating temperature returns to the value set previously by the user.

The activation of the anti-legionella cycle is displayed by the ON LED SET. To deactivate or activate the
anti-legionella function, press and hold the button ON/OFF “O” ed the “SET” key for 3 sec, to confirm
deactivation the 40 °C LED flashes rapidly for 3 sec. To reactivate the anti-legionella function, repeat the
operation described above; to confirm that reactivation has taken place, the 60 °C LED flashes rapidly
for 3 seconds.

Warning: when this software has been carrying out the thermal disinfection treatment, water temperature can
cause burns. Feel water before bathing or showering.

DIAGNOSTICS

When a fault is detected, the appliance identifies three different types of errors:

« ERROR: all LEDs flash;
To reset an error, when possible, carry out the reset by pressing the ON/OFF key “O” to switch the
product off and on. If the cause of the fault disappears when reset, the appliance resumes its regular
operation. Otherwise, all the LEDs to flash again, Assistance must be requested to intervene.

« NOTICE: THE ON/OFF LED“()” flashes;
Carry out the reset by pressing the ON/OFF “O” button to switch OFF the product, if the malfunction
persists, contact the Technical Assistance Centre

« TOUCH DISPLAY ERROR: all the temperature LEDs flash and the other LEDs are OFF;
Carry out the reset by cutting off the power supply to the product, if the malfunction persists, contact
the Technical Assistance Centre.
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USEFUL INFORMATION

Before you clean the unit, make sure you have turned it off by setting its external switch to OFF. Do not use
insecticides, solvents or aggressive detergents: these can damage the unit’s painted and plastic parts.

If the water delivery is cold, have the following checked:
- that the device is connected to the power supply and the external switch is in the ON position;
- that at least led 40°C (Fig. 3) is turned on.

If there is presence of steam output from the taps:
Remove power from the electrical appliance and contact technical support.

If the hot water delivery is insufficient, have the following checked:
- the pressure of the water mains;
- eventual obstruction of the inlet and outlet pipes (deformation or sediment).

Water trickling from the pressure safety device

During the heating phase, some water may trickle from the tap. This is normal. To prevent the water trickling, a
suitable expansion vessel must be installed on the flow system. If the trickling continues even after the heating
phase, have the following checked:

If the spill continues during the non-heating period, have the following checked:

- device calibration;

- the pressure of the water mains.

Caution: Never obstruct the appliance outlet!

IF THE PROBLEM PERSISTS, NEVER ATTEMPT TO REPAIR THE APPLIANCE YOURSELF, BUT ALWAYS
CONTACT QUALIFIED TECHNICIAN.

The indicated data and specifications are not binding; the manufacturer reserves the right to modify them
at his own discretion notification or replacement.

gj This product conforms to Directive WEEE 2012/19/EU.

»A The barred wheeled bin symbol appearing on the appliance or on its packaging indicates that the
—ON\ product must be collected separately from other waste at the end of its useful life. The user must
mmm— therefore deliver the decommissioned product to an appropriate local facility for separate collection
of electrotechnical and electronic waste. Alternatively, the appliance to be scrapped can be delivered to the
dealer when purchasing a new equivalent appliance. Proper separated collection of the decommissioned ap-
pliance for its subsequent recycling, treatment and eco-compatible disposal helps to prevent negative effects
on the environment and human health, besides encouraging reuse and/or recycling of its constituent materials.
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CONSIGNES GENERALES DE SECURITE

1

Lire attentivement les consignes et les recommandations contenues
dans le présent livret car elles fournissent d’'importantes indications
concernant la sécurité de I'installation, 'utilisation et d’entretien.

Le présent livret constitue une partie intégrante et essentielle du pro-
duit. Il doit étre conservé soigneusement et devra toujours accompa-
gner I'appareil méme en cas de cession a un autre propriétaire ou utili-
sateur et/ou de transfert sur une autre installation.

La société fabricante n’est pas reponsable des éventuels dommages aux
personnes, animaux et objets causés par une utilisation inappropriée, er-
ronée et déraisonnable ou par une abence de respect des instructions
signalées dans ce fascicule.

Ce chauffe-eau électrique a accumulation a été concu pour un usage do-
mestique et est spécifiquement destiné a chauffer I'eau froide (entrant
dans le produit a des fins sanitaires). Toute autre utilisation du produit est
considérée comme inappropriée et est donc potentiellement dangereuse.
Le fabricant décline toute responsabilité en cas d’utilisation incorrecte du
produit et/ou a des fins autres que celles indiquées dans le manuel d’'ins-
tructions correspondant.

Uinstallation et la maintenance de 'appareil doivent étre effectuées par
un personnel qualifié professionellement et comme indiqué dans les pa-
ragraphes correspondants. Utiliser exclusivement des pieces de rechange
d’origine. Le non respect de ce qui est indiqué plus haut peut compro-
mettre la sécurité et fait déchoir la responsabilité du fabricant.

Les éléments d’emballage (agraphes, sachets en plastique, polystyrene
expansé etc.) ne doivent pas étre laissés a la portée des enfants car ils
sont une source de danger.

Lappareil peut étre utilisé par des enfants agés d’au moins 8 ans et par
des personnes avec des capacités physiques, sensorielles ou mentales
réduites ou sans I'expérience ou la connaissance nécessaire, pourvu
qu’ils soient sous surveillance ou apres que ces derniers aient recu les
consignes concernant I'usage sar de I'appareil et la compréhension des
risques s’y rapportant. Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil.
Le nettoyage et la maintenance destinée a étre effectués par I'utilisa-
teur ne doivent pas étre accomplis par les enfants sans surveillance.

Il est interdit de toucher I'appareil si I'on est pieds nus ou avec des parties
du corps mouillées.
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10.

Avant d’utiliser I'appareil et apres une intervention d’entretien ordinaire
ou extraordinaire, il convient de remplir d’eau le réservoir de I'appareil et
d’effectuer ensuite une vidange complete, afin d’éliminer toute impureté
résiduelle.

Si 'appareil est muni du cable d’alimentation, en cas de remplacement de
ce dernier, s'adresser a un centre d’assistance autorisé ou a un personnel
qualifié.

I est obligatoire de visser sur le tuyau d’entrée d’eau de I'appareil un
canne de sécurité conforme aux normes nationales. Pour les nations qui
ont transposé la norme EN 1487, le groupe de sécurité doit comporter une
pression maximale de 0,7 MPa et comprendre au moins un robinet d’arrét,
un clapet anti-retour, un clapet de sécurité, une vanne de sécurité, un dis-
positif d'interruption de la charge hydraulique.

11. Le dispositif contre les surpressions (valve ou groupe de sécurité) ne doit

12.

13.

14.

15.

16.

pas étre altéré et doit étre mis en marche périodiquement pour vérifier
qu’il ne soit pas bloqué et pour éliminer d’éventuels dépots de calcaire.
Un égouttement du dispositif contre les surpressions est normal durant la
phase de chauffage. Pour cela raccorder le déchargement, laissé quoi qu’il
en soit ouvert, avec un tuyau de drainage installé en pente continue vers
le bas et dans un lieu sans glace.

I est indispensable de vider I'appareil et le débrancher du réseau élec-
trique s'il doit rester inutilisé dans un local sujet au gel.

’eau chaude distribuée avec une température dépassant 50°C aux robi-
nets d’utilisation peut provoquer immédiatement de graves brllures. Les
enfants, les personnes handicapées et agées sont plus exposées a ce
risque. Il est donc conseillé d’utiliser une vanne de mélange thermosta-
tiqgue que I'on doit visser au tuyau de sortie de I'eau de I'appareil.

Aucun objet inflammable ne doit se trouver en contact et/ou pres de I'ap-
pareil.

Eviter de se tenir sous I'appareil et d’y placer tout objet, pouvant, par
exemple, s'abimer a cause d’une fuite d’eau éventuelle.

Y . REPRISE A DEPOSER A DEPOSER
) B ALALIVRAISON  EN MAGASIN EN DECHETERIE
" } Cet apparell /7 \
& , se recycle

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

22 /FR



FONCTION ANTI-BACTERIES

La Legionella est un type de bactérie en forme de batonnet que I'on trouve naturellement dans toutes
les eaux de source. La « maladie des Iégionnaires » consiste en un type particulier de pneumonie
provoquée par l'inhalation de vapeur d’eau contenant la bactérie. Il est des lors nécessaire d’éviter les
longues périodes de stagnation de I'eau contenue dans le chauffe-eau. Mieux vaut I'utiliser ou la vider
au moins une fois par semaine. La norme européenne CEN/TR 16355 fournit des indications quant aux
bonnes pratiques a adopter pour empécher la prolifération de la Legionella dans les eaux potables. De
plus, s'il existe des normes locales qui imposent des restrictions complémentaires en ce qui concerne
la Legionella, ces dernieres devront étre respectées. Ce chauffe-eau électronique utilise un systeme de
désinfection automatique de I'eau, qui est actif par défaut. Le systeme entre en fonction a chaque fois
que le chauffe-eau est allumé, et dans tous les cas, tous les 30 jours, puisque I'eau atteint 65 °C.
Attention: lorsque I'appareil effectue le cycle de désinfection thermique, la température de I'eau
peut provoquer des brilures. Faire attention a la température de I’eau avant un bain ou une douche.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
Pour les caractéristiques techniques, se référer aux données de la plaque (étiquette placée a proximité
des tuyaux d’entrée et de sortie de I'eau). Le produit ne doit pas étre raccordé a un contacteur jour/nuit.

TABLEAU 1- INFORMATIONS DU PRODUIT

Gamme de produit 10 15 30

Poids kg 6,6 74 12,8

Installation Sur évier Sous évier Sur évier Sous évier Sur évier

Modele Se reporter a la plaque des caractéristiques

Q.. kWh 2,548 3,131 2,263 3,130 2,842
e week o kWh 9,930 1,272 10,199 11,486 12,106
dec weok. kWh 11,436 14,999 11,878 15,829 15,979

Profile de charge XXS XXS S

L. 15 dB

Nya 38,4% 36,6% 37,8% 37,6% 39,2%

Capacité | 10 15 30

Bande de fréquence radio utilisée 2,4 GHz - Puissance maximale de signal transmis < 20 dBm

Les caractéristiques énergétiques du tableau et les données complémentaires présentes dans la fiche
du produit (Annexe A faisant partie intégrante de ce livret) sont définies sur la base des Directives EU
812/2013 et 814/2013. Les produits sans étiquette et sans la fiche relative d’ensembles de chauffe-eaux
et dispositifs solaires, prévues par le reglement 812/2013, ne sont pas destinés a la réalisation de ces
ensembles. L'appareil est doté d’une fonction smart qui permet d’adapter la consommation aux profils
d’utilisation de I'utilisateur. S’il est utilisé correctement, 'appareil a une consommation quotidienne égale
a « Qelec » (Q o smard Quec weerd INfErieUre a celle d'un produit équivalent dépourvu de la fonction
smart. Les donnees figurant sur I'etiquette énergie se réferent au produit installé verticalement

Cet appareil est conforme aux normes internationales de sécurité électrique IEC 60335-1; IEC 60335-2-21.
Lapposition du marquage CE sur I'appareil atteste la conformité de ce dernier aux Directives communau-
taires suivantes, dont il respecte les critéres essentiels :

- Directive basse tension (LVD) : EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- Compatibilité électromagnétique (CEM) : EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- Directive RED. ETSI 301489-1, ETSI 301489-17

- Directive ROHS 2 : EN 50581.

- ErP Energy related Products : EN 50440.

Ce produit est conforme au reglement REACH.

23/FR



INSTALLATION DE LAPPAREIL (pour I'installateur)

Ce produit doit é&tre installé en position verticale pour fonctionner correctement. A la fin de I'installa-

tion, et avant toute opération de mise en eau et d’alimentation électrique, utiliser un instrument de

référence (ex: un niveau a bulle) afin de vérifier la verticalité effective du montage.

Lappareil permet de réchauffer 'eau a une température inférieure a sa température d’ébullition.

Il doit étre raccordé a un réseau d’adduction d’eau sanitaire correspondant proportionnellement a ses

performances et a sa capacité.

Avant de raccorder I'appareil, il est nécessaire de :

- S’assurer que les caractéristiques (voir la plaque signalétique) répondent aux besoins du client.

- Vérifier la conformité de linstallation a Iindice de protection IP (protection contre la pénétration de
fluides) de I'appareil selon les normes en vigueur.

- Lire les indications figurant sur I'étiquette de 'emballage et sur la plaque signalétique.

Cet appareil est concu uniquement pour installation a I'intérieur de locaux conformément aux réglemen-

tations en vigueur et exige le respect des instructions suivantes suite a la présence de:

- Humidité: ne pas installer 'appareil dans des locaux fermés (non ventilés) et humides.

- Gel: ne pas installer 'appareil dans des lieux ou un abaissement de la température a un niveau cri-
tique avec risque de formation de glace est probable.

- Rayons du soleil: ne pas exposer I'appareil aux rayons directs du soleil, méme s'il y a des baies
vitrées.

- Poussiere/vapeurs/gaz: ne pas installer 'appareil en présence d’atmosphere particulierement agres-
sive contenant des vapeurs acides, des poussieres ou saturée de gaz

- Décharges électriques: ne pas installer 'appareil directement relié a des lignes électriques non pro-
tégées contre les sautes de tension.

En cas de murs fabriqués en briques ou blocs creux, de cloisons peu statiques ou d’ouvrages de ma-

connerie autres que ceux qui sont indiqués, il faut procéder a une vérification statique préalable du

systeme de support.

Les crochets d’attache au mur doivent pouvoir soutenir un poids triple de celui du chauffe-eau rempli

d’eau. Il est conseillé d’installer 'appareil au plus pres des endroits d’utilisation, pour limiter les disper-

sions de chaleur le long des tuyauteries.

Les normes locales peuvent prévoir des restrictions en ce qui concerne linstallation de I'appareil dans

la salle de bain, respecter donc les distances minimales prévues par les normes en vigueur.

Pour faciliter les interventions d’entretien, prévoir un espace libre a l'intérieur de la calotte, d’au moins

50 cm, pour accéder aux éléments électriques.

BRANCHEMENT HYDRAULIQUE

Brancher I'entrée et la sortie du chauffe-eau avec des tuyaux et des raccords résistants, outre a la pres-
sion d‘exercice, a la température de I‘eau chaude, qui peut normalement atteindre ou méme dépasser
90 °C. Il est donc déconseillé d‘utiliser des matériaux qui ne résistent pas a ces températures.
Lappareil ne doit pas fonctionner avec une eau d‘une dureté inférieure a 12 °F ; en revanche, avec une
eau particulierement dure (plus de 25 °F), il est conseillé d‘utiliser un adoucisseur, étalonné et controlé
comme il se doit ; dans ce cas, la dureté résiduelle ne doit pas baisser en dessous de 15 °F.

Visser sur le tuyau d‘entrée de I‘'eau dans I‘appareil, reconnaissable par le collier bleu, un raccord en T.
Sur ce raccord, visser d‘un coté un robinet pour la vidange du chauffe-eau (B Fig. 1), qui ne puisse étre
manceuvré qu‘a l‘aide d‘un outil, et de I‘autre le dispositif contre les surpressions (A Fig. 1).

Groupe de sécurité conforme a la Norme Européenne EN 1487

Certains pays pourraient exiger d’utiliser des dispositifs hydrauliques de sécurité spécifique, conformes
aux dispositions Iégales locales ; il revient a l'installateur qualifié, préposé a I'installation du produit,
d’évaluer la conformité du dispositif de sécurité a utiliser. Il est interdit d'interposer un dispositif d‘arrét
guelconque (vannes, robinets, etc.) entre le dispositif de sécurité et le chauffe-eau.

La sortie d’évacuation du dispositif doit étre reliée a une tuyauterie d’évacuation ayant un diametre au
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moins égal a celle de raccordement de 'appareil, a travers un entonnoir qui réalise une distance d’air
de 20 mm minimum et offre la possibilité d’un controle visuel. Raccorder avec un tuyau flexible le tuyau
de I'eau froide de réseau et I'entrée du groupe de sécurité, en utilisant si nécessaire un robinet
d’arrét (D Fig. 1). Prévoir en outre un tuyau d‘évacuation de I'eau, appliqué sur la sortie, en cas
d‘ouverture du robinet de vidange (C Fig. 1).

En vissant le groupe de sécurité, ne pas le forcer en fin de course et ne pas l'altérer.

S‘il existe une pression de réseau proche des valeurs d‘étalonnage de la vanne, un réducteur de pres-
sion doit étre installé le plus loin possible de I'appareil. Si I‘'on décide d‘installer des mitigeurs (robinets
ou douches), purger les tuyauteries des impuretés éventuelles qui pourraient les abimer.

RACCORDEMENT “A ECOULEMENT LIBRE”

Pour ce type d’installation, il est nécessaire d’utiliser des groupes de robinets spécifiques, et d’effectuer
le raccordement comme indiqué dans le schéma de la fig. 2. Avec cette solution, le chauffe-eau peut
fonctionner avec n'importe quelle pression de réseau, et il ne faut raccorder aucun robinet sur le tuyau
de sortie, qui fait fonction de purge.

BRANCHEMENT ELECTRIQUE

Il est obligatoire, avant d’installer I'appareil, d’effectuer un controle soigné de I'installation électrique

en vérifiant la conformité aux normes de sécurité en vigueur, qui soit adapté a la puissance maximum

absorbée par le chauffe-eau (se référer aux informations de plaque d’identification) et que la section

des cables pour les raccordements électriques soit adaptée et conforme a la norme en vigueur.

Le constructeur de I'appareil n'est pas responsable pour les éventuels dommages causés par I'absence

de mise a la terre de I'installation ou par des anomalies d’alimentation électrique.

Avant la mise en fonction, contréler que la tension du réseau soit conforme a la valeur sur la plaque des

appareils.

Interdiction d’utiliser des prises multiples, des rallonges ou des adaptateurs.

Interdiction d'utiliser les tuyaux de I'installation d’eau, de chauffage et du gaz pour raccorder I'appareil a

la terre. S’il vous faut remplacer le cable d’alimentation qui équipe 'appareil, utilisez un cable ayant les

mémes caractéristiques (type HO5VV-F 3x1,5 mm2, diametre 8,5 mm). Le cable d’alimentation (de type

HO5VV-F 3x1,5 mm2, diametre 8,5 mm) doit étre introduit dans le trou prévu (Fig.3, Rif. F) a cet effet,

situé a l'arriere de 'appareil, et fait glisser jusqu’a ce qu’il atteigne les bornes du thermostat (Fig. 6, M).

Pour couper I'appareil du réseau, utiliser un interrupteur bipolaire conforme aux normes nationales en

vigueur (ouverture des contacts d’au moins 3 mm, encore mieux s'il est équipé de fusibles).

La mise a terre de I'appareil est obligatoire et le cable de terre (qui doit étre de couleur jaune-verte

et de longueur supérieure aux phases) doit étre fixé a la borne a I'endroit marqué par le symbole @

(Fig.6, Rif.G). Avant la mise en fonction, contréler que la tension du réseau soit conforme a la valeur sur

la plaque des appareils. Si 'appareil n’est pas équipé de cable d’alimentation, choisir un mode d’instal-

lation parmi les suivants :

- connexion au réseau fixe avec tuyau rigide (si 'appareil n’est pas pourvu de serre-cable), utiliser un
cable avec section minimum 3x1,5 mm?2 ;

- par cable flexible (type HOSVV-F 3x1,5 mm2, diametre 8,5 mm), si I'appareil est équipé d’'un pince-
cable.

Test et allumage de l'appareil

Avant d’allumer I'appareil, le remplir avec de I'eau du réseau.

Ce remplissage s’effectue en ouvrant le robinet central de l'installation domestique et celui de I'eau
chaude, jusgu’a ce que tout 'air soit sorti du réservoir. Vérifier visuellement la présence de fuites d’eau
éventuelles, de la bride également, et serrer légerement les boulons. Mettre I'appareil en service avec
I'interrupteur.
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NORMES D’ENTRETIEN (POUR LE PERSONNEL AGREE)

Toutes les interventions et les opérations d’entretien doivent étre effectuées par un personnel auto-
risé (possédant les caractéristiques requises par les normes en vigueur en la matiere).

Quoi gu’il en soit, avant de demander l'intervention de I'Assistance technique pour une panne, vérifier que
le dysfonctionnement ne dépende pas d’autres causes, par exemple I'absence momentanée d’eau ou
d’électricité. ) ) )
ATTENTION : AVANT TOUTE INTERVENTION, DEBRANCHER LAPPAREIL DU RESEAU ELECTRIQUE.

VIDANGE DE LAPPAREIL

Il est indispensable de vidanger I'appareil s'il doit rester inutilisé pendant une longue période ou dans

un local soumis au gel. Si nécessaire, procédez a la vidange de I'appareil comme suit:

- débranchez l'alimentation électrique de 'appareil;

- fermez le robinet d’arrét, s’il y en a un d’installé (Fig. 2, Réf.D), ou bien le robinet central de I'installation
domestique;

- ouvrez le robinet de I'eau chaude (lavabo ou baignoire);

- ouvrez le robinet (Fig. 2, Réf.B).

POSSIBILITE DE REMPLACEMENT DE COMPOSANTS

Enlever la calotte, pour intervenir sur les éléments électriques.

Pour intervenir sur le thermostat électronique (T Fig. 6) il faut débrancher le cordon d’alimentation (C Fig.
6) et le cable (Y Fig. 6) du tableau des commandes. Puis I'extraire de son logement en prenant garde de
ne pas trop plier la tige de support des capteurs (K fig. 6).

Pour remplacer le circuit électronique (W Fig. 6) débrancher le cable (Y Fig. 6) et dévisser les vis.

Lors de la phase de remontage, faire attention afin que la position de tous les composants soit bien
celle d’origine.

Pour intervenir sur la résistance et sur I'anode, il faut d‘abord vidanger I‘appareil.

Dévisser les 4 boulons (A fig. 4) et retirer la bride. La résistance et 'anode sont couplées a la bride. Lors
du remontage faire attention a ce que les positions de I'étanchéité de la bride, du thermostat et de la
résistance soient celles prédisposées en usine. Apres toute intervention, on conseille de remplacer le
joint d’étanchéité de la bride (Z Fig. 5).

Utiliser uniquement des pieces de rechange d‘origine, provenant des centres d‘assistance autorisés
par le fabricant.

ENTRETIEN PERIODIQUE

Pour obtenir le bon rendement de I'appareil il est opportun de procéder a la désincrustation de la
résistance (Fig. 5, Rif. R) tous les deux ans environ (en présence d’eaux ayant une dureté élevée la
fréquence doit étre augmentée).

Lopération, si'on ne souhaite pas utiliser des liquides prévus a cet effet (dans ce cas lire attentivement
les fiches de sécurité du désincrustant), on peut accomplir cette opération en cassant la croute de cal-
caire, en veillant a ne pas endommager la cuirasse de la résistance.

’anode de magnésium (Fig. 5, Rif. N) doit étre remplacé tous les deux ans, dans le cas contraire la
garantie est caduque. En présence d’eaux agressives ou riches en chlorures, il est recommandé de
vérifier I'état de I'anode tous les ans. Pour la remplacer, il faut démonter la résistance et la dévisser de
I'‘étrier de support.
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NORMES D’UTILISATION POUR LUSAGER

REGLAGE DE LA TEMPERATURE ET ACTIVATION DES FONCTIONS (Fig. 7)

Pour allumer I'appareil appuyer sur la touche ON/OFF « O » pendant au moins une seconde.

Lors du premier allumage, le produit se regle a la température de 70°C. Réglez la température souhaitée
en choisissant une valeur comprise entre 40°C et 80°C, a I'aide de la touche “SET”. Apres 3 secondes sans
action, le point de consigne est confirmé et mémorisé.. Durant la phase de chauffage, les LED (40°C -->80°C)
relatifs a la température atteinte par I'eau sont allumés fixes ; les suivants, jusqu’a la température program-
mée, clignotent progressivement. Si la température diminue, par exemple suite a un prélevement d’eau, le
chauffage s'active a nouveau automatique et les voyants compris entre le dernier allumé de maniere fixe et
celui qui correspond a la température configurée recommencent a clignoter progressivement.

Aprés chaque coupure de courant ou quand 'appareil est éteint a I'aide du bouton ON/OFF « O »c’est la
derniere température sélectionnée qui reste mémorisée. Pendant la phase de chauffage le fonctionnement
peut étre légerement bruyant a cause de I'opération de chauffage de I'eau.

FONCTION ANTIGEL

La fonction antigel est une protection automatique de I'appareil pour éviter les dommages causés par des
températures tres basses inférieures a 5°C. On recommande de laisser le produit branché au réseau élec-
triqgue, méme en cas de longues périodes d'inactivité. La fonction s'active automatiquement lorsque la
température descend a 5°C, une fois la température revenue a la valeur de protection, la fonction se
désactive.

FONCTION ECO

La fonction ECO est activée en appuyant sur la touche « SET » jusqu’a ce que le LED ECO s’allume.

La fonction ECO vise a produire de I'eau chaude selon les habitudes de I'utilisateur. Des lors, pendant la
premiere semaine, I'appareil mémorise les interruptions et les périodes correspondantes. Au cours des
semaines suivantes, I'eau est chauffée selon les événements précédents.

Si l'utilisateur souhaite restaurer cette fonction et démarrer un nouveau programme d’apprentissage, il
doit appuyer sur la touche « SET » pendant 10 secondes. La suppression des données est confirmée
par le clignotement de la LED ECO pendant 5 secondes. Si la fonction ECO est active et que la touche
« SET » est enfoncée, la fonction sera désactivée et la température préréglée correspondante affichée
par les LED sera réglée (40°C --> 80°C).

FUNZIONE BOOST

La fonction BOOST est activée en appuyant sur la touche « BOOST » (modele sans Wi-Fi), ou via APP
(modele Wi-Fi). Si la fonction est active, le voyant correspondant s’allume (modele sans Wi-Fi unique-
ment).La fonction BOOST définit temporairement la température de consigne a 80° en ignorant le mode
de fonctionnement précédent, et se désactive automatiquement une fois la consigne atteinte. Cela
permet ainsi de disposer d’une quantité maximale d’eau chaude.

La fonction BOOST se désactive automatiquement si : une erreur bloquante se produit ; si

I'état « OFF » est enclenché ; si la touche « SET » est appuyée pour changer le point de consigne.

FONCTION WI-FI

Pour plus d’informations sur la configuration Wi-Fi et la procédure d’enregistrement du produit, consul-
tez le Guide de Démarrage rapide dédié ci-joint ou visitez le site Web
https://discover.ariston-net.remotethermo.com
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DESCRIPTION DE LETAT DE LA CONNEXION

Clignotement lent Le module Wi-Fi est activé
TC\’/\ljiCEie Clignotement rapide Le module Wi-Fi est en mode Point d’acces
g— Clignotement double Le module Wi-Fi se connecte au réseau domestique
=N
[~ Allumée Le module Wi-Fi est actif et connecté au réseau domestique.
Fteinte Le module Wi-Fi est éteint

REINITIALISATION Wi-Fi : pour effectuer la réinitialisation, appuyer simultanément sur les touches
« 7> » et « SET » pendant 10 secondes.

FONCTION PROGRAMMATION HEBDOMADAIRE

La fonction de programmation hebdomadaire ne peut étre activée que via I'Appli.

Il est possible de sélectionner pour chaque jour de la semaine deux températures de consigne diffé-
rentes a deux moments différents : le produit calculera la vitesse de chauffage et, en fonction de celle-ci,
le meilleur moment pour commencer a chauffer afin d’atteindre le point de consigne a I'heure souhaitée.
Pour désactiver la fonction, appuyer sur la touche « SET ».

FONCTION « CYCLE DE DESINFECTION THERMIQUE » (ANTI-LEGIONELLA)

La fonction anti-Legionella est active par défaut. Elle consiste en un cycle de chauffage/maintien de I'eau a 65°C
pendant 1h, ce qui permet d’éliminer les bactéries (désinfection thermique).

Le cycle démarre a l'allumage de la chaudiere et apres chaque nouvelle mise en route suite a une panne de
courant. Si I'appareil fonctionne en permanence a une température inférieure a 60°C, le cycle est répété apres
30 jours. Lorsque I'appareil est éteint, la fonction anti-légionelle est désactivée. En cas d’extinction de I'appareil
pendant le cycle anti-Legionella, le produit s'éteint et la fonction est désactivée. Au terme de chaque cycle, la
température revient a la température d’utilisation préalablement définie par I'utilisateur. L'activation du cycle an-
ti-légionelles est signalée par I'allumage du voyant SET. Pour désactiver ou activer la fonction antilégio-
nelles, appuyer sur la touche ON/OFF « O » et sur la touche «SET» pendant 3 secondes. Pour réactiver
la fonction antilégionelles, répéter 'opération décrite ci-dessus ; pour confirmer la réactivation, le voyant
60 °C clignote rapidement pendant 3 secondes.

Attention : pendant que I'appareil effectue le cycle de désinfection thermique, la température élevée de I'eau
peut provoquer des brilures. Par conséquent, vérifier la température de I’eau avant de prendre un bain ou
une douche.

DIAGNOSTIC
Lorsqu’une panne est détectée, I'appareil identifie trois différents types d’erreurs :

« ERREUR : toutes les LED clignotent ;
Pour réinitialiser une erreur, si possible, effectuer la réinitialisation en appuyant sur la touche ON/OFF
«O > pour éteindre et rallumer le produit.
Sila cause du dysfonctionnement disparait immédiatement apres la réinitialisation, 'appareil reprend
un fonctionnement normal. Si en revanche les LED continuent a clignoter, contacter le Centre d’assis-
tance technique.

« AVIS : la LED ON/OFF « O » clignote ;
Effectuer la réinitialisation en appuyant sur la touche ON/OFF « O » pour éteindre et allumer le produit.
Si le dysfonctionnement persiste, contacter le Centre d’assistance technique.

- ERREUR ECRAN TACTILE : toutes les LED de température clignotent et les autres LED sont
éteintes ;
Effectuer la réinitialisation en mettant le produit hors tension. Si le dysfonctionnement persiste, contac-
ter le Centre d’assistance technique.
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RENSEIGNEMENTS UTILES

Avant de procéder a toute opération de nettoyage de I'appareil, s'assurer d’avoir bien éteint I'appareil en pla-
cant linterrupteur extérieur sur OFF. Ne pas utiliser d’insecticides, de solvants ou autres produits de nettoyage
agressifs qui pourraient endommager les parties laquées ou en plastique.

Si I'eau a la sortie est froide, vérifier :
- que I'appareil soit branché a I'alimentation électrique et que 'interrupteur extérieur soit en position ON.
- gu’au moins le led des 40°C (Fig. 3) soit allumé.

S’il'y a présence de vapeur en sortie par les robinets :
Interrompre I'alimentation électrique de 'appareil et contacter I'assistance technique.

En cas de distribution insuffisante de I'eau chaude, vérifier :
- la présence d’eau dans le réseau;
- éventuelle obstruction des tuyaux d’entrée et sortie de I'eau (déformations ou sédiments).

Fuite d’eau du dispositif contre les surpressions

Un égouttement d’eau depuis le dispositif est normal en phase de chauffage. Pour éviter cet égouttement,
installer un vase d’expansion dans l'installation de refoulement. Si la fuite continue apres la période de chauf-
fage, faire vérifier:

- I'étalonnage du dispositif;

- la présence d’eau dans le réseau.

Attention: ne jamais boucher le trou d’évacuation du dispositif!

DANS TOUS LES CAS, NE JAMAIS ESSAYER DE REPARER PPAREIL, MAIS SSADRESSER TOUJOURS A UN
PERSONNEL QUALIFIE.

Les données et les caractéristiques indiquées n’engagent pas la société productrice, qui se réserve le
droit d’apporter tout changement qu’elle considérera utile sans obligation de préavis ou de remplacement.

gj Ce produit est conforme a la directive WEEE 2012/19/EU.
)‘ Le symbole de la poubelle barrée présent sur 'équipement ou sur 'emballage indique que le produit, a la
Qg fin de sa vie utile, doit étre collecté séparément des autres déchets.

s | tilisateur devra donc remettre 'appareil en fin de vie aux centres municipaux de tri sélectif des déchets
électrotechniques et électroniques. Comme alternative a la gestion autonome, I'appareil a éliminer peut étre remis
au revendeur, au moment de I'achat d’un nouvel appareil de type équivalent. La collecte séparée correcte, permet-
tant de confier 'équipement éliminé au recyclage, au traitement et a I'élimination compatible avec 'environnement,
contribue a éviter les effets négatifs possibles sur la nature et sur la santé, et favorise la réutilisation et/ou le recyclage
des matériaux dont I'équipement est fait.
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ALGEMENE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

1

Lees de instructies en waarschuwingen in deze handleiding aandachtig:
zij geven u belangrijke aanwijzingen voor een veilige installatie en een
veilig gebruik en onderhoud.

Deze handleiding maakt integraal en wezenlijk deel uit van het product.
De handeling moet altijd bij het toestel blijven, ook wanneer het toestel
aan een andere eigenaar of gebruiker wordt doorgegeven en/of naar een
andere installatie wordt overgebracht

De constructeur wordt niet verantwoordelijk geacht voor eventuele schade
aan personen, dieren en voorwerpen voortvlioeiend uit oneigenlijk, verkeerd
en onredelijk gebruik of ten gevolge van het niet naleven van de instructies
in deze handleiding.

Deze elektrische accumulatieboiler is ontworpen voor huishoudelijk
gebruik en is uitdrukkelijk bestemd voor de verwarming van koud water
(inkomend in het product) voor sanitair gebruik. Elk ander gebruik van
het product moet worden beschouwd als oneigenlijk en dus potentieel
gevaarlijk. De fabrikant wijst elke aansprakelijkheid af die voortvloeit uit
het oneigenlijk gebruik van het product en/of het gebruik voor andere
doeleinden dan opgegeven in de desbetreffende handleiding.

Het installeren en het onderhoud van het toestel moeten door professioneel
gekwalificeerd personeel worden uitgevoerd volgens de aanwijzingen in
de betreffende paragrafen. Gebruik uitsluitend originele reserveonderde-
len. Wanneer bovenstaande voorschriften niet worden nageleefd, kan dit
de veiligheid in gevaar brengen en vervalt alle verantwoordelijkheid van de
constructeur.

Verpakkingsmateriaal (nietjes, plastic zakjes, piepschuim, enz.) mag niet bin-
nen bereik van kinderen worden gelaten omdat die een bron van gevaar
kunnen betekenen.

Het toestel mag door kinderen vanaf 8 jaar en door mensen met beperkte
lichamelijk en zintuiglijke of geestelijke capaciteiten, of zonder ervaring
of de nodige kennis, worden gebruikt, mits zij onder toezicht staan, of
nadat zij instructies hebben gekregen betreffende een veilig gebruik van
het toestel en de gevaren inherent aan dit gebruik ten volle hebben be-
grepen. Kinderen mogen niet met het toestel spelen. De reiniging en het
onderhoud, bedoeld om door de gebruiker te worden uitgevoerd, mag
niet door kinderen worden uitgevoerd als zij niet onder toezicht staan
Het is verboden om het toestel op blote voeten of met natte lichaamsdelen
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10.

1.

aan te raken.

Vooraleer het toestel te gebruiken en na een interventie voor gewoon of
buitengewoon onderhoud, is het aanbevolen om de tank van het toestel
met water te vullen en daarna volledig leeg wegspoelen.

Als het toestel met een elektrische voedingskabel is uitgerust, dient u zich
tot een erkend assistentiecentrum of tot professioneel gekwalificeerd per-
soneel te wenden indien deze kabel moet worden vervangen.

Het is verplicht om een veiligheidsklep op de waterinlaatleiding aan te
schroeven, die conform is met de nationale normen. In landen waar de norm
EN 1487 van kracht is, moet de maximale druk van de veiligheidsgroep 0,7
MPa bedragen. Bovendien moet de groep minstens een afsluitkraan, een
terugslagklep, een veiligheidsklep en een voorziening voor onderbreking
van de hydraulische belasting bevatten.

Er mag niet met de beveiliging tegen overdruk (klep of veiligheidsgroep)
worden geknoeid en u moet deze beveiliging regelmatig laten werken om
te controleren of die niet geblokkeerd is en om eventuele kalkaanslag te
verwijderen.

12. Druppelverlies uit de beveiliging tegen overdruk is normaal tijdens de fase

waarin het water wordt opgewarmd. Om deze reden is het noodzakelijk om
de afvoer aan te sluiten, die evenwel open moet worden gelaten, met een
drainagebuis die continu schuin naar beneden moet aflopen en ijsvrij is.

13. Het is absoluut noodzakelijk om het toestel leeg te maken en van het elekiri-

Citeitsnet los te koppelen indien het gedurende lange tijd ongebruikt in een
lokaal blijft waar vorst optreedt.

14. Warm water dat met een temperatuur van meer dan 50° C uit de kranen

15.

16.

stroomt, kan onmiddellijk ernstige brandwonden veroorzaken. Kinderen,
mensen met een handicap en bejaarden zijn meer aan dit risico blootge-
steld. Het is daarom aanbevolen om een thermostatische mengkraan te
gebruiken, die u moet aanschroeven op de leiding waar het water uit het
toestel komt. Deze leiding is met een rode kraag gemarkeerd.

Er mogen geen ontvlambare elementen in contact met het toestel en/of in
de buurt ervan aanwezig zijn.

Vermijd om onder het toestel te gaan staan en om er voorwerpen te plaat-
sen die schade kunnen oplopen in geval er bijvoorbeeld water uit het toe-
stel lekt.

31/NL



ANTILEGIONELLAFUNCTIE

Legionella is een soort bacterie in de vorm van een staafje, die on alle bronwater op natuurlijke wijze aanwezig
is. De “legionairsziekte” bestaat uit een bepaalde vorm van longontsteking, veroorzaakt door het inademen van
waterdamp die deze bacterie bevat. In deze optiek is het noodzakelijk om te vermijden dat het water lange tijd
in de waterverwarmer stagneert; dit betekent dat de waterverwarmer minstens elke week moet worden gebruikt
of leeggemaakt. De Europese norm CEN/TR 16355 levert aanwijzingen wat de goede praktijken betreft die men
moet toepassen om de proliferatie van legionella in drinkbaar water te voorkomen. Wanneer er lokale normen
bestaan die andere beperkingen opleggen wat het thema legionella betreft, dan moeten die eveneens worden
toegepast. Deze elektronische waterverwarmer maakt gebruik van een automatisch waterontsmettingssysteem,
dat standaard is ingeschakeld. Dit systeem treedt in werking telkens wanneer de waterverwarmer wordt
ingeschakeld, en in ieder geval om de 30 dagen, om de temperatuur van het water op 65 °C te brengen.
Aandacht: terwijl het toestel de cyclus voor thermische ontsmetting uitvoert, kan de hoge temperatuur van
het water brandwonden veroorzaken. Let dus goed op voor de temperatuur van het water voordat u een
bad of een douche neemt.

TECHNISCHE KENMERKEN
Raadpleeg het gegevensplaatje (etiket in de buurt van de waterinlaat- en wateruitlaatleidingen) voor de
technische kenmerken.

TABEL 1- PRODUCTINFORMATIE

Productgamma 10 15 30

Gewicht kg 6,6 74 12,8

Installatie Boven spoelbak  Onder gootsteen Boven spoelbak  Onder gootsteen Boven spoelbak

Model Auf das Schild Eigenschaften Bezug nehmen

Q... kWh 2,548 3,131 2,263 3,130 2,842
sec ook st kWh 9,930 11,272 10,199 11,486 12,106
sec ook, kWh 11,436 14,999 11,878 15,829 15,979

Laadprofiel XXS XXS S

L. 15 dB

Nua 38,4% 36,6% 37,8% 376% 39,2%

Inhoud | 10 15 30

Gebruikte radiofrequentieband 2,4 GHz - Maximale signaalsterkte <20 dBm

| dati energetici in tabella e gli ulteriori dati riportati nella Scheda Prodotto (Allegato A che e parte integrante di
De technische gegevens in de tabel en de andere gegevens vermeld in de productfiche (Bijlage A,
die integraal deel uitmaakt van deze handleiding) zijn gedefinieerd volgens de EU-richtlijnen 812/2013
en 814/2013. Producten zonder etiket en bijhorende fiche voor waterverwarmergroepen en systemen
met zonnepanelen, voorzien door de verordening 812/2013, zijn niet bestemd voor de uitvoering van
dergelijke installaties. Het apparaat is uitgerust met een smart-functie, waarmee het verbruik kan wor-
den aangepast aan de gebruiksprofielen van de gebruiker. Bij correct gebruik heeft het apparaat een
dagelijks verbruik in overeenstemming met de “Qelec (Q, . o snar!Qeiec weerd 98t 12g€T IS dan dat van
een vergelijkbaar product zonder smart-functie.

De gegevens op het energielabel hebben betrekking op een verticaal geinstalleerd product.

Dit apparaat voldoet aan de internationale elektrische veiligheidsnormen IEC 60335-1;

IEC 60335-2-21.

De plaatsing van de CE-markering op het apparaat garandeert de conformiteit met de volgende EU
Richtlijnen, waarvan het aan de fundamentele vereisten voldoet:

- Laagspanningsrichtlijn (LVD): EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- Elektromagnetische compatibiliteit (EMC): EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.
- Richtlijn RED. ETSI 301489-1, ETSI 301489-17

- Richtlijn ROHS 2: EN 50581.

- ErP Energie-gerelateerde producten: EN 50440.

Dit product is in overeenstemming met de REACH-verordening.
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HET TOESTEL INSTALLEREN (voor de installateur)

Met uitzondering van de horizontale modellen (tabel 1) is dit product een toestel dat in verticale

stand moet worden geinstalleerd om correct te werken. Op het einde van de installatie, en dus voor-

dat u het toestel met water vult en elektrisch gaat voeden, moet u een controle-instrument gebrui-

ken (vb. een waterpas) om de effectieve verticale stand van de montage te controleren

Het toestel dient om water te verwarmen op een temperatuur lager dan het kookpunt. Het moet aange-

sloten zijn op een netwerk voor toevoer van sanitair water dat afgestemd is op basis van de prestaties

en de inhoud ervan. Voordat u het toestel gaat aansluiten, moet u:

- Controleren of de kenmerken (zie gegevensplaatje) overeenkomen met de behoeften van de klant.

- Controleren of de installatie conform is met de IP-graad (bescherming tegen het binnendringen van
vloeistoffen) van het toestel volgens de geldende normen.

- Lezen wat op het etiket van de verpakking en op het identificatieplaatje met de kenmerken staat.

Dit toestel is ontworpen om uitsluitend binnen in lokalen geinstalleerd te worden die in overeenstemming

zijn met de geldende normen en vereist bovendien dat de volgende waarschuwingen worden nageleefd

met betrekking tot:

- Vochtigheid: het toestel niet in gesloten (niet geventileerde) of vochtige lokalen installeren.

- Vorst: het toestel niet installeren in omgevingen waar de temperaturen kunnen dalen tot een kritiek
niveau, met gevaar voor ijsvorming.

- Zonnestralen: het toestel niet rechtstreeks blootstellen aan zonnestralen, ook als er ruiten aanwezig zijn

- Stof/dampen/gassen: het toestel niet installeren wanneer er bijzonder agressieve omgevingen aan-
wezig zijn, zoals zure dampen, stof of omgevingen verzadigd met gassen.

- Elektrische ontladingen: het toestel niet rechtstreeks installeren op elektrische lijnen die niet tegen
spanningsschommelingen zijn beschermd

Indien de muren gebouwd zijn met bakstenen of holle blokken, scheidingswanden met beperkte stabiliteit

of in ieder geval ander metselwerk dan aangegeven, dan is het nodig om vooraf een statische controle

van het draagsysteem uit te voeren. De haken voor bevestiging op de muur moeten van die aard zijn dat

ze een gewicht kunnen dragen dat het drievoud is van de waterverwarmer gevuld met water.

Het is aanbevolen om haken van minstens 12 mm diameter te gebruiken. Het is aanbevolen om het

toestel zo dicht mogelijk bij de verbruikspunten te installeren, om warmteverlies langs de leidingen te

beperken. De plaatselijke normen kunnen beperkingen voorzien voor het installeren van het toestel in

de badkamer, respecteer daarom de minimale afstanden die door de geldende normen worden opge-

legd. Om de onderhoudsinterventies te vergemakkelijken, dient u een vrije ruimte rond het kapje van

minstens 50 cm te voorzien om bij de elektrische onderdelen te kunnen komen.

WATERAANSLUITING

Sluit de ingang en de uitgang van de waterverwarmer aan op leidingen en koppelingen die bestand zijn
tegen de werkingsdruk maar ook tegen de temperatuur van het warm water, die normaal gezien 90° C
en meer kan bereiken. Het is daarom afgeraden om materialen te gebruiken die niet tegen dergelijke
temperaturen bestand zijn. Het toestel mag niet werken met water waarvan de hardheid lager is dan
12 °F, of met water met zeer grote waterhardheid (meer dan 25 °F), in dit geval is het aanbevolen om
een waterverzachter te gebruiken die correct gekalibreerd en gecontroleerd is, zodat de resterende
waterhardheid onder 15 °F daalt. Op de waterinlaatleiding van het toestel, gemarkeerd met een blauwe
kraag, sluit u een “T"-koppeling aan.

Op deze koppeling schroeft u aan de ene kant een kraan om de waterverwarmer leeg te laten lopen
(Afb. 1, Ref.B) die enkel kan worden bediend met behulp van een gereedschap, en aan de andere kant
een beveiliging tegen overdruk (Afb. 1, Ref.A).

Veiligheidsgroep conform met de Europese norm EN 1487

Sommige landen vereisen het gebruik van specifieke hydraulische beveiligingen, in overeenstemming
met de vereisten van plaatselijke wetten. Het is de taak van de gekwalificeerde installateur, belast met
het installeren van het product, om te beoordelen of de te gebruiken beveiliging geschikt is volgens
de geldende voorschriften. Het is verboden om afsluiters (kleppen, kranen, enz.) tussen de beveiliging
en de waterverwarmer te plaatsen. De afvoeruitgang van het toestel moet aangesloten worden op een
afvoerleiding waarvan de diameter minstens gelijk
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is aan de aansluitdiameter van het toestel, via een trechter die een spleet van minimum 20 mm laat.
Deze opening biedt de mogelijkheid om een visuele controle uit te voeren. Sluit de ingang van de be-
veiligingsgroep via een flexibele leiding aan op de buis van koud leidingwater, gebruik hiervoor indien
nodig een afsluitkraan (D afb. 1). Voorzie ook een leiding om het water af te voeren wanner de kraan
wordt geopend op de verwarmer te ledigen; breng deze leiding aan op de uitgang C afb. 1.

Wanneer u de beveiligingsgroep aanschroeft, mag u die niet volledig aanschroeven tot tegen de aan-
slag en niet forceren. Wanneer de druk op het distributienet in de buurt ligt van de instellingswaarden
van de klep, is het noodzakelijk om een drukregelaar toe te passen, die u zo ver mogelijk van het toestel
opstelt. Indien u eventueel beslist om meng groepen te installeren (kranen of douchemengkraan), moet
u eventuele onzuiverheden uit de leidingen aflaten omdat die deze groepen kunnen beschadigen.

AANSLUITING OP “VRIJE AFVOER”

Voor dit type installatie is het noodzakelijk om speciale kraangroepen te gebruiken en om de aansluiting
uit te voeren zoals aangegeven in afb. 2. Via deze oplossing kan de waterverwarmer bij iedere druk in
het net werken; op de leiding van de uitgang, die als ontluchting dient, mag in dit geval geen enkel type
kraan aangesloten zijn.

ELEKTRISCHE AANSLUITING

Voordat u het toestel installeert, is het verplicht om een nauwkeurige controle van de elektrische
installatie uit te voeren om de conformiteit ervan met de geldende veiligheidsnormen na te gaan,
en op te controleren of de installatie geschikt is voor het maximale vermogen opgenomen door de
waterverwarmer (raadpleeg de gegevens op het plaatje) en of de doorsnede van de kabels voor de
elektrische aansluitingen geschikt is en conform met de geldende normen.
De constructeur van het toestel is niet verantwoordelijk voor eventuele schade veroorzaakt door het
ontbreken van de aarding van de installatie of door problemen met de elektrische voeding.
Vooraleer het toestel in werking te stellen, moet u controleren of de netspanning overeenstemt met de
waarde op het plaatje van de toestellen. Verdeelstekkers, verlengkabels en adapters zijn verboden.
Het is verboden om de leidingen van de waterinstallatie, verwarmingsleidingen en gasleidingen te ge-
bruiken om de aarding van het toestel op aan te sluiten. Indien het toestel met een voedingskabel is
uitgerust en deze kabel aan vervanging toe is, moet u een kabel gebruiken met dezelfde kenmerken
(type HOSVV-F 3x1,5 mm2, diameter 8,5 mm). De voedingskabel (type HOS5VV-F 3x1,5 mm2, diameter 8,5
mm) moet ingevoerd worden in de relatieve opening (Fig.3, Rif. F) gesitueerd bovenaan in het apparaat
en moet ingevoerd worden tot aan de klemmen van de thermostaa (Fig.6, Rif. M).
Om het toestel van het net af te sluiten, moet een bipolaire schakelaar worden gebruikt die beantwoordt
aan de geldende nationale normen (opening tussen de contacten minstens 3 mm, maar beter indien
met zekeringen uitgerust).
Het is verplicht om het toestel te aarden; de aardingskabel (die geel-groen moet zijn en langer dan de
kabels van de fasen) moet worden bevestigd op de klem ter hoogte van het symbool @ (Fig.6, Rif.G).
Indien er geen voedingskabel bij het toestel is meegeleverd, moet de installatiewijze worden gekozen
uit de volgende mogelijkheden:
- aansluiting op het vast net met vast leiding (als het toestel niet van kabelklemmen is voorzien), gebruik
een kabel met 3x1,5 mm? als minimale doorsnede;
- met een flexibele kabel (type HOSVV-F 3x1,5 mm?, diameter 8,5 mm), wanneer er een kabelklem bij
hettoestel meegeleverd is.

Test en inschakeling van het toestel

Vooraleer het toestel in te schakelen, moet u het met leidingwater vullen.

Dit vullen voert u uit door de hoofdkraan van de installatie thuis te openen, evenals de kraan van het
warme water, tot alle lucht uit de tank is afgelaten. Controleer visueel of er geen water lekt, ook uit de
flens, indien nodig moet u de bouten voorzichtig wat aanhalen.

Geef spanning door de schakelaar te bedienen.
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ONDERHOUD (VOOR GEKWALIFICEERD PERSONEEL)

Alle ingrepen en onderhoudsactiviteiten moeten door erkende installateurs worden uitgevoerd (installa-
teurs die in het bezit zijn van de rekwisieten die door de geldende normen worden vastgesteld).

Voordat u de Technische Servicedienst inschakelt omdat u een storing vermoedt, dient u te controleren of
deze storing niet afhankelijk is van andere oorzaken, zoals bijvoorbeeld een tijdelijke onderbreking van de
toevoer van water of elektriciteit.

LET OP: KOPPEL HET APPARAAT LOS VAN DE NETVOEDING VOORDAT U WERKZAAMHEDEN VERRICHT.

LEGEN VAN HET APPARAAT

U dient het apparaat te legen indien het ongebruikt in een vertrek wordt geplaatst waar het mogelijk kan
vriezen. Als dit nodig is, kunt u het apparaat als volgt legen:

- koppel het apparaat los van de netvoeding;

- draai de afsluitkraan dicht, indien geinstalleerd (Afb. 1, Ref. D), anders de hoofdkraan van de woning;

- draai de warmwaterkraan open (wastafel of badkuip);

- draai de kraan open (Afb. 1, Ref. B).

EVENTUELE VERVANGING VAN COMPONENTEN

Neem het kapje weg om interventies op de elektrische onderdelen uit te voeren.

Om in te grijpen op de elektronische thermostaat (T fig.6) moeten voedingskabel (C fig.6) en kabeltje (Y
fig.6) van het bedieningspaneel afgesloten worden. Verwijder hem dus uit zijn zitting en zorg ervoor de
stang met de sensoren niet overmatig te buigeni (K Fig. 6).

Ingrijpen op het elektronische bord (W fig.6) moet kabel (Y fig.6) afgesloten worden en de schroeven
losgedraaid worden.

Tijdens de fase om opnieuw te monteren, moet u erop letten dat de positie van alle componenten met
de oorspronkelijke positie overeenkomt.

Om interventies op de weerstand en op de anode te kunnen uitvoeren, moet u eerst het toestel leeg-
maken. Schroef de 4 bouten los (A Fig. 4) en verwijder de flens. De weerstand en de anode zitten op
de flens aangekoppeld. Tijdens het opnieuw monteren moet u goed erop letten dat de positie van de
pakkingen van de flens, van de thermostaat en van de weerstand overeenkomt met de oorspronkelijke
posities. Na iedere verwijdering is het aanbevolen om de pakking van de flens te vervangen (Z Fig. 5).

Gebruik uitsluitend oorspronkelijke reserveonderdelen geleverd door de erkende assistentie centra
van de constructeur.

PERIODIEK ONDERHOUD

Om het toestel goed efficiént te houden, moet u de weerstand (Fig. 5, Rif. R) ongeveer iedere twee jaar
ontkalken (als het water zeer hard is, moet dit frequenter worden uitgevoerd).

Indien u hiervoor geen speciale vioeistoffen wenst te gebruiken (lees in dit geval aandachtig de veilig-
heidsfiches van het ontkalkingsmiddel), kunt u deze aanslag verwijderen door de korst van de kalklaag
te verkruimelen. Let op dat u de afscherming van de weerstand niet beschadigt.

De magnesiumanode (Fig. 5, Rif. N) oet elke twee jaar worden vervangen, anders vervalt de garantie.
Wanneer agressief water of water met veel chloor wordt gebruikt, moet u de staat van de anode elk jaar
controleren. Om die te vervangen, moet u de weerstand demonteren en daarna van de steunbeugel
los schroeven..
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GEBRUIKSVOORSCHRIFTEN VOOR DE GEBRUIKER

AFSTELLING VAN DE TEMPERATUUR EN INSCHAKELING VAN
DE FUNCTIES VAN HET APPARAAT (Afb. 7)

Druk minstens 1 seconde op de ON/OFF “O’-toets om het apparaat in te schakelen.

Bij de eerste inschakeling zal het toestel zich op 70°C stellen. Via de toets “SET” stellude gewenste tem-
peratuur indoor een niveau tussen 40°C en 80°C te kiezen. Na 3 seconden zonder enige activiteit wordt
het setpoint bevestigd en opgeslagen. Tijdens de verwarmingsfase, zullen de led’s (40°C --> 80°C) m.b.t.
de bereikte watertemperatuur vast branden;de volgende zullen geleidelijk aan knipperen tot deingestelde
temperatuur wordt bereikt. Als de temperatuur daalt door bijvoorbeeld een kraan te openen, wordt de
verwarming automatisch opnieuwingeschakeld en gaan deled’s tussen delaatste vast brandende led en
deled van deingestelde temperatuurweer geleidelijk knipperen. Als de voeding uitvalt of als het toestel
via de ON/OFF “O-toets wordt uitgeschakeld, zal de laatst ingestelde temperatuur in het geheugen
opgeslagen blijven. Tijdens de verwarming kan een zacht geluid optreden te wijten aan het opwarmen
van het water.

ANTIVRIESFUNCTIE

De antivriesfuncties is een automatische bescherming van het apparaat om schade door zeer lage tem-
peraturen onder de 5 °C te voorkomen, in het geval dat het apparaat wordt uitgeschakeld in de winter.
Wij raden aan om het apparaat aangesloten te houden op de netvoeding, ook tijdens lange perioden van
inactiviteit. Geldt dat als de temperatuur stijgt tot een veilig niveau waarin schade door ijs en bevriezing
voorkomen wordt, de verwarming van het water weer uitgeschakeld wordt.

ECO-FUNCTIE

De Eco-functie wordt geactiveerd door op de knop “SET” te drukken tot de led ECO gaat branden.

De Eco-functie produceert warm water door de gewoonten van de gebruiker aan te leren. Tijdens de
allereerste week slaat het product de aftappingen en de periode waarin dit gebeurt op. Met ingang van
de daaropvolgende weken wordt het water opgewarmd n.av. hetgeen eerder is geleerd.

Als u de functie wilt resetten en een nieuwe leerperiode wilt starten, dient u de knop SET gedurende
10 seconden in te drukken. Ter bevestiging van de annulering van de gegevens knippert de ECO-
led gedurende 5 seconden. Als de ECO-functie actief is en de knop SET wordt ingedrukt, wordt de
functie gedeactiveerd en wordt de overeenkomstige gekozen temperatuur, weergegeven door de leds,
ingesteld (40 °C --> 80 °C).

BOOST-FUNCTIE

De BOOST-functie wordt geactiveerd/gedeactiveerd door op de “BOOST"-knop te drukken (niet-Wi-
Fi-model), of via de APP (Wi-Fi-model). Als de functie actief is, brandt de bijbehorende led (alleen in
het model zonder Wi-Fi). De BOOST-functie stelt tijdelijk de setpoint-temperatuur in op 80°, waardoor
de eerdere werkingsmodus wordt omzeild, en wordt automatisch uitgeschakeld zodra het setpoint is
bereikt. Zo beschikt u over een maximale hoeveelheid warm water.

De BOOST-functie wordt automatisch gedeactiveerd: als er zich een blokkerende fout voordoet; als de
status “OFF” voorkomt; als de knop SET wordt ingedrukt om het setpoint te wijzigen.

WIFI-FUNCTIE

Voor meer informatie over de wifi-configuratie en de procedure voor registratie van het
product, verwijzen wij naar de bijgevoegde Snelstartgids gewijd aan de connectiviteit of naar
de website https://discover.ariston-net.remotethermo.com
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BESCHRIJVING VAN DE VERBINDINGSSTATUS

Knippert langzaam De wifi-module is ingeschakeld
Wifi-knop | Knippert snel De wifi-modus staat in modus Access Point
P Knippert tweemaal De wifi-module is aangesloten op het thuisnetwerk
[~ Aan De wifi-module is ingeschakeld en aangesloten op het thuisnetwerk
Uit De wifi-module is uit

RESET WIFI: om te resetten, drukt u gedurende 10 seconden tegelijkertijd op de knoppen “2" en SET.

WEEKPROGRAMMA-FUNCTIE

De functie Weekprogramma kan alleen via de app worden geactiveerd.

U kunt voor iedere weekdag twee verschillende setpoint-temperaturen op twee verschillende tijdstip-
pen selecteren: het product berekent de verwarmingssnelheid en in functie daarvan het beste ogenblik
om de verwarming te starten zodat het setpoint op het gewenste ogenblik wordt bereikt.

Om de functie te deactiveren, drukt u op de knop SET.

FUNCTIE “THERMISCHE DESINFECTIE CYCLUS” (ANTI-LEGIONELLA)

De functie anti-legionella is standaard ingeschakeld. Deze bestaat uit een cyclus van verwarming/
handhaving van de watertemperatuur op 65°C gedurende 1uur, zodat er een thermische desinfectie tegen
de betreffende bacterién kan worden uitgevoerd. De cyclus start bij de eerste keer dat het apparaat
wordt aangezet en na elke nieuwe inschakeling na een onderbreking van de netvoeding. Als het product
altijd werkt bij een temperatuur lager dan 60°C, dan wordt de cyclus herhaald na 30 dagen. Wanneer het
apparaat uit staat, dan is de anti-legionella functie uitgeschakeld. Als het apparaat uitgezet wordt tijdens de
anti-legionella cyclus, gaat het apparaat uit en wordt de functie uitgeschakeld. Na afloop van elke cyclus
keert de gebruikstemperatuur terug naar de eerder ingestelde temperatuur door de gebruiker.

De activering van de antilegionellacyclus wordt weergegeven doordat de SET-led oplicht. Om de
antilegionellafunctie te activeren of te deactiveren, houdt u de knop ON/OFF “O” en de knop SET
3 seconden lang ingedrukt; ter bevestiging van de deactivering knippert de led 40 °C gedurende 3
seconden snel. Om de antilegionellafunctie opnieuw te activeren, herhaalt u de hierboven beschreven
handeling; ter bevestiging van de heractivering knippert de led 60 °C gedurende 3 seconden snel.

Let op: terwijl het apparaat de thermische desinfectiecyclus doorloopt, kan de hoge temperatuur van het
water brandwonden veroorzaken. Let dan ook op de temperatuur van het water voordat u een douche of bad
neemt.

DIAGNOSTIEK
Wanneer een storing wordt vastgesteld, identificeert het apparaat drie verschillende soorten fouten:

« FOUT: alle leds knipperen.
Om een fout te herstellen, voert u waar mogelijk een reset uit door op de knop ON/OFF “O” te druk-
ken om het product uit te schakelen en in te schakelen.
Als de oorzaak van de storing onmiddellijk na de reset verdwijnt, hervat het apparaat de normale
werking. Gebeurt dat niet, maar blijven de leds knipperen, neem dan contact op met de Technische
Servicedienst.

. WAARSCHUWING: de led ON/OFF “O)” knippert.

Voer een reset uit door op de knop ON/OFF “O” te drukken om het product uit te schakelen en in te
schakelen. Als de storing aanhoudt, neemt u contact op met de Technische Servicedienst.

« FOUT TOUCH-DISPLAY: alle temperatuur-leds knipperen en de andere leds zijn uit.
Voer een reset uit door de netvoeding naar het product uit te schakelen. Als de storing aanhoudt,
neemt u contact op met de Technische Servicedienst.
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NUTTIGE TIPS (voor de gebruiker)

Voordat u het toestel gaat reinigen, moet u controleren of het product uit staat en de externe schakelaar op
de stand OFF zetten. Gebruik geen insecticiden, oplosmiddelen of agressieve schoonmaakproducten die de
gelakte delen of delen in kunststof kunnen beschadigen.

Indien er koud water uit de kraan stroomt, moet u controleren:
- of het toestel op de elektrische voeding is aangesloten en of de externe schakelaar op de stand ON staat.
- of minstens de led 40°C (ref. 3);

Als er stoom uit de uitlaat van de kranen komt:
Onderbreek de elektrische voeding van het toestel en neem contact op met de technische assistentie.

Als er onvoldoende warm water komt, moet u het volgende controleren:
- de druk in het waternet;
- eventuele obstructies van de watertoevoer- en afvoerleidingen (vervormingen of slib).

Er komt water uit de beveiliging tegen overdruk

Druppelverlies uit de beveiliging tegen overdruk is normaal tijdens de verwarming. Indien u dit druppelverlies
wilt vermijden, moet u een expansievat op de toevoerleiding laten installeren.

Indien er nog steeds water druppelt tijdens een periode waarin niet wordt verwarmd, moet u het volgende
laten controleren:

- de afstelling van de beveiliging;

- de druk in het waternet

Aandacht: Het gat voor evacuatie van de beveiliging nooit afdichten!

WANNEER HET PROBLEEM NIET VERDWIJNT, MAG U IN GEEN GEVAL PROBEREN OM HET TOESTEL
ZELF TE REPAREREN; WENDT U ALTIJD TOT GEKWALIFICEERD PERSONEEL.

De gegevens en kenmerken die vermeld zijn, zijn niet bindend voor de constructeur, die zich het recht
voorbehoud om alle wijzigingen aan te brengen die hij nodig acht, zonder enige verplichting tot kennis-
geving vooraf of vervanging.

ﬁ Dit product is conform aan de AEEA-Richtlijn 2012/19/EU.

,. Het symbool van de doorkruiste vuilnisbak op het toestel geeft aan dat het product aan het einde
mmm——  van zijn levenscyclus niet met het gewone huisvuil mag worden meegegeven.
Het moet gescheden worden ingezameld op een speciale stortplaats voor elektrische en elektronische appa-
ratuur of worden binnengebracht bij de verkoper bij aanschaf van een nieuw vervangproduct. De gebruiker is
verantwoordelijk voor de inlevering van het product aan het einde van zijn levensduur bij een specifiek cen-
trum voor afvalinzameling. Het centrum voor afvalinzameling (dat het apparaat m.b.v. speciale verwerkings- en
recyclingprocessen doeltreffend demonteert en vernietigt) helpt het milieu te beschermen door het materiaal
waarvan het product is gemaakt, te recycleren. Voor meer informatie over inzamelmogelijkheden dient u zich
te wenden tot de plaatselijke dienst voor afvalinzameling of tot de verkoper waar het product werd gekocht.
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ALLGEMEINE SICHERHEITSANWEISUNGEN

1.

Die Anleitungen und Hinweise dieses Handbuchs genau lesen, da
sie wichtige Informationen flr eine sichere Installation, Bedienung
und Wartung enthalten.

Das vorliegende Handbuch ist ein wichtiger Teil des Produkts, zu
dem es gehort. Es muss das Gerat bei Abtreten an einen anderen
Eigentlimer oder Benutzer und/oder Einfligen in eine andere Anlage
stets begleiten.

. Der Hersteller ist nicht haftbar fur eventuelle Schaden an Personen,

Tieren und Sachen, die durch nicht zweckmaligen, falschen oder un-
vernunftigen Gebrauch oder durch magelndes Einhalten der in dieser
Broschlre enthaltenen Anweisungen entstehen.

Dieser elektrische Warmwasserbereiter ist fur den Hausgebrauch konzi-
piert und ausdrtcklich fur die Erwarmung von Kaltwasser (Eintritt in das
Produkt) fir den Hausgebrauch konstruiert. Jede sonstige Nutzung des
Produkts entspricht nicht dem Verwendungszweck und ist demnach als
gefahrlich anzusehen. Der Hersteller lehnt jede Haftung ab, die sich aus
einer unsachgemafen Verwendung des Produkts und/oder einem ande-
ren als dem in der entsprechenden Gebrauchsanweisung angegebenen
/weck ergibt.

4. Die Installation und Wartung des Gerats mussen durch qualifiziertes

Fachpersonal und laut den Angaben in den entsprechenden Absdtzen
ausgefuhrt werden. Ein Zuwiderhandeln ist sicherheitsgefahrdend und
enthebt den Hersteller von jeder Art von Verantwortung.

Bestandteile der Verpackung (Klammern, Plastikbeutel, Styropor usw.)
durfen nie in Reichweite von Kindern gelassen werden, da sie fur diese
eine Gefahrenqguelle darstellen.

Die Verwendung des Gerats ist Kindern unter 8 Jahren oder Perso-
nen mit beschrankten Koérper-, Wahrnehmungs- und Geistesfahig-
keiten oder aber mangelnder Erfahrung und Kenntnis untersagt,
vorbehaltlich unter Beaufsichtigung oder nachdem ihnen die n6-
tigen Anleitungen fiir eine sichere Verwendung des Gerats erteilt
wurden und sie die damit verbundenen Gefahren verstanden ha-
ben. Nie zulassen, dass Kinder mit dem Gerat spielen. Die Reinigung
und Instandhaltung, die dem Benutzer obliegt, darf nie von Kindern
ohne Beaufsichtigung ausgefiihrt werden.

/. Esist verboten as Gerat barfuls oder mit nassen Korperteilen zu berthren.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

Vor Gebrauch des Gerates und nach einem ordentlichen oder aufer-
ordentlichen Wartungseingriff ist es empfehlenswert den Tank des Ge-
rats mit Wasser zu fullen und dann komplett zu entleeren, um etwaige
Restunreinheiten zu entfernen.

Falls das Gerat Uber das Versorgungskabel verfugt, muss flr den
eventuellen Austausch desselben eine Vertrags-Kundendienststelle
oder beruflich qualifiziertes Personal herangezogen werden.

Es ist Pflicht, an der Wassereintrittsleitung des Gerates ein Sicherheits-
ventil anzubringen, dass den geltenden nationalen Normen entspricht.
In den Landern, in denen die EN 1487 Norm gilt muss die Sicherheits-
einheit einen maximalen Druck von 0,7 MPa haben und mindestens ei-
nen Absperrhahn, ein Ruckschlagventil, ein Sicherheitsventil und eine
Unterbrechungsvorrichtung der Wasserlast umfasst.

Die Vorrichtung gegen Uberdruck (Ventil oder Sicherheitseinheit) darf
nicht manipuliert und muss regelmaléig betrieben werden, damit ge-
pruft werden kann, dass sie nicht blockiert ist und um etwaige Kalkab-
lagerungen zu beseitigen.

Wi&hrend der Aufheizphase ist es normal, dass die Uberdruck-Schutz-
vorrichtung tropft. Aus diesem Grund ist es ndtig, den Ablauf, der je-
denfalls immer offen bleiben muss, mit einem Entwasserungsschlauch
in stetigem Gefélle zu einem eisfreien Ort verlaufend anzuschlielsen.
Wenn das Gerat Uber langere Zeit an einem frostgefdahrdeten Ort un-
benutzt gelagert wird muss es unbedingt entleert und von der Netz-
versorgung abgetrennt werden.

Das an den Gebrauchshdhnen mit einer Temperatur von Uber 50°C
ausflielkende Heilkwasser kann unmittelbar schwere Verbrennungen
verursachen. Kinder, behinderte und altere Menschen sind diesem Ri-
siko starker ausgesetzt. Es empfiehlt sich daher, ein thermostatisches
Mischventil am Wasserauslaufrohr des Gerats anzuschrauben.

Das Gerat darf sich weder in Bertuhrung noch in der Nahe entflamm-
barer Elemente befinden.

Unter dem Geratdlrfen keine gegenstande positioniert werden, die
z.B. durch ein eventuelles Wasserleck beschadigt werden konnten.
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ANTILEGIONELLEN-FUNKTION

Legionellen sind eine Gattung stdbchenformiger Bakterien, die ganz natirlich in Gewassern vorkommen. Die so-
genannte ,Legionarskrankheit® ist eine Lungenentziindung, die durch das Einatmen von Wasserdampfen, die die
diese Bakterien enthalten, hervorgerufen wird. Aus diesem Grund muss vermieden werden, dass das Wasser in
einem Wasserboiler langere Zeit stagniert, daher sollte das Gerat mindestens einmal pro Woche verwendet oder
geleert werden. Die europdische Regel CEN/TR 16355 gibt Empfehlungen zur Verhinderung des Legionellen-
wachstums in Trinkwasser-Installationen. Bestehen darlber hinaus ortliche Normen, die weitere Beschrankungen
zum Thema Legionellen enthalten, so missen diese ebenfalls beachtet werden. Dieser elektronische Warmwas-
serbereiter verwendet ein automatisches Wasserdesinfektionssystem, das standardmalig aktiviert ist. Dieses Sys-
tem wird jedes Mal aktiviert, wenn der Warmwasserbereiter eingeschaltet wird, auf jeden Fall alle 30 Tage, und
bringt die Wassertemperatur auf 65 °C.

Achtung: wahrend das Geréat den thermischen Desinfektionszyklus ausfiihrt, kann die Wassertemperatur Ver-
briihungen verursachen. Achten Sie daher vor dem Bad oder der Dusche auf die Wassertemperatur.

TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN
FUr die technischen Eigenschaften muss auf die Angaben am Schild (Etikett in der Nahe der Ein- und
Auslaufrohre) Bezug genommen werden.

TABELLE 1- PRODUKTINFORMATIONEN

Produktpalette 10 15 30

Gewicht kg 6,6 74 12,8

Installation Uberbecken Unterbecken Uberbecken Unterbecken Uberbecken

Modell Auf das Schild Eigenschaften Bezug nehmen

Q.. kWh 2,548 3,131 2,263 3130 2,842
e week smar kWh 9,930 1,272 10,199 11,486 12,106
dec week kWh 11,436 14,999 11,878 15,829 15,979

Profilo di carico XXS XXS S

L. 15 dB

Ny 38,4% 36,6% 37,8% 376% 39,2%

Volume utile | 10 15 30

Verwendeter Frequenzbereich 2,4 GHz - Maximale Starke des Ubertragenen Signals < 20 dBm

Die Energieangaben in der Tabelle und die weiteren Angaben im Produktdatenblatt (Anhang A, Be-

standteil des vorliegenden Handbuchs) sind gemaf EU 812/2013 und 814/2013 Vorschriften definiert.

Die Produkte ohne Etikett und ohne entsprechendes Blatt flr Satze von Warmwasserspeicher und So-

larvorrichtungen, die vom Reglement 812/2013 vorgesehen sind, sind nicht fur die Ausflihrung solcher

Satze bestimmt. Mit einer intelligenten ,Smart“-Funktion kann das Gerat den Verbrauch auf die Nut-

zungsprofile des Benutzers abstimmen.

Bei einer korrekten Verwendung hat das Gerat einen tdglichen Verbrauch von ,Qelec” (Qelec, week arart
sec woo d€T UNtEr dem eines gleichwertigen Gerats ohne Smart-Funktion liegt.

Die auf dem Energielabel angegebenen Daten gelten fur ein vertikal installiertes Gerat.

Dieses Gerét erfiillt die internationalen Normen zur elektrischen Sicherheit IEC 60335-1 und

IEC 60335-2-21.

Die CE-Kennzeichnung am Geréat bestatigt seine Konformitdt mit folgenden EG-Richtlinien, deren

grundlegende Anforderungen es erfiillt:

- Niederspannungsrichtlinie (LVD): EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233 und EN 50106.

- Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV): EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2 und EN 61000-3-3.

- RED-Richtlinie. ETSI 301489-1, ETSI 301489-17

- Richtlinie ROHS 2: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

Dieses Produkt entspricht dem Reglement REACH.

41/ DE



VORSCHRIFTEN ZUR ZUR INSTALLATION (fur den Installateur)

Dieses Produkt ist - mit Ausnahme der horizontalen Modelle (siehe Tabelle 1) - ein Gerat, das zum ord-

nungsgemafken Betrieb in vertikaler Position montiert werden muss. Nach erfolgter Installation und

be- vor Sie das Gerat mit Wasser flillen oder die Stromversorgung herstellen, sollten Sie sich mithilfe

eines Priifinstruments (z. B. Wasserwaage) vergewissern, dass das Gerat perfekt vertikal montiert ist.

Das Gerat dient zur Erhitzung von Wasser auf eine Temperatur unter dem Siedepunkt.

Es wird an ein Trinkwassernetz angeschlossen, dass seinen Leistungen und Kapazitaten entspricht.

Vor dem Anschliefsen des Gerats sollten Sie:

- Prifen, dass die Eigenschaften (siehe Typenschild) den Anforderungen des Kunden entsprechen.

- Prlfen, dass die Installation dem in den geltenden Vorschriften angegebenen IP-Grad (Schutz vor Ein-
dringen von Flussigkeiten) des Gerats Ubereinstimmt.

- Das Verpackungsschild und das Typenschild des Gerats lesen.

Dieses Gerét darf nur in Innenrdumen in Ubereinstimmung mit den geltenden Vorschriften installiert

werden. Dartber hinaus mussen folgende Hinweise beachtet werden:

- Feuchtigkeit: installieren Sie das Gerat nicht in unbellfteten und feuchten Raumen.

- Frost: installieren Sie das Gerat nicht in Raumen, die kritischen Temperaturen mit moglicher Eisbildung
ausgesetzt sein konnen.

- Sonne: setzen Sie das Gerat nicht den direkten Sonnenstrahlen aus, auch durch Fensterscheiben.

- Staub/Dampf/Gas: installieren Sie das Gerét nicht in RGumen, die beispielsweise sauren Dampfen,
Staub oder Gas ausgesetzt sind.

- Stromschwankungen: schlieken Sie das Gerat nicht direkt an eine Stromversorgung an, die keinen
Schwankungsschutz hat.

Bei Zwischenwanden aus Ziegeln oder Backsteinen mit statischen Einschrankungen oder bei Wanden

aus anderen als den angegebenen Materialien muss eine statische Prifung des Haltesystems durch-

gefuhrt werden. Die Befestigungshaken fiir die Wand mussen das dreifache Gewicht des voll gefillten

Warmwasserspeichers tragen konnen. Wir empfehlen den Einsatz von Haken, die der jeweiligen Be-

schaffenheit der Wand, an die der Speicher installiert wird, entsprechen und einen Mindestdurchmesser

von 12 mm aufweisen.

Es wird empfohlen, das Gerat so nah wie moglich an den Gebrauchsstellen zu installieren, um Warme-

verluste in den Rohren zu vermeiden. Die Normen vor Ort konnen Einschrankungen fur die Installation

des Geréats im Badezimmer vorsehen, es missen daher die von den geltenden Normen vorgesehenen

Mindestabstande eingehalten werden. Um die verschiedenen Wartungseingriffe zu vereinfachen, muss

im Innern der Kappe einen Freiraum von mindestens 50 cm vorgesehen werden, um auf die elektri-

schen Teile Zugriff zu haben.

WASSERANSCHLUSS

Schliefsen Sie die Zu- und Ableitungen des Warmwasserspeichers mit Rohren oder Verbindungssticken
an, die nicht nur dem Betriebsdruck sondern auch den hohen Wassertemperaturen des Warmwasser-
speichers, die im Normalfall 90° erreichen und sogar Ubersteigen konnen, standhalten. Daher sollten
auf keinen Fall Materialien verwendet werden, die diesen Temperaturen gegentber nicht resistent sind.
Das Gerdt darf nicht mit Wasser mit einer Harte geringer als 12 °F arbeiten; fir sehr hartes Wasser (Harte
groler als 25 °F) wird dagegen empfohlen, einen entsprechend kalibrierten und tberwachten Entharter
zu verwenden, in diesem Fall darf die restliche Harte 15 °F nicht unterschreiten. Schrauben Sie einen
T-Anschluss an den mit einem blauen Ring gekennzeichneten Wassereingang des Geréates. Schlielsen
Sie an eine Seite dieser T-Verbindung einen Hahn zur Entleerung des Warmwassergerates (Abb. 1, B)
an, der nur unter Zuhilfenahme eines Werkzeuges verstellt werden kann, und an die andere Seite eine
Uberdruckschutzvorrichtung (Abb. 1, A).

Sicherheitseinheit gemass der europdaischen norm en 1487

In einigen Landern konnte der Gebrauch von spezifischen Sicherheits-Hydraulikvorrichtungen erfor-
derlich sein, in Ubereinstimmung mit den ortlichen Gesetzesanforderungen; es ist Aufgabe des quali-
fizierten Installateurs, der mit der Installation des Produktes beauftragt ist, die korrekte Eignung der
zu gebrauchenden Sicherheitsvorrichtung einzuschatzen. Es ist verboten, Sperrvorrichtungen (Ventile,
Hahne, usw.) zwischen die Sicherheitsvorrichtung und den Boiler selbst zu schalten. Der Ablauf der Vor-
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richtung muss an eine Ablaufleitung mit einem Durchmesser, der mindestens gleich breit wie der des
Gerdteanschlusses ist, angeschlossen werden, mit einem Trichter, der einen Luftabstand von mindes-
tens 20 mm lasst und die Sichtkontrolle gestattet. Mit flexiblem Schlauch den Einlauf der Sicherheitsein-
heit an das Kaltwassernetzrohr anschlieken, wenn nétig mit einem Absperrhahn (Abb. 1, D).

Am Ablauf ist aulberdem ein Ablaufschlauch anzubringen, tber den das Wasser bei Offnen des Entlee-
rungshahnes ablaufen kann (Abb. 1, C). Beim Anschrauben darf die Sicherheitseinheit nicht mit Gewalt
bis zum Anschlag gedreht und nicht manipuliert werden. Sollte der Wasserdruck der Netzleitung sich
dem der Eichwerte des Ventils anndhren, ist ein Druckminderer vorzusehen, der so weit wie moglich
vom Gerat entfernt zu installieren ist.

Sollten Sie sich fir die Installation von Mischergruppen (Armaturen oder Dusche) entscheiden, entfernen
Sie etwaige Verunreinigungen aus den Rohrleitungen, die diese beschadigen kdnnten.

VERBINDUNG MIT “FREIEM ABFLUSS”

FUr diesen Installationstyp mussen besondere Armaturen benutzt werden und der Anschluss muss wie
im Schema auf Abb. 2 ausgefihrt werden. Mit dieser Losung kann der Warmwasserspeicher mit jedem
Netzdruck funktionieren und am Auslaufrohr, das als Entliftung dient, muss kein Hahn angeschlossen
werden.

ELEKTROANSCHLUSS

Vor der Installation des Gerates miissen die elektrische Anlage und ihre Konformitat mit den gelten-
den Sicherheitsnormen gewissenhaft kontrolliert werden; sie muss der maximalen Leistungsaufnah-
me des Warmwasserspeichers entsprechen (siehe Daten auf dem Typenschild) und der Querschnitt
der Kabel fiir den elektrischen Anschluss muss mit den geltenden Normen iibereinstimmen.
Der Hersteller des Gerates tbernimmt keine Verantwortung fur eventuelle Schaden, die auf eine man-
gelhafte Erdung der Anlage oder auf eine Fehlerhafte Stromversorgung zurtckzufihren sind. Klemmen
Sie das Versorgungskabel mit Hilfe der mitgelieferten Kabelklemme an der Verschlusskappe fest.
Mehrfachsteckdosen, Verlangerungskabel und Adapter sind nicht zuldssig. Benutzen Sie fur die Erdung
des Gerats auf keinen Fall die Rohre der Wasserversorgungs-, Heizungs- oder Gasanlage. Ist das Gerat
mit einem Versorgungskabel ausgestattet, und sollte dieses ausgetauscht werden mussen,
dann verwenden Sie bitte ausschliellich ein Kabel, das dieselben Eigenschaften aufweist (Typ HOSVV-F
3x1,5 mm2, Durchmesser 8,5 mm). Das Versorgungskabel (Typ HO5VV-F 3x1,5 mm2, Durchmesser 8,5
mm) muss in das vorgesehene Loch (Fig.3, Rif. F) im hinteren Teil des Gerats eingefuhrt und so weit
gefuhrt werden, bis es die Klemmen des Thermostats (Fig.6, Rif. M). Zum Ausschluss des Gerats vom
Netz muss ein zweipoliger Schalter benutzt werden, der mit den geltenden Normen des Nutzerlan-
des tbereinstimmt (Offnung der Kontakte von mindestens 3 mm, besser wenn mit Schmelzsicherungen
ausgestattet). Das Gerat muss auf jeden Fall geerdet werden; das Erdungskabel (Farbe gelb/grin und
langer als die Phasenkabel) ist an der mit dem Symbolo @ (Fig.6, Rif.G) gekennzeichneten Klemme zu
befestigen. Ist das Gerat nicht mit einem Versorgungskabel ausgestattet, dann ist zwischen folgenden
Installationsmodalitaten zu wahlen:
- Anschluss an Festnetz mit starrem Rohr (wenn das Gerat nicht mit einer Kabelklemme ausgestattet ist),
dazu ein Kabel mit Querschnitt von mind. 3x1,5 mm? benutzen;
- mittels flexiblem Kabel (Typ HO5VV-F 3x1,5mm?, Durchmesser 8,5 mm), wenn das Gerat mit einer Ka-
belklemme bestickt is.

Endpriifung und Inbetriebnahme des Gerates

Vor dem Einschalten des Gerates, muss es mit Netzwasser geflllt werden.

Die Auffiillung erfolgt tiber Offnung des zentralen Hahns der Hausanlage und des Warmwasserhahns,
bis die gesamte warme Luft aus dem Kessel abgelassen ist. Unterziehen Sie samtliche Anschllsse einer
Sichtkontrolle auf Wasserlecks, auch der Flansch ist zu Uberpriifen und ggf. leicht anzuziehen.

Stellen Sie Uber den Schalter die Stromversorgung her.
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VORSCHRIFTEN FUR DIE WARTUNG (fiir autorisiertes Personal)

Samtliche Eingriffe und Wartungsarbeiten sind von dazu befugtem Fachpersonal {das die Anforderun gen
der geltenden Gesetze erfiillt} auszufiihren.

Bevor Sie jedoch den Kundendienst zur Behebung eines moglichen Schadens anfordern, stellen Sie si-
cher, dass die Funktionsstorung nicht auf eine andere Ursache zurlickzuftihren ist, z.B. auf das zeitweise
Fehlen von Wasser oder Strom.

ACHTUNG: DAS GERAT VOR ALLEN EINGRIFFEN IMMER ERST VOM STROMNETZ TRENNEN.

ENTLEERUNG DES GERATES

Befindet sich das Gerat ungenutzt in einem Raum, der Frost ausgesetzt ist, ist es unumganglich, das Geréat zu

entleeren. Entleeren Sie das Gerat wie folgt:

- Nehmen Sie das Gerat vom Stromnetz;

- Wenn vorhanden, schliefsen Sie den Absperrhahn (Abb. 1, Pos. D), ansonsten schliefen Sie den Haupthahn
der Hausanlage;

- Offnen Sie den Warmwasserhahn (Waschbecken oder Badewanne);

- Offnen Sie den Hahn (Abb. 1, Pos.B).

EVENTUELLES AUSWECHSELN VON BAUTEILE

Durch Entfernen der Kappe kann auf die elektrischen Teile zugegriffen werden.

Um auf den elektronischen Thermostat (T fig.6) zugreifen zu konnen, miussen das Versorgungskabel
(C fig.6) und das Kabel (Y fig.6) der Bedientafel getrennt werden. Dann zieht man ihn aus seinem Sitz
heraus, wobei aufgepasst werden muss, dass der Halterungsstab der Sensoren (K Fig. 6) nicht zu stark
gebogen wird. Zum Auswechseln der Elektronikkarte (W fig.6) zugreifen zu kdnnen, das Kabel (Y fig.6)
trennen und die Schrauben lockern.

Bei der Wiederanbringung aufpassen, dass alle Komponenten wieder in ihrer urspriinglichen Position sind.
Um auf den Widerstand und auf die Anode zugreifen zu konnen muss erst das Gerat entleert werden.
Die 4 Bolzen (A Fig. 4) I0sen und den Flansch entfernen. Flansch, Widerstand und Anode bilden eine
Einheit. Achten Sie beim erneuten Zusammenbau des Gerates darauf, die Flanschdichtung, den Ther-
mostat und den Widerstand in ihre urspriinglichen Sitze einzusetzen. Nach jeder Entfernung ist ein Aus-
tausch der Flanschdichtung (Z Fig. 5) zu empfehlen..

Nur originale Ersatzteile von vom Hersteller autorisierten Kundendienststellen verwenden..

REGELMASSIGE WARTUNG

Per mantenere una buona efficienza dell'apparecchio e opportuno procedere alla disincrostazione della
resistenza (Fig. 5, Rif. R) ogni due anni circa (in presenza di acque ad elevata durezza la frequenza va
aumentata). Loperazione, se non si vogliono adoperare liquidi adatti allo scopo (in questo caso leggere
attentamente le schede di sicurezza del disincrostante), puo essere effettuata sbriciolando la crosta di
calcare facendo attenzione a non danneggiare la corazza della resistenza.

'anodo di magnesio (Fig. 5, Rif. N) deve essere sostituito ogni due anni, pena il decadimento della
garanzia. In presenza di acque aggressive o ricche di cloruri e consigliato verificare lo stato dell’anodo
ogni anno. Per sostituirlo bisogna smontare la resistenza e svitarlo dalla staffa di sostegno.

44 / DE



BEDIENUNGSHINWEISE FUR DEN NUTZER

EINSTELLUNG DER TEMPERATUR UND EINSCHALTUNG DER GERATEFUNKTIONEN (Fig. 7)

Zum Einschalten des Geréts driicken Sie die Taste ON/OFF “O” mindestens eine Sekunde lang.

Bei der ersten Einschaltung geht das Gerat auf eine Temperatur von 70 °C. Stellen Sie die gewtnschte Tem-
peratur ein, indem Sie durch Drlicken der Taste “SET” einen Wert zwischen 40°C und 80°C, wahlen. Nach 3
Sekunden ohne Aktion wird der Sollwert bestatigt und gespeichert.

Wahrend der Aufwarmphase leuchten die LEDs (40°C --> 80°C) die Temperatur, die das Wasser permanent
erreicht hat; die folgenden LEDs, bis sie erreicht ist der eingestellten Temperatur blinken allmahlich. Wenn die
Temperatur sinkt, zum Beispiel durch Abstellen des Wassers, die heizphase startet automatisch und die leds
leuchten zwischen der letzten festen und der eingestellten auf die Temperatur beginnt wieder fortschreitend
zu blinken. Bei einem Stromausfall oder wenn das Gerat mit der Taste ON/OFF “O, ausgeschaltet wird, bleibt
die letzte Einstellung erhalten Temperatur gespeichert. Wahrend der Aufheizphase kann das Heizungswas-
ser ein leichtes Gerausch verursachen..

FROSTSCHUTZFUNKTION

Bei der Frostschutzfunktion handelt es sich um eine automatische Schutzfunktion des Geréts, die Schaden
durch sehr niedrige Temperaturen unter 5 °C verhindert, falls das Gerat im Winter ausgeschaltet wird. Es wird
empfohlen, das Gerat auch bei langerer Nichtbenutzung an das Stromnetz angeschlossen zu lassen.

Bei allen Modellen wird das Aufheizen des Wassers wieder abgeschaltet, sobald die Temperatur so weit ge-
stiegen ist, dass Schaden durch Gefrieren ausgeschlossen sind.

FUNZIONE ECO

Zur Aktivierung der Eco-Funktion driicken Sie die Taste ,SET* bis die LED ECO leuchtet.

Die Eco-Funktion erlernt die Gewohnheiten des Benutzers und steuert die Warmwasserproduktion
entsprechend. In der allerersten Woche speichert das Gerat zunadchst alle Wasserentnahmen und die
Zeitraume, in denen diese erfolgen. Ab der folgenden Woche wird das Wasser ausgehend von den
zuvor erlernten Gewohnheiten erhitzt. Wenn Sie die Funktion zurlicksetzen und eine neue Lernphase
beginnen mochten, driicken Sie 10 Sekunden lang die Taste ,SET*. Die erfolgreiche Datenldschung wird
durch 5 Sekunden langes Blinken der ECO-LED bestatigt.

Wenn die ECO-Funktion aktiv ist und die Taste ,SET“ gedrickt wird, wird die Funktion deaktiviert und
die entsprechend gewahlte Temperatur, die durch die LEDs angezeigt wird, eingestellt (40°C --> 80°C).

BOOST-FUNKTION

Die BOOST-Funktion wird durch Driicken der ‘BOOST -Taste (Nicht-Wi-Fi-Modell) oder tber die APP
(Wi-Fi-Modell) aktiviert/deaktiviert. Wenn die Funktion aktiv ist, leuchtet die entsprechende LED (nur bei
Nicht-Wi-Fi-Modellen). Die BOOST-Funktion stellt die Solltemperatur unter Umgehung der vorherigen
Betriebsart voribergehend auf 80 °C ein und schaltet sich bei Erreichen des Sollwerts ab. Dadurch wird
die maximale Menge an heikem Wasser zur Verfligung gestellt.

Die BOOST-Funktion wird automatisch deaktiviert, wenn: ein blockierender Fehler auftritt; wenn der
Status ,OFF* eingegeben wird; wenn die Taste ,SET“ gedrickt wird, um den Sollwert zu andern.

WLAN-FUNKTION

Ausflihrliche Informationen zur WLAN-Konfiguration und zum Produktregistrierungsverfahren
finden Sie in der beiliegenden Kurzanleitung zur Konnektivitat oder auf
https://discover.ariston-net.remotethermo.com
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BESCHREIBUNG DES VERBINDUNGSSTATUS

Blinkt langsam Das WLAN-Modul ist eingeschaltet.
WLAN-Taste Blinkt schnell Das WLAN-Modul ist im Access-Point-Modus.
PN Doppeltes Blinken Das WLAN-Modul verbindet sich mit dem privaten Netzwerk.
N
[~ Eingeschaltet Das WLAN-Modul ist eingeschaltet und mit dem privaten
9 Netzwerk verbunden.
Ausgeschaltet Das WLAN-Modul ist ausgeschaltet.

WLAN ZURUCKSETZEN: Zum Zuriicksetzen driicken Sie gleichzeitig 10 Sekunden lang die Tasten
“und ,SET". .

WOCHENPROGRAMMFUNKTION

Die Wochenprogrammfunktion kann nur Uber die App aktiviert werden.

FUr jeden Wochentag konnen zwei verschiedene Solltemperaturen zu zwei verschiedenen Zeiten ge-
wahlt werden: Das Produkt berechnet die Heizleistung und in Abhdngigkeit davon den besten Zeitpunkt
fur den Heizbeginn, um den Sollwert zur gewtinschten Zeit zu erreichen.

Um die Funktion auszuschalten, driicken Sie einfach die Taste ,SET".

FUNKTION ,THERMISCHER DESINFEKTIONSZYKLUS* (LEGIONELLENBEKAMPFUNG)

Die Anti-Legionellen-Funktion ist standardmaRig aktiviert. Sie erfolgt als ein Zyklus aus Aufheizen des
Wassers auf 65 °C und Temperaturhalten fur die Dauer von 1 Stunde, um die betreffenden Bakterien mit-
tels thermischer Desinfektion zu eliminieren. Der Zyklus startet bei der ersten Einschaltung des Gerats
und bei jeder Wiedereinschaltung nach einem Stromausfall. Falls das Gerat permanent mit Temperatu-
ren unter 60 °C betrieben wird der Zyklus nach 30 Tagen wiederholt. Bei ausgeschaltetem Gerat ist der
Legionellenschutz deaktiviert. Wird das Gerat wahrend der Ausfiihrung des Anti-Legionellen-Zyklus aus-
geschaltet, so wird die Funktion deaktiviert. Nach Abschluss eines Zyklus geht die Betriebstemperatur
wieder auf die zuvor vom Benutzer eingegebene Temperatur zurick.

Die Aktivierung des Anti-Legionellen-Zyklus wird durch die leuchtende LED ,SET® angezeigt. Um die
Anti-Legionellen-Funktion zu aktivieren oder zu deaktivieren, halten Sie die ON/OFF-Taste ,& und die
Taste ,SET“ 3 Sekunden lang gedrlckt. Zur Bestatigung der erfolgten Deaktivierung blinkt die LED
40 °C 3 Sekunden lang schnell. Um die Anti-Legionellen-Funktion wieder zu aktivieren, wiederholen Sie
den oben beschriebenen Vorgang; zur Bestatigung der Reaktivierung blinkt die LED 60 °C 3 Sekunden
lang schnell.

Achtung: Wahrend das Gerat den thermischen Desinfektionszyklus durchfiihrt, kann die Wassertemperatur
Verbriihungen verursachen. Achten Sie daher vor dem Baden oder Duschen auf die Temperatur des Wassers.

DIAGNOSE
Wenn eine Storung erkannt wird, identifiziert das Gerat drei verschiedene Arten von Fehlern:

+ FEHLER: alle LEDs blinken;
Um einen Fehler zuriickzusetzen, driicken Sie, wenn moglich, die ON/OFF-Taste ,&% um das Geréat
aus- und wieder einzuschalten.
Wenn die Ursache der Storung unmittelbar nach dem Zurlcksetzen verschwindet, wird der normale
Betrieb wieder aufgenommen. Wenn die LEDs weiterhin blinken, wenden Sie sich bitte an den techni-
schen Kundendienst.

« WARNUNG: Die ON/OFF-LED ,, &% blinkt;
Driicken Sie die ON/OFF-Taste (% um das Gerét aus- und wieder einzuschalten. Wenn die Stérung
weiterhin besteht, wenden Sie sich an den technischen Kundendienst.

« TOUCHDISPLAY-FEHLER: Alle Temperatur-LEDs blinken und die anderen LEDs sind aus;
Setzen Sie das Gerat zurlick, indem Sie es von der Stromversorgung trennen. Wenn die Storung wei-
terhin besteht, wenden Sie sich an den technischen Kundendienst.
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NUTZLICHE HINWEISE

Vergewissern Sie sich vor der Reinigung des Gerats, dass der Ein/Aus-Schalter auf OFF steht und das Gerat
ausgeschaltet ist. Verwenden Sie keine Insektenvernichtungsmittel, Losemittel oder aggressiven Reiniger,
die lackierte Teile oder Kunststoff angreifen.

Falls das Wasser im Auslauf kalt ist, sicherstellen, dass:
- das Gerat an der elektrischen Netzversorgung angeschlossen und der externe Schalter in Position ON ist;
- zumindestens die Led-Anzeige 40 °C (Abb. 3) eingeschaltet ist;

Im Falle von Dampf am Ausgang an den Ventilen:
die Stromversorgung des Gerats unterbrechen und den technischen Kundendienst kontaktieren.

Se vi e flusso insufficiente di acqua calda, verificare:
- den Wasserdruck;
- die Eingangs- und Ausgangsleitungen des Wassers nicht verstopft sind (Verformungen oder Ablagerun-

gen).

Austreten von Wasser an der Uberdruck-Schutzvorrichtung

Das Tropfen dieser Vorrichtung wahrend der Heizphase ist als normal anzusehen. Um ein solches Tropfen zu
vermeiden ist die Vorlaufanlage mit einem Ausdehnungsgefal zu versehen.

Falls die Leckage aulerhalb der Heizperiode auftritt, missen Sie Folgendes Uberprifen lassen:

- die Einstellung des Gerats.

- den Wasserdruck im Trinkwassernetz.

Achtung: Verstopfen Sie auf keinen Fall die Austrittséffnung der Schutzvorrichtung!

VERSUCHEN SIE NICHT, DAS GERAT SELBST ZU REPARIEREN SONDERN WENDEN SIE SICH IN JEDEM
FALL AN QUALIFIZIERTES FACHPERSONAL.

Bei den Daten und Eigenschaften handelt es sich um unverbindliche Angaben. Der Hersteller behalt sich
das Recht vor, alle erforderlichen Anderungen ohne Vorankiindigung oder Ersatz vorzunehmen.

A"

F Diese Produkt entspricht der Richtlinie WEEE 2012/19/EG

. Das auf dem Gerdt aufgedruckte Symbol der durchgestrichenen Milltonne bedeutet, dass das Pro
mmmmmm  dukt getrennt vom allgemeinen Hausmll entsorgt und einer Sammelstelle fir getrennte Entsorgung
von elektrischen und elektronischen Gerdten zugefthrt oder vom Handler beim Kauf eines Neugerates gleicher
Art zurlickgenommen werden muss. Der Anwender ist verantwortlich daftr, dass das Gerat bei seinem Lebens-
ende ordnungsgemal entsorgt wird. Die ordnungsgemafe Entsorgung und darauf folgende Zufihrung des
Altgerdts zum Recycling sowie einer umweltfreundlichen Behandlung und Entsorgung trégt dazu bei, eventu-
elle negative Auswirkungen auf die Umwelt und die Gesundheit zu vermeiden, und fordert das Recycling der
Materialien, aus denen das Gerat besteht. Weitere Informationen hinsichtlich der verfiigbaren Entsorgungsmog-
lichkeiten kdnnen Sie bei lhrer Gemeinde oder bei dem Héndler einholen, bei dem das Gerat gekauft wurde.
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INSTRUCCIONES GENERALES DE SEGURIDAD

1. Lea con atencién las instrucciones y las advertencias contenidas en
este manual, ya que proporcionan importantes indicaciones sobre la se-
guridad de instalacién, de uso y de mantenimiento.

El presente manual es parte integrante y esencial del producto. Debera
acompanfar siempre al aparato incluso en caso de venta de este ultimo
a otro propietario o usuario y/o de transferencia a otra instalacion.

2. El fabricante no se hace responsable por dafos a personas, animales y
cosas derivados de usos inapropiados, erroneos e irracionales o de un
incumplimiento de las instrucciones contenidas en este manual.

3. Este calentador eléctrico con acumulador ha sido diseflado para el uso
doméstico y esta expresamente construido para calentar el agua fria que
entra en el aparato con fines de uso sanitario. Cualquier otro uso del pro-
ducto se debe considerar incorrecto y en consecuencia peligroso. El fabri-
cante se exime de cualquier responsabilidad derivada del uso inadecuado
del producto o con propdsitos que no sean aquellos indicados en el ma-
nual de instrucciones.

4. Las operaciones de instalacion y mantenimiento del aparato solo deben
ser llevadas a cabo por personal profesionalmente cualificado y siguiendo
las indicaciones de los apartados correspondientes. Utilice exclusivamen-
te repuestos originales. El incumplimiento de lo anterior puede compro-
meter la seguridad y exonera al fabricante de cualquier responsabilidad.

5. Los elementos de embalaje (grapas, bolsas de plastico, poliestireno ex-
pandido, etc.) no deben dejarse al alcance de los nifnos, ya que son fuen-
tes de peligro.

6. El aparato puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afos y por per-
sonas con capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas o sin
experiencia o sin los necesarios conocimientos, a condicion de que es-
tén bajo supervision o tras haber recibido instrucciones sobre el uso se-
guro del equipo y la comprension de los peligros conexos. Los nifos no
deben jugar con el aparato. La limpieza y el mantenimiento que deben
realizarse por parte del usuario no deben ser efectuados por nifios sin
vigilancia.

7. Esta prohibido tocar el equipo estando descalzo o con partes del cuerpo
mojadas.

8 Antes de utilizar el aparato y tras una intervencion de mantenimiento or-
dinario o extraordinario, es conveniente llenar con agua el depdsito del
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

aparato y, después, vaciarlo por completo, a fin de eliminar las impurezas
residuales.

Si el aparato dispone de cable eléctrico de alimentacion, en caso de sus-
titucion del mismo, hay que dirigirse a centro de asistencia autorizado o a
personal profesionalmente cualificado.

Es obligatorio enroscar al tubo de entrada del agua del aparato una val-
vula de seguridad en conformidad con las normativas nacionales. Para los
Paises que han acogido la norma EN 1487, el grupo de seguridad debe
estar a una presion maxima de 0,7 MPa, debe disponer al menos de un
grifo de bloqueo, de una valvula de retencion, de una valvula de seguridad
y de un dispositivo de interrupcion de la carga hidraulica.

El dispositivo contra las sobre-presiones (valvula o grupo de seguridad)
no debe ser alterado y debe ponerse en funcionamiento periédicamente
para comprobar que no esté bloqueado y para eliminar posibles depdsitos
de cal.

Un goteo del dispositivo de proteccion contra sobre-presiones s normal
en la fase de calentamiento del agua. Por eso es necesario conectar el
tubo de desagle, que se dejara siempre abierto a la atmodsfera, a un tubo
de drenaje instalado con una pendiente continua hacia abajo y en un lugar
en que no se forme hielo.

Es indispensable vaciar el aparato y desconectarlo de la red eléctrica si se
deja sin funcionar en un local sometido al hielo.

El agua caliente suministrada a través de los grifos de uso con una tem-
peratura superior a los 50°C puede causar inmediatamente graves que-
maduras. Los nifos, las personas discapacitadas y los ancianos estan mas
expuestos a este riesgo. Se aconseja por lo tanto utilizar una valvula mez-
cladora termostatica que sera atornillada en el tubo de salida de agua del
aparato.

No debe haber ningun elemento inflamable en contacto y/o cerca del apa-
rato.

Evite situarse debajo del aparato y colocar cualquier objeto que pueda,
por ejemplo, estropearse debido a una pérdida de agua.
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FUNCION ANTI-LEGIONELA

La legionela es un tipo de bacteria con forma de bastoncillo que se encuentra naturalmente en todas las aguas
de manantial. La “enfermedad del legionario” consiste en un género particular de pulmonia causado por la
inhalacion del vapor de agua que contiene esta bacteria. En tal dptica, es necesario evitar largos periodos de
estancamiento del agua contenida en el calentador, el cual se deberia utilizar o vaciar al menos cada semana.
La norma europea CEN/TR 16355 proporciona indicaciones sobre las buenas practicas a adoptar para preve-
nir la proliferacion de la legionella en aguas potables. Ademas, es necesario respetar cualquier otra restriccion
establecida por las normas locales contra la legionella. Este calentador electronico utiliza un sistema de des-
infeccién automatico del agua, habilitado de fabrica. El sistema se pone en funcionamiento cada vez que el
calentador se enciende o, en todo caso, cada 30 dias, y lleva la temperatura del agua a 65°C

Atencidn: durante el ciclo de desinfeccion térmica, la alta temperatura del agua puede causar que-
maduras. Prestar atencién a la temperatura del agua antes de un bafio o una ducha.

CARACTERISTICAS TECNICAS
Para las caracteristicas técnicas consulte los datos de la placa (etiqueta colocada cerca de los tubos de en-
trada y salida del agua).

TABLA 1- INFORMACION DEL PRODUCTO

Gama de producto 10 15 30
Peso kg 6,6 74 12,8
Instalacion Sobre lavabo Bajo lavabo Sobre lavabo Bajo lavabo Sobre lavabo
Model Consulte la placa de datos
e kWh 2,548 3131 2,263 3,30 2,842
sec week smar kWh 9,930 1,272 10,199 11,486 12,106
dec week kWh 11,436 14,999 11,878 15,829 15,979
Perfil de carga XXS XXS S
L. 15 dB
Na 38,4% 36,6% 37,8% 37,6% 39,2%
Capacidad I 10 15 30

Banda de radiofrecuencia utilizada 2,4 GHz - Maxima potencia de sefial transmitida < 20 dBm

Los datos energéticos de la tabla y los otros datos que aparecen en la Ficha de Producto (Anexo A que forma
parte de este manual) se definen en base a las Directivas EU 812/2013 y 814/2013.

Los productos que no tienen la etiqueta y la respectiva ficha para conjuntos de termo y dispositivos solares,
establecidas por el reglamento 812/2013, no se pueden usar para la realizacion de dichos conjuntos.

El aparato cuenta con una funcidén smart que permite adaptar el consumo a los perfiles de uso del usuario.

Si el aparato se usa correctamente, su consumo di afo es de: “Qelec (Q ; inferior al de un
producto equivalente sin la funcion smart.

Los datos indicados en la etiqueta energética se refieren al producto instalado verticalmente.

Este aparato respeta las normas internacionales de seguridad eléctrica IEC 60335-1; IEC 60335-2-21.

La colocacion del marcado CE en el equipo certifica su conformidad con las siguientes Directivas Comuni-
tarias, de las cuales satisface los requisitos esenciales:

- LVD Low voltage directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electromagnetic compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- ROHS Risk of Hazardous Substances: EN 50581..

- ErP Energy related Products: EN 50440.

elec, week, smart/Qe\ec, week)

Este producto respeta el Reglamento REACH.
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NORMAS DE INSTALACION (para el instalador)

Este producto, a excepcién de los modelos horizontales (Tabla 1), es un aparato que se debe instalar

en posicion vertical para funcionar correctamente. Al finalizar la instalacion, antes de llenarlo de

aguay activar la alimentacion eléctrica, comprobar la verticalidad efectiva del montaje utilizando un

instrumento de comprobacién (por ejemplo, un nivel de burbuja).

El aparato sirve para calentar agua a una temperatura inferior a la de ebullicion. Debe estar conectado a

una red de suministro de agua sanitaria dimensionada en base a sus prestaciones y capacidad.

Antes de conectar el aparato es necesario:

- Controlar que las caracteristicas (tomar como referencia los datos de la placa) satisfagan las necesi-
dades del cliente.

- Verificar que la instalacion sea conforme con el grado IP (proteccién contra la penetracién de fluidos)
del aparato segun las normas vigentes.

- Leer el contenido de la etiqueta del embalaje y de la placa de caracteristica

Este aparato debe ser instalado exclusivamente en el interior de ambientes conformes con las normas

vigentes y ademas se deben respetar las siguientes indicaciones relativas a la presencia de:

- Humedad: no instale el aparato en ambientes cerrados (sin ventilacion) y humedos.

- Hielo: no instale el aparato en ambientes en los que es probable un descenso de temperatura a nive-
les criticos con riesgo de formacion de hielo.

- Rayos solares: no exponga el aparato directamente a los rayos solares, ni siquiera a través de vidrie-
ras.

- Polvo/vapores/gases: no instale el aparato en ambientes particularmente agresivos como aquellos
con vapores acidos, polvos o saturados de gas.

- Descargas eléctricas: no instale el aparato directamente en las lineas eléctricas no protegidas de
alteraciones de tension.

En general, para distintos tipos de muros y en particular para paredes realizadas con ladrillos o bloques
perforados y para tabiques de limitada firmeza, es necesario proceder a una verificacion estatica preli-
minar del sistema de soporte. Los ganchos de fijacion a la pared deben poder sostener un peso igual al
triple del peso del calentador de agua lleno.

Se aconseja ganchos de diametro minimo de 12 mm.

Se aconseja instalar el aparato lo mas cerca posible de los puntos de uso para limitar la dispersion de
calor a lo largo de las tuberias. Las normas locales pueden establecer restricciones para la Instalacion
del aparato en el bafio, por lo tanto respete las distancias minimas establecidas por las normativas vi-
gentes. Para facilitar el manlenimiento, deje un espacio libre dentro de la tapa de al menos 50 ¢cm para
acceder a las partes eléctricas.

CONEXION HIDRAULICA

Conecte la entrada y la salida del termo con tubos y conectores resistentes a la presion de funciona-
miento y a la temperatura del agua caliente, gue normalmente puede alcanzar y también superar los 90
°C. Por eso no se aconsejan materiales que no resistan dichas temperaturas. El aparato no debe trabajar
con aguas de dureza inferior a los 12°F, viceversa con aguas de dureza muy alta (mayor que 25°F). Se
recomienda usar un ablandador, calibrado y controlado correctamente y en este caso la dureza residual
no debe colocarse por debajo de los 15°F. Enrosque un racor en T al tubo de entrada de agua del apara-
to, marcado con un collarin de color azul. En dicho racor atornille por una parte un grifo para el vaciado
del termo (Fig. 1, Rif.B) maniobra ble solo con el uso de una herramienta y por la otra el dispositivo de
sobre-presion (Fig. 1, Rif.A).

GRUPO DE SEGURIDAD CONFORME A LA NORMA EUROPEA EN 1487

Algunos Paises podrian exigir el uso de dispositivos hidraulicos de seguridad especificos que se ajusten a los
requisitos legales locales. Corresponde al instalador cualificado, encargado de la instalacion del producto,
valorar la idoneidad del dispositivo de seguridad que vaya a utilizarse.

Se prohibe interrumpir los dispositivos de aislamiento (valvulas, grifos, etc.) entre el dispositivo de seguridad y
el termo.
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La salida de descarga del dispositivo debe conectarse a una tuberia de descarga con un didametro al menos
igual al de conexion del aparato, mediante un embudo que permita una distancia de aire minima de 20 mm
con posibilidad de control visual. Mediante un tubo flexible, conecte al tubo del agua fria de la red publica
la entrada del grupo de seguridad y, si es necesario, utilice un grifo de bloqueo (D fig. 1). Ademas se debe
incluir, en caso de apertura del grifo de vaciado, un tubo de evacuacién de agua aplicado a la salida C Fig. 1.
Al atornillar el grupo de seguridad, no lo fuerce hasta el tope ni los altere 0 manipule.

Si existe una presion de red cercana a los valores de calibrado de la valvula, es necesario aplicar un reductor
de presion lo mas lejos posible del aparato. En el caso de que se decida por la instalacion de un grupo de tipo
mezclador (griferia 0 ducha) se deben purgar las tuberias de posibles impurezas que podrian dafiarla.

CONEXION A “EVACUACION LIBRE”

Para este tipo de instalacion es necesario usar grupos de grifos especificos y realizar la conexion como
se indica en el esquema de la fig. 2. Con esta solucion el termo puede funcionar con cualquier presion
de red y en el tubo de salida, que tiene la funcion de purga, no se debe conectar ningun tipo de grifo..

CONEXION ELECTRICA

Antes de instalar el aparato, es obligatorio realizar un control meticuloso de la instalacion eléctrica com-

probando su conformidad con las normas de seguridad vigentes, que sea adecuada a la potencia maxima

absorbida por el calentador de agua (consulte los datos de la placa) y que la seccion de los cables para las

conexiones eléctricas sea idonea y esté en conformidad con la normativa vigente.

El fabricante del aparato no se responsabiliza por dafios provocados por la falta de puesta a tierra de la insta-

lacion ni por anomalias de la instalacion eléctrica. Antes de ponerlo en funcionamiento, controle que la tension

de la red sea conforme con el valor que se encuentra en la placa del aparato.

Esta prohibido el uso de regletas de tomas multiples, extensiones o adaptadores.

Esta prohibido usar los tubos de la instalacion hidraulica, de calefaccion y de gas para la conexion a tierra del

aparato. Si el aparato lleva cable de alimentacion, cuando haya que sustituirlo, se debera utilizar un cable de

las mis mas caracteristicas (tipo HO5VV-F 3x1,5 mm?, didmetro 8,5 mm).

El cable de alimentacién (tipo HO5VV-F 3x1,5 mm?, didametro 8,5 mm) se debe introducir en el agujero

correspondiente (Fig.3, Rif. F) situado en la parte posterior del aparato y se debe deslizar hasta alcanzar

los bornes del termostato (Fig.6, Rif. M). Para aislar el aparato de la red hay que utilizar un interruptor

bipolar que se ajuste a las normas nacionales vigentes (con una apertura de los contactos minima de

3 mmy, si es posible, provisto de fusibles). La puesta a tierra del aparato es obligatoria y el cable (que

debe ser de color amarillo-verde y mas largo que los de las fases) se debe fijar al borne que coincide

con el simboloo @ (Fig.6, Rif.G). Antes de ponerlo en funcionamiento, controle que la tensién de la red sea

conforme con el valor que se encuentra en la placa del aparato. Si el aparato no posee cable de alimentacion,

se debe elegir una modalidad de instalacion entre las siguientes

- Conexion a la red fija con tubo rigido (si el aparato no cuenta con sujeta cable), use un cable con seccion
minima de 3x1,5 mm?

- Con cable flexible (tipo HO5VV-F 3x1,5 mm? didmetro 8,5 mm), cuando el aparato lleva fija cables de serie.

Prueba y encendido del aparato

Antes de encender el aparato, llénelo con agua de la red publica.

El llenado se realiza abriendo el grifo central de la instalacion doméstica y el del agua caliente hasta
que salga todo el aire presente en el depdsito. Compruebe visualmente la existencia de eventuales
pérdidas de agua incluso en la brida. Encienda el aparato accionando el interruptor.
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MANTENIMIENTO (PARA PERSONAL CUALIFICADO)

Todas las intervenciones y operaciones de mantenimiento deben ser realizadas por personal cualifi-
cado (en posesién de los requisitos exigidos por las normas vigentes en la materia).

Antes de solicitar la intervencion del Servicio Técnico por una posible averia, compruebe que el fallo
del funcionamiento no dependa de otras causas como, por ejemplo, la falta temporal de agua o de
energia eléctrica.

ATENCI()N: ANTES DE REALIZAR CUALQUIER OPERACION, DESCONECTE EL APARATO DE LA RED
ELECTRICA.

VACIADO DEL APARATO

Es indispensable vaciar el aparato si debe permanecer inutilizado en un local con riesgo de

heladas. Vacie el aparato tal como se indica a continuacion:

- desconecte el aparato de la red eléctrica;

- si estd instalado el grifo de aislamiento (Fig. 1, Rif. D), ciérralo; si no lo estd, cierre el grifo central de la
instalacion doméstica;

- abra el grifo de agua caliente (lavabo o bafiera);

- abra el grifo (Fig. 1, Rif.B).).

POSIBLE REEMPLAZO DE COMPONENTES

Quite la tapa para intervenir en las partes eléctricas.

Para intervenir en el termostato electronico (T fig.6) hay que desconectar el cable de alimentacion (C
fig.6) y el cable (Y fig.6) del panel de mandos. Extraigalo de su asiento y asegurese de no doblar exce-
sivamente la barra porta sensores (K Fig. 6).

Para sustituir la placa de circuito (W fig.6) desconecte el cable (Y fig.6) y desatornille los tornillos.
Durante la fase de reensamblaje, tenga cuidado de que la posicion de todos los componentes sea
la originaria.

Para poder intervenir sobre la resistencia y el anodo, primero se debe vaciar el aparato.

Desenrosque los 4 pernos (A Fig. 4) y quite la brida. La resistencia y el &nodo estan acoplados a la brida.
Cuando se vuelva a colocar, cuide que la posicion de la junta de la brida, del termostato y de la resisten-
Cia sea la original. Cada vez que se quita la brida, es aconsejable sustituir la junta (Z Fig. 5).

Use solo recambios originales provenientes de los centros de asistencia autorizados por el fabri-
cante.

MANTENIMIENTOS PERIODICO

Para mantener en perfecto estado el aparato, desincruste la resistencia (Fig. 5, Rif. R) cada dos afios
aprox (si el aparato trabaja con aguas caracterizadas por una dureza elevada, la frecuencia debe au-
mentarse.) La operacion, si no quiere trabajar con liquidos idéneos para dicho fin (en este caso, lea
atentamente las fichas de seguridad del desincrustante), puede realizarse desmenuzando la costra de
cal prestando especial atencion para no estropear la coraza de la resistencia.

El anodo de magnesio (Fig. 5, Rif. N) debe ser sustituido cada dos afios; si no se sustituye, queda anula-
da de inmediato la garantia. En presencia de aguas agresivas o ricas en cloruros, se aconseja compro-
bar el estado del anodo cada afio. Para sustituirlo es necesario desmontar la resistencia y desatornillarlo
de la abrazadera de sujecion..
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NORMAS DE USO PARA EL USUARIO

REGULACION DE LA TEMPERATURA Y ACTIVACION DE LAS FUNCIONES (Fig. 7)

Para encender el aparato pulsar la tecla ON/OFF “O” durante al menos 3 segundos.

Con el primer encendido el producto se coloca en la temperatura de 70 °C.. Seleccionar la temperatura de-
seada, entre 40°C y 80°C, pulsando la tecla “SET” relativas a la temperatura alcanzada, mirando la pantalla.
Transcurridos 3 segundos sin tocar ningun botdn, el set point queda confirmado y memorizado.

Durante la fase de calentamiento, los LED (40°C --> 80°C) relativos a la temperatura alcanzada por el agua
estan encendidos fijos; los LED sucesivos, hasta la temperatura programada, parpadean progresivamente.
Si la temperatura desciende, por ejemplo, después de una salida de agua, el calentamiento se reactiva
automaticamente y los LED comprendidos entre el Ultimo encendido fijo y aquel relativo a la temperatura
programada comienzan a parpadear progresivamente. Después de cada interrupcion de la alimentacion,
o si el producto se apaga mediante el boton ON/OFF “O”, queda memorizada la Ultima temperatura se-
leccionada. Durante la fase de calentamiento es posible que se produzca un ruido leve debido al calen-
tamiento del agua.

FUNCION ANTIHIELO

La funcion anti-hielo es una proteccion automatica del aparato para evitar dafios causados por temperaturas
muy bajas inferiores a 5°C,cuando el producto se apaga durante la estacion fria. Se recomienda dejar el
producto enchufado,también en caso de largos periodos de inactividad.

Para los modelos con interfaz usuario de tipo representada en la figura la funcion esta habilitada, pero no se
indica en caso de activacion.

FUNCION ECO

La funcion ECO se activa pulsando la tecla “SET” hasta cuando el LED ECO se enciende..

La funcion Eco sirve para producir agua caliente de acuerdo con los habitos del usuario. Durante la
primera semana el producto memoriza los consumos y los periodos en que se producen. Durante las
semanas siguientes se va calentando el agua respecto a lo aprendido anteriormente.

Si se desea restablecer la funcion y lanzar un nuevo periodo de adquisicion, pulsare la tecla “SET” uran-
te 10 segundo.La eliminacion exitosa de los datos se confirma con el parpadeo del LED ECO durante
5 segundos. Si la funcién ECO esta activa y se presiona la tecla “SET”, la funcion se desactivara y se
configurara la temperatura elegida correspondiente mostrada por los LED (40°C --> 80°C).

FUNCION BOOST

La funcion BOOST se activa/desactiva pulsando el boton “BOOST” (modelo sin Wi-Fi) o a través de la
APP (modelo con Wi-Fi)..Si la funcion esta activa, se encendera el LED correspondiente (sélo en el mo-
delo sin Wi-Fi). La funcion BOOST pone momentaneamente la temperatura de setpoint en 80° eludiendo
el modo de funcionamiento anterior y se desactiva automaticamente una vez alcanzado el setpoint. De
esta manera se asegura la disponibilidad de la maxima cantidad de agua caliente.

La funcion BOOST se desactiva automaticamente si: se produce un error de bloqueo; si se activa el
estado “OFF”; si se pulsa el botén “SET” para cambiar el setpoint.

FUNCION Wi-Fi

Para informacion detallada sobre la configuracion Wi-Fi y sobre el procedimiento de registro
del producto, consultar la Guia Rapida adjunta, dedicada a la conectividad, o visitar el sitio
https://discover.ariston-net.remotethermo.com
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DESCRIPCION DEL ESTADO DE LA CONEXION

Parpadeo lento El médulo Wi-Fi esta encendido
Botén WiFi Parpadeo rapido El mddulo Wi-Fi esta en modo Access Point
PN Doble parpadeo El mddulo Wi-Fi se esta conectando a la red doméstica
=N . - ) .
~ . El médulo Wi-Fi esta encendido y conectado a la red do-
® Encendido L
mestica
Apagado El médulo Wi-Fi esta apagado

RESET Wi-Fi: para efectuar el reset, pulsar 10 segundos los botones “z"y “SET” simultaneamente.

FUNCION DE PROGRAMA SEMANAL

La funcién de programa semanal se puede activar sélo mediante la App.

Es posible seleccionar por cada dia de la semana dos temperaturas de set point diferentes: el producto
calcula la velocidad de calentamiento y el momento en el cual activar la calefaccion para responder al
set point en el momento deseado.

Para desactivar la funcion, pulsar el boton “SET”.

FUNCION "CICLO DE DESINFECCION TERMICA” (ANTI-LEGIONELLA)

La funcion anti-legionella esta activada por defecto. Consiste en un ciclo de calentamiento/manteni-
miento del agua a 65°Cde 1h de duracion para desarrollar una accion de desinfeccion térmica contra
las bacterias correspondientes. El ciclo se pone en marcha cuando se enciende por primera vez el
aparato y tras cada encendido después de un corte de la alimentacion eléctrica. Si el producto funciona
siempre a una temperatura inferior a los 60°C,el ciclo se repite tras 30 dias. Cuando el aparato esta
apagado, la funcion anti-legionella se desactiva. Si el aparato se apaga durante el ciclo antilegionella, el
producto se apaga vy el funcion no se completa. Al final de cada ciclo, la temperatura de uso vuelve al
valor previamente configurado por el usuario. La activacion del ciclo anti-legionella se visualiza median-
te el encendido del LED SET. Para desactivar de forma permanente la funcion anti-legionella, mantenga
presionados simultdneamente las teclas ON/OFF “O” y “SET” durante 3 sec, para confirmar la desacti-
vacion, el LED 40°C parpadea rapidamente durante 3 s. Para reactivar la funcion anti-legionella, repita
la operacion anterior; para confirmar la reactivacion, el LED 60°C parpadea rapidamente durante 3 sec.

Atencion: durante el ciclo de desinfeccion térmica, la alta temperatura del agua puede provocar quemaduras
graves. Prestar atencion a la temperatura del agua antes de comenzar una ducha o un bafio de inmersion.

DIAGNOSTICO
Al detectar una averia, el aparato puede identificar tres tipos de error diferentes:

« ERROR: todos los LED parpadean;
Para restablecer un error, si es posible, efectuar el reset pulsando el botén ON/OFF “O” para apagar
y encender el aparato.
Sila causa del defecto de funcionamiento desaparece inmediatamente después del reset, el aparato
reanuda el funcionamiento normal. En caso contrario, si los LED siguen parpadeando, contactar con
el Centro de Asistencia Técnica.

« AVISO: el LED ON/OFF “¢)” parpadea;
Efectuar el reset pulsando el botén ON/OFF “O” para apagar y encender el aparato; si el defecto de
funcionamiento persiste, contactar con el Centro de Asistencia Técnica.

 ERROR PANTALLA TACTIL: todos los LED de la temperatura parpadean y los otros LED estan apa-
gados;
Efectuar el reset desconectando la alimentacion eléctrica del aparato; si el defecto de funcionamiento
persiste, contactar con el Centro de Asistencia Técnica.
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NOTICIAS UTILES

Prima di effettuare qualsiasi operazione di pulizia dell'apparecchio assicurarsi di aver spento il prodotto por-
tando l'interruttore esterno in posizione OFF. Non utilizzare insetticidi, solventi o detersivi aggressivi che pos-
sano danneggiare le parti verniciate o in materiale plastico.

Si el agua de salida esta fria, compruebe:
- que el aparato esté conectado a la alimentacion eléctrica y que el interruptor externo esté en la posicién ON.
- que al menos el led de 40 °C (Ref. 3) esté encendido

Si hay vapor en la salida de los grifos:
Interrumpa la alimentacion eléctrica del aparato y pongase en contacto con el centro de asistencia técnica.

Si el caudal de agua caliente es insuficiente, compruebe:
- la presion de red del agua;
- si hay una obstruccion en los tubos de entrada y de salida del agua (deformaciones o sedimentos.

Expulsién de agua por el dispositivo de sobrepresién

Durante la fase de calentamiento es normal que gotee agua del dispositivo. Si se quiere evitar dicho goteo, se
debe instalar un vaso de expansion en la instalacion de salida.

Si continla expulsando agua durante el periodo de no calentamiento, se debe comprobar:

- el calibrado del dispositivo;

- la presion de red del agua.

Atencion: No obstruya nunca la salida de evacuacion del dispositivo.

SI EL PROBLEMA PERSISTE, NO INTENTE REPARAR EL APARATO; CONTACTE SIEMPRE CON PERSONAL
CUALIFICADO.

Los datos y las caracteristicas no comprometen a la empresa fabricante, que se reserva el derecho de
aportar todas las modificaciones que considere oportunas sin previo aviso o susti

§J Este producto esta en conformidad con la Directiva WEEE 2012/19/EU y con el Real Decreto

»A 110/2015, de 20 de febrero, sobre residuos de aparatos eléctricos y electrénicos.

—O\ El simbolo del contenedor tachado reproducido en el aparato o en el embalaje indica que, al final
WENNNS. dela vida Util del producto, éste debe eliminarse por separado de los demas residuos.
El usuario debera entregar el aparato al final de su vida Util en un centro municipal idoneo para la recogida
selectiva de residuos electrotécnicos y electronicos. Como alternativa a la gestion autonoma es posible entre-
gar al revendedor el aparato que se desee eliminar, en el momento de la compra de un nuevo aparato de tipo
equivalente. La recogida selectiva para enviar el equipo al reciclado, al tratamiento o al desguace compatible
con el medio ambiente contribuye a evitar posibles efectos negativos al medio ambiente y a la salud y favo-
rece el reciclado de los materiales de los que se compone el equipo.
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INSTRUCOES GERAIS DE SEGURANCA

1.

Ler atentamente as instrucoes e as adverténcias contidas no pre-
sente manual, pois fornecem indicacdes importantes acerca da se-
guranca da instalacdo, do uso e da manutencao.

O presente manual é parte integrante e essencial do produto. De-
vera acompanhar sempre o aparelho, mesmo em caso de cessao a
outro proprietdrio ou utilizador e/ou transferéncia para outro siste-
ma.

A empresa fabricante ndo se responsabiliza por eventuais danos a
pessoas, animais e objetos decorrentes de usos improprios, incorre-
tos e irracionais ou do incumprimento das instrucoes apresentadas
neste manual.

Este termoacumulador elétrico foi concebido para uso domeéstico e foi ex-
pressamente construido para aquecer agua fria (que entra no produto)
para uso sanitario. Qualquer outro uso do produto deve ser considerado
um uso indevido e, por conseguinte, potencialmente perigoso. O fabrican-
te declina qualguer responsabilidade por danos decorrentes de um uso
indevido do produto e/ou para fins diferentes dos indicados no respetivo
manual de instrucdes.

A instalacdo e a manutencao do aparelho devem ser feitas por pes-
soal profissionalmente qualificado e conforme indicado nos respetivos
paragrafos. Utilizar exclusivamente pecas sobressalentes originais. O
descumprimento das indicacdes apresentadas acima pode compro-
meter a seguranca e determina a isengao de responsabilidade do fa-
bricante.

Os elementos de embalagem (grampos, sacos de plastico, esferovite,
etc.) ndo devem ser deixados ao alcance de criancas, pois sdao fontes
de perigo.

O aparelho pode ser utilizado por criancas com idade nao inferior
a 8 anos e por pessoas com reduzidas capacidades fisicas, senso-
riais ou mentais, ou desprovidas de experiéncia, desde que sejam
supervisionadas ou apos receberem instrucoes acerca do uso do
aparelho e compreenderem os perigos inerentes a ele. As criancas
nao devem brincar com o aparelho. A limpeza e a manutencao des-
tinadas a serem realizadas pelo utilizador ndo devem ser feitas por
criancas sem supervisao.

E proibido tocar o aparelho se estiver com pés descalcos ou com par-
tes do corpo molhadas.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

Antes de utilizar o aparelho e depois de uma intervencao de manu-
tencao ordinaria ou extraordinaria, convém encher com agua o reser-
vatorio do aparelho e, em seguida, fazer uma operacao de completo
esvaziamento a fim de remover eventuais impurezas residuais.

Se 0 aparelho possuir cabo elétrico de alimentacdo, a sua eventual
substituicdo devera ser feita por um centro de assisténcia autorizado
ou por pessoal profissionalmente qualificado.

E obrigatério aparafusar no tubo de entrada de &gua do aparelho uma
valvula de seguranca conforme com as normas nacionais. Para os pai-
ses que transpuseram a norma EN 1487 o grupo de seguranca deve
ter uma pressdao maxima de 0,7 MPa e deve compreender pelo menos
uma torneira de intercetacdo, uma valvula de retencao, uma valvula de
seguranca e um dispositivo de interrupgao de carga hidraulica.

O dispositivo contra as sobrepressoes (valvula ou grupo de seguran-
ca), ndo deve ser adulterado e deve ser acionado periodicamente
para verificar se ndo esta bloqueado e para remover eventuais depo-
sitos de calcario.

O gotejamento do dispositivo contra as sobrepressdes € normal na
fase de aquecimento da agua. Por isso, é necessario ligar a descarga,
que deve permanecer sempre aberta para a atmosfera, com um tubo
de drenagem instalado com inclinacao continua para baixo e em local
sem gelo.

E indispensavel esvaziar o aparelho e desconecté-lo da rede elétrica
se tiver que permanecer inutilizado em um local submetido ao gelo.
A agua quente fornecida com uma temperatura superior a 50° C as
torneiras de utilizacdo pode causar imediatamente queimaduras gra-
ves. Criancas, portadores de deficiéncia e idosos estao mais expostos
a esse risco. Por isso, € aconselhavel utilizar uma valvula misturadora
termostatica aparafusada ao tubo de saida de agua do aparelho sina-
lizado com um colar vermelho.

Nenhum elemento inflamavel pode estar em contacto e/ou perto do
aparelho.

Nao colocar em baixo do aparelho nem aproximar dele qualquer ob-
jeto que possa, por exemplo, ser danificado por uma eventual fuga de
agua.
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FUNCAO ANTILEGIONELA

A legionela é um tipo de bactéria em forma de palito, que esta presente naturalmente em todas as aguas de
nascente. A "doenca dos legionarios” consiste numa espécie particular de pneumonia causada pela inalacao
de vapor de agua com esta bactéria. Neste sentido, € necessario evitar longos periodos de estagnacdo da
agua contida na caldeira, que deve ser usada ou esvaziada pelo menos semanalmente.

A norma europeia CEN/TR 16355 fornece indicacOes relativamente as boas praticas a adotar para prevenir
a proliferacdo da legionela em aguas potaveis; além disso, caso existam normas locais que imponham restri-
cbes adicionais relativamente a legionela, estas devem ser aplicadas.

Esta caldeira eletronica utiliza um sistema de desinfecao automatica da agua, habilitado por predefinicdo. Este
sistema entra em funcionamento sempre que a caldeira é acesa ou pelo menos a cada 30 dias, colocando a
temperatura da dgua a 65 °C.

Atencdo: enquanto o aparelho efetua o ciclo de desinfecdo térmica, a alta temperatura da agua pode causar
queimaduras. Prestar atencdo a temperatura da agua antes de tomar banho ou duche.

CARACTERISTICAS TECNICA
Para as caracteristicas técnicas, consultar os dados de placa (etiqueta colocada perto dos tubos de entrada
e saida de agua).

TABELA 1 - INFORMACOES SOBRE O PRODUTO

Gama de producto 10 15 30

Peso kg 6.6 74 12,8

Instalacdo Em cima da pia Em baixo da pia Em cima da pia Em baixo da pia Em cima da pia

Modelo Consultar a placa das caracteristicas

Q.. kWh 2,548 3,131 2,263 330 2,842
e week smar kWh 9,930 11,272 10,199 11,486 12,106
dec week kWh 11,436 14,999 11,878 15,829 15,979

Perfil de carga XXS XXS S

L. 15 dB

Nwe 38,4% 36,6% 37,8% 376% 39,2%

Capacidade | 10 15 30

Banda de radiofrequéncia utilizada 2,4 GHz — Poténcia maxima do sinal transmitido < 20 dBm

Os dados energéticos na tabela e os outros dados apresentados na Ficha do Produto (Anexo A que é parte
integrante deste manual) sao definidos com base nas Diretivas EU 812/2013 e 814/2013.

Os produtos desprovidos de etiqueta e da respetiva ficha para conjuntos de termoacumuladores e dispositi-
VoS solares, previstas pelo regulamento 812/2013, ndo sao destinados a realizacao de tais conjuntos.

O aparelho esta equipado com uma funcao smart que permite adaptar 0 consumo aos perfis de utilizacdo do
utilizador. Se operado corretamente,o aparelho tem um consumo diario equivalente a "Qelec* (Qelec, week,
smart/Qelec, week)” inferior ao de um produto equivalente sem a fun¢ao smart”.

Este aparelho estd em conformidade com as normas internacionais de seguranca elétrica IEC 60335-1;
IEC 60335-2-21.

A colocac¢do da marcacdo CE no aparelho certifica a conformidade as seguintes Diretivas Comunitarias,
das quais satisfaz os requisitos essenciais:

- Low voltage directive (LVD): EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- Electromagnetic compatibility (EMC): EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RED directive. ETSI 301489-1, ETSI 301489-17

- ROHS 2 directive: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

Este produto estd em conformidade com o Regulamento REACH.
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NORMAS DE INSTALACAO (para o instalador)

Este produto, excluindo os modelos horizontais (Tabela 1), € um aparelho que deve ser instalado na

posicao vertical para operar corretamente. No final da instalacao, e antes de qualquer enchimento

com agua e alimentacao elétrica do mesmo, utilizar um instrumento de verificacdo (por ex. nivel com

bolha) para verificar a efetiva verticalidade de montagem.

O aparelho serve para aquecer a dgua a uma temperatura inferior aquela de ebulicdo.

Deve ser ligado a uma rede de aducdo de agua para uso doméstico adequada as suas prestacdes e

volume. Antes de ligar o aparelho, deve-se:

- Controlar que as caracteristicas (referir-se aos dados da placa) satisfacam as necessidades do cliente.

- Verificar que a instalacdo seja conforme ao grau IP (proteccdo contra penetracao por fluidos) do apa-
relho, em conformidade com as normas em vigor.

- Ler as informacdes escritas sobre a etiqueta da embalagem e sobre a placa das caracteristicas.

Este aparelho foi projectado para ser instalado exclusivamente em locais em conformidade com as

normas em vigor e requer, ademais, a observancia dos avisos a seqguir, relativos a presenca de:

- Humidade: ndo instalar o aparelho em locais fechados (ndo arejados) e humidos.

- Gelo: ndo instalar o aparelho em ambientes nos quais é provavel o abaixamento da temperatura em
niveis criticos com risco de formacdo de gelo.

- Raios solares: ndo expor o aparelho directamente aos raios solares, mesmo em presenca de vidra-
cas.

- Pé/vapores/gases: nao instalar o aparelho em presenca de ambientes especialmente agressivos,
como vapores acidos, pos ou saturados de gas.

- Descargas eléctricas: ndo instalar o aparelho directamente sobre as linhas eléctricas ndo protegidas
contra oscilacdes de tensdo.

Em caso de paredes realizadas com tijolos ou blocos furados, divisérias com estabilidade limitada ou,

em todo caso, muros diversos daqueles indicados, deve-se proceder a uma verificacao estatica prelimi-

nar do sistema de suporte. Os ganchos de suspensao a parede devem ser aptos a sustentar um peso

trés vezes superior ao do termoacumulador cheio d’dgua. Aconselham-se ganchos com um diametro

minimo de 12 mm.

E aconselhavel instalar o aparelho o maximo possivel proximo dos pontos de utilizacdo para reduzir as

dispersdes de calor ao longo das tubagens.

As normas locais podem prever restricdes para a instalacao do aparelho na casa de banho, por isso,

devem ser respeitadas as distancias minimas previstas pelas normas vigentes.

Para tornar mais faceis as varias operacdes de manutencdo, reservar um espaco livre ao redor da co-

bertura de pelo menos 50 cm para aceder as partes elétricas.

LIGACAO HIDRAULICA

Ligar a entrada e a saida do termoacumulador com tubos ou conexdes resistentes a pressdo de funcio-
namento e a temperatura da dgua quente que normalmente pode atingir ou ultrapassar 90 °C. Por isso,
desaconselha-se a utilizacdo de materiais que ndo resistem a tais temperaturas.

O aparelho nao deve operar com aguas que tenham dureza inferior a 12°F, de outro modo, no caso de
aguas que tenham dureza particularmente elevada (acima de 25°F), é aconselhavel usar um amaciador
adequadamente calibrado e monitorizado e, nesse caso, a dureza residual ndo deve ser inferior a 15°F.
Aparafusar ao tubo de entrada de agua do aparelho, marcado com o colar azul, uma conexdo em "T”.
Nessa conexdo, aparafusar, de um lado, uma torneira para esvaziar o termoacumulador (Fig. 1, Rif.B)
Cujo manuseio requer a utilizacao de uma ferramenta, e, do outro, um dispositivo contra sobrepressdes
(Fig. 1, Rif.A).

Grupo de seguranca conforme com a Norma Europeia EN 1487

Alguns paises podem exigir a utilizacao de dispositivos hidraulicos de seguranca especificos, alinhados
com 0s requisitos de lei locais; fica a cargo do instalador qualificado, encarregado de fazer a instalacao
do produto, avaliar a correta adequacdo do dispositivo de seguranca a ser utilizado.

E proibido colocar qualquer dispositivo de intercetacdo (valvula, torneiras, etc.) entre o dispositivo de
seguranca e o termoacumulador. A saida de descarga do dispositivo deve ser conectada a uma tuba-
gem de descarga que tenha um diametro pelo menos igual a tubagem de ligacdo do aparelho, através
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de um funil que permita uma distancia de ar de no minimo 20 mm com possibilidade de fazer o controlo
visual. Ligar através de tubo flexivel, ao tubo da dgua fria de rede, a entrada do grupo de seguranca,
se necessario utilizando uma torneira de intercetacao (FigJ, Ref. D). Além disso, para quando for ne-
cessario abrir a torneira de esvaziamento, instalar um tubo de descarga de agua na saida (Fig1, Ref. C).
Ao aparafusar o grupo de seguranca, nao forca-lo no fim de curso e ndo adultera-lo.

Se houver uma pressao de rede proxima aos valores de calibracdo da valvula, € necessario instalar um
redutor de pressdo na posicdao mais afastada possivel do aparelho. Ao decidir instalar grupos misturado-
res (torneiras ou duche), eliminar da instalacdo todas as impurezas que podem danifica-los.

LIGAQAO TIPO “DESCARGA LIVRE”

Para este tipo de instalacdo é necessario utilizar grupos adequados de torneiras e fazer a ligacdo
conforme as indicacoes do esquema fig. 2. Com essa solu¢cdo o termoacumulador pode funcionar
com qualquer pressdo de rede e no tubo de saida, que tem a funcdo de purga, ndo deve ser ligado a
nenhum tipo de torneira.

LIGACAO ELECTRICA

Antes de realizar qualquer operacao, desligue o aparelho da rede eléctrica através do interruptor exterior.
Antes de instalar o aparelho é aconselhavel fazer um controlo meticuloso do sistema elétrico para verificar
se esta em conformidade com as normas, pois o fabricante do aparelho ndo se responsabiliza por even-
tuais danos causados por falta de ligacao a terra do sistema ou por anomalias de alimentacao elétrica.
Certifique-se de que a instalacdo seja a adequada para a poténcia maxima absorvida pelo aparelho (indicada
nos dados da placa) e certifiqu,e-se de que a seccdo dos cabos para ligacdes eléctrcas seja a adequada e
conforme a normativa vigente. E proibido o uso de triplas,extensdes ou adaptadores. E proibido usar os tubos
da instalacdo hidraulica,de aquecimento e de gas para a ligacdo a terra do aparelho.
Se 0 aparelho tiver cabo de alimentacdo, quando o tiver de substituir, devera utilizar um cabo das mesmas
caracteristicas (tipo HO5VV-F 3x1,5 mm?, didmetro 8,5 mm).
O cabo de alimentacdo (tipo HO5VV-F 3x1,5 mm? diametro 8,5 mm) ddiametro 8,5 mm) deve ser introduzido
no respetivo furo (Fig.3, Rif. F) situado na parte traseira do aparelho e deslizado até
alcancar os bornes do termostato Fig.6, Rif. M). Para a exclusdo do aparelho da rede deve ser utilizado um
interruptor bipolar que satisfaca as normas nacionais vigentes (abertura dos contactos de pelo menos 3 mm,
de preferéncia, provido de fusiveis). A ligacdo & terra do aparelho é obrigatério e o fio de terra (que deve ser
na cor amarelo-verde e mais comprido dos fios das fases) deve ser fixado ao terminal em correspondéncia
do simbolo @ (Fig.6, Rif.G). Antes de colocar em funcionamento,controlar se a tensdo de rede esta em
conformidade com o valor de placa do aparelho.Se o aparelho ndo estiver com o cabo de alimentacdo,as
modalidades de instalacdo devem ser escolhidas entre as seguintes:
- ligacdo a rede fixa com tubo rigido (se o aparelho nao for fornecido com prendedor do cabo), utilizar cabo
com sec¢do minima de 3x1,5 mm?;
- com cabo flexivel (tipo HOSVV-F 3x1,5 mm? didmetro 8,5 mm), quando o aparelho tiver fixador de série.

Teste e ligacao do aparelho

Antes de ligar o aparelho, enché-lo com agua da rede.

Esse enchimento € feito com a abertura da torneira central do sistema doméstico e da dgua quente, até
sair todo o ar do reservatorio. Compruebe visualmente la existencia de eventuales pérdidas de agua
incluso en la brida. Si es necesario, apriétela con moderacion.

Suministre la corriente eléctrica accionando el interruptor.
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NORMAS DE MANUTENCAO (por pessoal qualificado)

Todas as intervencgoes e operacoes de manutencao devem ser realizadas por pessoal qualificado (de
posse dos requisitos exigidos pelas normas vigentes sobre o assunto).

Antes de requerer a intervencdo do Servico de Assisténcia Técnica por uma possivel avaria, certifique-
-se de que o problema de funcionamento ndo foi provocado por outras causas como, por exemplo, a
falta temporal de dgua ou de energia eléctrica.

ATENGAO: ANTES DE FAZER QUALQUER OPERAGCAO, DESCONECTAR O APARELHO DA REDE ELECTRICA.
ESVAZIAMENTO DO APARELHO

E indispensavel esvaziar o aparelho se este tiver de permanecer inactivo num locai com risco de geada.
Quando for necessario, efectue o esvaziamento do aparelho da seguinte forma:
- desligue o aparelho da rede eléctrica;
- se tiver urna torneira de isolamento instalada (Fig. 1, Ref. D), fechea; se ndo tiver, feche a torneira centrai da
instalacdo doméstica;
- abra urna torneira de agua quente (do lavat6rio ou da banheira);
- abra atorneira (Fig. 1, Rif.B).

EVENTUAL SUBSTITUICAO DE COMPONENTES

Remover a cobertura para intervir nas partes elétricas.

Para intervir no termostato eletronico (T fig.6) necessario desconectar o cabo de alimentacdo (C fig.6)
e 0 cabo menor (Y fig.6) do painel de comandos. Em seguida remové-lo do seu alojamento prestando
atencdo a nao dobrar excessivamente a haste suporte de sensores (K Fig. 6).

Para substituir a placa de circuito (W fig.6) desconectar o cabo (Y fig.6) e desaparafusar os parafusos.
Durante a fase de montagem, prestar atencdo para que a posicao de todos os componentes seja
igual a original.

Para poder intervir na resisténcia e no anodo, primeiramente, € necessario esvaziar o aparelho.
Desaparafusar os 4 parafusos (A Fig. 4) e remover o flange. Estdo acoplados & flange a resisténcia e
0 anodo. Quando montar novamente prestar atencdo para que a posicdo da vedacao do flange, do
termostato e da resisténcia sejam as originais. Apos qualquer remocdo, aconselha-se a substituicdo da
vedacdo flange (Z Fig. 5).

Utilizar apenas pecas sobressalentes originais provenientes de centros de assisténcia autorizados
pelo fabricante.

MANUTENGCOES PERIODICAS

Para manter a boa eficiéncia do aparelho é oportuno proceder a desincrustacao da resisténcia (Fig. 5,
Rif. R) cada dois anos aproximadamente (na presenca de dguas de elevada dureza a frequéncia deve
ser aumentada). A operacdo, se preferir ndo utilizar liquidos apropriados para este fim (nesse caso, ler
atentamente as fichas de seguranca do desincrustante), pode ser feita por meio da desintegracao da
camada de calcario com cuidado para nao danificar a couraca da resisténcia.

O anodo de magnésio (Fig. 5, Rif. N) deve ser substituido a cada dois anos, sendo a garantia perde a
validade. Na presenca de aguas agressivas ou ricas de cloretos, é aconselhavel verificar o estado do
anodo anualmente. Para substitui-lo, € necessario desmontar a resisténcia e desaparafusa-lo do suporte
de sustentacao
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NOTAS IMPORTANTES (para o utilizador)

REGULACAO DA TEMPERATURA E ACTIVACAO DAS FUNCOES(Fig. 7)

Per accendere 'apparecchio premere il tasto ON/OFF “O” per almeno un secondo.

No primeiro arranque o produto posiciona-se na temperatura de 70°C.. Definir a temperatura desejada es-
colhendo um nivel entre 40°C e 80°C, usando o botdo “SET”. Apos 3 segundos sem acao, o set point sera
confirmado e armazenado. Durante a fase de aquecimento, os LEDs (40°C --> 80°C) relativos a temperatura
atingida pela agua ficam acesos de modo fixo; 0s seguintes, até a temperatura definida, piscam sequencial-
mente. Se a temperatura baixar,por exemplo depois de uma extracdo de agua, 0 aquecimento reativa se
automaticamente e 0s leds entre o Ultimo aceso fixo e o relativo a temperatura definida recomecam a piscar
progressivament.

Em caso de falha de energia elétrica ou se o produto for desligado com a tecla ON/OFF “O”, permanece
armazenada a Ultima temperatura configurada. Durante a fase de aquecimento, pode ocorrer um ligeiro
ruido causado pelo aquecimento da agua.

FUNCAO ANTICONGELAMENTO

A funcdo anticongelamento € urna protecao automatica do aparelho para evitar danos cauados por tem-
peraturas muito baixas inferiores a 5 °C, se o produto for desligado durante a estacao fria. E aconselhavel
deixar o produto ligado na rede elétrica,mesmo no caso de longos periodos de inatividade.

La funcdo é habilitada, mas ndo € indicado no caso de ativacao.

FUNCAO ECO

MODE até o LED ECO acender. A funcao Eco produz dgua quente registando “SET” até o LED ECO
acender. A funcao ECO visa produzir agua quente aprendendo os habitos do utilizador. Assim, na pri-
meira semana, o produto armazena as retiradas e 0s periodos em que elas ocorrem. A partir das sema-
nas seguintes, a agua é aquecida respeitando o que foi aprendido anteriormente.

Se o utilizador desejar reiniciar a funcdo e iniciar um novo periodo de aprendizagem, vocé precisa
pressionar o botdo “SET” por 10 segundos. A exclusao bem-sucedida dos dados é confirmada pelo LED
ECO piscando por 5 segundos.

Se a funcao ECO estiver ativa e for premida a tecla “SET”, a funcdo é desativada, sendo configurada a
temperatura selecionada correspondente apresentada pelos LED (40 °C --> 80 °C).

FUNCAO BOOST

A funcdo BOOST ¢é ativada/desativada ao pressionar o botao “BOOST” (modelo sem Wi-Fi) ou via APP
(modelo com Wi-Fi). Se a funcao estiver ativa, o LED correspondente ficara aceso (somente no modelo
sem Wi-Fi). A funcdo BOOST configura temporariamente a temperatura de referéncia em 80 °C, ultra-
passando o modo de funcionamento anterior, e desativa-se automaticamente quando o valor de refe-
réncia for atingido. Isto garante a disponibilidade da quantidade maxima de dgua quente.

A funcdo BOOST desativa-se automaticamente se: ocorrer um erro blogueante; se for introduzido o
estado “OFF”; se for premida a tecla “SET” para alterar o valor de referéncia.

FUNCAO Wi-Fi

Para obter informacdes pormenorizadas sobre a configuracao Wi-Fi e sobre o procedimento
de registo do produto, consulte o guia rapido sobre conectividade incluido ou visite o sitio
da web

https://discover.ariston-net.remotethermo.com
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DESCRICAO DO ESTADO DA LIGACAO

Intermiténcia lenta O moddulo Wi-Fi esta ligado
Tecla Wi-Fi | Intermiténcia rapida O mddulo Wi-Fi estda no modo Ponto de Acesso
= | Intermiténcia dupla O moédulo Wi-Fi esta a ligar-se a rede doméstica
° Ligado O modulo Wi-Fi esta ativado e ligado a rede domeéstica
Desligado O moédulo Wi-Fi esta desligado

REPOR Wi-Fi: para efetuar a reposicao, prima as teclas “z" e “SET” em simultaneo durante 10 segun-
dos. *

FUNCAO DE PROGRAMA SEMANAL

A funcdo de programa semanal s6 pode ser ativada através da aplicacdo.

E possivel selecionar duas temperaturas de referéncia diferentes em dois tempos diferentes para cada
dia da semana: o produto calcula a velocidade de aquecimento e, em conformidade, a melhor altura
para iniciar o aguecimento a fim de atingir o valor de referéncia na hora pretendida.

Para desativar a funcdo, prima a tecla “SET".

FUNGAO “CICLO DE DESINFEGCAO TERMICA” (ANTILEGIONELA)

A funcdo antilegionela é ativada por predefinicao. Consiste num ciclo de aquecimento/manutencdo da dgua a
65 °C por 1h de modo a realizar uma a¢ao de desinfe¢do térmica contra as respetivas bactérias.

O ciclo é iniciado quando o produto € acendido pela primeira vez e apos cada reacendimento no seguimento
de uma falta de energia. Se o produto funcionar sempre a uma temperatura inferior a 60°C,0 ciclo é repetido
apos 30 dias.Quando o produto esta desligado,a fun¢do antilegionela estd desativada.Em caso de desliga-
mento do aparelho durante o ciclo antilegionela, o produto desliga-se e a fun¢do é desativada.No finalde cada
ciclo, a temperatura de utilizacdao regressa a temperatura anteriormente configurada pelo utilizador.

A ativacao do ciclo antilegionela é indicada pela iluminacdo do LED SET. Para desativar ou ativar a
funcéo antilegionela mantenha premida a tecla ON/OFF “O” e a tecla “SET” durante 3 segundos; para
confirmar a desativacdo, o LED 40 °C pisca rapidamente durante 3 segundos. Para reativar a funcao
antilegionela, repita a operacdo descrita acima; para confirmar a reativacao, o LED 60 °C, pisca rapida-
mente durante 3 segundos.

Atencdo: enquanto o aparelho efetua o ciclo de desinfe¢ao térmica, a temperatura elevada da agua pode cau-
sar queimaduras. Por conseguinte, deve prestar atencdo a temperatura da dgua antes do banho ou do duche.

DIAGNOSTICO
Quando detetada uma avaria, 0 aparelho identifica trés tipos de erros diferentes:

« ERRO: todos os LED ficam intermitentes;
Para restabelecer um erro, quando possivel, efetue a reposicdo premindo a tecla ON/OFF “O” para
desligar e ligar o produto.
Se a causa da avaria desaparecer imediatamente apos a reposicao, o aparelho retoma o seu funcio-
namento normal. Caso contrario, se 0s LED continuarem a piscar, deve contactar o centro de assistén-
Cia técnica.

« ATENCAO: o LED ON/OFF “¢)” fica intermitente;
Efetue a reposicdo premindo a tecla ON/OFF “O” para desligar e ligar o produto; se a avaria persistir,
deve contactar o centro de assisténcia técnica.

« ERRO ECRA TACTIL: todos os LED da temperatura ficam intermitentes e os outros LED desligam-
-se;
Efetue a reposicdo desligando a alimentacao elétrica do produto; se a avaria persistir, deve contactar
o centro de assisténcia técnica.
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NOTAS IMPORTANTES

Antes de realizar qualquer operacao de limpeza do aparelho, verificar se o produto foi desligado colocando
o interruptor externo na posicao OFF. N&o utilizar insecticidas, solventes ou detergentes agressivos que
possam danificar as partes pintadas ou de material plastico.

Se a d4gua que sai estiver fria, verificar:
- se 0 aparelho esta conectado a alimentacdo elétrica e o interruptor externo esta na posicao ON.
- se pelo menos o led dos 40°C (Fig. 3) esta aceso;

Se houver vapor na saida das torneiras:
Interromper a alimentacdo elétrica do aparelho e contactar a assisténcia técnica.

Se houver fluxo insuficiente de dgua quente, verificar:
- a pressao de rede da agua;
- eventual obstrucdo dos tubos de entrada e saida da agua (deformacdes ou sedimentos)..

Expulsdo de agua pela valvula de sobrepressao

Durante a fase de aquecimento é normal que goteje um pouco de agua pela valvula de seguranca. Se quiser
evitar o dito gotejamento, deve instalar um vaso de expansao na instalacdo de saida.

Se continuar a expulsar agua durante o periodo de ndo aquecimento, deve-se comprovar:

- a calibragem do dispositivo;

- apressado da rede de agua.

Atencdo: Nado obstrua nunca a saida de evacuacao do dispositivo.

SE O PROBLEMA PERSISTIR, DE QUALQUER MODO, NAO TENTAR REPARAR O APARELHO: SOLICITAR
SEMPRE OS SERVICOS DE PESSOAL QUALIFICADO.

Os dados e as caracteristicas indicadas nao vinculam a Empresa fabricante, que se reserva o direito de
fazer todas as alteracdes que julgar necessarias sem a obrigatoriedade de avisar previamente ou fazer
substituicoes.

| E—

Wﬂ Este produto esta de acordo com a Diretiva WEEE 2012/19/EU

Q@ O simbolo de um contentor barrado por uma cruz colocado no equipamento ou na sua embala-
= e indica ue o produto, no fim da sua vida Util, deve ser recolhido separadamente dos outros resi-
duos. O utilizador devera, portanto, entregar o equipamento que chegou ao final da sua vida Util em um centro
autorizado de recolha seletiva de residuos eletrotécnicos e eletronicos. Como opcao a gestdao autonoma, €
possivel entregar ao revendedor o equipamento que se pretende eliminar no momento da aquisicdo de um
novo equipamento de tipo equivalente. Uma recolha seletiva adequada que permita 0 encaminhamento su-
cessivo do equipamento desativado a reciclagem, ao tratamento e a eliminacdo ambientalmente compativel
contribui para evitar possiveis efeitos negativos para 0 ambiente e para a salde e favorec a reutilizacdo e/ou

a reciclagem dos materiais que compdem o equipamento.
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OGOLNE INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

1.

2

Nalezy uwaznie przeczytac instrukcje i ostrzezenia zawarte w niniejszej
instrukcji, poniewaz dostarczajg waznych informacji dla bezpiecznego
instalacji, uzytkowania i konserwaciji.

Niniejsza instrukcja jest integralng i wazng czescig produktu. Musi za-
wsze towarzyszy¢ urzgdzeniu, nawet jesli zostanie odstgpione innemu
witascicielowi lub uzytkownikowi i/lub przeniesione do innej instalacji.

. Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za jakiekolwiek szkody spowodo-

wane niewtasciwym, btednym lub nieuzasadnionym uzyciem lub niezasto-
sowania sie do instrukcji zawartych w tym dokumencie.

Ten elektryczny akumulacyjny podgrzewacz wody zostat zaprojektowany
do uzytku domowego i jest przeznaczony do podgrzewania zimnej
wody (wprowadzanej do produktu) do celdw sanitarnych. Kazde inne
uzycie produktu uznaje sie za niewtasciwe, a tym samym potencjalnie
niebezpieczne. Producent zrzeka sie wszelkiej odpowiedzialnosci
wynikajacej z niewtasciwego uzycia produktu i/lub do celdéw innych niz
wskazane w instrukcji obstugi.

Instalacja i konserwacja urzadzenia musza byC wykonywane przez wykwa-
lifilkowany personel i zgodnie z tym , co zostato podane w odpowiednich
paragrafach. Nalezy uzywac tylko oryginalnych czesci zamiennych. Nieza-
stosowanie sie do powyzszego moze zagrozi¢ bezpieczenstwu i powodu-
je utrate wszelkiej odpowiedzialnosci ze strony producenta.

Elementow opakowania (zszywki, woreczki z tworzywa sztucznego, styro-
pian itd.) nie nalezy pozostawiaC w zasiegu dzieci, poniewaz sg zrodtem
niebezpieczenstwa.

Z urzadzenia moga korzystac¢ dzieci majace nie mniej niz 8 lat i oso-
by o ograniczonej zdolnosci fizycznej, sensorycznej czy umystowej lub
braku bez doswiadczenia i niezbednej wiedzy, pod warunkiem, ze beda
nadzorowane lub po otrzymaniu instrukcji dotyczacych bezpiecznego
korzystania z urzadzenia i zrozumienia zwigzanego z nim niebezpie-
czenstwa. Dzieci nie powinny bawi¢ sie urzgdzeniem. Czyszczeniem i
konserwacja, ktére powinien przeprowadzi¢ uzytkownik, nie powinny
zajmowac sie dzieci bez nadzoru.

Zabrania sie dotykac urzadzenia nie majgc obuwia lub gdy czesci ciata sa
mokre.

Przed rozpoczeciem korzystania z urzadzenia i po przeprowadzeniu kon-
serwacji zwyczajnej lub nadzwyczajnej wskazane jest, aby napetni¢ woda
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

zbiornik urzadzenia i ponownie go oproznic w celu usuniecia ewentual-
nych pozostatych zanieczyszczen.

Jesli urzadzenie wyposazone jest w kabel elektryczny zasilajacy, w przy-
padku jego wymiany nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym centrum
serwisowym lub zwrdci€ sie do wykwalifikowanego personelu.

Wymagane jest, aby do rury wlotu wody urzadzenia przykreci¢ zawor bez-
pieczenstwa, zgodny z krajowymi przepisami. W przypadku krajow, ktore
przyjety norme EN 1487, zespot bezpieczenstwa musi zawiera¢ maksymal-
ne cisnienie 0,7 MPa i obejmowac co najmniej jeden zawdr odcinajacy, za-
wor zwrotny, zawor bezpieczenstwa, urzadzenie odtagczajgce obcigzenie
hydrauliczne.

Urzadzenie chronigce przed nadmiernym ciSnieniem (zawor lub zespot
bezpieczenstwa) nie moze byC naruszane i nalezy go okresowo urucha-
miaC w celu sprawdzenia, czy nie jest zablokowane oraz w celu usuniecia
ewentualnych osadow kamiennych.

Krople spadajace z urzadzenia, ktore zabezpieczajg przed nadmiernym
cisnieniem sa normalnym zjawiskiem w fazie ogrzewania wody. Z tego
powodu konieczne jest przytgczenie do kanalizacji, ktore pozostaje jed-
nak zawsze otwarte, wykonane z rury spustowej zainstalowanej pochyle
ciggtym ku dotowi i w miejscu bez wystepowania lodu.

Nalezy koniecznie oprozniC urzadzenie i odtaczyC je od sieci zasilania
elektrycznego, jesli nie bedzie sie z niego korzystac lub ma pozostac w
pomieszczeniu wystawionym na dziatanie mrozu.

Ciepta woda wyptywajaca z temperaturg 50°C przez kurki moze spowo-
dowaC powazne oparzenia. Dzieci, niepetnosprawni i 0soby starsze sg
bardziej narazone na to ryzyko. Dlatego zaleca sie stosowanie termosta-
tycznego zaworu mieszajacego, przykreconego do rury wylotowej wody
urzadzenia oznaczonego czerwonym kotnierzem.

Zaden tatwopalny element nie powinien stykac sie i/lub znajdowac sie w
poblizu urzadzenia.

Nie nalezy ustawiacC sie pod urzadzeniem i umieszczac zadnych przedmio-
tow, ktore moga byC uszkodzone w razie ewentualnego wycieku wody.
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FUNKCJA USUWANIA LEGIONELLI

Legionella jest rodzajem bakterii w ksztatcie pateczki, ktorej naturalnym srodowiskiem jest woda zrodlana.
,Choroba legionistow* to szczegdlny rodzaj zapalenia ptuc wywotanego w wyniku wdychania pary wodnej
zawierajgcej te bakterie. W zwigzku z tym, nalezy unikac dtugich okresow stagnacji wody znajdujacej sie
w podgrzewaczu, ktory nalezy stosowac lub oprézniac co najmnigj raz w tygodniu.

Norma europejska CEN/TR 16355 zawiera wytyczne dotyczace najlepszych praktyk, jakie nalezy zasto-
sowaC w celu zapobiezenia rozprzestrzenianiu sie bakterii Legionella w wodzie pitnej. Jesli wystepuija,
nalezy przestrzega¢ miejscowych przepisoéw naktadajgcych dodatkowe ograniczenia w kwestii Legionelli.
Ten elektroniczny podgrzewacz wody korzysta z automatycznego systemu dezynfekcji wody, ktory jest
domyslinie wgczony. System ten uruchamia sie za kazdym razem, gdy podgrzewacz wody jest wtgczony,
aw kazdym razie co 30 dni, podnoszac temperature wody do 65°C.

Uwaga: podczas wykonywania przez urzadzenie cyklu dezynfekcji termicznej, wysoka temperatura wody
moze spowodowac oparzenia. W zwigzku z tym, przed kapiela w wannie lub pod prysznicem, nalezy spraw-
dzi¢ temperature wody.

CHARAKTERYSTYKI TECHNICZNE
Dane techniczne umieszczone na tabliczce (etykieta znajdujaca sie w poblizu rur wilotu i wylotu wody).

TABELA 1- INFORMACJE O PRODUKCIE

Gama 10 15 30

Masa kg 6,6 74 12,8

Instalacja Nadumywalkowa = Podumywalkowa = Nadumywalkowa = Podumywalkowa = Nadumywalkowa

Model Patrz tabliczka danych

Q,.. kWh 2,548 3131 2,263 330 2,842
sec week smar kWh 9,930 1,272 10,199 11,486 12,106
dec week kWh 11,436 14,999 11,878 15,829 15,979

Profil obcigzenia XXS XXS S

L. 15 dB

Na 38,4% 36,6% 37,8% 37,6% 39,2%

Pojemnos¢ magazynowa | 10 15 30

Wykorzystywane pasmo czestotliwosci radiowej 2,4 GHz — Maksymalna moc nadawanego sygnatu < 20 dBm

Dane energii w tabeli i dodatkowe informacje podane w Wykazie Produktu (zatgcznik A, ktory jest nieod-
tgczng czescia niniejszej instrukcji) sg okreslone zgodnie z dyrektywami UE 812/2013 i 814/2013.
Produkty bez etykiety i odpowiedniej karty do zestawdw podgrzewaczy i urzadzen stonecznych, o
ktoérych mowa w rozporzadzeniu 812/2013, nie sg przeznaczone do stosowania w takich zestawach.
Urzadzenie jest wyposazone w funkcje Smart, ktéra umozliwia dostosowanie poboru do profili uzyt-
kowych uzytkownika.Jesli z urzadzenia korzysta sie prawidtowo, codzienny pobor réwny ,Qelec”
(Qelec,week,smart/Qelec,week) jest mniejszy od poboru podobnego produktu bez funkcji smart.

Dane przedstawione na etykiecie energetycznej odnoszg sie do produktu zainstalowanego pionowo
To urzadzenie jest zgodne z miedzynarodowymi normami bezpieczenstwa elektrycznego IEC 60335-
1, IEC 60335-2-21.

Umieszczenie oznakowania CE na urzadzeniu potwierdza jego zgodnos$¢ z nastepujacymi dyrekty-
wami wspélnotowymi, ktérych spe_nia zasadnicze wymagania:

- Low voltage directive (LVD): EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- Electromagnetic compatibility (EMC): EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RED directive. ETSI 301489-1, ETSI 301489-17

- ROHS 2 directive: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

Niniejszy produkt jest zgodny z rozporzgdzeniem REACH
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NORMY ZWIAZANE Z INSTALACJA (dla instalatora)

Ten produkt, z wyjatkiem modeli poziomych (Tabela 1), jest urzadzeniem, ktére musi by¢ zainstalowa-

ne w pozycji pionowej, aby dziata¢ poprawnie. Po zakonczeniu instalacji i przed napetnieniem woda

i podtgczeniem do zasilania elektrycznego, nalezy uzy¢ narzedzia pomiarowego (np. poziomicy am-

putkowej) w celu sprawdzenia, czy montaz jest doktadnie pionowy.

Urzadzenie stuzy do podgrzewania wody do temperatury nizszej od temperatury wrzenia.

Musi ono by¢ podtgczone do sieci doprowadzajgcej wode uzytkowa, ktorej wrasciwosci sa dostosowa-

ne do wydajnosci i pojemnosci urzadzenia. Przed podtaczeniem urzadzenia nalezy:

- Sprawdzi¢, czy jego wtasciwosci (wskazane na tabliczce znamionowej) spetniajg potrzeby klienta.

- Upewnic sie, czy instalacja jest zgodna ze stopniem IP (ochrona przed przenikaniem cieczy) urzadze-
nia, zgodnie z obowigzujgcymi przepisami.

- Zapoznac sie z informacjami zawartymi na etykiecie opakowania i na tabliczce znamionowe;j.

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane z przeznaczeniem do instalacji wytacznie wewnatrz po-

mieszczen, zgodnie z obowigzujacymi przepisami. Ponadto, wymagane jest przestrzeganie nastepuja-

cych zalecen w odniesieniu do obecnosci czynnikow, takich jak:

- Wilgotnosc: nie instalowac urzadzenia w wilgotnych i zamknietych (pozbawionych wentylacji) po-
mieszczeniach.

- Mréz: nie instalowac urzadzenia w pomieszczeniach, gdzie istnieje prawdopodobienstwo spadku
temperatury do krytycznego poziomu, przy ktorym powstaje ryzyko tworzenia sie lodu.

- Promienie stoneczne: nie wystawiac urzadzenia na bezposrednie dziatanie promieni stonecznych,
nawet przez szyby.

- Pyt/opary/gazy: nie instalowac¢ urzadzenia w przypadku obecnosci w pomieszczeniu szczegdlnie
agresywnych czynnikdw, takich jak kwasne opary, pyty lub wysokie stezenia gazéw.

- Wytadowania elektrycznenie: instalowa¢ urzadzenia bezposrednio na liniach elektrycznych nieza-
bezpieczonych przed skokami napiecia.

W przypadku Scian wykonanych z cegty dziurawki lub z pustakéw, Scian dziatowych o ograniczonej

statycznosci i ogdlnie muréw innego rodzaju niz wskazane, przed przystapieniem do instalacji urzadze-

nia nalezy przeprowadzi¢ kontrole statycznag systemu nosnego. Haki mocujace do $ciany powinny byc

na tyle mocne, aby utrzymac ciezar trzy razy wiekszy niz ciezar bojlera w catosci wypetnionego woda.

Do mocowania zaleca sie haki o Srednicy co najmniej 12 mm.

Zaleca sie, aby urzadzenie zainstalowac jak najblizej punktéw poboru, aby ograniczy¢ straty ciepta

wzdtuz rur. Lokalne przepisy moga obejmowac ograniczenia dla instalacji urzadzenia w tazience, dlate-

go nalezy przestrzega¢ minimalnej odlegtosci wymaganej przez prawo.

Aby usprawnic rozne czynnosci konserwacyjne zaplanowac wolng przestrzen wewnatrz ostony, co naj-

mniej 50 cm, aby uzyskac dostep do czesci elektrycznych.

POLACZENIA HYDRAULICZNE

Podtaczy¢ doprowadzenie i odprowadzenie wody z podgrzewacza przy pomocy rur i ztaczek o odpo-
wiedniej wytrzymatosci nie tylko na cisnienia napotykane w czasie eksploatacji, ale takze na temperatu-
re cieptej wody, ktéra w czasie normalnej pracy moze osiggac, a nawet przekracza¢ 90°C. Odradza sie
wiec zastosowanie materiatow, ktore nie bytyby wytrzymate w takiej temperaturze.

Urzadzenie nie powinno byc¢ zasilane wodg o twardosci ponizej 12°F ani wodg o szczegdlnie duzej twar-
dosci (powyzej 25°F); zalecamy zainstalowanie odpowiednio skalibrowanego i regulowanego zmiekcza-
cza wody, ktory zapobiegatby spadkowi twardosci resztkowej wody ponizej 15°F.

Na koncéwke rury doprowadzajgcej zimng wode do urzadzenia, oznaczong kotnierzem w kolorze nie-
bieskim, nakreci¢ ztgczke typu ,T”. Do jednej z koncowek tej ztgczki przykrecic kurek stuzacy do oproz-
niania podgrze~wacza z wody (Rys. 1, Odn.B) ktéry nie powinien by¢ uruchamiany recznie, ale przy po-
mocy specjalnego narzedzia. Na drugiej koncowce ztgczki nalezy zamontowac grupe bezpieczenstwa
zabezpieczajacg przed nadmiernym cisnieniem (Rys. 1, Odn.A).
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Zespot bezpieczenstwa jest zgodny z norma europejska EN 1487

Niektore kraje moga wymagac uzycia specjalnych urzadzen hydraulicznych bezpieczenstwa,
zgodnie z obowigzujgcymi przepisami lokalnymi; zadaniem wykwalifikowanego instalatora,
wyznaczonego do instalacji produktu jest dokonanie prawidtowe] oceny odpowiedniosci
urzadzenia zabezpieczajacego do zastosowania. Zabrania sie umieszczania dowolnego urza-
dzenia odcinajacego (zawory, kurki itp.) pomiedzy urzadzeniem zabezpieczajgcym i samym
podgrzewaczem wody. Otwor wylotowy urzadzenia powinien by¢ potaczony z rurg spustowa
o srednicy co najmniej rownej srednicy potaczenia tego urzadzenia, za pomoca lejka, ktory
umozliwia odlegtosc¢ w linii prostej co najmniej 20 mm z mozliwoscig kontroli wzrokowej. Za
pomoca weza przytgczyC do rury zimnej wody sieci wodociggowej wejscie zespotu bezpie-
czenstwa, jesli to konieczne korzystajgc z zaworu odcinajgcego (D rys. 1). W przypadku otwar-
cia kurka zworu bezpieczenstwa nalezy ponadto przewidziec rure do odprowadzania wody
natozong na wyjscie (C rys 1). Dokrecajac zespot bezpieczenstwa, nie naciska¢ na niego ani
nie manipulowac przy nim. W przypadku gdyby ciSnienie w sieci wodociggowej byto bliskie
wartosciom, na jakie ustawiony jest zawor bezpieczenstwa, konieczne jest zainstalowanie
regulatora cisnienia w sieci, w miejscu mozliwie najdalszym od urzadzenia. W sytuacji, kiedy
przewiduje sie zainstalowanie kurkow cieptej wody z mieszalnikami (baterie tazienkowe Iub
prysznicowe) nalezy przeptukac rury usuwajac z nich ewentualne zanieczyszczenia, ktore
mogtyby uszkodzi¢ baterie.

PRZYLACZENIE “PRZEPLYWOWE”

Do tego typu instalacji wymagane jest uzycie odpowiednich zespotdw zawordw i wykonanie
potaczenia zgodnie ze schematem na rys. 2. Z takim rozwigzaniem podgrzewacz wody moze
dziatac przy jakimkolwiek ciSnieniu w sieci i na rurze wylotowej z funkcjg odpowietrznika, nie
jest wymagane zamontowanie zadnego zaworu.

POLACZENIE ELEKTRYCZNE

Przed zainstalowaniem urzadzenia zaleca sie dokfadnie sprawdzic instalacje elektryczna, ktéra powin-
na byc¢ zgodna z aktualnymi przepisami, poniewaz producent urzadzenia nie ponosi odpowiedzialnosci
za szkody spowodowane brakiem uziemienia instalacji lub nieprawidtowosciami zasilania elektrycz-
nego. Sprawdzié, czy instalacja zasilajgca jest w stanie dostarczy¢ maksymalng moc elektryczng, po-
bierang przez podgrzewacz wody (sprawdzi¢ dane z tabliczki znamionowej) i czy przekréj przewodow
stuzacych do podtaczenia urzadzenia jest wystarczajacy i zgodny z obowigzujgcymi normami.
Zabronione jest uzywanie rozgateznikow, przedtuzaczy lub adapterdw.
Zabronione jest uzywanie do uziemienia urzadzenia rur instalacji hydraulicznej, grzewczej oraz
gazowej. Jezeli urzadzenie wyposazone jest w elektryczny przewdd zasilajacy, to w przypadku
koniecznosci jego zastgpienia nalezy uzy¢ przewodu o takiej samej charakterystyce (typ HO5VV-F
3x1,5 mm?, Srednica 8,5 mm). Kabel zasilajacy (typ HO5VV-F 3x1,5 mm? Srednica 8,5 mm) nalezy
wtozy¢ w odpowiedni otwor (F rys. 3) znajdujacy sie w tylnej czesci urzadzenia i przeciaggnac go
do zaciskow termostatu (M rys. 6). Aby odtgczyC urzadzenie od sieci zasilajgcej nalezy zastosowac
wytacznik dwubiegunowy zgodny z aktualnymi przepisami krajowymi (z co najmniej 3 mm otwarcia
stykow i najlepiej jesli jest wyposazony w bezpieczniki). Uziemienie urzadzenia jest obowigzkowe,
przewod uziemienia (ktory powinien by¢ koloru zétto-zielonego, dtuzszy niz przewody faz) nalezy
przymocowac do zacisku oznaczonego symbolem @ (G, rys. 6).
Przed uruchomieniem urzadzenia nalezy sprawdzic, czy napiecie sieciowe odpowiada wartosci na tablicz-
ce znamionowej urzadzenia. Jezeli urzadzenie nie jest dostarczane z kablem zasilajgcym, nalezy wybrac
jeden z ponizszych sposobow instalacji:
- przytaczenie do sieci zasilajgcej przy pomocy sztywnej rury (jesli urzadzenie nie zostato wyposazone w
zacisk kabla); uzy¢ kabla o minimalnym przekroju 3x1,5 mm?;
- przy pomocy przewodu gietkiego (typ HO5VV-F 3x1,5 mm? srednica 8,5 mm), o ile urzadzenie jest wypo-
sazone w zacisk kabla zapobiegajacy jego wyciggnieciu.
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Testowanie i zapton urzadzenia

Przed witgczeniem urzadzenia, napetnic je woda z sieci wodociggowe;.

To napetnianie odbywa sie przez otwarcie centralnego kurka instalacji domowej i kurka cieptej wody, az
do momentu oprdznienia ze zbiornika catego powietrza. Nalezy nastepnie sprawdzi¢ wzrokowo, czy nie
nastepuja wycieki wody przy kotnierzu potgczeniowym i w razie potrzeby dokrecic ztgczki z umiarkowa-
ng sita. ZatgczyC napiecie elektryczne poprzez wigczenie wytgcznika sieciowego.

INSTRUKCJE KONSERWACJI (dla autoryzowanego personelu)

Wszystkie prace interwencyjne i operacje zwigzane z obstugg i konserwacjg urzadzenia powinny by¢ wykony-
wane przez personel posiadajacy odpowiednie uprawnienia (odpowiadajgce wymaganiom norm obowigzuja-
cym w tym zakresie).

Przed skontaktowaniem sie z Centrum Obstugi Technicznej nalezy sprawdzic, czy niewtasciwe funkcjo-
nowanie nie jest spowodowane brakiem wody lub energii elektrycznej.

UWAGA! PRZED WYKONANIEM JAKIEJKOLWIEK OPERACJI ODLACZ URZADZENIE OD ZRODLA ZASILANIA.

OPROZNIENIE URZADZENIA

Oproznienie urzadzenia jest konieczne wtedy, kiedy miatoby ono pozostac nieuzywane w pomieszczeniu zagro-

zonym spadkami temperatury ponizej zera.

Kiedy okaze sie ono konieczne, opréznienie nalezy wykonac nastepujgco:

- odfaczyc urzadzenie od elektrycznej sieci zasilajaceyj;

- zamknac kurek odcinajacy, jesli taki zostat zainstalowany (Rys.1, Odn.D), w przeciwnym razie zamkna¢ central-
ny zawor instalacji domowej;

- otworzy¢ kurek poboru cieptej wody (przy umywalce lub wannie);

- otworzy¢ kurek (Rys.1, Odn.B).

MOZLIWA WYMIANA KOMPONENTOW

Usuna¢ ostone w celu uzyskania dostepu do czesci elektrycznych.

Aby wykonac prace w obrebie termostatu elektronicznego (T rys. 6), nalezy odtgczyc kabel zasilania (C
rys. 6) oraz przewdd (Y rys. 6) panelu sterowania. Nalezy go wiec wyjac z gniazda, uwazajac na to, aby
nie przechyla¢ nadmiernie drazka czujnikéw (K rys. 6).

Aby wymienic ptytke elektroniczng (W rys. 6), nalezy odtaczy¢ kabel (Y rys. 6) i odkrecic wkrety.
Podczas ponownego montazu sprawdzié, czy wszystkie komponenty znajduja sie w pierwotnym po-
tozeniu. Aby wykonac prace na opornikach i anodzie, najpierw nalezy opréznic urzadzenie.

Odkreci¢ 4 Srub (A rys. 4) i usunac kotnierz. Z kotnierzem sg potaczone grzatka oraz anoda. Podczas
ponownego montazu nalezy uwazac, aby uszczelki kotnierza, termostatu i grzatki zostaty przywrocone
na swoja pierwotng pozycje. Po kazdym zdjeciu kotnierza zaleca sie wymiane jego uszczelki (Z rys. 5).

Nalezy uzywac tylko oryginalnych czesci zamiennych z autoryzowanych centréw serwisowych pro-
ducenta

KONSERWACJA OKRESOWA

Aby uzyskac dobrg wydajnos¢ urzadzenia, nalezy usung¢ osad kamienny z opornika (R rys. 5) mnigj
wiecej co dwa lata (w przypadku wody o duzej twardosci, czynnosc te wykonywac czesciej).

Jesli nie chce sie korzysta¢ z odpowiednich do tego celu ptyndw (w takim przypadku nalezy zapoznac
sie z kartami dotyczacymi bezpieczenstwa srodka usuwajgcego osad kamienny ) mozna usunac go
recznie, rozdrabniajgc go ostroznie, aby nie uszkodzi¢ powtoki opornika.

Anoda magnezowa (N rys. 5) musi by¢ wymieniana co dwa lata w celu unikniecia utraty gwarancji. Jesli
mamy do czynienia z woda o agresywnym dziataniu lub bogatg w chlorki, nalezy sprawdzac stan anody
corocznie. Aby ja wymienic¢ nalezy zdemontowac grzatke, a nastepnie odkrecic jg od wspornika.
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INSTRUKCJE DLA UZYTKOWNIKA

REGULACJA TEMPERATURY | AKTYWACJA FUNKCJI (Fig. 3)

Aby wiaczy¢ urzadzenie, nalezy nacisnaé przycisk ON/OFF “O” na co najmniej jedng sekunde.

Przy pierwszym witgczeniu produkt ustawia sie na temperaturze 70°C. Ustawi¢ zgdang temperature, wybiera-
jac poziom miedzy 40°C i 80°C, naciskajac przycisk “SET". Po 3 sekundach bezczynnosci nastawa zostanie
potwierdzona i zapisana. Podczas fazy nagrzewania wskazniki LED (40°C --> 80°C) odnoszg sie do tempe-
ratury dosiegniete przez wode Swieca statym Swiattem; nastepnie, az do wskaznika ustawionej temperatury,
migaja kolejno. Jesli temperatura spadnie, na przyktad z powodu wnikniecia wody, ogrzewanie wiaczy sie
automatycznie i Wskazniki LED umieszczone miedzy ostatnim wskaznikiem Swiatta statego a wskaznikiem
odnoszacym sie do zestawu temperatury ponownie zaczng migac. W przypadku awarii zasilania lub wyta-
czenia produktu za pomoca przycisku ON/OFF (", zapisywana jest ostatnia ustawiona temperatura.
Podczas etapu ogrzewania moze byc¢ styszalny niewielki hatasu na skutek ogrzewania wody.

FUNKCJA PRZECIWZAMARZANIOWA

Funkcja przeciwzamarzaniowa jest automatyczng ochrong urzadzenia przed szkodami spowodowanymi bar-
dzo niska temperaturg, ponizej 5°C, jesli produkt zostanie wytgczony podczas sezonu zimnego. Wskazane
jest, aby nie odtgczac produktu od sieci zasilania elektrycznego, nawet w razie dtugich okreséw braku aktyw-
nosci. Funkcja jest aktywna, ale brak wskazania w razie aktywacji.

FUNKCJA ECO

Funkcja Eco jest aktywowana po nacisnieciu przycisku “SET” az do zaswiecenia diody ECO.

Funkcja Eco ma na celu wytwarzanie cieptej wody poprzez poznanie nawykow uzytkownika.

Tak wiec przez pierwszy tydzien produkt zapisze odczyty i okresy, w ktérych wystapity te zapisy. Woda
bedzie w przysztym tygodniu podgrzane na podstawie tego, Co napisano powyzej.

Jesli uzytkownik chce zresetowac funkcje i rozpocza¢ nowa okres tadowania, nacisnij przycisk ,SET”
przez 10 sekund. Pomysine usuniecie danych jest potwierdzone miganiem diody ECO przez 5 sekund.
Jesli funkcja ECO jest aktywna i zostanie wcisniety przycisk ,SET”, funkcja zostanie wytaczona i zostanie
ustawiona wybrana temperatura wskazana przez diody LED (40°C --> 80°C).

FUNKCJA BOOST

Funkcja BOOST jest aktywowana/dezaktywowana poprzez nacisniecie przycisku “BOOST” (model bez
Wi-Fi) lub poprzez aplikacje (model Wi-Fi). Jesli funkcja jest aktywna, zaswieci sie odpowiednia dioda
LED (tylko model bez Wi-Fi).

Funkcja BOOST tymczasowo ustawia temperature zadang na 80° z pominieciem poprzedniego trybu
pracy i wytgcza sie samoczynnie po osiggnieciu wartosci zadanej. W ten sposéb zapewniona zostanie
maksymalna ilos¢ cieptej wody. Funkcja BOOST jest automatycznie wytaczana w przypadku: wystgpie-
nia btedu wywotujacego blokade; wprowadzenia

stanu ,OFF”; wcisniecia przycisku ,SET” w celu zmiany wartosci zadane.

FUNKCJA Wi-Fi

Szczegotowe informacje na temat konfiguracji Wi-Fi i procedury rejestracji produktu mozna
znalez¢ w zatgczonym skroconym przewodniku poswieconym tgcznosci lub na stronie
https://discover.ariston-net.remotethermo.com

OPIS STATUSU POLACZENIA

Pravcick Powolne miganie Modut Wi-Fi jest wtgczony
V\/BI/-CFi Szybkie miganie Modut Wi-Fi jest w trybie punktu dostepu
P Podwdjne migniecie Modut WI-Fi tgczy sie z siecig domowa
(~ /apalony Modut Wi-Fi jest wtaczony i potaczony z siecig domowa
/gaszony Modut Wi-Fi jest wytgczony

RESET Wi-Fi: aby przeprowadzi¢ reset, nacisnac¢ jednoczesnie przyciski 2" i ,SET” i przytrzymac
przez 10 sekund. *
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FUNKCJA PROGRAMU TYGODNIOWEGO

Funkcje programu tygodniowego mozna aktywowac tylko za pomocg aplikacji.

Dla kazdego dnia tygodnia mozna wybrac¢ dwie rozne temperatury zadane o dwoéch réznych porach:
produkt obliczy szybkos¢ podgrzewania i w oparciu 0 nig najlepszy czas rozpoczecia podgrzewania,
aby osiggnac wartos¢ zadang w zadanym czasie.

Aby wytaczy¢ funkcje, nacisna¢ przycisk ,SET".

FUNKCJA ,CYKL DEZYNFEKCJI TERMICZNEJ” (USUWANIA LEGIONELLI)

Funkcja usuwania Legionelli jest wtgczona domysinie. Polega ona na cyklu ogrzewania/utrzymania tem-
peratury wody na poziomie 65°C przez 1h w sposéb umozliwiajgcy dezynfekcje majaca na celu usunie-
cie bakterii. Cykl jest uruchamiany przy pierwszym wtgczeniu produktu i po kazdorazowym, ponownym
uruchomieniu, po odtaczeniu zasilania. Jesli produkt funkcjonuje zawsze w temperaturze ponizej 60°C,
cykl bedzie powtérzony po 30 dniach.

Gdy produkt jest wytgczony, funkcja usuwania Legionelli nie jest aktywna. W razie wytaczenia urzadzenia
podczas cyklu usuwania Legionelli nastepuje wytaczenie urzadzenia i funkcji.Po zakonczeniu kazdego
cyklu temperatura uzycia wraca do poziomu ustawionego wczesniej przez uzytkownika. Aktywacja
cyklu antylegionella jest sygnalizowana zapaleniem sie diody SET. Aby wytaczy¢ lub wytaczy¢ funkcje
antylegionella, nalezy nacisna¢ i przytrzymac przycisk ON/OFF O i przycisk ,SET” przez 3 s; dioda
LED 40°C miga szybko przez 3 s, aby potwierdzi¢ dezaktywacje. Aby ponownie witgczy¢ funkcje
antylegionella, nalezy powtorzyC opisang powyzej operacje; dioda LED 60°C miga szybko przez 3 s,
potwierdzajac ponowne witgczenie funkgji.

Uwaga: podczas wykonywania przez urzadzenie cyklu dezynfekcji termicznej wysoka temperatura wody moze

spowodowac oparzenia. Z tego powodu przed kapiela lub prysznicem nalezy zwréci¢ uwage na temperature
wody.

DIAGNOSTYKA

Po wykryciu usterki urzadzenie rozpoznaje trzy rézne rodzaje btedow:

« BLAD: wszystkie diody LED migaja;
Aby zresetowac btad, jesli to mozliwe, wykonac reset, naciskajgc przycisk ON/OFF O aby wytgczy¢
i wkgczy¢ produkt.
Jezeli przyczyna usterki zniknie natychmiast po resecie, urzadzenie wznowi normalng prace. W prze-
ciwnym razie, jesli diody LED nadal migaja, nalezy skontaktowac sie z Serwisem.

« OSTRZEZENIE: dioda LED ON/OFF ,U” miga;
Przeprowadzi¢ reset przez nacisniecie przycisku ON/OFF " aby wytaczy¢ i wraczy¢ produkt; jesli
usterka nie ustepuje, skontaktowac sie z Serwisem.

. BLAD WYSWIETLACZA DOTYKOWEGO: wszystkie diody LED temperatury migaja, a pozostate dio-
dy sg zgaszone;
Przeprowadzi¢ reset, odtgczajgc zasilanie elektryczne od produktu; jesli usterka nie ustepuje, skon-
taktowac sie z Serwisem.
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UZYTECZNE INFORMACJE

Przed wykonaniem jakiejkolwiek czynnosci czyszczenia urzadzenia upewnic sie, ze produkt zostat wy-
taczony, umieszczajgc zewnetrzny wytacznik w pozycji OFF.

Nie stosowac srodkéw owadobojczych, rozpuszczalnikdw lub agresywnych srodkdw czyszczacych, kto-
re moga uszkodzic czesci lakierowane lub z tworzywa sztucznego.

Jesli wyptywajaca woda jest zimna, sprawdzié:

- Czy urzadzenie jest przytgczone do zasilania elektrycznego, a zewnetrzny wytgcznik znajduje sie na
pozycji ON.

- czy przynajmniej LED 40°C (Odn. 3) Swieci sie

Jesli wydobywa sie para na wyjsciu z kurkow:
odfaczyc zasilanie elektryczne od urzadzenia i skontaktowac sie z pomoca techniczna.

Jesli nie ma wystarczajacego przeptywu cieptej wody, sprawdzic:
- cisnienia w sieci wodociggowej;
- ewentualng niedroznosc¢ rur wlotowych i wylotowych wody (odksztatcenia lub osady).

Wyciek wody z zaworu bezpieczenstwa

Wyciek wody w postaci kropel jest przy tego typu urzadzeniu zjawiskiem normalnym w fazie grzania.
W celu unikniecia tego typu wyciekow, nalezy zainstalowac zbiornik wyrdwnawczy, wigczony w obwaod
zasilajacy. Jesli woda kapie réwniez w okresach, kiedy grzatka nie pracuje, nalezy zlecic¢ sprawdzenie:
- kalibracji systemu;

- cis$nienia w sieci wodociggowe;.

Uwaga: W zadnym przypadku nie zatykac wylotu urzadzenia!

W ZADNY,M WYPADKU NIE NALEZY USILOWAC NAPRAWIAC URZADZENIA SAMODZIELNIE, ALE
ZWRACAC SIE ZAWSZE O POMOC DO PERSONELU O ODPOWIEDNICH KWALIFIKACJACH.

Przytoczone tu dane i charakterystyki nie sg wigzace dla Firmy produkujacej, ktéra zastrzega sobie
prawo zastosowania wszelkich uznanych za korzystne modyfikacji bez obowigzku wczes$niejszego
powiadomienia o tym, jak rowniez bez koniecznosci wymiany urzadzen.

§J Produkt ten jest zgodny z dyrektywg WEEE 2012/19/UE
»A Przekreslony kosz na urzadzeniu lub opakowaniu oznacza, ze po zakonczeniu okresu eksploatacyjne-
—Q\go produktu, nalezy go zbiera¢ oddzielnie od innych odpadéw. Po zakonczeniu okresu eksploatacyjnego
—roduktu uzytkownik powinien zatem przekazac¢ powyzszy sprzdt do odpowiedniego punktu selektywnej
zbiorki komunalnych odpaddw elektrycznych i elektronicznych. Alternatywa dla samodzielnego zarzadzania odpa-
dami jest dostarczenie sprzdtu do wyrzucenia, sprzedawcy, przy zakupie nowego réwnowaznego urzadzenia.
Odpowiednia selektywna zbiorka celem pozniejszego przekazania sprzdtu recyklingu, przetwarzania i przyjaznej dla
Srodowiska utylizacji zapobiega mozliwemu negatywnemu oddziatywaniu na srodowisko i zdrowie i sprzyja ponow-
nemu uzyciu i/lub recyklingowi materiatow, z ktorych sktada sid sprzdt.
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ALTALANOS BIZTONSAGI UTASITASOK

1.

Olvassa el figyelmesen a kézikonyv elbirasait és figyelmezteté-
seit, mivel a biztonsagos telepitésre, felhasznalasra és karban-
tartdsra vonatkozdan fontos informacidkat tartalmaz.

A kézikonyv a termék Iényeges szerves része. A berendezéshez
kell mellékelni uj tulajdonosnak vagy felhasznalonak térténé at-
adas esetén és/vagy mas létesitményre torténd atszallitas ese-
tén is.

A gyartd nem vonhato felel6sségre a nem megfeleld, hibas vagy
ésszer(tlen hasznalatbdl illetve a jelen kézikonyvben foglalt eld-
irasok megszegésebdl eredd karokeért illetve személyi sérlilése-
kért.

A vizmelegitd kizardlag haztartasi hasznalatra van szanva, €s az el-
sddleges célja a tisztalkodasi hasznalatra vald (a termékbe belépd)
hidegviz felmelegitése. Atermék barmely egyéb felhasznalasa nem
rendeltetésszerlinek mindsul, és ezért potencidlisan veszélyes.
A Gyartd nem vallal felelésseget a termék nem rendeltetésszerl
hasznalatabdl fakado, illetve a vonatkoz6 hasznalati Utmutatoban
jelzettektdl eltérd célokra torténd hasznalatbdl eredd kovetkezme-
nyekeért.

A készllék beszerelését és karbantartasat csak megfeleld ismere-
tekkel rendelkez6 szakemberek végezhetik el. Kizardlag eredeti
cserealkatrészek hasznalhatok. A fentiek figyelmen kivil hagyasa
veszélyezteti a biztonsagot, és érvényteleniti a gyarté mindenne-
mu feleldsségét.

A csomagolas anyagai (tliz6kapcsok, mldanyag zacskok, poliszti-
rol hablemezek, stb.) nem keriilhetnek gyermekek kezébe, mivel
ezek veszélyforrasok.

A berendezést nyolc éven aluli gyermekek, csokkent fizikai, ér-
zékszervi vagy mentdlis képességl, vagy tapasztalat vagy sziik-
séges ismeret hianydban Iévé személyek, csak felligyelet alatt
hasznalhatjak, vagy ha a berendezés hasznalatara vagy a beren-
dezéssel kapcsolatos veszélyek megértésére vonatkozdan uta-
sitdsokkal lettek ellatva. Gyermekek a berendezéssel nem jatsz-
hatnak. A felhasznal6 altal elvégzend? tisztitast és karbantartast
gyermekek felligyelet nélkiil nem végezhetik.

Tilos a berendezést mezitlab vagy nedves testrésszel érinteni.
Hasznalat elbtt illetve a rendes vagy rendkivili karbantartast ko-
vetden toltse fel vizzel a berendezés tartalyat, majd végezze el a
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

teljes Uritési mUveletet is, a visszamarado esetleges szennyezddé-
sek eltavolitasahoz.

Amennyiben a berendezés villamos tapkabellel van felszerelve,
ha a kabel segitségre szorul, forduljon az lgyfélkbozponthoz vagy
szakemberhez.

A berendezés bemend agi vizvezetékére kotelezd egy a hatalyos
nemzeti elbirdasoknak megfeleld biztonsagi szelepet csatlakoz-
tatni. Azokban az orszagokban, amelyek bevezették az EN 1487
szabvanyt, a biztonsagi egység maximum nyomasértéke 0,7 MPa
lehet, és a biztonsagi berendezésre legalabb egy elzarocsapot,
egy visszacsapo szelepet, egy biztonsagi szelepet és egy hidrau-
likus terhelést megszakito elemet kell felszerelni.

A tulnyomas ellen felszerelt biztonsagi elemet (szelepet vagy biz-
tonsagi egységet) modositani tilos. A elemet rendszeresen mu-
kodtetni kell annak ellendrzéséhez, hogy nincs-e beragadva, vala-
mint igy eltavolithatok az esetleges vizkblerakodasok is.

Ha a tulnyomas ellen védd biztonsagi berendezésbdl a vizmelegi-
tési szakaszban viz szivarog, az normalis jelenség. Ezért az Uritd
nyilast mindig nyitva kell hagyni, és egy folyamatosan lejtd cséhoz
kell csatlakoztatni, és egy jégmentes helyre kell elvezetni.

Ha a berendezést hosszabb ideig nem hasznalja, és a berendezés
egy fagynak kitett helyiségbe van felszerelve, valassza le az elekt-
romos haldzatral.

Az 50° feletti viz adagolasa a hasznalt csapokhoz azonnali sulyos
sértlést okozhat. Gyermekek, fogyatékkal €lok és idosek fokozot-
tabban ki vannak téve ennek a veszélynek. Eppen ezért javasoljuk
hokeverd termosztat szelep hasznalatat a berendezés piros korrel
jelzett vizkimeneti csovére erbsitve.

A berendezéshez ne érjen és ne legyen a kozelében gyulékony
anyag.

Ne alljon a készllék ala, és ne helyezzen oda semmilyen olyan
targyat, amely az esetleges vizszivargastol karosodhat.
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LEGIONELLA BAKTERIUM ELLENI VEDELEM

A legionella egy palca alaku baktériumtipus, mely természetesen megtalalhatd minden forrasvizben. A
"legionarius betegség” egy kilonleges tipusu tidoégyulladas, melyet ezt a baktériumot tartalmazo viz goé-
zének a belélegzése okoz. Ebbdl a szempontbdl el kell keriini a vizmelegitében €vo viz hosszu ideig
tarto allasat. Ezért a vizmelegitot legalabb hetente hasznalni kell és ki kell triteni. A CEN/TR 16355 euro-
pai szabvany tartalmazza az ivoviz rendszerekben elszaporodo Legionella megeldzését szolgalod legjobb
modszereket. Ezen kivil, ha Iéteznek helyi eldirdsok, melyek tovabbi korlatozasokat imak el6 a legionel-
laval kapcsolatban, akkor ezeket is alkalmazni kell. Ez az elektronikus vizmelegitd egy automatikus viz-
fertétlenitd rendszert hasznal, mely alapértelmezetten bekapcsolt allapotban van. Ez a rendszer mindig
mikddésbe Iép, valahanyszor a vizmelegitd bekapcsolasra kerdil, vagy 30 naponta, €s a viz hémérsékletét
65 °C-ra melegiti.

Figyelem: amig a késziilék elvégzi a termikus fertétlenito ciklust, addig a forro viz égési sériiléseket okozhat.
Ezért fiirdés vagy zuhanyzas el6tt ellendrizze a viz hdmérsékletét.

TECHNIKAI SAJATOSSAGOK
A mUszaki jellemzdire vonatkozéan tanulmanyozza az adattablan l1évé adatokat (a viz bevezetd és viz
kivezetd csovek mellett [évd cimke)

1. TABLAZAT - TERMEK INFORMACIOK

Termékskala 10 15 30

Sly kg 6,6 74 12,8

Telepités Mosdokagylo folétt - Mosdo kagylo alatt — Mosdokagylo folott - Mosdo kagylo alatt — Mosdokagylé fol6tt

Modell Tanulmanyozza az adattablat

Q... kKWh 2,548 3,131 2,263 3130 2,842
e week o kKWh 9,930 11,272 10,199 11,486 12,106
dec weok. kKWh 11,436 14,999 11,878 15,829 15,979

Terhelési profil XXS XXS S

L. 15 dB

N 38,4% 36,6% 37,8% 376% 39,2%

Kapacitas | 10 15 30

A berendezés a 2,4 GHz-es radio-frekvenciasdvon mikadik, és a tovabbitott jel maximalis eréssége < 20 dBm

Az energia adatok és a Termék Adattablan 1évé tovabbi adatok (A Melléklet, mely szerves része a kézi-
konyvnek) meghatarozasa a 812/2013 éa 814/2013 EZ Iranyelvek alapjan tortént.

A cimke és megfeleld adattabla nélkili termékek vizmelegité és napelemes berendezések egylttesé-
nek esetében a 812/2013 szabalyozas szerint nem alkalmazhatok ezeknek az egyiitteseknek a gyartasa-
kor. A késziilék egy olyan smart funkcioval is rendelkezik, amely a fogyasztast a felhasznaldiigényeknek
megfelelden alakitja. A megfeleld hasznalat esetén, a késziilék napi fogyasztasa "Qelec*(Qelec,week,s-
mart/Qelec,week)” kisebb, mint egy smart funkcidval nem rendelkez6 egyenérték(l késziiléké”.

Ez a berendezés megfelel az IEC 60335-1; IEC 60335-2-21 nemzetkozi elektromos biztonsdagi szab-
vanyoknak. A gépen elhelyezett CE jeldlés tanusitja az alabbi kozosségi iranyelveknek valé megfe-
leléséget, mely megfelel a Iényegi kovetelményeknek:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

-RED. ETSI 301489-1, ETSI 301489-17

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

Ez a termék megfelel a REACH (Kémiai anyagok Regisztracioja, Kifejlesztése, Autorizacidja és Restrikcidja)
szabalyozdsnak.
Questo prodotto & conforme al Regolamento REACH.
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IBESZERELESI ELOIRASOK (szerelé6knek)

Ez a termék, a vizszintes modelleket kivéve (1. tdblazat), a megfelelé miikodés érdekében csak fiig-

gdleges helyzetben beépithetd. A telepitést kovetden, és mielbtt vizzel és drammal ellatnd, megfele-

16 ellendrzé szerszammal (pl. vizmértékkel) ellendrizze a késziilék fliggdlegességét.

A késziilék a vizet forraspont alatti hdmérsékletre melegiti.

A késziiléket teljesitményének és jellegének megfeleden méretezett hasznalativiz-haldzathoz kell csat-

lakoztatni.

A késziilék csatlakoztatasa elott:

- bizonyosodjon meg arrél, hogy annak tulajdonsagai (lasd az adattablan) megfelelnek az tgyfél igé-
nyeinek;

- gy6z6djon meg arrol, hogy a szerelés megfelel a hatalyos eléirasokban a készllékre vonatkozd IP
(behatolas elleni védelem) szamnak;

- olvassa el a csomagolason és az adattablan kozolt adatokat.

Ezt a késziléket csak olyan zart helyiségben lehet feldllitani, mely megfelel az érvényes eldirasoknak,

ezenkivil figyelembe figyelembe kell venni az alabbi korilményekre vonatkozd figyelmeztetéseket is:

- Nedvességtartalom: Ne szerelje fel a késziiléket zart (nem szell6z8), nedves helyiségben.

- Fagy: Ne szerelje fel a készlléket olyan kornyezetbe, melyben a hémérséklet kritikus szint ala csok-
kenhet, ezaltal jég képzodhet.

- Napsugarzas: Ne tegye ki a készlléket kdzvetlen napsugdrzasnak, még Uvegen keresztili nek sem.

- Por/g6z/gaz: Ne szerelje fel a késziléket olyan kdrnyezetben, melyben kifejezetten agressziv koze-
gek (pl. savas gdzok, por, illetve nagy koncentraciéban jelen Iévd gazok) vannak jelen.

- Elektromos toltés: Ne szerelje fel a készlléket kdzvetlendl tdlfesziltség-védelemmel nem ellatott
elektromos vezetékekre.

Amennyiben a fal téglabdl, illetve treges elemekbdl épllt, korlatozott teherbirasu fal, illetve a jelzettdl

eltérd, a fal teherbirasat elézetes statikai vizsgalattal ellendriztetni kell.

A fali kampoknak el kell birniuk a vizzel teletoltétt vizmelegitd sulyanak haromszorosat.

Javasolt tovabba legalabb 12 mm-es kapcsok alkalmazasa. A firdé helyiségben elhelyezett készilékre

vonatkoz6 el6irasok szigoru betartasa ajanlott Ajanlott a készlléket minél kdzelebb beszerelni a rendel-

tetési helyéhez a csovek ho veszteségének minimalisra csokkentéséhez.

A karbantartasi mlveletek el6segitése érdekében gondoskodjon a burkolat korili legalabb 50 cm-es

szabad helyrdl, ezzel biztositva az elektromos részekhez vald hozzaférést.

HIDRAULIKUS BEKOTES

Csatlakoztassa a vizmelegitoé bemenetét és kimenetet izemi nyomasnak és normal esetben a 90°C-ot
elér6 és meghaladd vizhémérsékletnek ellenalld csovekhez és szerelvényekhez. Eppen ezért nem ja-
vasolt az olyan anyagok hasznalata, melyek nem ellenalldak ezzel a hémérséklettel szemben.

A berendezés nem mUlkddtethetdi 12°F értéknél alacsonyabb vizkeménységgel és jelentdsen magas
keménységgel (25°F értéknél magasabb), javasoljuk megfeleléen beallitott és felligyelt vizlagyitd hasz-
nalatat, ebben az esetben a fennmaradd keménység nem eshet 15°Férték ala.

Rogzitsen a berendezés kék korrel jelzett viz bevezetd csovéhez egy "T” csatlakozot. Enhez a csatlako-
z6hoz rogzitsen a egy részrol egy csapot a vizmelegit6 tritéséhez (B 1. dbra), mely csak egy szerszam-
mal irdnyithatd, mas részrél a nyomasbiztonsagi berendezést (A 1. dbra).

Az EN 1487 eurdpai szabvanynak megfeleld biztonsagi berendezés

Egyes Orszagok eldirhatjak specidlis biztonsagi hidraulikus berendezések hasznalatat, a helyi jogi
szabdlyozas kdvetelményeivel megegyezben; a beszerelést végzd szakember, a termék telepitésével
megbizott szervizes feladata a hasznalandd biztonsagi berendezés megfeleldségének mérlegelése.
Tilos barmilyen elzard berendezést helyezni (szelepet, csapot, stb.) a biztonsagi berendezés és a vizme-
legité kozé. A berendezés kimenetét egy legalabb a berendezés csatlakozé csovével megegyez6 at-
mérdjl elvezetd cs6hoz kell csatlakoztatni, egy olyan tolcsérrel, mely lehetévé tesz minimum 20 mm-es
tavolsagot, és az atvizsgalast. Csatlakoztassa flexibilis csGvel a haldzati hideg viz csévéhez a tiinyomas
ellen védd biztonsagi berendezés bemenetét, sziikség esetén hasznaljon elzard csapot (@bra 1, D).
Gondoskodjon tovabba az (ritd csap kinyitasa esetén egy vizelvezetd csérdl a kimenethez (abra 1,
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Odn.C). A tuinyomas ellen védd biztonsagi berendezés csatlakoztatasakor ne eréltesse azt a vég-
allasban, és ne moédositsa a berendezést. Amennyiben a haldzati nyomas kozelit a szelep beallitott
értékeihez, alkalmazzon nyomascsokkentdt a berendezéstdl lehetd legtavolabb. Amennyiben keverd
egységek telepitése sziikséges (csaptelep vagy zuhany), tisztitsa meg a csoveket az esetleges sériilé-
sektdl, amelyek a sérlléslket okozhatjak.e.

“SZABAD URITESU” CSATLAKOZTATAS

Ennél a tipusu telepitésnél hasznalja a megfeleld csaptelep egységeket, és a 2. abra rajza szerint végez-
ze el a bekotést. Ezzel a megoldassal a vizmelegité barmilyen halézati nyomason tud mikaddni, kimeneti
csdvel, mely légtelenitd funkcidval rendelkezik, semmilyen tipusu csaptelep nem csatlakoztathato.

ELEKTROMOS BEKOTES

A késziilék beszerelése el6tt gondosan ellendrizni kell, hogy a villamos hal6zat megfelel-e a hatdlyos
biztonsagi eléirdsoknak, megfelel-e a vizmelegitd altal maximalisan felvett teljesitménynek, (lasd az
adattdbla adatai), valamint, hogy a bekdtéshez hasznalt villamos kabelek keresztmetszete megfe-
lel-e az érvényben Iévd szabalyozasnak.
A gyarto nem felel a berendezes foldelésének elmulasztasabol illetve az elektromos rendszer rendelle-
nességeibdl eredd karokért. Uzembe helyezés el6tt ellendrizze, hogy a haldzati fesziiltség megfelel-e
a berendezés adattablajan 1évo feszlltséggel. Tilos elosztok, hosszabbitok és adapterek hasznalata.
Tilos a hidraulikus berendezés, a fitéberendezés csoveit és a gazcsoveket a berendezés foldeléséhez
hasznalni. Amennyiben a berendezésheztapkabel is van mellékelve, annak cseréje esetén hasznaljon
ugyanolyan jellemz6jl kabelt (HO5VV-F 3x1,5 mm? tipus, 8,5 mm atméro).
tapkabelt (HO5VV-F 3x1,5 mm2 tipus 8,5 mm atmérd) a megfeleld furatba (3. abra F) kell bevezetni, mely
a berendezés hatso részén talalhato, és be kell hdzni addig, mig el nem éri a termosztat sorkapcsait
(6. abra M). A berendezés haldzatrdl torténd levalasztasahoz hasznaljon kétsarkl megszakitot, mely
megfelel az érvényben |évd nemzeti szabvanyoknak (érintkezd nyitasi tdvolsaga legalabb 3 mm, optima-
lisabb ha biztositékokkal rendelkezik). A berendezés foldelése kotelezo, és a foldeld kabelt (sarga-zold
szin( a faziskabelek mentén) a szimbdélumma @ (6. dbra G) egy magassagban a sorkapocshoz kell
rogziteni Amennyiben a berendezéshez nem lett tdpkabel mellékelve, a telepités modjai a kdvetkezdk:
- csatlakoztatas a hal6zathoz merev cs6 hasznalataval (ha a készilékhez nincsenek kabelrdgziték mel-
lékelve): hasznéljon legaldbb 3x1,5 mm?-es keresztmetszet(i vezetéket;
- rugalmas kébellel (HO5VV-F 3x1.5mm? tipus, 8.5 mm 4tmérd), ha a késziilék tartalmaz kébelbilincset.

A késziilék proba lizeme és bekapcsolasa

A bekapcsolas el6tt toltse fel a készlléket halozati vizzel.

Ezt a feltoltést a haztartas vizvezeték rendszer kdzponti csapjanak és a melegviz-csap megnyitasaval
végezze el addig, amig az 6sszes levegdt ki nem szoritotta a tartalybol. Szemrevételezéssel ellendrizze,
hogy nem szivarog-e viz a peremnél, szikség esetén erdsitse meg a menetes csapokati. A kapcsoloval
kapcsolja be az egységet.
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KARBANTARTASI ELOIRASOK (Szakembereknek)

Valamennyi beavatkozast és karbantartdsi miiveletet az erre engedéllyel rendelkez6 személy végezheti el (az
érvényben lévé jogi szabalyozasok altal elirt kovetelmények birtokaban).

Mielétt feltételezett hiba miatt Mlszaki Ugyfélszolgalatunk beavatkozasat kéri, ellendrizze a mikodés hidnydnak
egyéb okait, mint példaul atmeneti vizhiany, vagy dramszineta.

VIGYAZAT: MEGKEZDESE ELOTT ELLENORIZZE, HOGY KIKAPCSOLTA-E A BERENDEZEST A KULSO KAPCSOLOVAL (OFF).

KESZULEK LEERESZTESE

Elengedhetetlen a készllék viztelenitése, amennyiben lzem kivil olyan helységben van elhelyezve, ahol fenn all
a homérséklet 0 °C ala siillyedésének veszélye és ezzel a egyiitt a fagyasveszély.

A viztelenitéshez a kovetkezd tevékenységek elvégzése szilkséges:

- hulzza ki a keszuleket a halozatrdl;

- elzarni a megszakito csapot (@bra 12, D), maskilonben elzarni a fécsapot;

- kinyitni a HMV csapot (mosdd vagy kad);

- kinyitni a csapot o (dbra 1, B).

ESETLEGES ALKATRESZCSER

Vegye le a fedelet, és végezze el az elektromos alkatrészeken sziikséges beavatkozasokat

Vegye le a fedelet, és végezze el az elektromos alkatrészeken sziikséges beavatkozasokat.

Az elektromos termosztaton (T, 6 dbra) sziikséges beavatkozasok elvégzéséhez ki kell kotni a tapveze-
téket (C, 6 dbra) €s a vezérld vezetékét (Y, 6 abra). Huzza ki a helyérdl, ligyelve arra, hogy az érzékelot
tartd rud (K, 6 dbra) ne hajoljon meg tulsagosan. Az elektronikus kartya cseréjehez (W, 6 abra) szik-
séges beavatkozasok elvégzéséhez ki kell kdtni a vezetéket (Y, 6 abra), és ki kell hajtani a csavarokat.
A visszaszerelés soran figyeljen oda arra, hogy az 6sszes alkatrészt az eredeti alldsaba helyezze
vissza. A visszaszerelés soran figyeljen oda arra, hogy az 6sszes alkatrészt az eredeti allasaba helyezze
vissza. Az ellenallas és andd hozzaféréséhez a berendezést el6bb ki kell Uriteni.

Hajtsa ki az 4 csavart (4 abra, A), és tavolitsa el a karimat. Az ellenallas és az andd a karimahoz van rog-
zitve. A visszaszereléskor Ugyeljen arra, hogy a karima tomitése, a termosztat és az ellenallas ugyanugy
és ugyanoda ker0ljon, mint ahogy és ahol eredetileg volt. Minden egyes eltavolitaskor tanacsos kicse-
rélni a karima tomitését (Z; 5. dbra).

Kizérdlag a gyarto altal engedélyezett, a vevdszolgalattdl szallitott eredeti alkatrészeket hasznaljon.

RENDSZERES KARBANTARTAS

A készilék megfelel6 teljesitményének szinten tartasa érdekében atlagosan kétévente érdemes eltavolitani a viz-
kovet az ellenallasrol (5 abra, R) (nagyon kemény viz esetén a vizkd eltavolitasat gyakrabban meg kell ismételni).
Amennyiben nem hasznal a célnak megfeleld folyadékot (olvassa el figyelmesen a mellékelt biztonsagi adatlapot),
a mlveletet a vizk6 lemorzsolasaval is elvégezheti, de ligyeljen arra, hogy ne sértse meg az ellenallas burkolatat.
A magnézium anodot (5 dbra, N) kétévente ki kell cserélni, maskilénben a garancia ervényet veszti. Agressziv
vagy magas klortartalmu viz hasznalata esetén az anod allapotat évente kételezd ellendrizni.

Cseréjéhez szerelje le az ellenallast és hizza ki a bilincsbdl.
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HASZNALATI UTASITASOK FELHASZNALOK SZAMARA

HOMERSEKLET BEALLITAS ES A KESZULEK FUNKCIOINAK AKTIVALASA (ABRA 7)

A késziilék bekapcsoldsahoz nyomja meg az ON/OFF ", gombot legaldbb egy masodpercig.

Az els6 bekapcsolaskor a késziilék 70°C-0s homérsékletre all be.

A “SET” gomb megnyomasaval allitsa be a kivant homérsékletet 40 °C és 80 °C kozé. Ha 3 masodpercig
nem torténik mlvelet, az alapérték megerdsitésre kerll és eltarolasra kertl. A melegitési fazisban a viz
altal elért hdmérséklethez tartozo lampak (40°C --> 80°C) allando fénnyel kezdenek vilagitani; mig a a
beallitott hdmeérsékletig még hatralévé lampak folyamatosan villogni fognak. Amennyiben a hémérséklet
lecsokken — példaul vizhasznalatot kovetéen — a melegités automatikusan Ujra bekapcsol, a lampak
pedig — koztlik az utolso, allando fennyel vilagitd és a beallitott hdmeérseklethez tartozo lampa — folya-
matosan villogni kezdenek. Aramkimaradas esetén vagy amennyiben a készlléket a gombbal ON/OFF ©
O kikapcsolja, a rendszer emlékezni fog a legutoljara bedllitott hémérsékletre. A melegitési fazist enyhe, a
vizmelegitésre jellemzd zaj kisérheti.

FAGYVEDELMI FUNKCIO

A fagyvédelmi funkcio a késziilék altal biztositott automatikus védelem, amellyel megakadalyozhato,
hogy a készllék karosodjon abban az esetben, ha a készilék ki van kapcsolva, és a hémérséklet 5 °C
ala sullyed. Ezért tanacsos a keészilék csatlakozojat az aramforrasba csatlakoztatva hagyni akkor is, ha
a készlléket hosszabb ideig nem hasznalja.

Figyelem: a funkcié engedélyezve van, de aktivalas esetén ez nincs jelezve. Amint a hdmérséklet elér
egy olyan biztonsagos szintet, amellyel elkerllhetok a jég és fagyas altal okozott karok, a vizmelegités
ismét lekapcsol.

ECO FUNKCIO

Az ECO funkcié aktivalasahoz addig kell nyomni a ,,SET” gombot, amig az ECO LED be nem kapcsol.
Az ECO funkcié célja az, hogy a felhasznald szokdsainak megismerése Utjan allitson eld melegvizet.
Ezért az elsé héten a termék tarolja a vizfelhasznalasi adatokat és az ezekhez tartozd idépontokat. A
kovetkezd héttdl kezdve a vizmelegités annak a figyelembe vételével torténik, amit a vizmelegité eld-
z6leg megtanult.

Ha a felhasznalod szeretné visszaallitani a funkciot, és (j tanulasi periédust akar elinditani, 10 masodper-
cig nyomva kell tartania a ,SET” gombot (az ECO LED villogni fog).

Ha az ECO funkcio aktiv, és megnyomja a ,SET” gombot, a funkcio kikapcsol, és lathatdva valik a meg-
feleld kivalasztott hémérséklet (40°C --> 80°C).

BOOST FUNKCIO

A BOOST funkcié a ,BOOST” gomb megnyomasaval (nem Wi-Fi modell), vagy az APP-n keresztdl (Wi-Fi
modell) aktivalhato/deaktivalhatd. Ha a funkcio aktiv, a megfeleld LED vilagit (csak a nem Wi-Fi modell-
ben). A BOOST funkcio az Alkalmazason keresztil aktivalhato vagy deaktivalhato.

A BOOST funkcio, figyelmen kivil hagyva a korabbi mikodési modot, ideiglenesen 80 °C-ra allitja az
alapértéket, és deaktivdlja magat, amikor elérte ezt az értéket. lly moédon a lehet6 legnagyobb meny-
nyiseégl melegviz all majd rendelkezésre. A BOOST funkcio automatikusan deaktivalodik a kdvetkezd
esetekben: ha elzarodasi hiba lép fel; ha a berendezés ,OFF” van kapcsolva; vagy ha a ,SET” gombot
megnyomjak az alapérték modositasa céljabdl.

WIFI FUNKCIO

A wifi konfiguralasardl és a termék regisztraciojanak menetérdl tovabbiinformaciot a rovid csatlakoztatasi
Utmutatéban talal, vagy latogasson el erre a webhelyre:
https://discover.ariston-net.remotethermo.com

Csatlakozas allapotanak leirasa
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Wii Lassu villogas A wifi-modul be van kapcsolva
Gomb Gyors villogas A wifi-modul Hozzaférési pont médban van
Dupla villogas A wifi-modul csatlakozik az otthoni hal6zathoz
a BE A wifi-modul be van kapcsolva, és csatlakozott az otthoni haldzathoz
° K A wifi-modul ki van kapcsolva

o~

WIFI VISSZAALLITASA: a7 alaphelyzetbe valé visszaallitas elvégzéséhez nyomja a , & és a ,SET”
gombot egyszerre 10 masodpercig.

HETI PROGRAM FUNKCIO

A heti program funkciét csak az Alkalmazason keresztil lehet aktivalni.

Két kulonboz6 idopontra két kilonbdzd hdmérsékleti alapértéket lehet kivalasztani a hét minden egyes
napjara: a termék kiszamolja a fltési sebességet €s — a hdmérséklettdl fliggden — a fltés elinditasara
legalkalmasabb pillanatot annak érdekében, hogy a kivant idépontban elérje a beallitott értéket.

A funkcié deaktivalasahoz nyomja meg a ,SET” gombot.

A ,TERMIKUS FERTOTLENITESI CIKLUS” (LEGIONELLA ELLEN)

A legionella baktérium elszaporodasa ellen védd funkcié alapbedllitdsban aktiv. Ez egy olyan ciklus,
amely a vizet 1 6rara 65 °C-osra melegiti elpusztitva ezaltal a mar emlitett baktériumokat.

A ciklus a berendezés els6 bekapcsolasakor és minden az aramellatas megszakitasaval jaro kikapcso-
last kovetben kapcsol be. Ha a berendezés folyamatosan 60 °C alatti hémérsékleten izemel, a ciklus
30 naponként megismétlodik. A késziilék kikapcsolt allapotaban, a legionella baktérium elleni védelem
is ki van kapcsolva. Ha a berendezést a legionella ellen védé funkcid végzése kdzben kapcsolja ki, a
funkcié nem fejezddik be. A ciklus végén az lizemi hémérséklet visszatér a felhasznalo altal korabban
bedllitott értékre. Az antilegionella ciklus aktivalasat a SET LED bekapcsolasa jelzi. Az antilegionella
funkcié deaktivélasadhoz vagy aktivaldsahoz tartsa nyomva a ON/OFF " gombot és a ,,SET” gombot 3
masodpercig, a deaktivalas megerdsitéseként a 40 °C LED 3 masodpercig gyorsan villog. Az antilegio-
nella funkcié Ujraaktivalasahoz ismételje meg a fent leirt mlveletet; az Ujraaktivalas megerdsitéseként a
60 °C LED gyorsan villog 3 masodpercig.

Figyelmeztetés: amikor ez a szoftver a termikus fertétlenitési miiveletet végzi, a viz hdmérséklete égési sérii-
Iést okozhat. Ellendrizze a viz hofokat fiirdés vagy zuhanyzas eldtt.

DIAGNOSZTIKA

Hiba észlelésekor a berendezés harom kiilénboz6 tipusd hibat kilonboztet meg:

+ HIBA: minden LED villog;
A hiba elharitdsahoz, amennyiben lehetséges, oly mddon végezze el az alaphelyzetbe valo
visszaallitdst, hogy a ON/OFF ,&” gombbal ki- és bekapcsolja a terméket. Ha a visszaallitdskor a hiba
megszUnik, a berendezés folytatja a normal mikodést. Ellenkez6 esetben, ha az 6sszes LED ismét
villogni kezd, kérje a miszaki szervizkdzpont segitségét.

. ERTESITES: A ON/OFF " LED-je villog;
Az alaphelyzetbe vald visszaallitdéshoz nyomja meg a ON/OFF ,&" gombot, amellyel kikapcsolja a
terméket. Ha a hiba tovabbra is fennall, [épjen kapcsolatba a miszaki szervizkdzponttal.

« ERINTOKIJELZO HIBAJA: az 6sszes hémérséklet-LED villog, és a tébbi LED ki van kapcsolva;
Az alaphelyzetbe val6 visszaallitdshoz szakitsa meg a termék tapellatasat. Ha a hiba tovabbra is fenn-
all, 1épjen kapcsolatba a mlszaki szervizkdzponttal.
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FONTOS TUDNIVALOK (felhasznélénak)

A berendezés barmilyen tisztitasi mlveletének megkezdése elétt ellendrizze, hogy kikapcsolta-e a berende-
zést a kilsd kapcsoldval (OFF). Ne hasznaljon rovarirtét, oldoszereket vagy olyan agressziv tisztitdszereket,
amelyek karosithatjak a festetlen vagy mianyaghdl készlilt alkatrészeket.

Amennyiben a kimeneti viz hideg:
- a berendezés csatlakoztatva van-e a villamos halozatra, és a kiils6 kapcsold ON helyzetben all-e.
- legalabb az egyik 40 °C-to jelzé led (3 abra)

Amennyiben a viz forr6 (goz jelenléte a csapokban
Aramtalanitsa a berendezést, és Iépjen kapcsolatba a vevoszolgalattal.

Nem elégséges meleg viz mennyiség esetén ellendrizze:

- aviz halézati nyomasat;

- a bemend és kimend agi vizvezetékek nincsenek-e esetlegesen eltdémdédve (nincsenek-e eldeformalddva,
és nincsenek-e bennik tledékek).

Viz szivargasa a nyomas biztonsdgi berendezéssel

A csOpbgés a nyomasbiztonsagi berendezésbdl a flitési fazis soran normalis. Amennyiben el szeretné kerllni
a csOpogeést, telepitsen egy tagulasi tartalyt az eléremend rendszerre. Amennyiben a csopogés a nem flitési
idében is folytatddik, ellendriztesse:

- aberendezés kalibralasat;

- aviz haldzati nyomasat

Figyelem: A berendezés irit6 nyildsat soha ne tomitse el.

SEMMILYEN ESETBEN NE PROBALJA MEG JAVITANI A BERENDEZEST, HANEM FORDULJON MINDEN
ESET-BEN SZAKEMBERHEZ.

A jelzett adatok és jellemzok nem kotelezik a Gyartd céget. A Gyartd cég fenntartja a jogot a sziikséges-
nek tartott modositdsok médositasok vagy csere elvégzésére elézetes értesités nélkiil.

§J Ez a termék megfelel az iranyelv WEEE 2012/19/EU.

}A Az athuzott szemeteskonténer a berendezésen vagy a csomagolason azt jelzi, hogy a terméket

—Q\ éElettartama végén mas hulladékoktdl elkilonilten kell gydjteni. A felhasznald éppen ezért koteles
WEMNNN. 3 berendezést élettartam végén az elektrotechnikai és elektronikus hulladékok megfelelé szelektiv
gyUjtékdzpontjaba szallitani.
Egyéb lehetéségként a berendezés atadhato artalmatlanitasra a viszonteladdnak, egy masik, ugyanolyan tipu-
sU U] berendezés vasarlasakor. Az Ujrahasznositasra, kezelésre és kdrnyezetkiméld artalmatlanitasra kiildott
berendezés Ujabb inditasahoz szikséges megfeleld szelektiv gyljtésnek szerepe van a kdrnyezetet és az
egészséget érd negativ hatasok kikiiszoboléséb
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OBECNE BEZPECNOSTNI POKYNY

1.

Peclivé si pfectéte pokyny a upozornéni v této pfirucce, nebot obsa-
huji dlilezité informace o bezpecnosti instalace, pouziti a udrzby. Tato
prirucka predstavuje nedilnou a podstatnou soucast vyrobku. Musi
spotrebi¢ vzdy doprovdazet, a to i v pfipadé prodeje jinému majiteli
nebo uzivateli a/nebo v pfipadé presunu na jiné misto.

. Spolecnost vyrobce nenese odpovednost za pripadné skody na

osobach, zvifatech a vecech vyplyvajici z nevhodného, chybného nebo
nerozumného pouziti ¢i v disledku nedodrzeni pokynl uvedenych v
tomto navodu.

Tento elektricky zasobnikovy ohfivac vody je urCen pro domaci pou-
zitl a je vyslovné zkonstruovan pro ohrev studené vody (vstupujici do
vyrobku) pro pouziti TUV. Jakékoli jiné pouziti vyrobku se povazuje za
nespravné, a tedy potencialné nebezpecné. Vyrobce odmita jakouko-
i odpovednost vyplyvajici z nespravného pouzivani vyrobku a/nebo z
jeho pouzivani pro jiné ucely, nez jsou uvedeny v prislusném navodu k
pouziti.

Instalaci a UdrZzbu zafizeni musi zajiStovat odborné kvalifikovany per-
sonal v souladu s pokyny v pfislusnych odstavcich. Pouzivejte pouze
origindIni ndhradni dily. Nedodrzeni vyse uvedeného mize ohrozit bez-
pecnost a zplsobit propadnuti uvedeného mize ohrozit bezpecnost a
zpUsobit propadnuti odpoveédnosti vyrobce.

5. Soucasti baleni (spony, plastové pytle, pruzna folie atd.) se nesmi pone-

6.

chavat v dosahu déti, nebot pro né predstavuiji riziko.

Déti ve véku od 8 let a osoby s omezenymi fyzickymi, smyslovymi Ci
mentalnimi kapacitami ¢i bez zkusenosti nebo nezbytnych védomosti
mohou spotrebi¢ pouzivat pod dohledem nebo poté, co jim budou
poskytnuty pokyny ohledné bezpecného pouzivani spotrebice a se-
znami se se souvisejicimi riziky. Déti si se spotfebicem nesmi hrat.
Cisténi a udrzbu, které ma provadét uzivatel, nesmi vykonavat déti
bez dozoru.

Je zakazano dotykat se spotrebice, mate-li holé nohy nebo vihké Casti
tela.

Pfed pouzitim zafizeni a po zasahu provedeni bézné Ci mimoradné udrz-
by je vhodné naplnit zasobnik spotfebice vodou a nasledné proveést po-
stup Uplného vypusténi, aby se odstranily pripadné zbytkové necistoty.
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Pokud je spotrebic vybaven elektrickym napajecim kabelem, v pfipadé
jeho vymeény je nutno se obratit na autorizované stredisko pomoci nebo
kvalifikovany odborny personal.

Privodni vodovodni trubku je tfeba ke spotrebidi pripojit pomoci pojist-
ného ventilu v souladu s narodnimi normami. Pro staty, které prevzaly
normu EN 1487, musi mit bezpecnostni jednotka maximalni tlak 0,7 MPa
a minimalne jeden kohoutek, zpétny ventil, pojistny ventil, zafizeni na
preruseni privodu vody.

Zarizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku (pojistny ventil nebo jed-
notka) nesmi byt porusovano a je tfeba jej pravidelnée zapinat za Ucelem
kontroly, zda neni zablokované, Ci za ucelem odstranéni usazenin vod-
niho kamene.

Kapani ze zafizeni na ochranu proti nadmernému tlaku je ve fazi ohrivani
vody normalni . Z tohoto dlivodu je tfeba pfipojit vypust, kterd je nicmé-
ne vzdy oteviena do atmosféry, pomoci drendzniho potrubi nainstalova-
ného pod sklonem smérem dold a na misté, kde nehrozi zamrzani.
Spotrebic, ktery se nebude delSi dobu pouzivat, je tfeba vypustit a od-
pojit od elektrické sité, pokud ma zlstat na miste, kde mize dochézet k
zamrzani.

Tepld voda o teploté presahujici teplotu 50 °C doddvana do kohoutkd,
muze zplsobit okamzité vazné popéleniny ¢i smrt v disledku popélenin.
Déti, télesné postizené osoby a starsi osoby jsou tomuto riziku vysta-
veny intenzivnegji. Proto doporucujeme pouzit termostaticky smesovaci
ventil, ktery je nutno nasroubovat na vystupni vodovodni potrubf spotre-
bice oznacené Cervenym hrdlem.

Do styku se spotrebicem nesmi prijit a/ani se v jeho blizkosti nesmi vy-
skytovat zadné horlavé predmety.

Pod spotfebi¢em nestljte ani sem neinstalujte zadny predmét, ktery by
napfiklad mohla poskodit pfipadné unikajici voda.
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FUNKCE OCHRANY PROTI LEGIONELLE

Legionella je druh baktérie ve tvaru tyCinky, ktera je pfirozené pfitomna ve vsech pramenitych vodach.
,Legionarska choroba” spociva ve specidlnim druhu zépalu plic zpdsobeném inhalaci vodni pary, kterd ob-
sahuje prave uvedenou bakterii. Z tohoto pohledu je tfeba zabranit dlouhodobé stagnaci vody obsazené
v bojleru, ktery by mél byt pouzit nebo vyprazdnen nejméné v tydennich intervalech.

Evropskd norma CEN/TR 16355 poskytuje pokyny ohledné spravnych postupd, které je tfreba pfijmout pro
zabraneni proliferace legionelly v pitnych vodach. V pripadée existence jesté prisnéjsich mistnich norem je
nezbytna aplikace téchto postupl. Tento elektronicky ohfivac vody pouziva automaticky systém dezinfek-
ce vody, ktery je ve vychozim nastaveni povolen. Tento systém se spusti pfi kazdém zapnuti ohfivace vody,
v kazdém pfipadé kazdych 30 dni, ¢imz se teplota vody zvysi na 65°C.

Upozornéni: Zatimco zafizeni provadi cyklus tepelné dezinfekce, vysoka teplota vody muze zpulsobit vznik
popalenin. Vénujte proto pozornost teploté vody pred koupeli nebo sprchovanim.

TECHNICKE CHARAKTERISTIKY
Technické charakteristiky najdete na identifikacnim stitku (etiketa umisténa v blizkosti pfivodniho a vy-
stupniho vodovodniho potrubi).

TABULKA 1 - INFORMACE O VYROBKU

Skéla vyrobku 10 15 30
Hmotnost kg 6,6 74 12,8
Instalace Nad umyvadlo = Pod umyvadlo = Nad umyvadlo = Pod umyvadlo = Nad umyvadlo
Model Viz identifika¢ni Stitek
e kWh 2,548 3131 2,263 3,130 2,842
sec week smar kWh 9,930 1,272 10,199 11,486 12,106
dee week kWh 11,436 14,999 11,878 15,829 15,979
Terhelési profil XXS XXS S
L. 15 dB
Nya 38,4% 36,6% 37,8% 37,6% 39,2%
Objem I 10 15 30

Pouzité radiové frekvencni pasmo 2,4 GHz — Maximalni intenzita vysilaného signalu <20 dBm

Energetické Udaje v tabulce a dalsi Udaje uvedené na karté vyrobku (Priloha A, ktera tvofi nedilnou sou-
cast této prirucky) jsou definovany v souladu se Smernicemi EU 812/2013 a 814/2013.

Vyrobky bez stitku a prislusné karty pro soustavy ohfivani vody se solarnim zafizenim upravené narize-
nim 812/2013 nejsou urceny pro vytvoreni téchto soustav.

Zafizeni je vybaveno funkci Smart, kterd umoznuje prizplsobit spotfebu uzivatelskym profillim.

Pri spravném pouziti se zafizeni vyznacuje denni spotfebou rovnajici se hodnoté ,Qelec (Q
Q ), kterd je nizsi nez ekvivalentni vyrobek bez funkce Smart.

- elek,tyd y L y ) : S
Udaje uvedené na energetickém stitku se vztahuji na svisle nainstalovany vyrobek.

elek, tyd, Smart

Toto zafizeni je ve shodé s mezindrodnimi normami elektrické bezpecnosti IEC 60335-1;

IEC 60335-2-21.

Prislusné oznaceni ES (CE) na zafizeni potvrzuje jeho shodu s nize uvedenymi smérnicemi Evropskeé-
ho spolecenstvi, jejichz zdkladni pozadavky zafizeni splnuje:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RED. ETSI 301489-1, ETSI 301489-17

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

Tento vyrobek je ve shodé s narizenim REACH.
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NORMY PRO INSTALACI (PRO OSOBU PROVADEJICI INSTALACI)

Tento vyrobek, s vyjimkou vodorovnych modell (tabulka 1), je zafizeni, které musi byt kvli spravné

cinnosti nainstalovdno do svislé polohy. Po ukonceni jeho instalace a pred jakymkoli jeho napinénim

vodou a zapnutim jeho elektrického napajeni pouzijte nastroj (napr. vodovdhu) na kontrolu spravné-

ho uvedeni do svislé montazni polohy

Zarizeni slouzi k ohfevu vody na teplotu nizsi, nez je teplota varu. Musi byt pfipojeno do rozvodu teplé uzitkové

vody (TUV), navrzeného na zékladé jeho vlastnosti a kapacity.

Pred pfipojenim zafizeni je tfeba:

- Zkontrolovat, zda vlastnosti (vychazejte z identifikacniho Stitku) uspokojujf potfeby zakaznika;

- zkontrolovat, zda instalace odpovida tfide ochrany IP (ochrana proti vniku kapalin) zafizeni v souladu s platny-
mi normami;

- si pfecist informace uvedené na Stitku obalu a na Stitku s technickymi Udaji.

Toto zafizeni bylo navrzeno pro instalaci vyhradné uvniti mistnosti v souladu s platnymi pfedpisy a déle v souladu

s nasledujicimi upozornénimi tykajicimi se pfitomnosti:

- Vlhkosti: neinstalujte zafizeni v uzavienych (nevétranych) a vihkych mistnostech.

- Mrazu: neinstalujte zafizeni v prostfedich s pravdépodobnym snizenim teplot na kritickou hranici, spojenym s
rizikem tvorby ledu.

- Slunecnich paprsku: nevystavujte zafizeni pfimému Ucinku slunecnich paprskd, a to ani za pfitomnosti skle-
nénych tabulf.

- Prachu/vyparQ/plynt: neinstalujte zafizenf v pfitomnosti mimofadné agresivnich prostiedi, jako jsou kyselé
vypary, prach nebo prostiedi nasycené plyny.

- Elektrickych vybojti: neinstalujte zafizeni a nezapojujte jej pfimo do elektrického rozvodu, ktery neni chranén
proti napétovym vykyvim.

V pfipadé stén realizovanych z cihel nebo dérovanych blokd, prokladd s omezenou statikou nebo vseobecné

v pfipadé zdénych stén, které se lisi od uvedenych, je tfeba pristoupit k pfedbézné statické kontrole opérného

systému. Hacky k uchyceni na sténu musi byt takové, aby unesly tfikrat vy$si hmotnost, nez je hmotnost ohfivace

pIného vody. Doporucuje se pouziti hackd o priméru nejméné 12 mm.

Doporucuje se nainstalovat zafizeni co nejblize k odbérnym mistiim, aby se omezil tepelny rozptyl podél potrubi.

Mistni normy mohou upravovat omezeni instalace zafizeni v koupelnach. V takovém pfipadé dodrzujte minimal-

ni vzdalenosti pfedepsané platnymi pfedpisy.

Aby bylo mozné provadét jednotlivé operace udrzby pohodInéji, je tfeba vyhradit volny prostor minimalné 50

centimetr( kolem hlavice pro pfistup k elektrickym soucastem.

PRIPOJENI K ROZVODU VODY

Pfipojte vstup a vystup ohfivaCe vody k trubkdm nebo spojkam, které jsou kromé provozniho tlaku odoIné i vici
teploté vody; tato teplota mize bézné dosdhnout a také prekrocit 90 °C. Nedoporucuje se proto pouziti materi-
ald, které nejsou odolné vici uvedenym teplotam. Zafizeni nesmf pracovat s vodou, ktera se vyznacuje tvrdosti
nizsi nez 12 °F.U vody s mimoradné vysokou tvrdosti (vetsi nez 25 °F) se doporucuje pouzit vhodné kalibrovany a
monitorovany zmekcovac; pfi jeho pouziti by zbytkova tvrdost nemeéla klesnout pod 15 °F. PfiSroubuijte k trubce
zafizeni pro pfivod vody, oznacené objimkou modré barvy, spojku ve tvaru,I".

Na uvedenou spojku zasroubujte z jedné strany ventil pro vypousténi ohfivace vody (obr. 1, poz. B), ktery Ize
ovladat pouze s pouzitim nafadi, a z druhé strany pretlakové zafizeni (obr. 1, poz. A).

Bezpecnostni jednotka v souladu s evropskou normou en 1487

V nékterych zemich se mize vyzadovat pouziti specifickych hydraulickych bezpecnostnich zafizeni v
souladu s mistnimi zakony; povinnosti kvalifikovaného instalatéra povéreného instalaci vyrobku je po-
soudit vhodnost pouzitého bezpecnostniho zafizen!.

Mezi bezpecnostni zafizeni a samotny ohfiva¢ vody je zakdzdno umistovat jakékoliv pfepinaci zafizeni
(ventily, kohouty atd.). Vystup vypusti zafizenf je tfeba pfipojit k vypoustécimu potrubi s primérem mi-
nimalné stejnym jako je prlmér pfipojeni spotfebice, pomoci nalevky umoznujici minimalni vzdusnou
vzdalenost 20 mm s moznosti zrakové kontroly. Pomoci pruzné hadice pripojte vstup bezpecnostni
jednotky k rozvodnému potrubf studené vody. V pfipade potfeby pouZzijte kohoutek ((D obr. 1).

Je-li vypoustéci kohout otevren, je navic tfeba k vystupu (C obr. 1) pripojit vypoustéci hadici.
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Pri Sroubovani bezpecnostni jednotky ho neutahujte az na koncovou zarazku, abyste jej neposkodili.
Blizi-li se tlak v systému tlaku, pro jaky je kalibrovan ventil, bude nutné pouzit zafizeni pro snizenitlaku, a
to v dostate¢né vzdalenosti od zafizeni. Aby se zabranilo pfipadnému poskozeni smisovacich jednotek
(kohouty Ci sprcha), je nutné z trubek vypustit jakékoli necistoty.

PRIPOJENI S ,,OTEVRENYM VYPOUSTENIM”

Pro tento typ instalace se vyZaduje pouziti vhodnych sekci kohoutk(l a provést zapojeni dle nakresu na
schématu na obr. 2. V pripadé tohoto feSeni mize ohfivac vody fungovat pod jakymkoliv tlakem rozvo-
du a na vystupnim potrubi, které zajistuje odvzdusnéni a nesmi se tedy zapojovat zadny typ kohoutku.

ELEKTRICKE PRIPOJENI

bezpecénostnimi normami, zda je vhodny z hlediska maximalniho pfikonu ohrivace vody (viz identifi-
kacni stitek) a zda je prurfez vodicl pro elektrické zapojeni vhodny a v souladu s platnymi normami.
Vyrobce spotiebi¢e nenese odpovédnost za pfipadné skody zplisobené neuzemnénim spotrebice
nebo abnormalni elektrickou energii.
Zajistlte napédjeci kabel na ochranném viku prostrednictvim prislusné kabelové prichytky dodavané v
ramci standardniho pfislusenstvi. Pouziti rozdvojek, prodiuzovacek ¢i adaptérd je prisné zakazano.
Pouziti rozdvojek, prodluzovacek ¢i adaptérd je pfisné zakdzano. Je pfisné zakazano pouzivat pro Gcely
uzemnéni vodovodni trubky ¢i trubky topnych nebo plynovych rozvodd. Je-li zafizeni dodano s pfivod-
nim elektrickym kabelem, ktery by bylo nasledné potfeba vymenit, pouzijte kabel se stejnymi parametry
(typ HOSVV-F 3x1,5 mm?, 8,5 mm v priméru).
bylo nésledné potfeba vyménit, pouzijte kabel se stejnymi parametry (typ HO5VV-F 3x1,5 mm2, 8,5 mm v pri-
meéru). Napdjeci kabel (typ HO5VV-F 3x1,5 mm2, priimér 8,5 mm) je tfeba zavést do prislusného otvoru (F, obr.
3), ktery se nachazi v zadni Casti pfistroje a protahnout ho, dokud nedosahne svorky termostatu (M, obr. 6).
K odpojeni spotfebice od sité je tfeba pouzit dvoupolohovy prepinac odpovidajici platnym narodnim pravnim
predpisiim (otvor kontaktd minimalné 3 mm, v idedInim pfipadé vybaveny pojistkami).
Zafizeni musi byt povinné uzemnéno a zemnici kabel (ktery musi byt zlutozelené barvy a musi byt delsi nez fa-
zoveé vodice) je tieba upevnit ke svorce v blizkosti symbolu @ (G, obr. 6). Pfed uvedenim zarizeni do Cinnosti
zkontrolujte, zda sitové napéti odpovida jmenovité hodnoté zafizeni uvedené na Stitku s technickymi tdaji.
Kdyz zafizeni neni vybaveno napajecim kabelem, zplsob instalace musi byt zvolen z nasledujicich moznych:
- zapojeni do pevné sité pomoci pevné trubky (pokud neni spotrebic vybaven svorkou kabelu), pouzijte
kabel s minimalnim prdmérem 3x1,5 mm?
- pomoci pruzného kabelu (typ HOSVV-F 3x1,5 mm?, 8,5 mm v priméru), pokud je zafizeni vybaveno
svorkou na kabel.

VyzkousSeni a zapnuti spotrebice

Pfed zapnutim spotfebice provedte jeho naplnéni vodou z vodovodniho fadu.

Toto plnéni se provadi otevienim centralniho kohoutku domaciho rozvodu a rozvodu teplé vody, dokud
z naddrze nevyjde vSechen vzduch. Vizudlné zkontrolujte, zda nedochdzi k Gnikdim vody u patky, kterou
pfipadné mirné pritahnéte, bude-li to nutn. Pfepinacem do zafizeni pfivedte proud.
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UDRZBA (PRO KVALIFIKOVANY PERSONAL)

VsSechny zakroky a ukony udrzby musi provadét opravnény personal (ktery splnuje pozadavky vyzadované
normami platnymi pro danou oblast).

Dfive, nez pozadate o zdsah Servisni sluzby z diivodu pravdépodobného vyskytu poruchy, zkontrolujte, zda
vypadek c¢innosti nevznikl v disledku jinych pficin, jako napfiklad nasledkem docasného preruseni dodavky
vody nebo elektrické energie.

UPOZORNENIM: PRED PROVEDENIM JAKEHOKOLI UKONU ODPOJTE ZARIZENi OD ELEKTRICKE SITE.

VYPRAZDNENI ZARIZENI

Kdyz mé zafizeni zUstat nepouzivano v mistnosti vystavené mrazu, je nezbytné jej vyprazdnit.

V pfipadé potreby vyprazdnéte zafizeni nize uvedenym zplisobem:

- odpojte zafizeni od elektrické site;

- zavrete Usekovy ventil, je-li nainstalovan (obr. 1, poz. D); v opacném pfipadée zavrete hlavni Usekovy ventil
rozvodu domacnosti;

- otevrete ventil teplé vody (umyvadla nebo vany v koupelng);

- otevrete ventil (obr. 1, poz. B).

MOZNA VYMENA SOUCASTI

Po odstranéni kaloty Ize provést zasah do elektrické Casti.

Pro zdsah do elektronického termostatu (T Obr. 6) je tfeba odpojit napajeci kabel (C Obr. 6) a maly kabel

(Y Obr. 6) ovladaciho panelu. Vytahnéte jej tedy z mista a davejte pfitom pozor, abyste pfilis neohnuli

nosnou ty¢ snimact (K Obr. 6).

K vyméneé elektronické desky (W Obr. 6) odpojte kabel (Y Obr. 6) a vysroubujte Srouby.

Béhem faze opakované montaze ddvejte pozor, aby poloha komponent odpovidala jejich pdvodnimu

umisténi. Aby bylo mozné provést zasah na odporu nebo anode, je tfeba spotfebic nejdfive vyprazdnit.

Vysroubujte 4 Sroubl (A obr. 4) a sejméte pfirubu. K prirubé je pfipojen rezistor a anoda. Béhem faze

zpetné montdze davejte pozor, aby byla zachovdna plvodni poloha tlisnéni priruby, termostatu a

rezistoru. Po kazdé demontazi se doporucuje provést vymeénu tésneni pfiruby (obr. 5, poz. Z).

Pouzivejte vyhradné originalni ndhradni dily od autorizovanych stiedisek pomoci vyrobce.

PRAVIDELNA UDRZBA

Chcete-li zajistit dobry vykon pfistroje, je vhodné provést odvapnéni odporu (R obr. 5) jednou za dva
roky (v pfitomnosti vody s vysokou tvrdosti by Cetnost operace méla byt zvysena).

Pokud nechcete pouzivat kapaliny vhodné pro tento Ucel (v takovém pfipadé si peclivé prectéte bez-
pecnostni karty prostfedku na odstraneni vodniho kamene), operaci Ize provést odSkrabanim vapena-
tych usazenin, pficemz je tfeba davat pozor, abyste neposkodili ochrannou vrstvu odporu.

Horcikovou anodu (N obr. 5) je tfeba vyménovat kazdé dva roky, v opacném pfipadé propada zaruka.
V pfipadé pouzivani agresivnich vod nebo vod bohatych na chlér se doporucuje kazdorocni kontrola
anody. Pro vyjmuti anody rozmontujte topné téleso a vysroubujte je z podpérného drzaku.
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POKYNY PRO UZIVATELE

V PRIPADE MODELU S UZIVATELSKYM ROZHRANIM ZOBRAZENYM NA OBRAZKU (obr. 7)

Pro zapnuti spotfebice stisknéte tla¢itko ON/OFF “O” po dobu alespori jedné sekundy.

Pri prvnim nastaveni se produkt nastavi na teplotu 70 °C.

Pozadovanou teplotu nastavte v rozmezi od 40°C do 80°C, stisknutim tlacitka “SET”.

Po 3 sekundach bez akce bude nastavena hodnota potvrzena a ulozena. Béhem faze ohfevu budou souvisle
svitit LED (40°C --> 80°C) kontrolky odpovidajici dosazené teploté vody; nasledujici LED kontrolky budou
postupné blikat az po nastavenou teplotu. Pokud teplota klesne, napfiklad v diisledku odbéru vody, ohfev
se znovu automaticky aktivuje a LED kontrolky mezi posledni svitici a LED kontrolkou odpovidajici nastavené
teploté budou znovu postupné blikat. V pfipadé preruseni napajeni nebo pfi vypnuti vyrobku pouzitim tlacitka
ON/OFF “O, zlistane v paméti ulozena posledni nastavena teplota. Béhem faze ohfevu se mize vyskytnout
mirny hluk, ktery je zplsoben ohifevem vody.

OCHRANA PROTI ZAMRZNUTI

Funkce ochrany proti zamrznuti pfedstavuje automatickou ochranu spotrebice, aby se zabranilo poskozenim
zplisobenym velmi nizkymi teplotami pod 5°C, v pfipadé, ze dojde k vypnuti spotfebice v chladném obdobi.
Pro~dukt doporucujeme ponechat zapnuty k elektrické siti i v pfipadé déle trvajicich obdobi necinnosti.
funkce je aktivni, ale v pfipadé aktivace se o ni neinformuje.

FUNKCE EKO

Stisknutim tlacitka “SET” az se rozsviti kontrolka ECO, zapnéte funkci Eco.

Funkce Eco vyrobi horkou vodu dle zvykd uzivatell. Takze prvni tyden bude vyrobek uklddat Gdaje o
pouziti vody a Casech, kdy byla potfeba. V nasledujicich tydnech bude voda ohfivana podle prevazuji-
cich hodnot. Pro dobrovolné vymazani nashromazdénych dat podrzte stisknuté tlacitko ,SET” déle nez
10 sekund. Po dokonceni procesu resetovani bude symbol ,ECO* rychle blikat po dobu 5 sekund, aby
potvrdil, Ze data byla vymazana.

Pokud je aktivovana funkce ECO a stisknéte tlacitko ,SET, funkce se deaktivuje a nastavi se pfislusna
vybrana teplota indikovanda kontrolkami LED (40 °C --> 80 °C).

FUNKCE BOOST

Funkce BOOST se aktivuje/deaktivuje stisknutim tlacitka ,BOOST* (model bez Wi-Fi) nebo prostrednic-
tvim APP (model s Wi-Fi). Pokud je funkce aktivni, prislusna LED sviti (pouze u modelu bez Wi-Fi). Funkce
BOOST docasné nastavi pozadovanou hodnotu teploty na 80 °C, pficemz obejde predchozi provozni
rezim a po dosazeni pozadované hodnoty se automaticky vypne. Tim se zajisti, ze bude k dispozici
maximalni mnozstvi teplé vody. Funkce BOOST se automaticky deaktivuje, pokud: nastane chyba blo-
kovani; pokud se zada

stav ,OFF"; pokud se stiskne tlacitko ,SET" pro zménu pozadované hodnoty.

FUNKCE Wi-Fi

Podrobné informace o konfiguraci Wi-Fi a postupu registrace vyrobku naleznete v pfilozené
struc¢né pfirucce o pfipojeni nebo na strance
https://discover.ariston-net.remotethermo.com

POPIS STAVU PRIPOJENI

Pomalu blikajici Modul Wi-Fi je aktivni
Tl\?vci_"t:ﬁo Rychlé blikajici Modul Wi-Fi je v rezimu Access Point
PN Dvoijité blikani Modul Wi-Fi se pfipojuje k domaci siti
=N , R P Y - .
L~ Zapnuty Modul Wi-Fi je zapnuty a pripojeny k domaci siti
Vypnuty Modul Wi-Fi je vypnuty

RESETOVANI Wi-Fi: pro resetovani drzte sou¢asné stisknuté tla¢itka 2" a ,SET* po dobu 10 sekund.
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FUNKCE TYDENNIHO PROGRAMU

Funkci tydenniho programu Ize aktivovat pouze prostfednictvim aplikace.

Pro kazdy den v tydnu Ize zvolit dvé rizné hodnoty teplot ve dvou rlznych ¢asech: vyrobek vypocita
rychlost ohfevu a v zavislosti na tom nejvhodnéjsi moment ke spusténi ohfevu, aby se dosahlo nastavené
teploty v pozadovaném momentu.

Chcete-li tuto funkci deaktivovat, stisknéte tlacitko ,SET".

FUNKCE ,,CYKLUS TEPELNE DEZINFEKCE“ (OCHRANA PROTI LEGIONELLE)

Funkce ochrany proti legionelle je aktivovana v ramci prednastaveni. Spociva v cyklu ohfevu/udrzeni vody na
teploté 65 °C po dobu 1h za Ucelem plisobeni Gcinku tepelné dezinfekce proti prislusnym bakteriim.
Cyklus je zahdjen pfi prvnim zapnuti vyrobku a po kazdém opétovném zapnuti, které nasleduje po vypadku
dodavky elektrické energie. Kdyz vyrobek pracuje stale pfi teplote nizsi nez 60 °C, cyklus bude zopakovan
po 30 dnech. Kdyz je vyrobek vypnuty, funkce ochrany proti legionelle je zrusena. V pfipadé vypnuti zafizeni
béhem cyklu ochrany proti legionelle dojde k vypnuti vyrobku a ke zruseni této ochranné funkce.

Na konci kazdého cyklu bude obnovena provozni teplota, kterd byla pfedtim nastavena uzivatelem.
Aktivace cyklu programu legionella je signalizovana rozsvicenim kontrolky SET. K deaktivaci nebo
aktivaci funkce programu legionella podrzte stisknuté tlac¢itko ON/OFF O a tlacitko ,SET* po dobu
3 sekund, pfi potvrzeni Uspesné deaktivace bude kontrolka LED 40 °C rychle blikat 3 sekundy. Pro
opetovnou aktivaci funkce programu legionella zopakujte vyse uvedeny postup; pfi potvrzeni Uspesné
opétovné aktivace bude LED 60 °C rychle blikat 3 sekundy.

Upozornéni: Kdyz zafizeni provadi cyklus tepelné dezinfekce, vysoka teplota vody muze zplsobit opareni.
Davejte proto pozor na teplotu vody pred koupanim ¢i sprchovanim.

DIAGNOSTIKA

Pfi zjisténi chyby zafizeni identifikuje tfi rizné typy chyb:

« CHYBA: vSechny kontroky LED blikaji;
Pokud je to mozné, pro opravu chyby zafizeni resetujte stisknutim tlacitka ON/OFF ¢ ¢imz vyrobek
vypnete a zapnete.
Pokud pficina poruchy zmizi ihned po resetu, zafizeni obnovi bézny provoz. Pokud kontrolky LED
blikaji i nadale, obratte se na centrum technické pomoci.

- UPOZORNENI: kontrolka LED ON/OFF , ¢ blika;
Pokud je to mozné, pro opravu chyby zafizeni resetujte stisknutim tla¢itka ON/OFF ¢ ¢imz vyrobek
vypnete a zapnete. Pokud porucha pretrvava, kontaktujte centrum technické pomoci.

« CHYBA DOTYKOVEHO DISPLEJE: véechny kontrolky LED teploty blikaji a ostatni kontrolky LED
jsou zhasnuté;
Provedte reset prerusenim elektrického napajeni vyrobku. Pokud porucha pretrvava, kontaktujte cen-
trum technické pomoci.
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UZITECNE INFORMACE

Pred provedenim jakéhokoli Ukonu cisténi zafizeni se ujistéte, Ze je vypnuto piepnutim externiho vypinace
do polohy VYP. Nepouzivejte insekticidy, rozpoustédla nebo agresivni Cistici prostiedky, které by mohly
poskodit lakované ¢asti nebo plastovy material.

Kdyz je voda na vystupu studend
- zda je spotfebic zapojeny k elektrickému napajeni a vnéjsi vypinac je v poloze ZAP;
- zda sviti minimalné LED dioda 40 °C

Pokud se na vystupu kohoutkl objevuje péra:
Vypnéte elektrické napéjeni spotfebice a obratte se na asistencni servis.

V pripadé nedostatecné dodavky teplé vody, zkontrolujte:
- dostatecny tlak vody ve vodovodnim fadu;
- pfipadné prekazky v trubkach na vstupu a vystupu vody (deformace nebo usazeniny)..

Uniky vody ze zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku

Kapani vody ze zafizeni na ochranu proti nadmérnému tlaku se v pribéhu ohfivani povazuje za normalini.
Pokud chcete tomuto kapani zabranit, je tfeba na pfivodni systém nainstalovat expanzni nadobu. Pokud Uniky
nadale pokraCuji i v dobé, kdy k ohfivani nedochazi, nechte zkontrolovat:

- kalibraci zafizeni;

- tlak ve vodovodni siti.

Pozor: Nikdy nezakryvejte vétraci otvor spotrebice!

V ZADNEM PRIPADE SE NEPOKOUSEJTE O OPRAVU ZARIZENI, ALE VZDY SE OBRATTE NA KVALIFIKO-
VANY PERSONAL.

Uvedené parametry a vlastnosti nezavazuji Vyrobce, ktery si vyhrazuje pravo na provedeni jakychkoli
zmén, které bude povazovat za vhodné, bez povinnosti pfedbézného upozornéni nebo vymeény.

Wﬂ TENTO VYROBEK JE VE SHODE SE SMERNICi WEEE 2012/19/EU.

Qg Symbol preskrtnutého koSe uvedeny na zafizeni oznaCuje, ze s vyrobkem musf byt po skoncenti jeho
mmm— /i\/0tNOSti zachdzeno oddélené od bézného domaciho odpadu, musi byt odevzdan do stfediska sepa  rovaného
sbéru pro elektricka a elektronicka zafizeni nebo musi byt odevzdan zpét prodejci v okamziku zakoupeni nového ekvivalentni-
ho zafizeni. UZivatel je odpovedny za to, Ze zafizeni bude po skonceni své Zivotnosti doru¢eno do vhodnych sbérnych struktur.
Vhodny separovany sbér za Ucelem dalSiho odeslani vyfazeného zafizeni do recyklace, zpracovani a likvidace kompatibilni se
Zivotnim prostfedim pfispiva k zabranéni moznych negativnich dopadli na Zivotni prostfedi a na zdravi a podporuje recyklaci
materiall, ze kterych je vyrobek sloZen. Podrobnéjsi informace o dostupnych sbérnych systémech miZete ziskat tak, Ze se
obratite na mistni sluzbu likvidace odpadu nebo na obchod, ve kterém byl proveden nakup.
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OBLWMNE YKA3AHUA MO BE3ONACHOCTH

1.

BHMMaTeNbHO NPoOYeCTb MHCTPYKLMK 1 NpeaynpeXaeHuns, KoTopblie npu-
BOAATCA B JAHHOM PYKOBOACTBE, TaK KaK AaloT BaXkHble YKa3aHUA OTHO-
CcUTeNbHO 6€30MacHON YCTAHOBKW, SKCMyaTauumn U Texo0CnyXKnBaHuio.
HactosAwasn 6poLwopa ABnAeTCA HeOTbEM/IEMOI 11 BaXKHOW YaCTblo n3ge-
nna. [lomKHo conpoBoXaaTb Npubop gaxe B ciyyae nepegaun gpyromy
COOCTBEHHUKY WM NONb30BaTeNO U/UNK B Clyvae YCTaHOBKUN Ha APYryto
YCTaHOBKY.

3aBOA-M3rOTOBUTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTM 3@ YPOH, HaHECEHHbIN NOAAM
VNIV XKMBOTHBIM, @ TaKxXe UMYLLECTBY MPK HECAHKLMOHMPOBAHHOW 3KCMAyaTaLmi
VAV NPV HeCOOMOAeHM UHCTPYKLMIA, MPUBEAEHHDBIX B AaHHOM OpOLLIOpe.

JTOT INEKTPUYECKINI HAKOMUTENbHbI BOAOHArpeBaTesb Obl pa3paboTaH A
ObITOBOrO MCMONb30BaHWA U CheumanbHO NpefgHa3HayeH Ans HarpeBa Xo-
nofHoW BoAbl (MOCTynatoLlent B M3aenne) ana CaHUTAPHOrO MCNOMb30BaHNA.
JTioboe apyroe NCnoNb30BaHME U3AENNA CUMTAETCA HeHaANEXKALLMM 1, CNeao-
BaTeNbHO, MOTEHLMaNbHO OMacHbIM. [pon3BoanTeNb CHUMAET C ceba Nbdyio
OTBETCTBEHHOCTb, BO3HMKAIOLLYIO B pe3yfbTaTe HeHaanexallero Ucnonb3o-
BaHWA V3A€NNA W/ WK B LIeNsX, OTANYHBIX OT YKa3aHHbIX B COOTBETCTBYHOLLIEM
PYKOBOZACTBE MO 3KCMyaTaLmn,

YCTaHOBKa ¥ TexobCnyxvBaHne Npubopbl AOMKHbI ObiTb BbIMOAHEHB! KBaWI-
OVLMPOBAHHBIM NEPCOHANOM, KaK OMWMCaHO B COOTBETCTBYIOWMX Maparpadax.
/ICNONb30BaTh UCKMOUMTENBHO OPUrMHANbHBIE 3anyacTy. HecobmogeHve npw-
BEAEHHON Bbilie MHPOPMALIMM MOXET HEFAaTUBHO MOBANATL Ha OE30MaCHOCTb U
NPVIBECTU K OTMEHE OTBETCTBEHHOCTb 13rOTOBUTENS.

YNakoBOUHble 31emMeHTbl (CKOObBI, MNaCTUKOBbIE MAKETHI, BCMEHEHHDbIA NOANCTY-
POM) HE [OMXHbBI ObiTb OCTaBAEHbl JOCTYMHBIMM ANA AeTel, Tak Kak ABAAKTCA
MCTOYHNKOM OMaCHOCTM.

O60pyaoBaHMe MOXeT 6biTb MCMOJIb30BAHO A€TbMUN BO3PacTOM MOJIOXe 8
neT, nnuam ¢ NOHKEeHHbIMU GU3NYECKNM, YMCTBEHHBIMMN NN CEHCOPHbI-
MM CMOCOBHOCTAMMU, a TaKXKe, 6€3 He0OXoAMMOro onbiTa M HE06XOANMBIX
3HaHWIA, €I HAXO[AATCA MOA KOHTPONEM MUAN Noayymnu Heobxogumble
MHCTPYKLMKN No 6e30nacHOmM 3KCrulyaTauumn npnbopa u yCBOWIN PUCKM,
KOTopble nX KacalTcs. [leTn He AOMKHbI UrpaTtb ¢ npuéopom. OuncTka u
TexobcnyKrnBaHNe JOMKHbI BbINMOMHATLCA NONb30BaTeNIeM U He [AOJKHbI
BbINONHATLCA AETbMU NMOA KOHTPOJIEM

3anpeLyeHo KacatbCs Nprbopa OOCUKOM UK ECAIV KOXa YACTUYHO BRaxHas
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8. [lepen Tem, Kak MCNonb3oBaTb NPMOOP 1 B xoae paboT No NNaHOBOMY 1 BHEMa-
HOBOMY PEMOHTY ClieflyeT HanofHUTL BOAOK OaK BOAOHarpesatens 1 elle pas
MOMHOCTbIO CNYCTUTL BOAY C TEM, YTOObI 130aBUTLCA OT OCTATKOB MPA3M.

9. Ecnv npnbop ocHawéH kabenem 3neKTponuTaHuaA, B Clyyae ero 3aMmeHbl 00pa-
TUTLCA B YNONHOMOYEHHbI CEPBUCHbIN LEHT UM K KBaTUPULIMPOBAHHOMY Nep-
COHany.

10. Heobx0aMMO NPUBMHTUTL BOAHYIO TPYOY Ha BxoAe nprbopa C MOMOLLbIO npe-
[OXPAHWUTENBHOIO KflanaHa, B COOTBETCTBUM C HALMOHANbHbIMKA CTaHAAPTaMN.
[ina cTpaH, roe pencreyeT ctaHaapT EN 1487, 6nok 6e30MacHOCTV fOMKeH UMETb
MakcumManbHoe fgasnenHue 0,7 MIa, BomxeH BKIloUaTb He MeHee OJHOrO OTCeKa-
IOLLErO KManaH, 3aMopHbIV KnanaH, NpeaoXPaHnTENbHbBIM KanaH, oTcekatollee
YCTPOWCTBA MMAPABANYECKOW 3amnpaBKuy.

11. [penoxpaHnTensHoe YCTPOMCTBO OT MOBbLILLIEHHOTO AaBNEHNA (KNnanaH unwv npe-
[OXPAHWUTENbHbBIN Y3e/1) He NOMKEH ObiTb pPa3obpaH 1v AOMKEH NEPUOANYECKN
3aMycKaTbcA B paboTy YTOObI MPOBEPWTL, YTO HET ONOKMPOBKM 1 ANA YAaneHNs
CNefjoB HaKMNK

12. KanaHue ¢ yCTponCTBa NPOTUB MOBbILLEHHOTO AaBNEHNA- HOPMANIbHOE ABNEHNE
Ha 3Tane Bofbl. [10 3TOV NpPUYMHE HEOOXOAMMO MOAKMOUNTL CIMB, MPU 3TOM
OCTaBWTb €ro NOCTOAHHO OTKPbITBIM /1 aTMOCHEPDI, C APEHAXHOM TPYOON, yCTa-
HOBIEHHOW NMOA NOCTOAHHbBIM YKNOHOM, B MOMELLIEHW, Fae OTCYTCTBYeT obneae-
HeHwe.

13. Heobxognmo onopoxHUTb NPUO0opP, OTKMIOUYMTb OT CETU 3NEKTPOCHAOXEHWS, B
nepwop NPOCTOSA eC/IV B MOMELLEHMN eCTb PUCK 3aMOPaXKMBaHNA.

14. Topayan Boaa BbipabaTbiBaeTcA npw Temnepatype cabile 50°C, Ha pabounx Kpa-
HaX MOXET NPUBECTU K TAXKMM OXKOram. [leTh, iHBanuabl 1 NoXuabie noamn 60omb-
LLie BCErO NOABEPeHbI AaHHOMY PUCKY. [103TOMY, peKOMEHLYeTCA NCMOMNb30BaTb
CMEeCHTENbHbI TePMOCATUYECKIIA KNanaH, KOTOPbI MPUBUHUMBAETCA K TpyOe Ha
BbIXOZE BOfbl M3 MPMOOPA, OTMEYAETCA KPACHBIM XOMYTOM.

15. He gomkHO ObITb BOCMIAMEHSIOLLMXCA SNEMEHTOB B KOHTAKTe 1av BOMM3M C Npwi-
bopom.

16. He HaxoanTca noa nprbopom v He pa3mMellaTb Kakow nbo npeameT, KOTOpbIN
MOXET, Hanpumep, ObiTb MOBPEXAEH YTEUKOM BOfbI.
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LIMKN TEPMWUYECKOW AE3NHOEKLWKN (AHTU-NETMOHENIA)

JlernoHenna npencTaBnAeT COOOW Pa3HOBMAHOCTL MaNOUKOBMAHBIX OaKTepWid, KOTOpble ecTeCTBeHHbIM 00pa3om
MPUCYTCTBYIOT BO BCEX POAHMKOBbIX BOAAX. «bOMe3Hb NervoHepoB» MPeAcTaBAAeT COOOM OCOObIA BW MHEBMOHNN,
BbI3BaHHbIN BblXaHVWeM NapoB BOAbl, COAePXalmx 3Ty bakTeputo. Vmea 310 B BUAY, HEOOXOAMMO U30eraTb ANMUTENbHbIX
NepuroaoB 3aCTOA BObl, COAEPXalLeNCA B BOJOHArpeBatese, No3TtoMy ero Clefyer UCnonb3oBaTb UM ONOPOXHATL He
pexe OfHOro pasa B Hepenio. B esponeickom ctaHpapTe CEN/TR 16355 coaepxatca yKasaHna OTHOCUTENBHO NepefoBoi
MPaKTUKK, KOTOPYIO HEOOXOAMMO MPUHATb ANA NMPEAOTBPALLEHUA PaCMPOCTPAHEHWA NErvioHeNbl B MUTbEBOW BOfE,
bonee TOro, €CAM CYWECTBYIOT MECTHblE MPaBWIa, KOTOPblE HanaraloT AOMONHWTENbHbIE OrPaHMYEHUA Ha npobnemy
NEroHeNbl, OHW JOMKHbI MPUMEHATbCA. B 3TOM 31EKTPOHHOM BOLOHAarpeBaTene MCMOMb3yeTCA aBTOMATMYecKas
CucTeMa 00e33apamBaHMA BOMbI, BKMIOYEHHAA NO YMOMYAHMIO. 3Ta CUCTeMa CPabaTbiBaeT NPW KakAoOM BKKOUYEHWM
BOJOHarpeBatens, 8 Niobom cnyyae Kaxaple 30 fHel, [0BOAA TemnepaTypy Bofbl 40 65°C.

MpegynpexaeHne: noka Npubop BbINONHAET LMKN TepMUYECKOil Ae3nHEeKLUM, BbiCOKas TemnepaTtypa Bofpl
MO>eT Bbi3BaTb 0xoru. [lo3Tomy o6paTuTe BHMMaHMe Ha TemnepaTypy BOAbl Nepes BaHHO UK fyLuem.

TEXHWYECKWUE XAPAKTEPUCTUKIA
Y7100bI 03HAKOMUTBLCA C TEXHUYECKMM XaPaKTePUCTUKAMM, CMOTPWTE HOMUHaMbHbIE AaHHbIE Ha Tabnnyke
(pacnonoxeHa psaaom C Tpybamm BXOAA 1 BbIXOAA BOADI).

JlaHHble 06 n3gennn

MopaenbHbIn pAg 10 15 30
Bec Kr 6,6 74 128
Tnn MOHTaxa Han ymbiBanbHYKOM 101 YMbIBaNbHMKOM — Ha yMblBanbHAKOM 107} yMbIBANGHUKOM  Hafl yMbIBaNbHUKOM
Mogenb CM TabAnYKY TEXHUYECKIX XapaKTePUCTUK
Q.. kWh 2,548 3,131 2,263 3,130 2,842
e ook syt kWh 9,930 11,272 10,199 11,486 12,106
Quec ek kWh 11,436 14,999 11,878 15,829 15,979
Mpodunb Harpy3km XXS XXS S
L, 15dB
Nwe 384% 36,6% 37,8% 37,6% 39,2%
Obbem n 10 15 30

cnonb3yemblin ArnanasoH pagrnoyactot 2,4 [Ty - MakcumansHbIn ypoBeHb nepeaasaemoro cnrHasna < 20 gbm

JaHHbIN Np6OpP COOTBETCTBYET MEXKAYHAPOAHBIM CTaHAapTaM no anekTpobesonacHocTn IEC 60335-1;
IEC 60335-2-21.
JOupexTnBbl No anekTpomarHutHoi coemectumoctu (EMC): EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

JlaHHOe n3pennecooTBeTCTBYET TeXHMYEeCKOoMy pernameHTy REACH.
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TPEBOBAHWA MO MOHTAY NMPUBOPOB
(ana npepcraBuTenein MOHTaXXHOM opraHu3aunn)

[laHHOe n3penue, 310 NpubOP, KOTOPDI AOMKEH ObITb YCTAaHOBNEH BEPTMKaNbHO ANA NPaBUIbHON JKC-

nnyatauun. Mo 3aBeplieHNn YCTaHOBKM 1 nepea NobbiM 3anonHeHNneM BOAbI U MOAKIIOUYEHNEM dMeK-

TPONUTaHMA, NCNONb30BaTb KOHTPOJbHbIN MHCTPYMEHT (Hanpumep, BaTepnac) 4to6bl npoBepuTh Npa-

BUIbHOWN YCTaHOBKMU.

[Tprbop Heobxoavm ANA NOAOTPEBa BOAbI NPU TeMNepaType, Hixe TemnepaTypbl KuneHna. OH BomkeH ObiTb Nof-

KAIOYEH K CETW NOoAayu CaHTeXHWYECKOW BOfbI, B COOTBETCTBUM C SKCMIyaTaLUMOHHbIMK KaYecTBamu 1 OObEMOM.

[epen Tem, Kak NOAKMI0YMTL NPHUOOP, HEOOXOAUMO:

- [poBepWTb, UTO XaPaKTEPUCTVIKM (CM. aHHble TabnnyKK) YAOBNETBOPAIOT TPeOOBAHMA KNVEHTa.

- [poBepwTb, YTO YCTaHOBKa COOTBETCTBYET CTeneHn P (3aLuuTta OT NPOHWMKHOBEHWA XUAKOCTV) Nprbopa, Co-
rNacHO AeNCTBYIOLMM HOPMATVBHbIM TPEOOBaHNAM.

- [1poyecTb TUKETKY YNaKOBKM ¥ TabNMUKY C XapaKTePUCTUKaMK

[aHHble nprbop pa3paboTaH AnA YCTaHOBKY UCKIOUMTENBHO BO BHYTPEHHIIX NOMELLEHMAX B COOTBETCTBUM C

AEVICTBYIOWMMI HOPMaMK, @ Takke,CNefoBaTb NPeAynpeXaeHNam no Hanymio:

- BnaxHoCTb: He yCTaHaBNMBaTb NPYOOP B 3aKPbITbIX (HE MPOBETPMBAEMBIX) W BNAXKHBIX MOMELLEHNAX

- ObnepeHeHue: He yCTaHaBMBaTb NPVOOP B CPEfe. rae MOXET ObiTb MOHVKEHWE TeMnepaTypbl A0 KpUTHYe-
CKUX YPOBHe C pr1cKoM 06pa30oBaHuUA fba.

- ConHeuHoe n3nyyeHmne: Nprbop He [JOMKEH HaXOAMTCA MOA NPAMBIMA CONHEYHBIMA NlyHamMu, faxe Npu Ha-
N4MK CTeKna

- Mbinb/napbi/ras: He yCTaHaBNVBaTL NPMOOP B HAUUMK OCODEHHO arpeCCMBHLIX CPef, Takh Kak KMCIOTHblE
napsbl, Mbifb UK HACbILEHHbIE Ta30M.

- dnekTpuyeckme paspapbl: He yCTaHaBMBaTb NPUOOP HEMOCPEACTBEHHO Ha IMHUM SNEKTPOMUTAHNA, HE 3a-
LWMLWEHHBIE OT CKAYKOB HaMPAXKEH.

Ecnu cTeHbl BbINOHEHDI U3 KMpnnyei vav nephoprpoBaHHbiX 010KOB, Neperopofok C OrpaHnYeHHOM CTaTnY-

HOCTbBIO UMW U3 KNafKM OTAMYHOW, OT YKa3aHHOW Bbille, HEOOXOAVMMO BbINONHUTL NPeABapUTENbHYIO CTaTuye-

CKYI0 MPOBEPKY OMOPHOM CCTEMBI.

KptoKn KpenneHnsa K cTeHe AOMKHbI ObiTb TaKOBbIMM, UTOObI BbAEPXVBaTb TPOMHOM BEC BOAOHArpeBaTens, 3a-

MOSIHEHHOTO BOAOW. PekomeHayeTcA YCTaHOBUTL NPUOOP Kak MOXHO 6anxKe K TOUKaM MCMONb30BaHUA, YTOOb

OTPaHNYNTL yTeYKy Temnna BAOAb TPyOonpoBoAa. MeCTHble HOpMbl MOTYT NPEeAYCMaTPUBATL OrPaHMYeHNs AA

YCTAHOBKM NpUOOpPa B BaHHYIO KOMHaTY, ClefoBaTeNlbHO, COOMOAaT MUHUMANbHbIE PAacCTOAHMA, MPeLyCMO-

TPEHHbIE HOPMATUBHbIMY TPEOOBAHMAMM.

[ina ynobHoro nposeaeHna onepawmin TexobcnyxinsaHya, obecneyntb CBOOOAHOE NPOCTPAHCTBO BOKPYT 06-

LWMBKM He meHee yem 50 CM OT 3NeKTPUYECKIX KOMTOHEHTOB.

rMAPABJINYECKOECOEAMHEHUE

MoakniouynTb BXOA 1 BbIXOL BOOHArPEBATENA C YCTONUMBBIMI TRYOaMU UM NEPEXOAHUKAMM, He TONbKO K pabo-
yemy [aBneHnto, HO 1 K TeMmepaType BOfbl, KOTOpasa MOXeT JoCTurath v aaxe npesbliwats 90°C. [ostomy, He
PEKOMEHAYIOTCA MaTepuasbl, KOTOPbLIE HE BbIAEPXKYBAIOT TakMe TemnepaTypbl.

YCTPOWCTBO He PacCUnTaHO Ha pPaboTy C BOAOW, XKeCTKOCTbIO MeHee 12°F 1, HaobopoT, NpK Bofe C XeCTKOCTbIO
Bblle 25°F pekomeH/yeTCA MCMOb30BaTh YMArYMUTENb, AOMKHBIM OOPA30M HACTPOEHHBIN 11 OTCIEXMBAEMbI,

B maHHOM Cilyyae 0CTaToyHaA *eCTKOCTb BOAb! HE [JOKHa OMnyckaTbCA Hixe 15°F,

[pUBUHTITL BXOAHYIO TPYOY BOALI K NPMOOPY. OTMEUYEHHDBIN CUHMM XOMYTOM, K TDOMHUKY. Ha HacToALLMIA nepe-

XOLHVIK MPVIBMHTUTL C OAHOM CTOPOHbI BEHTWAb ANdA CNIVBa BOAOHarpesatend (B puc. 1) perynmpyetca Tonbko ¢
NOMOLLbIO MHCTPYMEHTA, Ha APYIOW BbIXOA,. YCTPOWCTBO NPOTMB MOBLILIEHHOTO AaBneHuA (A puc. 1).

MpepoxpaHuTtenbHbin 6nok cootBeTcTBYeT EBponenckomy CraHgapty EN 1487

B HEKOTOPbIX CTPaHaX Tp86yPOT nprMeHeEHNA cneunanbHbIX NMPeaoxXpPaHNTENbHbIX yCTpOVICTB COrMmMacHO noJo-
KEHVAM MECTHbIX 3aKOHOB; 3a[la4a NMpurialleHHOoro KBaJ'Il/I(bMLLI/IpOBaHHOI’O MOHTaxXHWKa COCTOUT B TOM, YTOObI
OUEHUTb MPUrogHOCTb NPefOXPaHNTENbHOIO yCTpOI;ICTBa ONnA ncnob30BaHNWA B ,[]'aHHOI;I CnTyaynn.
3aﬂpeLueHo YCTaHaB/IBaTb noboe oTceKaroLee yCTpOVICTBO (KﬂaHaHbI, BEHTWIN U Tﬂ.) MeXaYy npenoxpaHu-
TebHbIM yCTpOVICTBOM /I BOJOHarpeBare/iem.

CnvBHoe oTBepcTme yCTpOI7|CTBa LOJIKHO ObITb noAcoeAnHeHO K CIIBHON pr6e PaBHOIO nmbo bonbliero ava-
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MeTpa uepe3 BOPOHKY, NP1 MOMOLLM KOTOPOW 0bpasyeTca 3a30p, Kak MUHMMYM, 20 MM AnA BK3yanbHOTO KOH-
TponA. C NOMOLLbIO WNaHra NOAKUNTL K TPyOe XONOAHOM BOAb B CETH, NOAAYa Ha NPEAOXPaHNUTENbHbIN y3en,
NP HeobXOANMOCTY, MCNOMb30BaTb OTCEKAKLWMIA BeHTVAb (D puc. 1).

A TaKXe, B CJlyyae OTKPLITUA CIIMBHOTO KPaHa, YCTaHOBWTb CIIMBHOM LUMAHT BOAD], YCTaHOBEHHBIN Ha Bbixoae (C puc.
1). He npu1BMHUMBATL NPEeAOXPaHUTENBbHBIN Y3eN, He GOPCMPOBATH KOHLIEBOM BbIKMIOUATENL 1 He pa3bupaTs ero. [py
OTCYTCTBUV AaBAEHNA B CETU, ONM3KOM K 3HAUYEHWAMY TapUPOBaHA KNanaHa, He0OXOAMMO YCTaHOBUTb PeyKTOP AaB-
NEHVA Kak MOXHO Aanblie OT nprbopa. Eciv Heobxoammo YCTaHOBUTb Y3/1bl CMecHTenel (KoM- MAeKT KPaHOoB WK
[yLw), HeobXOAVMO BBINOMHITL CTPAaBAVIBAHYIE TPYOOMPOBOAA V1 3arPA3HEHNIA, KOTOPbIE MOTYT Bbi3BaTb MOBPEXAEHNSA

BOAOHATIPEBATEJIb CO «CBOBOAHbIM CJTUBOM»

[InA [aHHOro TViNa MOHTaXKaHeoOXOAMMO MCMOMb30BaTb MPEeAYCMOTPEHHDBIE Y3/bl KNanaHOB ¥ CIeA0BaTb MOHTa-
HOW Cxeme, M300pakeHHOM Ha prC. 2. B ;aHHOM Ciyyae BOfOHarpeBaTtesis MoXeT paboTaTb Npu Ntobom AaBneHnm
B CETU U BbIXOHOW TPYOE, KOTOPas BbINONHAET GYHKLIMIO BO3AYXOOTBOAUVKA; YCTaHOBKA KPAHOB 3[1eCh He Tpeby-
eTca.

SJIEKTPUYECKOE NOAKMIOYEHUE

Ob6s3aTenbHbIM TpeboBaHMEM Nepes yCTaHOBKOW Npubopa ABNAETCA NpoBepKa CMCTEMbI INEKTPONUTaHNSA; B

YaCTHOCTW, ClegyeT NPOBepPUTD, YTOObI OHA COOTBETCTBOBAA AECTBYIOWM HOPpMaTMBaM No 6e3onacHoOCTy;

yToObl €€ MOLHOCTb COOTBETCTBOBANA MaKCUMaNnbHON MOLLHOCTY, NOTpebnAaemMoln BogoHarpesatenem (cm.

BENNYMHY, YKa3aHHYI0 B TabNuMyKe TeXHUYECKNX AaHHbIX Npubopa); n uTobbl CeYeHne COeUHUTENbHBIX dMNeK-

TpUYecKkux Kabenein COOTBETCTBOBANO AEICTBYIOLMM HOPMATMBaM.

V13roToBKTENb NPHOOPA HE HECET OTBETCTBEHHOCTY 3a YLLePD, KOTOPbIA MOXET ObiTb MPUUMHEH OTCYTCTBMEM 3a3eMle-

HWSA CUCTEMbBI W HEBEPHbIM 3NeKTpoNKTaHKeM. [epen BKoueHeM Nprbopa yoeanTech B TOM, UTO HaNpsxeHye B

3NEKTPUYECKON CETU COOTBETCTBYET 3HAUEHMIO, YKa3aHHOMY B TabMUKe TeXHUUECKIX AaHHbIX. 3anpeLiaeTca CNomb3o-

BaTb PA3BETBUTENM W yaNMHUTENN. [INA 3a3emneHuna nprbopa 3anpeLlaeTca 1CNob30BaTb BOAO- M ra3onpoBOAHbIE

TPyObl 1 TPYOLI 0TOMAEHNA. ECm Nprbop YKOMMNEKTOBaH Kabenem aneKTponuTaHis, Npy HeoOXOANMOCTY ero 3ameHbl

MCnonb3ayite Kabesb, MMEeIoLWIA Takme e xapakTepucTvki (Trn HOSVV-F 3x1,5 mw?, anameTp 8,5 Mw).

HeoOXOAMMO 1CNOMb30BaTh Kabesb C MAEHTUYHBIMK XapakTepucTkamm (Tun HOSVV-F 3x1,5 mm2, avameTp 8,5

Mm). Kabenb anekTtponutanms (tun HOSVV-F 3x1,5 mm2, avameTp 8,5 MM) [omkeH ObiTb BBEAEH B CMELMabHOe

otBepcTvie (F puc. 3), KOTOpOe HaxoaWTCA B 33[iHel YacTvi nprbopa 1 NPONOXKEH A0 AOCTUXEHWA KNemMm

TepmocTaTa (M puc. 6). [Ina oTkmodeHns nprbopa oT CeT HeobXOAVMO VCMONb30BaTh [BYXMOMOCHbIN BbIK/TIO-

yaTeslb, KOTOPbIE OTBEYAET EACTBYIOWMM CTaHAAPTaM (OTKPLITE KOHTAKTOB HE MEHEE YeM Ha 3 MM, PEKOMEHY-

eTCA YCTaHOBKA M1aBKMX NPefoXpaHuTenen).

3asemneHne ApnAeTCA 06A3aTeNbHBIM: Kabesb 3a3eMeHNA, KOTOPbIN A0MKeH ObiTb KeNTo-3e/1eHOrO LiBeTa v npe-

BbiLLATb MO AINHe dasHble kabenu, KpenuTca K Knemme C CUMBOIOM @ (G puc. 6).

Ecnv v3nenve He yKOMNNEKTOBAHO CeTeBbIM kabenem, ero NofkAUeHe BbINOMHAETCA OAHUM 113 TPEX CMOCODOB:

- TlyTem Hepa3beMHOr0 NOAKMIOUEHNA K CETH C XeCTKOM Tpybol (e Npubop He OCHaleH KabenbHbIM 33KUMOM),
ncnonb3ayite kabesb C MUHMMAbHBIM ceueHrem 3x1,5 M’

- [Tpu nomoww rnokoro kabens (tun HOSVV-F 3x1,5 mm?, avameTp 8,5 Mm), ecivi Nprbop OCHALLIEH KabenbHbIM 3axK-
MOM.

NMPOBEPOYHbIE UCIbITAHNA U BKJTKOMEHUE NMPUBOPA

Mepen Tem, Kak BKNIOUKTb NPrbopa, 3anoiHUTb KOHTYP NPOTOYHOM BOAON.

HacToslee 3anonHeHvie BHINOMHASTCA NPY OTKPbITUM LIEHTPANbHOMO BEHTUNA OBITOBOM YCTAHOBKY 11 ropayeil Bofpbl,
[10 BbIXOfla BCETO BO3AyXa 113 bakKa.

Bu3yanbHO MpoBepuTb Hanuuvie yTeuky BoAbl 13 GraHLa, Npy HEOOXOAUMOCTY, 3aTAHYTb OOMThI, HE NepeTArBas.
BK/i0unTb MPMOOP C MOMOLLBIO BBIKOYATENS.
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TEXHAYECKOE OBCJTYKUBAHUE
(ana KBanMPuULMpPOBaHHOIo NepcoHana)

Bce onepauumn n TexHn4eckoe o6CnyKnBaHme n3genna fOKHbI BbINMONHATLCA KBann@ULMpPOBaHHbIM
(obnapatowm peKBM3nMTaMm B COOTBETCTBIM C AeCTBYIOLMMI HOPMaTUBaMK B ;)aHHON obnacTn).
[epen Tem, Kak 3anpatunBaTb onepaunio B CepsrcHom LieHTpe B CBA3M C BO3MOXHOW NMOIOMKOW, NPOBEPUT, UTO
npepbiBaHne paboTbl He BbI3BAHO APYTVMM NPUUMHAMY, HANPYMEP, BDEMEHHOE OTCYTCTBME BOAbI UL 3NEKTPO-
SHepruw.

BHMMaHuMe: nepep Tem, KaK BbINOMHMTD N0GYI0 onepauuio, OTKIOUUTL NPMGOP OT ceTu NeKTponuTa-
HUA.

OMNOPOXHEHWE BOJJOHATPEBATEJIA

Ecnv BogoHarpeBaTenb byaeT 0CTaBaTbCA B Hepabouem COCTOAHMM B MPOMEP3aeMOM NOMeLLIEHN, HEOOXOAUMO

CIUTb 13 HETO BOMY.

Mpu HeobXoAMMOCTM CNIMBA BOALI U3 BOAOHArpeBaTens CleayeT AeCTBOBATL B CieaytoLlem NOPAAKE:

- oTCOeaVHUTe NPUOOP OT CETU SNEKTPONUTAHUS;

- eC/I1 B CUCTeMe YCTaHOBIEH OTCEYHOM KpaH, 3akponTe ero (Puc. 1, Mo3. D), B npoTMBHOM Ciyyae 3akpownTe
[NaBHbI KPaH JOMaLIHEN BOAOMPOBOAHOM CeTY;

- OTKPOWTE KpaH C ropAadyeit BOOOW (Ha YMbIBaNbHUKe 1N BaHHE);

- oTKkpowuTe KpaH (Puc. 1, Mo3.B).

3AMEHA YACTEN (EC/T HEOBXOAVUMO)

«CHATb 0OLLIMBKY, 1A NPOBEAEHMA PAabOT Ha INEKTPUYECKMX KOMMOHEHTaX.

[na npoBegeHna onepaumnii C 3neKTPOHHbIM TepMocTaTom (T Puc. 6) Heobx enb anek- Tponutarns (C Puc. 6) 1
oTcoeanHunTb kabenb (Y Puc. 6) naHenv ynpaeneHua. 3aTemM BbiHyTb €70 13 rHe3aa, CTapadch He CribaTb ypes-
MEPHO CTEPXEHb, Ha KOTOPOM YCTaHOBNeHbI aaTuvki (K Puc. 6).

[Ins BbINONHEHVA paboT Ha NaHenun ynpaenenunsa (W Puc. 6) otcoeqnHnTb kabenb (Y Puc. 6) 1 OTBUHTWTH BUHTBI.
Bo Bpemsa HOBOro MmoHTaxa 06paTuTb 0c060€ BHMMaHNE Ha TO, YTOObl BCe KOMMOHEHTbI ObINN YCTaHOB-
NIeHbl Ha CBOE NCXOAHOE MeCTO.

[ns onepauwui ¢ TH 1 aHoAoM, CHauana HeObXOAMMO CNUTb BOAY 13 BOAOHArpeBaTens.

OTBMHTWTL 4 6anToB (A puc. 4) v CHATL dnaHel. HarpeBaTtenbHbIA SNEMEHT 1 aHOA NPUCOEAMHEHDI K GRaHLly.
Mpwn cbopke Nprbopa, NOXanyncTa, He 3abyabTe YCTaHOBUTL B MCXOAHOE NONOXEHWE GNaHLEeBOe YNAOTHEHME,
TEPMOCTAT 1 Harpegatenb. OnaHueBoe ynnoTHeHre (Z €Tp. 5) pekoMeHAYeTCA 3aMEeHATb Kax/abli Pa3 Npu no-
BTOPHOW COOpPKe.

Wcnonb3yinte TonbKo OpurMHanbHble 3anyactn U3 opuuUManbHbIX CEPBUCHBIX LIEHTPOB, aBTOPU30BaHHbIX
npon3BogMTENeM.

MITAHOBOE TEXHUYECKOE OBCJTYKUBAHUE

[ina obecrneyeHwa xopoLLIeln NPOV3BOANTENBHOCTI NPUOOPa BLINOAHATL NPOLERYPY YAANEHWA HaKVNM C Harpe-
BaTeNbHOro nemeHTa (R puc. 5) npumepHo Kaxable ABa roga (B Ctyyae BOAbI C BbICOKOW CTENEHbIO XECTKOCTM
[aHHyt0 Npoueaypy cneayet OCyWeCTBNATL Yalle).

Ecnn He ncnonb3yioTca cnelmanbHble XUAKMe CPeacTsa (B AaHHOM Clyyae BHUMATENbHO NPOYECTb TEXHUYECKME
KapPTOUKM aHTVHAKMMAHA), MOXXHO PacKPOLWWTL TBEpAOe 0Opa3oBaHue Hakuny, OyasTe OCTOPOXHbI, YTOObI Ha
Pa3PYLWNTL HarPEBaTEbHbIV SEMeHT.

MarHwesbii aHog (N puc. 5) HeobXx0aMMO 3aMeHATL Kaxable 2 rofja, B NPOTUBHOM CJlyyae, rapaHTUA TepAeT CUIY.
Mpu HanWuKKM arpeccMBHOM BObI MK 0OOraLLEHHOV XNOPUAAMM, PEKOMEHAYETCA NPOBEPATL COCTOAHME aHOAA
Kaxabli ro. [1nA 3ameHbl aHoAa HeobXOAMMO CHavana AeMOHTVPOBAThL ToH, a 3aTeM OTKPYTUTb Cam aHof OT
KpenexHOoW mnacTvHbl.
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MHCTPYKLU MO SKCNNAYATALNI OJ1A NMOJIb3OBATEJIA
HACTPOVIKA TEMMEPATYPbI U AKTUBALINA GYHKLIMIA YCTPOWCTBA (Puc. 7)

Yro6bl BKNIOUNTD YCTPONCTBO, HaxmuTe KHorky ON/OFF “O” 1 yaepxmsaiite ee He MeHee OfHOM CeKyHAbI.

[py NepBOM BKIIIOUEHNM MPOAYKT HacTparBaeTca Ha Temnepatypy 70°C.

YCTaHOBUTE enaemyto Temnepatypy, Bblopas 3HaueHne mexay 40°C 1 80°C, ¢ nomolbio kHomno «SET» 1 Bo Bpe-
MA (a3bl HarpeBa ceeToaroabl (40°C --> 80°C), cBA3aHHbIE C AOCTUTHYTOW TemMnepaTypoi BObl FOPAT, HE MUras;
nocnegytowme, BriaoTb JO 3a4aHHOM TemnepaTtypbl, NOCTENeHHO MUTatoT. ECiM TemmepaTypa nafaer, Hanpumep
Noc/e BbIBOAA BOAbI, HArpeB aBTOMATUYECKI aKTUBUPYETCA, 1 CBETOAMOAbI, BKNIOYAA MOCIEAHNN FOPALLNA U CO-
OTBETCTBYIOLLMI YCTAHOBNEHHOM TEMMNEPAType, MOCTENEHHO BHOBb HAUVHAIOT MUMaTb.

B cnyyae cOos NUTaHWs, W eCIv YCTPOWCTBO BbIKTIOUAETCA C MOMOLLbIo KHoMk ON/OFF“Q”, B namatn coxpa-
HA-ETCA NOCNeAHAA YCTaHOBMEHHaA TeMnepaTypa.Ha 3Tane HarpeBa MOXET UMEeTb MeCTO HEOONBLLIOW WYM 113-33
Harpesa BOfpbI.

OYHKLWA 3ALLUTDI OT 3AMEP3AHUA

OYHKUMA aHTU3aMep3aHWA - 3TO aBTOMaTMYeCKas 3alimta nprubopa Ana NpefoTBpalleHns NOoBPexXaeHNiA, Bbl-
3BaHHbIX OYeHb HU3KMMK TemnepaTypamn Huxe 5 °C. PekomeHayeTcs oCTaBnaTb NPYOOP MOAKIIOUEHHbIM K
3N1EKTPOCETY flaxe B Cilyyae AnmtenbHoro 6esnenctaua. OyHKUMA aKTUBMPYETCA aBTOMATUUECKM NPU CHKEHWN
Temnepatypbl 0 5 °C; nocne BOCCTaHOBNEHUA TeMnepaTypbl A0 3aLMTHOTO 3HaueHVs GyHKLMA [eaKTUBMPYEeTCA.

OYHKLMA 9KO EVO

OyHkuma ECO akTuBmMpyeTCca Haxatem kHonkn 'SET, noka He 3aroputca ceetoamop ECO. Oyrkuma ECO Hanpas-
NIEHa Ha NMPOW3BOACTBO ropAYen BOAbI MyTeM M3yYeHMA NPMBbIYEK NoAb3oBaTens. [103TOMy B TeYeHme nepBon
Heaenv Nprbop 3anoMrHaeT NoTpebneHne BOAbI M NepUOibl, B KOTOPbIE OHO MPOMCXOAWT. HauuHas C nocneny-
IOLLMX HEeAEeNb, BOfla HAarpeBaeTCA B COOTBETCTBM C Tem, UTO OblNO 3aMOMHEHO paHee. EC/in Bbl XoTuTe cOpoCcUTL
OYHKLVIO 11 HAYaTb HOBbIN Nepurof 0bydeHus, He0OXOAMMO HaxaTb KHOMKy «SET» Ha 10 cekyHA. YcnewHoe yaa-
neHve AaHHbIX NoaTBepxaaeTca muraHnem ceetogmnoaa ECO B TeueHne 5 cekyHa. Ecnm dyHkuma ECO akTuBHa
W HaKaTa KHomKa «SET» , GyHKUMA OyneT AeakTMBMPOBaHa v ByaeT yCTaHOBNEHa COOTBETCTBYIOLIaA BblbpaHHaA
TeMnepaTtypa, oTobpaxaeman ceetoaroaamn (40°C --> 80°C).

OYHKLMA BOOST

OyHkuma BOOST akTvBMpyeTCA/AeaKkTBMPYeTCA HaxaTvem kHomnku «<BOOST» (wopens 6e3 Wi-Fi) unn uepes APP
(Mopenb ¢ Wi-Fi). Ecnvt QyHKUMA aKTUBHaA, 3aropaeTca COOTBETCTBYHOLLMIA CBETOAMOA (TONbKO B Moaenu 6e3 Wi-Fi).
OyHkuma BOOST BpemMeHHO yCTaHaBNMBAET 3afaHHyto TeMnepatypy Ha 80°, 0TMeHAR NpeablayWmin pexmmm pa-
OOTbI, ¥ CAMOOTKITIIOUAETCA NOCNE JOCTVKEHWUA 33[IaHHOMO 3HAaUeHKA. IT0 0becneynBaeT MakCManbHOe Konnye-
cTB0 ropsadert Boabl. QyHkLma BOOST aBTOMaTUUECKM OTKAIOUAETCA NPW: BO3HUKHOBEHW OLINOKY GNIOKMPOBKY;
npw nepexofe B coctoaxue «OFF»; npu Haxatm KHonkK «SET» And n3mMeHeHna yCTaBKu.

OYHKUWA WI-FI (MOAENIN ANDRIS ELITE WI-FI)

[na nonyueHna nONOAHUTENBHON MHGOPMaLmn O KoHurypaumn Wi-Fi n npouenype pernctpaummn npoayKTa
0bpaTnTeCh K NpUaraeMoMy KpaTKoMy PYKOBOACTBY, NOCBALIEHHOMY MOAKMOYEHWIO, NI MOCETUTE BEO-CalT:
https://discover.ariston-net.remotethermo.com

OnuncaHne cocToAHNA coefuHEHNA

KHomKa MepneHHoe MuraHve Moaynb Wi-Fi BkmtoueH
Wi-Fi bbICTpOE MITaHMe Mopynb Wi-Fi HaxoauTca B pexume ToYKM JOCTyrMa
[IBoVHOM OKNag Mogynb WI-Fi nogkmoyaeTca K fJoMalHen cetn
”3 HA Wi-Fi BKNtoueH 1 nogkMioyeH K JOMaLlHen cetun
° OFF Mopynb Wi-Fi BbikntoyeH

. . . IIA!I " " ~
CBPOC Wi-Fi: Ytobbl cOpOCUTL HACTPOMKIA, OHOBPEMEHHO HaXMUTE KHOMKM @ " 1" A" b 1 yaepxuBaliTe 1ix B
TeyeHvie 10 cekyHga.
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OYHKLUWA HEAENbHOW NPOrPAMMDbI

OyHKUMA HeAeNbHOW NPOrpaMMbl MOXeET ObiTb aKTUBMPOBAHA TOMBKO Yepe3 MpunoxeHue. [Ina Kaxaoro aHA
Heaen MOXHO BbIOPaTh ABE Pa3Hble 3afaHHble TeMnepaTypbl B ABa PasHbix BpeMeH: Nprbop paccumTaeT CKo-
POCTb HarpeBa W, B 3aBUCMMOCTI OT 3TOTO, Jydllee BPeMA ANA Hauana Harpesa, 4tobbl AOCTVUb 33AaHHON TeMe-
paTypbl B HyxHOe BpemA.YTo0bl OTKNOUMT QYHKLIMIO, HAKMITE KHOMKY «SET.

LIMKN TEPMUYECKOW AE3UHOEKLNN («AHTUNETUOHEIAY)

OyHKUMA <AHTUNETVIOHENa» ABNACTCA BKIIOUEHHOM MO yMONUYaHMo. OHa 3aK/0UaeTca B UMKie Harpesa BOAb
00 65°C 1 nocneaylowero Noaaep*aHya 3Tov TemnepaTypbl B TeyeHre 1 yaca C Leblo TepMUYECKON Ae3NHeK-
LWM, HANPABNEHHOW Ha YCTpaHeHre COOTBETCTBYIOWMX OakTepuit.LinKn 3anycKaeTca Npu NepBOM BKIOYEHUM
nprbopa 1 Noce KaAaoro NOBTOPHOTO BKIIOYEHNA, MPOUCXOAALLErO Noce cO0A CEeTeBOrO NeKTPONUTAHNA.
Ecnn nprbop Bce Bpema paboTaeT ¢ Temnepatypon Hike 60°C, unkn nosTopaeTca yepes 30 aHew.

Korma BofoHarpeBatenb BbIKMOUEH, GYHKUMA «AHTUNETVOHEeNNa» TakxKe BbiKMoYaeTca. Ecnn nprbop Bbikio-
YaeTcA BO BPEMA BbINONHEHMA LMKIa TEPMUYECKON Ae3VHGeKLMY, BOAOHarpeBaTe/b BbIKIOUAETCA, MPU 3TOM
BbIK/IIOYAETCA V1 AaHHAA QYHKUNA.

AKTUBALMA UMKNa 3alMTbl OT S1ervioHen bl 0b03HavaeTca 3aropaHnem ceetoavopa SET. YTobbl AeakTvBMpOBaTh
VNN aKTUBMPOBATb QYHKLIMIO aHTUNErVIOHENbI, HaXMIATE 1 yepsuBaiite kHornky ON/OFF Q)" u kHonky «SET» B
TeyeHue 3 C. YTobbl CHOBA aKTVBMPOBATb GYHKUMIO aHTUAErMOHENTbI, MOBTOPUTE OMMCaHHYIO Bbile OnepaLivio;
NS NOATBEPXK/AEHVA MOBTOPHOM akTVBaLwmn ceetoamop 60 °C ObICTPO MUraeT B TeueHue 3 C.

BHuMaHue: Bo Bpemsa BbINONHEHUA NPU6GOpoM LK TepMuYeckoin Ae3nHdeKLum BbiCoKas TemnepaTypa Bogbl
MOXeT Bbi3BaTb 0XOr. [103TOMy nepep NPUHATMEM BaHHbI WM AywWwa o6paTuTe BHUMaHME Ha TemnepaTypy
BOAbI.

ANATHOCTUKA

Mpy 06HapyKeHNM HEMCMNPABHOCTU YCTPOWCTBO MAEHTUDULIMPYET TPY PA3INYHBIX TUMA OWMOOK:

« OLUMBKA: BCe cBETOAMOADBI MUTAIOT;
[0 BO3MOXHOCTV COPOCHTE OLIMOKY, Haxas KHorky ON/OFF Q)" ans BbIK/IOUEH!A 11 BKIIOYEHWSA YCTPONCTBA.
Ecnm nprumHa HencnpaBHOCTY MCUYE3HET Cpasy nocne copoca, yCTPONCTBO BO30OHOBWT HOPMaJbHYIO PaboTy.
B npoTnBHOM Cryyae, eCivi CBETOAMObI MPOAOXKAIOT MUTraTh, 00PaTUTECH B LIEHTP TEXHUYECKOrO 0OCTYX1Ba-
HYA.

« BHUMAHWE: muraet ceetogmnog ON/OFF ‘()
COpocbTe HaCTPOVIKN, Haxas KHorky ON/OFF Q)" ans BHIKNIOYEHUA U BKIKOUEHA U3LENNs; €CN HEUCNPaB-
HOCTb COXpaHAEeTCH, 00paTUTECh B LIeHTP TEXHUUECKOro 00CYXMBaHNS.

« OWNBKA CEHCOPHOI'O ANCIIEA BCe cBeTOANOABI TEMNEPATYPbI MUTaloT, @ OCTasIbHble CBETOANOAbI
BbIKJIIOYEHDbI;
COpoc nyTem OTKAYEHNA NUTAHWA U3AENNA, CTIV HEUCNPABHOCTL COXPaHAETCH, 0OPaTUTECh B LIEHTP TEXHW-
4ecKoro 0bCNYKMBaHWA.
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MOJIE3HbIE CBEAEHUA

[epen Tem Kak MPKCTYNaTh K Nioboit onepauny no YncTke npubopa, yoeautech B TOM, YTO Bbl BbIKIOUMIN NPHUOOP
MyTem YCTAaHOBKM BHELLUHETO BbIK/IOUaTeNs B NOMOKeHe «Bbik», He MCNonb3yiTe MHCEKTULALI, PACTBOPUTENN WX
arpeccyiBHble MotolLve CPEACTBa, KOTOPbIE MOTYT NOBPEAUTL OKPaLIEHHBIE UMW MNACTUKOBbIE AETAMN.

Ecnu Boga Ha Bbixoge X0noaHa, NPoBepuTb:

- eCan Nprbop NOAKIUEH K I1EKTPOMUTAHII0, MPOBEPUTL, TPOBEPUTH YTO BHELIHWI BbIKAOYATENb HAXOAWTCA B
no3uuwmn BKJ1:

- YTO BKJIIOYEH XOTS Obl CBETOAMOA

Mpwn Hannummn napa, BbIXOAALLEro U3 KpaHa:
[TpepbiBaeT anekTponuTaHie Npubopa 1 00PaTUTLCA B CITYKOY TEXHUUECKON MOANEPKKY.

Ecnu HepgocTaToOuHbBIN NOTOK ropAvei BoAbl, NPOBEPUTb:
- NPOBepbTE AaBMEHME BObl B BOAOMNPOBOAE;
- 33TOP BXOAHbIX 1 BbIXOAHbIX TPYO BOAb! (AeDOPMALIMA W OTNOXEHNS).

Bbixop BoAbI U3 yCTPOWUCTBA NPOTUB NOBbILLEHHOIO AABEHNA

KanaHbe BOfbl C YCTPOMCTBA CUMTAETCA HOPMaSIbHBIM ABAEHMEM Ha STane Noforpesa. ECv Bbl xoTuTe NpenynpeauTh
KanaHbe, HeobXOAMMO YCTaHOBITbL PACLUMPUTENbHBIN BaK Ha YCTaHOBKE Mofave.

Ecnm yTeuka NpofonKaeTcs, Koraa He NPOVCXOANT Harpesa, NPOBEPUTD:

- KannbpoBky Nprbopa;

- [laBneHme B BOJOMNPOBOAHOM CETH.

BHumaHme: Hukorpaa He 3akpbiBaliTe CIMBHOE OTBEpCTIE BOfOHarpeBartens!

EC/IMHENONAAKA HE NPEPBIBAETCA, HE MbITATbCA YAHWTDL MPUBOPA, A BCEI[] A OBPALLIATLCA K KBAJIU-
OULINPOBAHHOMY NEPCOHAJY.

JlaHHble 1 YKa3aHHble CHELIVI(I)I/IKaLI,I/II/I moryTt ObITb 3MEHEHDI. npOI/I3BO}J,I/ITEIIb OCTaBNIAEeT 3a cobol npaso
BHOCWUTb NIl0Oble HEO6XOAI/IMb|e N3MeHeHus 6e3 npenBapuTesibHOro yseaomMneHnua nin.
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BENDROSIOS SAUGOS INSTRUKCIJOS

1.

0.

Atidziai perskaitykite Sioje knygeléje pateikiamas instrukcijas ir jspéji-
mus, nes Cia pateikiami svarbus saugaus diegimo, naudojimo ir prieziu-
ros nurodymai.

Si knygelé yra svarbi sudétiné gaminio dalis. Jrangos perleidimo kitam
naudotojui ir (arba) prijungimo prie kitos sistemos atveju, turi buti per-
duodama kartu su jrenginiu.

Gamintojo bendrové néra atsakinga uz jokig zalg asmenims, gyvinams
arba daiktams, jei ji atsirado del netinkamo, klaidingo ir nepagrjsto naudo-

jimo arba, jei nebuvo laikomasi Siame vadove pateikty instrukcijy.
Vandens sildytuvas skirtas tik buitiniam naudojimui, kurio pagrindinis tikslas

— pasildyti Salta vanden] (patenkantj j produktg) naudojimui sanitariniais
tikslais. Bet koks kitoks produkto naudojimas laikomas netinkamu ir galimai
pavojingu. Gamintojas neprisiima jokios atsakomybes, jei produktas
naudojamas netinkamai ir (arba) kitais tikslais, nei nurodyti atitinkamame
naudotojo vadove.

Prietaisg montuoti ir jo technine priezitirg atlikti privalo profesionalus kva-
lifikuoti darbuotojai, vadovaudamiesi susijusiuose skirsniuose pateiktais
nurodymais. Batina naudoti isskirtinai tik originaliais atsargines dalis. Nesi-
laikant auksSciau pateikty nurodymuy, kyla didesné pavojaus rizika ir gamin-
tojas uz tai neprisiima jokios atsakomybeés.

Kadangi pakuotés dalys (sankabos, plastikiniai maiseliai, puty polistrolas ir
kt.) gali buti pavojingos, nepalikite jy vaikams pasiekiamoje vietoje.
Jrenginj gali naudoti ne jaunesni nei 8 mety vaikai ir riboty fiziniy, jutiminiy
ar protiniy galimybiy asmenys arba patirties ir reikalingy ziniy neturintys
buvo apmokyti ir supazindinti su jrenginio saugaus naudojimo instrukci-
jomis ir su galima rizika ir pavojais. Neleiskite vaikams zaisti su jrenginiu.
Valymo ir priezitros darby, kuriuos privalo atlikti naudotojas, negali atlikti
neprizitrimi vaikai.

Draudziama jrenginj liesti, jei esate basomis kojomis arba kuri nors jusy
kidino dalis yra Slapia.

PrieS pradedant naudoti prietaisg, atlikus jprastos ar specialios priezitros
darbus, patariama jrenginio baka pripildyti vandens ir vél jj visiskai istustin-
ti, kad bUty pasalinti visi like neSvarumai.

Jei jrenginys turi maitinimo elektros laidg ir prireikty jj pakeisti, kreipkites |
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10.

11.

12.

13.

14.

15.
16.

jgaliota techninés pagalbos centrg arba | kvalifikuotg specialista.

Prie jrenginio vandens tiekimo vamzdzio privaloma prisukti nacionalinius
reglamentus atitinkantj apsauginj voztuva. éalyse, taikancCiose EN 1487
standartg, saugos bloko maksimalus slégis turi bati 0,/ MPa ir jis privalo
turéti bent vieng Ciaupa, atgalinj voztuva, saugos voztuva ir vandens spu-
dzio reguliuojamajj prietaisa.

Virsslegio jtaisas (apsauginis voztuvas arba saugos blokas) turi bati tinka-
kavo, ir pasalinant kalkiy nuosédas, jei tokiy buty.

Sildymo fazés metu i§ saugos bloko virdslégio jtaiso gali lagéti vanduo.
Todél butina prijungti nuotekio vamzdyng, kuris buty visuomet atviras,
naudojant drenazo vamzdj, prijungtg nuozulniai zemyn tokioje vietoje, kur
nebuty ledo.

Jrenginj, kuris yra nenaudojamas ir (arba) paliekamas Sglancioje ar nesildo-
moje patalpoje, butina istustinti ir iSjungti is elektros tinklo.

IS Ciaupo tekanciu karStu aukstesnés nei 50°C temperattros vandeniu
rizikuojate stipriai apsideginti. Ypac didelis tokio nudegimo pavojus kyla
vaikams, nejgaliesiems ir vyresnio amziaus zmonems. Todél patariama
prie jrenginio vandens iSvesties vamzdzio prijungti sukamg termostatinj
maisSytuvo Ciaupa su raudonu ziedeliu.

Prie ir (arba) netoliese jrenginio neturi bati jokiy degiy objekty.
Nestovekite po prietaisu ir nedekite po juo jokiy daikty, kurie gali buti pa-
zeisti, pavyzdziui, atsiradus vandens nuotékiui.
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LEGIONELIY BAKTERIJY NAIKINIMO FUNKCIJA

Legionelés yra mazos lazdelés formos bakterijos, naturaliai gyvenancios visuose gélo vandens telkiniuose.
Legionelioze yra pneumonijos infekcija, kurig sukelia jkvéptos legioneliy genties bakterijos. Negalima leisti
vandeniui ilgai uzsistoveti, t. y. vandens Sildytuva reikia naudoti ar praplauti bent kartg per savaite.
Europos standarte CEN/TR 16355 pateikiamos gerosios praktikos rekomendacijos, kaip uzkirsti kelig legio-
neliy dauginimuisi geriamojo vandens jrenginiuose, taciau batina paisyti ir nacionaliniy reglamenty.

Sis elektrinis vandens Sildytuvas parduodamas su Siluminés dezinfekcijos funkcija, kuri jau yra jjungta. Kie-
kviena karta jjungus gaminj ir kas 30 dieny atliekamas Siluminés dezinfekcijos ciklas — vandens sildytuvas
jkaitinamas iki 65 °C.

Démesio: programinei jrangai atliekant Siluminés dezinfekcijos cikla, karstas vanduo gali nudeginti.
Pries maudydamiesi vonioje ar prausdamiesi po dusu jsitikinkite, kad vanduo néra per karstas.

TECHNINES SAVYBES
Techninés charakteristikos duomenys pateikiami techniniy duomeny ploksteléje (etiketé prie vandens
jvesties ir iSvesties vamzdziy).

1 LENTELE - GAMINIO DUOMENYS

Gaminio savybeés 10 15 30

Svoris kg 6,6 7.4 12,8

Diegimo vieta Vir§ prausyklés = Po prausykle  Virs prausyklés = Po prausykle  Vir$ prausyklés

Modelis Zitrékite techniniy duomeny plokasteld

Q.. kWh 2,548 3131 2,263 3,130 2,842
slec week smart kWh 9,930 1,272 10,199 11,486 12,106
dec week kWh 11,436 14,999 11,878 15,829 15,979

Apkrovos charakteristika XXS XXS S

L. 15dB

Nya 38,4% 36,6% 37,8% 37,6% 39,2%

Volume utile I 10 15 30

Jranga veikia 2,4 GHz daznio bangy ruoze, didziausia perduodamo signalo galia yra < 20 dBm

Energetiniai duomenys lentelgje ir kiti Gaminio aprasymo lape pateikiami duomenys (A priedas, kuris yra
sudetine Sios knygelés dalis) yra nustatyti pagal ES direktyvas 812/2013 ir 814/2013.

Gaminiai, kurie néra pazymeti sudedamujy vandens Sildytuvo ir saulés energijos prietaisy daliy etikete
ar specialia technine plokstele, numatytomis pagal direktyva 812/2013, negali buti naudojami tokioms
sudedamosioms dalims realizuoti.

Jrenginyje yra iSmanioji funkcija, kuria suvartojama vandens ir energijos kiekj galima priderinti prie nau-
dotojo poreikiy. Jei jrenginys naudojamas tinkamai, jo per parg suvartojamos energijos kiekis yra lygus
Qelec (Q, .. ook smar! Qerec. weerd KUMS Yra mazesnis uz suvartojama tokio paties gaminio be iSmaniosios
funkcijos energijos kiek|.

Sis jrenginys atitinka tarptautinius elektrinio saugumo standartus IEC 60335-1; IEC 60335-2-21. CE
zyma ant jrenginio patvirtina, jog pastarasis atitinka zemiau iSvardinty Bendrijos direktyvy nuostatas:
- Low voltage directive (LVD): EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- Electromagnetic compatibility (EMC): EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

- RED directive. ETSI 301489-1, ETSI 301489-17

- ROHS 2 directive: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

Sis gaminys atitinka REACH reikalavimus.
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IRENGIMO NURODYMAI (montuotojui)

Sj gamini, i$skyrus horizontaliuosius modelius (1-ia lentelé), bétina jrengti vertikaliai, kad tinkamai

veikty. jrenge gaminj, pries$ pripildydami jj vandeniu ar prijungdami el. maitinimg, matavimo jrankiu,

pavyzdziui, spiritiniu gulscCiuku, patikrinkite, ar gaminys jrengtas visiSkai vertikaliai.

Jrenginys pasildo vandenj iki zemesnés nei virimo temperatura. Jis turi biti prijungtas prie vandentiekio,

atsizvelgiant j jrenginio naSuma ir talpa.

Pries prijungiant jrenginj pirmiausia reikia:

- Patikrinti, ar jrenginio charakteristikos (zr. vardine plokstele) atitinka kliento poreikius.

- PasirUpinti, kad sistema atitikty jrenginio IP klase (apsaugos nuo skysciy prasiskverbimo) pagal galio-
jancias normas.

- Perskaityti pakuotés etiketéje ir jrenginio vardinéje ploksteléje pateiktus nurodymus.

Prietaisas sukurtas montuoti tik pastaty viduje pagal galiojancias normas. Montuotojai turi paisyti tam

tikry nurodymu, jei veikia Sie veiksniai:

- Drégmé: nemontuokite prietaiso uzdarose (nevedinamose) ir dréegnose patalpose.

- Altis: nemontuokite prietaisy vietose, kur temperattra gali nukristi ir susiformuoti ledas.

- Saulés Sviesa: prietaiso neturi pasiekti tiesioginiai saulés spinduliai, net ir pro langa.

- Dulkés / garai / dujos: nemontuokite prietaiso, jei yra ypac pavojingy medziagy, tokiy kaip rugsciy
garai, dulkes ar dujos.

- Elektros iskrova: nejunkite prietaiso prie elektros tinklo, kuris néra apsaugotas nuo staigiy jtampos
pokyciy.

Jei sienos sumurytos iS plyty ar perforuoty blokeliy, pertvaros yra judancios arba kuo nors skiriasi ma-

ras, pirmiausia reikia atlikti atraminés sistemos stacionarumo patikrinima. Sienoje montuojami tvirtinimo

kabliai turi atlaikyti tris kartus didesnj svorj nei vandens sildytuvo, pripildyto vandens.

Rekomenduojame naudoti bent 12 mm skersmens kablius. Jrenginj rekomenduojama montuoti kiek jma-

noma arciau naudojimo viety, kad esant ilgiems vamzdziams nebity prarandama Siluma.

Vietiniuose reglamentuose gali buti numatyti jrenginio montavimo vonioje apribojimai, todel laikykites

taikomy reglamenty numatyty maziausiy atstumy. Kad bty lengviau atlikti jvairias priezitros operacijas,

aplink dangtelj palikite bent 50 cm laisva erdve — taip bus paprasciau pasiekti elektrines dalis.

HIDRAULINE JUNGTIS

Prie Sildytuvo vandens jvesties ir iSvesties prijunkite eksploataciniam slégiui ir karStam vandeniui, kuris
paprastai gali virsyti ir 90° C temperatra, atsparius vamzdzius ir jungtis. Nepatariama rinktis medziaguy,
kurios nera atsparios minetai temperatdrai. Jrenginio negalima naudoti, jei vandens kietumas yra ma-
zesnis nei 12°F, ir atvirksciai - jei vanduo yra labai kietas (daugiau nei 25°F); patartina naudoti vandens
minkstiklj, kuris buty tinkamai parinktas ir veikiantis; Siuo atveju likutinis vandens kietumas neturi bati
mazesnis nei 15°F. Prisukite prie jrenginio vandens jvesties vamzdzio, ant kurio yra mélynas ziedelis,
T formos jungtj. Prie Sios jungties iS vienos pusés prisukite katilo tustinimo Ciaupa (pav. 1, Odn. B) kurj
galétuméte pasukti tik naudodami specialy jrankj, o iS kitos pusés prijunkite virsslégio (pav. 1, Odn. A).

Saugos blokas atitinka Europos standartg EN 1487

Kai kuriose Salyse gali bati naudojami specialus hidrauliniai saugos prietaisai, atitinkantys vietinius
reikalavimus; uz naudotino saugos prietaiso tinkamumo jvertinima yra atsakingas kvalifikuotas gaminj
diegiantis technikas. Draudziama tarp saugos jtaiso ir vandens Sildytuvo naudoti bet kokius blokavimo
jtaisus (voztuvus, Ciaupus ir t. t.). Jrenginio nuleidziamoji kanalizacijos jungtis turi bati prijungta prie kanali-
zacijos vamzdzio, kurio skersmuo yra toks pats kaip ir jrangos jungties, tam naudojant bent 20 mm tarpa
uztikrinancia piltuvo formos tarpine, kurig buty galima lengvai apzitréti. LanksCia zarna prie vandentiekio
Salto vandens vamzdzio prijunkite saugos bloko jungtj ir, jei prireikty,

naudokite blokuojamajj Ciaupa (pav., Odn.D). Taip pat, jei naudojamas tustinimo Ciaupas, iSvestyje pri-
junkite vandens nuotékio vamzdj (pav.1, Odn.C). Prisukdami saugos bloka, nepersukite jo ir nesugadin-
kite. Jei atsirasty voztuvo kalibravimo dydziams artimas sistemos slegis, butina naudoti sleégio reduktoriy,
kurj reikia jdiegti kuo toliau nuo jrenginio. Jei numatoma jrengti maisytuvy blokus (Ciaupus ar dusa),
butina iSvalyti is vamzdziy visus neSvarumuus, kurie gali sugadinti vamzdyna.
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ATVIRO NUTEKEJIMO JUNGTIS

Siai sistemai diegti reikia naudoti specialius Ciaupy blokus ir atlikti jungimo operacijg, kaip nurodyta
pav. 2 schemoje. Siomis salygomis vandens Sildytuvas gali veikti esant bet kokiam sistemos ar iSvesties
vamzdzio slégiui, nes taip palaikomas vedinimas, taip pat nereikia prijungti jokio Ciaupo.

ELEKTROS JUNGTIS

Prie$ montuojant jrenginj, privaloma kruopsciai patikrinti elektros jranga jsitikinant, kad ji atitinka tai-

komus saugos standartus, yra tinkama vandens Sildytuvo didZiausiai suvartojamai galiai (zr. duome-

nis gamyklinéje ploksteléje) ir elektros jungtims skirty laidy pjuvis yra tinkamas bei atitinka taikomus

reglamentus. .

Jrenginio gamintojas néra atsakingas uz jokia Zala, kilusig dél neatlikto jrangos jzeminimo arba dél elek-

tros energijos tiekimo sutrikimy. Prie$ jjungdami jrenginj, patikrinkite, ar tinklo jtampa atitinka nurodytaja

jrangos techniniy duomeny ploksteléje. |renginj jzeminant, draudziama tam naudoti vandentiekio sis-

temos, Sildymo ir dujy vamzdzius. Jei jrenginys turi maitinimo laida, kurj prireikty pakeisti, naujo laido

techniné charakteristika turi biti tokia pati kaip senojo (tipas: HO5VV-F 3x1,5 mm?, skersmuo 8,5 mm).

Maitinimo laidas (HO5VV-F tipo, 3x1.5 mm2, 8,5 mm skersmuo) turi bati jkiStas j specialig anga (F 3 pav.)

prietaiso uzpakalyje ir jj reikia traukti tol, kol pasieks termostato (M 6 pav.).

Jrenginiui i$ tinklo iSjungti turi bUti naudojamas bipolinis jungiklis, atitinkantis galiojanciy Salies standarty

reikalavimus (kontakty tarpelis bent 3 mm, geriausia, kad turéty ir saugiklius).

Jrenginj yra bitina jzeminti, o jzeminimo laida (kuris turi bdti geltonos ir zalios spalvos bei ilgesnis uz

fazés laidus) reikia prijungti prie simbolio @ (G 6 pav.) gnybto. Uzspauskite maitinimo laidg ant mazo

gnybto pateiktu laido spaustuku.

Jei jrenginys neturi maitinimo laido, turite pasirinkti vieng is Siy diegimo buduy:

- prijungimui prie fiksuoto tinklo kietu vamzdziu (jei jrenginys neturi laidy gnybto), naudokite laidg, kurio
pjavis maziausiai 3x1.5 mm?2;

- su lanksciu kabeliu (tipas HO5VV-F 3x1.5 mm2, 8.5 mm diametro), jeigu prietaisas yra su kabelio verzi-
kliu.

Prietaiso techniné patikra ir jjungimas

Pries jjungdami jrenginj, pripildykite vandentiekio vandens. Tai atliksite atsuke pagrindinj namy vanden-
tiekio Ciaupg ir karsto vandens Ciaupa, kol is bako iSeis visas oras. Vizualiai patikrinkite vandens prate-
kejima is flanco ir Svelniai paspauskite jj, jei reikia. [junkite prietaisg mygtuku.

TECHNINES PRIEZIUROS NURODYMAI
(kompetentingam asmeniui)

Visus techninés prieziuros ir remonto darbus turi atlikti kompetentingas asmuo (turintis pagal galio-
jancias taisykles reikalingy jgudziy).

Pries kreipdamiesi j techninés pagalbos centrg dél galimo gedimo, patikrinkite, ar jrenginys kartais ne-
veikia del kity priezasciy, pavyzdziui, dél to, kad néra vandens ar elektros.

DEMESIO: PRIES ATLIKDAMI BET KOKIUS DARBUS, ISJUNKITE |RENGIN] IS ELEKTROS TINKLO.

IRENGINIO ISTUSTINIMAS

Jeijrenginys paliekamas patalpoje, kurioje vanduo gali uzSalti, i$ jo reikia iSleisti vanden].
Jei reikia, iSleiskite is jrenginio vandenj taip:

- Uzdarykite Ciaupas, jei jdiegtas, antraip centrine implantas namy Ciaupag; (pav., Odn.D),
- jjunkite karsto vandens Ciaupa (praustuves arba vonios);

- atidarykite nutekéjimo voltuva (pawv. 1, B).
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SPECIALIYy KOMPONENTU KEITIMAS

Nuimkite dangtelj, kad pasiektumete elektrines dalis.

Norint atlikti darbus su elektroniniu termostatu (T pav. 6) reikia atjungti maitinimo laida (C fig.6) ir laidel (Y
fig.6) valdymo skyde. Atsargiai, per daug nelenkdami jutikliy juostos (K Fig. 6) iStraukite laida.
Noredami pakeisti elektronine plokste (W pav. 6) atjunkite laidg (Y pav. 6) ir atverzkite varztus.

Vél sumontuodami atkreipkite démesj, kad visi komponentai buty pradinéje padétyje.

Vel sumontuodami atkreipkite démesj, kad visi komponentai bUty pradinéje padétyje.

Noredami tvarkyti rezistoriy ar anoda, pirmiausia istustinkite jrengin;.

Atverzkite 4 varztus (A 4 pav.) ir nuimkite junge. lldymo elementas ir anodas yra prijungti prie junges.
Montuodami jsitikinkite, kad jungés tarpiklis, termostatas ir Sildymo elementas buty jdéti j pirmines savo
vietas. Rekomenduojame kiekvieng kartg isémus jungeés tarpiklj (Z, 5 pawv.) pakeisti.

Naudokite tik gamintojo jgalioty pagalbos centry originalias atsargines dalis.

PERIODINE PRIEZIURA

Tam, kad jrenginys veikty efektyviai, rekomenduojama nuvalyti kalkes nuo kaitinimo elemento (R 5 pav.)
mazdaug kas dvejus metus (kai vanduo kietesnis, reikéty valyti dazniau). Jei nenorite naudoti specialiy
tirpaly, Sig operacija galite atlikti atsargiai (tokiu atveju, atidziai perskaitykite kalkiy Salinimo priemonés
saugos duomeny lapus), nepazeisdami apsauginio rezistoriaus sluoksnio, nusveisdami kalkiy nuosédas.
Magnio anodas (N 5 pav.) turi buti keiCiamas kas dvejus metus, nes gali bati panaikinta garantija. Jei
naudojamas agresyvus arba daug chloro turintis vanduo, rekomenduojama anoda tikrinti kas metus.
Jam iSimti, iSmontuokite kaitinimo elementa ir iSsukite iS atraminés gembés.

NURODYMAI VARTOTOJUI

TEMPERATUROS NUSTATYMAS IR |RENGINIO FUNKCIJU AKTYVAVIMAS (Fig. 3)

Kai norite jjungti prietaisa, paspauskite mygtuka ON/OFF “O” bent vienai sekundei.

Pirma karta jungus jrenginj, automatiskai nustatoma 70°C temperatira.

Paspauskite ,SET* mygtuka, kad nustatytuméte norima temperattrg 40-80 °C intervale. Po 3 sekundziy, kai
nebus imtasi veiksmy, nustatytas taskas bus patvirtintas ir iSsaugotas.

Sildant uzsidegs sviesos diodai (40°C --> 80°C) atitinkantys vandens pasiekta temperaturg;

visi kiti Sviesos diodai (iki nustatytos temperaturos) mirkses. Jei temperattra nukris, pavyzdziui, po to, kai bus
panaudotas karstas vanduo, Sildymas bus aktyvuojamas automatiskai, o Sviesos diodai tarp paskutinio Svie-
Ciancio ir nustatytos temperaturos vel pradés mirkseti. Atsiradus maitinimo sutrikimy arba jei prietaisas bus
i§jungtas mygtuku ON/OFF “O”, bus jsimenama véliausiai nustatyta temperatra.

Vykstant Sildymo procesui dél vandens kaitimo gali atsirasti silpny pasaliniy garsy.

APSAUGOS NUO UZSALIMO FUNKCIJA

Apsaugos nuo uzsalimo funkcija — tai automatiné jrenginio apsauga nuo pazeidimo del zemesnes kaip 5 °C
temperaturos, jei gaminys yra iSjungtas ziemos laikotarpiu. Rekomenduojama palikti jjungta gaminio elektros
maitinima, net jei jis ilgai nenaudojamas. Visuose modeliuose, kai temperattra pakyla iki saugaus lygio ir néra
pazeidimo dél vandens uzsalimo pavojaus, vandens Sildymas isjungiamas.

ECO EVO FUNKCIJA

Aktyvinkite ,ECO* funkcija spaudydami ,SET“ mygtuka, kol uzsidegs ,ECO* Sviesos diodas. .

,Eco® funkcija ruosSia karstg vanden] priklausomai nuo naudotojo jprociy. Tad pirmajg savaite jrenginys
jsimins vandens naudojima ir naudojimo laikotarpius. Kitomis savaitémis vanduo bus Sildomas pagal
ankstesneés savaites reiksmes. Norint atstatyti funkcijg ir pradéti naujg mokymosi laikotarpj, reikia ilgiau
kaip 10 sekundes palaikyti paspausta mygtuka ,SET* Kai trynimas baigiamas, uzrasas ,ECO® sumirksi 5
sekundes, taip patvirtinama, kad duomenys istrinti.

Jei ECO funkcija aktyvi ir nuspaudziamas mygtukas ,,SET*, funkcija iSsijungs, bus parodyta atitinkama
pasirinkta temperatura (40 °C --> 80 °C).
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,BOOST* FUNKCIJA

Funkcija BOOST jjungiama / isjungiama paspaudus mygtuka ,BOOST" (ne Wi-Fi modelis) arba per APP
(Wi-Fi modelis). Jei funkcija aktyvi, uzsidegs atitinkamas Sviesos diodas (tik ne Wi-Fi modelyje).
,BOOST* funkcija laikinai nustato 80° temperatlrg ignoruojant ankstesnj veikimo rezima ir automatiskai
iSsijungia Sig temperaturg pasiekus. Tokiu btudu bus tiekiamas didziausias karsto vandens kiekis. ,BOOST*
funkcija automatiskai isjungiama, jei: yra blokavimo klaida, prietaisas yra ,OFF“ rezime arba, norint
pakeisti temperaturos nustatyma, paspaudziamas mygtukas ,SET*.

+Wi-Fi* FUNKCIJA

Daugiau informacijos apie ,Wi-Fi“ konfigUracijg ir produkto registracijos procedura rasite pridedamame
prijungimui skirtame greitos pradzios vedlyje arba svetainéje:
https://discover.ariston-net.remotethermo.com

PRISIJUNGIMO BUSENOS APRASYMAS

Wi-Fi* Létai mirksi ,Wi-Fi* modulis jjungtas
Mygtukas | Greitai mirksi WI-Fi* modulis veikia prieigos tasko rezime
Dvigubas mirkséjimas ,WIi-Fi“ modulis jungiasi prie namy tinklo
a Jjungta Wi-Fi“ modulis jjungtas ir prisijunges prie namy tinklo
° ISjungta ,WIi-Fi* modulis iSjungtas

WI-Fi ATSTATYMAS: norint atlikti atstatyma, vienu metu paspauskite ir 10 sekundziy palaikykite

()

mygtukus ’.\ ir SET*,

SAVAITINES PROGRAMOS FUNKCIJA

Savaitinés programos funkcijg galima jjungti tik programeléje.

Kiekvienai savaités dienai galima pasirinkti dvi skirtingas temperattras dviem skirtingiems laikams:
produktas apskaiciuos Sildymo greit] ir, atsizvelgiant | temperatura, geriausig akimirka, kada pradéti
Sildyma, kad temperatdra buty pasiekta reikiamu metu.

Norédami isjungti funkcija, paspauskite mygtuka ,SET*.

, JERMINES DEZINFEKCIJOS CIKLO“ FUNKCIJA (apsauga nuo legioneliu)

Apsauga nuo legioneliy yra suaktyvinta pagal numatytuosius nustatymus. Su ja kaitinimo/palaikymo ciklo
metu vanduo iSlieka 65°C 1 val., kad bty galima atlikti Silumine dezinfekcijg nuo atitinkamy bakterijy.
Ciklas paleidziamas pirma karta jjungus produkta ir po kiekvieno jjungimo is naujo po to, kai buvo isjung-
ta tinklo energija. Jei produktas nuolat veikia zemesnéje nei 60°C temperatlroje, ciklas pakartojamas
po 30 dieny. Kai gaminys isjungtas, apsaugos nuo legioneliy funkcija neveikia. Tuo atveju, jei jrenginys
iSjungiamas apsaugos nuo legioneliy ciklo metu, gaminys iSsijungia ir funkcija neuzbaigiama. Kiekvieno
ciklo pabaigoje, veikimo temperatlra grjzta prie naudotojo pries tai nustatytos temperattros. Paleisto
apsaugos nuo legioneliy ciklo signalas yra toks pats, kaip ir nustacius 60 °C temperattra.

Apsaugos nuo legioneliy ciklo aktyvinimas bus rodomas atitinkamais jsijungusiu ,SET“ LED Jei norite
iSjungti arba jjungti apsaugos nuo legioneliy funkcija, paspauskite ir 3 sekundes palaikykite mygtuka
,ON/OFF* (O ir SET* ISjungimas bus patvirtintas greitu 3 sek. trunkanciu 40 °C LED mirkséjimu. Jei
norite pakartotinai jjungti apsaugos nuo legioneliy funkcijg, pakartokite auksciau nurodytus veiksmus.
Pakartotinis jjungimas bus patvirtintas greitu 3 sek. trunkanciu 60 °C LED mirkséjimul.

Ispéjimas: kai Si programiné jranga atlieka dezinfekavima karsciu, karstas vanduo gali sukelti nudegimus.
Prie$ prausdamiesi ar maudydamiesi patikrinkite vandens temperatra.
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DIAGNOSTIKA

Aptikus gedima prietaisas nustato tris galimus klaidy tipus:

+ KLAIDA: mirksi visi LED.
Jei norite atstatyti klaida (kai tai galima), atlikite atstatyma paspausdami mygtuka ,ON/OFF* O kad
produkta iSjungtumete ir vel jjungtuméte. Jei po atstatymo gedimo priezastis dings, prietaisas ir toliau
veiks jprastai. Kitu atveju LED vel mirkses ir turesite kreiptis j servisa.

« PASTABA: mirksi ,ON/OFF“ LED , %,
Atstatyma atlikite paspausdami mygtuka ,ON/OFF* % kad produkta iSjungtuméte. Jei gedimas isliks,
kreipkites j techninés pagalbos centra.

« Jutiklinio ekrano klaida: mirksi visi temperaturos LED, kiti LED isjungti.
Atstatymg atlikite atjungdami produkto maitinima. Jei gedimas isliks, kreipkités j techninés pagalbos
centra.

NAUDINGA INFORMACIJA (naudotojui)

PriesS atlikdami bet kokias jrenginio valymo operacijas, jsitikinkite, kad isjungéte produkta, pasukdami iSorinj
jungiklj j padétj ,OFF* (iSjungta). Nenaudokite insecticidy, tirpikliy arba agresyviy valikliy, kurie gali sugadinti
dazytas arba plastikines dalis.

Jei istekantis vanduo yra Saltas, patikrinkite:
- ar prietaisas yra prijungtas prie elektros energijos tinklo ir iSorinis jungiklis yra padétyje ,ON* (jungta);
- bent jau 40 °C (pav. 3)

Jei is Ciaupy isteka garai:
iSjunkite jrenginio elektros maitinima ir kreipkités j techninés pagalbos tarnyba.

Vandens varvéjimas i$ spaudimo saugos jtaiso

Sildymo fazés metu i$ Ciaupo gali $iek tiek lagéti vanduo. Tai yra normalu. Kad vanduo nevarvéty, sistemoje
reikia jrengti tinkama iSsiplétimo inda. Jei vanduo varva ir po Sildymo fazés, patikrinkite

- jrenginio nustatymus;

- vandentiekio vandens slég;.

Démesio: niekada neuzdarykite jrenginio iSvado!

NIEKADA NEBANDYKITE TAISYTI |RENGINIO PATYS - VISADA KREIPKITES | KVALIFIKUOTA TECHNIKA.

Pateikti duomenys ir charakteristikos niekaip nejpareigoja jmonés gamintojos, kuri pasilieka teisd, prirei-
kus, pastaruosius keisti ir neprivalo apie tai iS anksto pranesti ar tokius pakeitimus perduoti.

2" Sis produktas atitinka Direktyvos WEEE 2012/19/EU

»“ Uzbraukto konteinerio simbolis ant jrangos ar ant pakuotés reiskia, kad gaminys, baigus jj eksploatuoti, turi buti
—Q\ surenkamas ir tvarkomas atskirai nuo kity atlieky. Todel jrangos eksploatacijos pabaigoje naudotojas privalées
EEm—— |3 perduoti atitinkamiems savivaldybés elektrotechnikos ir elektroniniy atlieky surinkimo ir tvarkymo centrams.
Arba, jsigyjant atitinkamo tipo naujg jranga, nebenaudoting jranga galima perduoti jgaliotam platintojui. Tinkamas nebe-
naudotinos jrangos surinkimas ir vélesnis tvarkymas, rusiavimas ir perdirbimas padeda iSvengti Zalingo poveikio aplinkai ir
sveikatai ir skatina pakartoting medziagy, i$ kuriy yra sudaryta jranga, panaudojima ir (arba) perdirbima.
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VISPAREJI DROSIBAS NORADIJUMI

1.

Uzmanigi izlasiet Saja rokasgramata sniegtos noradijumus un bridi-
najumus, tie satur svarigu informaciju par drosu uzstadisanu, lieto-
Sanu un apkopi.

St rokasgramata ir produkta neatnemama sastavdala. Ipasuma mai-
nas gadijuma nododiet to nakamajam lietotajam/ipasniekam.
Razotajs neuznemas atbildibu par kaiteéjumu cilveékiem, dzivniekiem
vai Tpasumam nodaritiem bojajumiem, ko izraisijusi nepiemérota, ne-
pareiza vai nepamatota lietoSana vai Saja rokasgramata minéto nora-

dijumu neieverosana.

Udens silditaju ir paredz&éts izmantot tikai sadzives vajadzibam, un ta
galvenais mérkis ir auksta udens (kas ieplust izstradgjuma) sildisana
tikai sanitarai izmantosanai. Jebkura cita izstradajuma izmantoSana ir
uzskatama par nepareizu, tatad arT par potenciali bistamu. Razotajs atsakas
no jebkuras atbildibas, kas izriet no izstradajuma nepareizas lietoSanas un
ta izmantosanas citiem noltkiem, iznemot attiecigaja lietoSanas instrukcija
noraditos.

Uzstadisanu un apkopi drikst veikt profesionali kvalificets personals,
ka noradits attiecigajos punktos. Izmantojiet tikai originalas rezerves
dalas. leprieks minéto noradijumu neieveérosana var apdraudét ierices
droSibu un atbrivo razotaju no jebkadas atbildibas par sekam.
NEATSTAJIET iepakojuma materialus (skavas, plastmasas maisinus,
putupolistirolu utt.) bérniem pieejama vieta, jo tie var izraisit nopietnu
traumu.

lerici nedrikst lietot personas, kas jaunakas par 8 gadiem, ar iero-
bezotam fiziskam, sensoram vai garigam spé&jam vai ari personas,
kam trtikst nepiecieSamas pieredzes un parzinasanas, iznemot ga-
dijumus, kad Sada lietoSana tiek veikta uzraudziba vai saskana ar
noradijumiem par ierices drosu lietoSanu un ar to saistitajam bries-
mam. Nelaujiet berniem speléties ar ierici. Lietotaja veicamo ierices
tiriSanu un apkopi nedrikst veikt neuzraudziti bérni.
Nepieskarieties iericei, kad esat basam kajam vai ja kada jusu kerme-
na dala ir mitra.

Pirms ierices lietoSanas un pec kartéjas vai arkartéjas apkopes, mes
iesakam piepildit ierices tvertni ar tdeni un pilniba iztuksot to, lai atbri-
votos no jebkadiem atlikuSiem piemaisijumiem.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.
16.

Ja ierice ir aprikota ar stravas vadu, to drikst nomainit tikai pilnvarots
servisa centrs vai profesionals tehnikis.

lerices Udens iepludes caurulei obligati jauzstada drosSibas varsts sa-
skana ar valsts noteikumiem. Valstis, kas ir ieviesusas NE 1487, drosi-
bas grupa jakalibré lldz maksimalajam spiedienam 1487 MPa (0,7 bar),
un tai jaietver vismaz krans, pretvarsts un kontrole, droSibas varsts un
hidrauliskas slodzes sledzis.

Nemédiniet jebka ietekmét parspiediena droSibas ierici (varstam vai
drosibas grupai), ja ta tiek piegadata kopa ar iekartu; laiku pa laikam
to iesledziet, lai parliecinatos, ka ta nav iesprtdusi, un lai nonemtu
katlakmens nogulsnes.

Tas ir normali, ka no parspiediena drosSibas ierices pil tudens, kad ie-
karta uzkarst. ST iemesla del izvadam (kam vienmer jabut atvertam) ir
nepieciesams pievienot novadcauruli, kas uzstadita nepartraukta le-
jupversta slipuma un vieta bez ledus.

IztukSojiet ierici un atvienojiet to no elektrotikla, kad ierice netiek iz-
mantota vieta, kur iespéjama temperatura, kas mazaka par nulle gra-
diem péec Celsija skalas.

Udens, kas uzkarséts [idz vairak neka 50 °C, var radit tdlitéjus smagus
apdegumus, ja to pievada tiesi no kraniem. Ipasi apdraudéti ir bérni,
invalidi un vecaka gadagajuma cilveki. Mes iesakam uzstadit termos-
tatisko jaucejvarstu pie udens padeves caurules, kas atziméeta ar sar-
kanu manseti.

Neatstajiet uzliesmojosus materialus saskaré ar ierici vai tas tuvuma.
Nenovietojiet zem tdens silditaja neko, ko var sabojat noplude.
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FUNKCIJA LEGIONELLU BAKTERIJU APKAROSANAI

Legionellas ir mazas nujinveida baktérijas, kas dabiski sastopamas visos saldtidenos. Legionaru slimiba ir
pneimonijveida infekcija, ko izraisa legionellu ieelposana. Jaizvairas no ilgstosi stavosa tdens. Tas nozime,
ka Udens silditajs jalieto vai jaizskalo vismaz reizi nedéla.

Eiropas standarta CEN/TR 16355 ir sniegti ieteikumi labai praksei attieciba uz legionellu veido$anas no-
veréanu dzerama Udens iekartas, bet aktualie valstu noteikumi paliek speka. “Sis elektroniskais Gdens
silditajs izmanto automatisku Udens dezinfekcijas sistému, kas ir iesp&jota pec noklusgjuma. ST sistema
sak darboties, tiklidz tdens silditajs ir ieslegts, jebkura gadijuma ik pec 30 dienam, paaugstinot tdens
temperaturu idz 65°C”

Bridinajums: kad ST programmatura veic termiskas dezinfekcijas apstradi, udens temperatura var izrai-
sit apdegumus. Parbaudiet Udens temperaturu, pirms mazgasanas vanna vai dusa.

TEHNISKIE PARAMETRI

Tehnisko specifikaciju skatfit uz nosaukuma plaksnites (nosaukuma plaksnite atrodas blakus dens ieplu-
des/izpludes caurulem).

1. TABULA — INFORMACIJA PAR PRODUKTU

Produktu klasts 10 15 30

Svars kg 6,6 7.4 12,8

UzstadiSana Virs izlietnes Zem izlietnes Virs izlietnes Zem izlietnes Virs izlietnes

Modello Skatiet nosaukuma plaksniti

Q... kWh 2,548 3,131 2,263 3,130 2,842
sec wesk st kWh 9,930 1,272 10,199 11,486 12,106
sec ook, kWh 11,436 14,999 11,878 15,829 15,979

Slodzes profils XXS XXS S

L. 15 dB

Nye 38,4% 36,6% 37,8% 37,6% 39,2%

Pieejamais tilpums I 10 15 30

Aprikojuma izmantota radiofrekvences josla ir 2,4 GHz, parraidita signala maksimala jauda — <20 dBm

Elektroenergijas patérina dati tabula un cita informacija, kas sniegta datu lapa (Sis rokasgramatas A pieliku-
ma), ir noteikta saistiba ar ES direkfivam 812/2013 un 814/2013.

Sadas iekartas nedrikst izmantot produktus, kam nav etiketes un datu lapas, kas nepiecieSama boileru/
saules energijas konfiguracijam saskana ar Regulu 812/2013.

lericei ir vieda funkcija, kas pielago patérinu lietotaja paradumiem.

Ja to izmanto pareizi, ierices ikdienas patérins ir ,Qelec (Q
vertigs produkta paterins bez viedas funkcijas.

Dati uz energijas etiketes attiecas uz razojumu, ja to uzstada vertikali.

lerice atbilst starptautiskajiem elektrodrosibas standartiem IEC 60335-1; IEC 60335-2-21.
lericei piemérota CE zime apliecina, ka ta atbilst Sadu Eiropas direktivu pamatprasibam:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.
-RED. ETSI 301489-1, ETSI 301489-17

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

kas ir mazak neka hidz-

elec, week, smart elec, Week)

Sis izstradajums atbilst REACH noteikumiem.ncernente Iattuazione della direttiva 98/83/CE relativa alla
qualita delle acque destinate al consumo umano.

Questo prodotto e conforme al Regolamento REACH.
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UZSTADISANAS NORMAS (uzstaditajam)

Sis izstradajums, iznemot horizontalos modelus (1. tabula), ir ierice, kas jauzstada vertikali, lai ta darbotos

pareizi. Kad uzstadisana ir pabeigta un pirms ir pievienots tdens vai pievienots barosanas avots, izmantojiet

mérinstrumentu (t.i., imenradi), lai parbauditu, vai iekarta ir uzstadita pilnigi vertikala stavok.

lekarta silda Udeni lldz temperatirai, kas ir zemaka par varisanas temperatru. Tai jabdt savienotai ar

tdensapgades sistemu atbilstosi iekartas darbibas raditgjiem un jaudai.

Pirms iekartas pievienoSanas vispirms:

- parbaudiet, vai raksturlielumi (skatiet datu plaksni) atbilst klienta prasibam;

- parliecinieties, ka instalacija atbilst iekartas IP kodam (aizsardzibai pret skidrumu iekl|uSanu) saskana
ar speka esosajiem normativiem.

- izlasiet instrukcijas, kas sniegtas uz iepakojuma etiketes un uz ierices datu plaksnes.

STierice ir paredzéta uzstadiéanai tikai ekas saskana ar speka esosajam normam. Turklat uzstaditaji tiek

[Tgti ieverot Sadus ieteikumus, ja sastopams:

- Mitrums: neuzstadiet ierici slegtas (nevedinamas) un mitras telpas.

- Sarma: neuzstadiet ierici vietas, kur temperattra var ieveérojami pazeminaties un var rasties ledus
veidosanas risks.

- Saules gaisma: nepaklaujiet ierici tieSiem saules stariem pat logu tuvuma.

- Putekli/tvaiki/gaze: neuzstadiet ierici pasi bistamu vielu klatbutne, piemeram, skabu tvaiku, putek|u
vai tadu, kas piesatinatas ar gazi.

- Elektriskas izlades: neuzstadiet ierici tiesi uz elektriskiem piederumiem, kas nav aizsargati pret pek-
Sniem sprieguma Iecieniem.

Ja sienas ir blvétas no kiegeliem vai perforétiem blokiem, Skérssienam ir ierobezota statiska forma vai
siena kaut kada veida atSkiras no minétajam, vispirms ir javeic atbalsta sistemas ieprieksS€ja statiska
parbaude. Sienu stiprinasanas akiem jabut paredzétiem, lai atbalstitu svaru, kas ir tris reizes lielaks par
udens silditaja svaru, kad tas piepildits ar tdeni. leteicams izmantot akus ar vismaz 12 mm diametru.
Mes iesakam uzstadit ierici pec iesp€jas tuvak piegades punktiem, lai samazinatu siltuma zudumus gar
caurulem. Vietgjie noteikumi var paredzéet ierobezojumus uzstadisanai vannas istabas; ieverojiet visus
noteiktos minimalos attalumus. Lai atvieglotu apkopi, parliecinieties, ka novietne ir vismaz 50 c¢cm atstar-
pe, lai pieklutu elektroiekartam.

HIDRAULISKAIS SAVIENOJUMS

Udens silditaja iepltdes un izplides cauruli savieno ar caurulém vai piederumiem, kas spgj izturét tem-
peratlru, kas parsniedz 90 °C pie spiediena, kas parsniedz darba spiedienu. Tapec més iesakam neiz-
mantot materialus, kam nav pretestibas tik augstam temperaturam. lerici nedrikst apgadat ar ddeni, kura
cietiba ir mazaka par 12 °F, vai ar 1pasi cietu Udeni (vairak par 25 °F); ieteicams uzstadit tdens mikstinata-
ju, kas ir pareizi kalibréts un kontrolets — nelaujiet atlikusajai cietibai noslidet zem 15 °F. Pieskruvejiet “T"
dalas savienojumu tdens iepludes caurulei ar zilo manseti. “T” dalas savienojuma viena pusé ieskruve-
jiet kranu ierices iztukSoSanai, ko var atvert tikai ar instrumentu (att. 1, Rif. B) “T” dalas savienojuma otra
puse ieskruvejiet komplektacija ieklauto drosibas varstu (att. 1, Rif. A).

Drosibas grupa atbilst Eiropas standartam EN 1487

Dazas valstis var bt nepiecieSams izmantot Tpasas hidrauliskas droSibas ierices; uzstaditajam ir japar-
bauda, vai droSibas ierice ir piemérota lietoSanai. Starp drosibas ierici un silditaju nedrikst uzstadit ne-
vienu slegierici (varstu, kranu utt). lerices drenazas izvads japievieno novadcaurulei, kuras diametrs
ir vismaz vienads ar pasu izvadu, ar piltuvi, lai gaisa sprauga vizualai parbaudei butu vismaz 20 mm.
Izmantojiet Sluteni, lai savienotu droSibas grupu ar auksta tdens padevi; nepieciesamibas gadijuma
uzlieciet kranu (1. att., norade D). Turklat, ja tiek atverts iztukSoSanas krans, pie izvada ir nepiecieSama
tdens novadcaurule (1. att., norade C).

Uzstadot droSibas ierici, nepievelciet to pilniba un nemainiet tas iestatfjumus. lzvadam (kam vienmer
jabut atvertam) ir nepiecieSams pievienot novadcauruli, kas uzstadita nepartraukta lejupversta slipuma

13/LV



un vieta bez ledus. Ja ftikla spiediens ir tuvu kalibrétajam varsta spiedienam, spiediena reduktors ir ja-
uzstada pec iesp€jas talak no ierices. Lai izvairtos no iesp&jamiem maisitaja vienibu (kranu vai dusas)
bojajumiem, ir nepieciesams atbrivot caurules no jebkadiem piemaisijumiem.

ELEKTRISKAIS SAVIENOJUMS

Pirms ierices uzstadiSanas obligati javeic preciza elektriskas sistemas kontrole, parbaudot atbilstibu pasreize-

jiem droSibas standartiem, kas ir pieméroti maksimalajai udens silditaja absorbétajai jaudai (sk. datu plaksni),

un to, vai elektrotikla kabelu dala ir piemérota un atbilst vietejiem noteikumiem.

Razotajs nav atbildigs par bojajumiem, ko izraisijis zem&juma trakums vai anomals barosanas avots.

Pirms ierices iedarbinasanas parbaudiet, vai maksimali pielaujama jauda sakrit ar to, kas noradita uz

nosaukuma plaksnites. Ir stingri aizliegts izmantot sadalitajus, pagarinatajus vai adapterus.

Ir stingri aizliegts izmantot santehnikas, apkures un gazes sistémas caurulvadus ierices zemesanas sa-

vienojumam Ja ierice ir apgadata ar baroSanas kabeli un to nepiecieSams nomainit, izmantojiet kabeli,

kuram ir tadas pasas pasibas (tips HOSVV-F 3 x 1,5 mm2, 8,5 mm diametra). ir nepieciesams to aizstat, ja-

izmanto tas pasas funkcijas stravas vads (HO5VV-F 3x1,5 mm2, ar diametru 8,5 mm). BaroSanas vads (tips

HO5VV-F 3x1,5 mm2, diametrs 8,5 mm) jaiesprauz atvere (F 3.att.), kas atrodas ierices aizmugure, un jabr-

da, lldz tas sasniedz spaili (M 6.att.). Lai aparatu atslegtu no elektrotikla, jaizmanto dubultais polu slédzis,

kas atbilst pasreizejo valsts standartu prasibam (kontaktu atvere vismaz 3 mm, vélams ar drosinataju).

lericei jablt iezemétai, un zem&jum|a kabelis (tam jabut dzelteni zajJam un garakam par falu kabeli) japie-

stiprina spailei, kas atziméta ar simbolu @ (G 6.att.).

Blogjiet stravas padeves kabeli uz maza uzgala, izmantojot Tpaso, komplektacija iekjauto vadu skavu.

Ja ierices komplektacija neietilpst elektriskais vads, izvelieties kadu no sadiem uzstadiSanas veidiem::

- Pieslegums elektrotiklam ar stingru cauruli (ja ieficei nav kabela skavas); izmantojiet kabeli ar vismaz 3x1,5 mm?
Skersgriezumu;

- Ar lokanu kabeli (tips HO5VV-F 3x1,5 mm?, 8,5 mm diametra), ja ierice ir aprikota ar kabela skavu.

lerices aizdedzes testésana

Pirms stravas padeves uzpildiet ierici ar tGdeni no tdensvada.
ST uzpildiSana tiek veikta, atverot majsaimniecibas sistemas galveno kranu un karsta tdens kranu, lidz
no tilpnes izplust viss gaiss. Vizuali parbaudiet, lai tdens netek no atloka un nedaudz savelciet to, ja
nepiecieSams. Piesleédziet ierici pie elektroenergijas ar sledzi.

APKOPE (KVALIFICETAM PERSONALAM)

Visas tehniskas apkopes darbibas un remonta vizites veic kompetenta persona (kurai ir speka eso-
Sajam normam atbilstoSas prasmes).

Pirms tehniskas apkopes centra personala izsaukSanas parbaudiet, vai klumes iemesls nav tudens tru-
kums vai elektroapgades traucejumi.

B_RTDINAJUMS: PIRMS APKOPES DARBU VEIKSANAS ATVIENOJIET IERICI NO ELEKTROAPGADES
TIKLA.

IERICES IZTUKSOSANA

lerice jaiztukso, ja ta ilgstosi netiek izmantota un/vai atrodas telpd, kura iesp€jams sals. Lai iztukSotu

ierici, rikojieties sadi:

- atvienojiet ierici no elektrotikla;

- aizveriet slegvarstu, ja tads uzstadits (1. att., norade D), vai, ja slegvarsts nav uzstadits, majsaimnieci-
bas galveno udens varstu.

- atveriet karsta Udens kranu (izlietne vai vanna);

- atveriet nopludes varstu (1. att., norade B).
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PERIODISKA APKOPE

Lai uzturétu ierices lietderigu izmantoSanu, nepieciesams veikt nogulSnu notirisanu (R 5. att.) ik pec
diviem ga diem (ja tiek izmantots ciets Udens, tad tiriSanas biezumam jabut lielakam).

Ja sim nolukam nevelaties izmantot tam piemérotu Skidrumu (Saja gadjuma izlasiet informaciju drosibas
datu lapas attieciba uz atkalkosanas lidzekliem), varat uzmanigi nonemt kalkakmens garozu, uzmanoties,
lai nesabojatu pretestibas aizsargkartu. Magnija anods (N 5. att.) ir janomaina ik pec diviem gadiem, lai
nezaudétu garantiju. Agresiva vai ar hloridu bagata tdens gadijuma ieteicams parbaudit anoda stavokli
katru gadu. Anoda nomainai ir janonem sildiSanas elementu un atskravejot palig kastiti.

NORADIJUMI LIETOTAJAM

lesledziet ierici, nospiezot ON/OFF “&" pogu, vismaz 1 sekundi.

Pirmo reizi iesledzot, izstradajums poziciongjas pie temperattras 70°C.

lestatiet velamo temperaturu, izveloties limeni starp 40 °C un 80 °C, izmantojot poga ,SET*

Kad 3 sekundes nav notikusi nekada darbiba, iestatjuma punkts tiek apstiprinats un saglabats.

SildiSanas faze diodes (40°C --> 80°C) rkas saistitas ar udens sasniegto temperaturu, paliek ieslégtas; naka-
mas pakapeniski mirgo, lidz tiek sasniegta nepiecieSama temperatura. Ja temperattra pazeminas, piemeram,
sakara ar udens notecinasanu, sildisana tiek automatiski atsakta un gaismas diodes starp pedéejo nemainigo
un to, kas atbilst iestatitajai temperattrai, atkal sak pakapeniski mirgot. Stravas atteices gadijuma vai tad, ja
izstradajumu izslédz ar pogu ON/OFF “O, atmina saglabdjas pedeja iestafita temperatira. Sildisanas fazes
laika Gdens sildiSanas procesa dg| var bit dzirdams neliels troksnis.

PRETSASALSANAS FUNKCIJA

PretsasalSanas funkcija ir ierices automatiska aizsardziba, lai noverstu |oti zemas temperatras (zem 5°C)
izraisitus bojajumus, ja izstradajums ziemas perioda ir izslegts. leteicams izstradajumu atstat pieslegtu
energoapgadei, pat ja tas ir ilgstosi neaktivs. Uzmanibu: funkcija ir iesp€jota, bet aktivizacijas gadijuma
tas nav noradits. Kad temperatlra paaugstinas lidz drosakam limenim, lai nepielautu ledus un sala
izraisttus bojajumus, tdens sildiSana atkal tiek izslegta.

FUNZIONE ECO

lesledziet ECO funkciju, turot nospiestu pogu “SET”, lildz iedegas “Eco” funkcijas gaismas diode

Eco funkcija razos karsto tideni, pamatojoties uz lietotaja paradumiem. Tadgjadi pirmaja nedéla produkts
saglabas Udens izmantosanu un tas periodus. Turpmakajas nedélas tdens tiks sildits atbilstosi iepriek-
Sejam vertibam. Lai atjaunotu funkciju un saktu jaunu macibu periodu, lietotajam 10 sekundes janospiez
poga ,SET* Veiksmigu datu dzesanu apstiprina ECO LED indikators, kas mirgo 5 sekundes.

Ja ir aktiva ECO funkcija un tiek nospiesta poga “SET", funkcija tiek atsp€jota un vizualizéta attieciga
atlasita temperatura (40°C --> 80°C).

BOOST FUNKCIJA

Funkcija BOOST jjungiama / isjungiama paspaudus mygtuka ,BOOST* (ne Wi-Fi modelis) arba per APP
(Wi-Fi modelis). Jei funkcija aktyvi, uzsidegs atitinkamas Sviesos diodas (tik ne Wi-Fi modelyje). Funkcija
BOOST Tslaicigi iestata iestatjuma punkta temperattru uz 80°, apejot iepriekS€jo darbibas reZimu, un
deaktivizéjas pec iestatjuma punkta sasniegsanas. Sadi bus pieejams maksimals karsta Udens dau-
dzums. Funkcija BOOST tiek automatiski deaktivizéta blokéSanas kltdas gadijuma, ka arT tad, ja ierice ir
“|ZSLEGTA” vai tiek nospiesta poga “SET”, lai maintu iestatjuma punktu..

WI-FI FUNKCIJA

Papildinformaciju par Wi-Fi konfiguraciju un izstradajuma registracijas procedlru skatiet pievienotaja
Tsaja lietoSanas instrukcija, kas attiecas uz savienojamibu, vai apmeklgjiet timekla vietni:
https://discover.ariston-net.remotethermo.com

Savienojuma statusa apraksts
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Wi-Fi Léni mirgo Wi-Fi modulis ieslégts
Poga Atri mirgo Wi-Fi modulis piekluves punkta rezZima
Divkarsi mirgo Wi-Fi modulis veido savienojumu ar majas tiklu
a Deg Wi-Fiir ieslegts un savienots ar majas fiklu
° Nedeg Wi-Fi modulis izslegts

3

=

Wi-Fi ATIESTATISANA: lai veiktu atiestatiéanu, vienlaikus uz 10 sekundém nospiediet pogas
“SET”

un

IKNEDELAS PROGRAMMAS FUNKCIJA

Iknedélas programmas funkciju var aktivizét tikai no lietotnes.

Katrai nedélas dienai var atlasit divas dazadas iestatjuma punkta temperattras divos dazados laikos:
izstradajums aprekinas sildisanas atrumu un — atkariba no temperattras — vislabako bridi, kad sakt
sildisanu, lai velamaja laika sasniegtu iestatjuma punktu.

Lai funkciju deaktiviz€tu, nospiediet pogu “SET".

TERMISKAS DEZINFEKCIJAS FUNKCIJA (legionellu veido$anas novérsanai

Funkcija legionellu veidosanas novérsanai ir aktivizéta péc noklus&juma. To veido vienu stundu ilgs
udens uzsildisanas/65 °C temperattras uzturéSanas cikls, kam ir termiskas dezinfekcijas iedarbiba
uz attiecigajam baktéerijam. Cikls sakas, kad izstradajums tiek iedarbinats un kad tas tiek ieslegts
no jauna péec elektropadeves partraukuma. Ja izstradajums vienmer darbojas temperatura, kas
zemaka par 60 °C, ciklu atkarto péc 30 dienam. Kad produkts ir izslégts, funkcija legionellu vei-
dosanas novérsanai tiek izslegta. Ja iekarta tiek izsleégta legionellu veidoSanas novérsanas cikla
laika, izstradajums izslédzas un funkcija tiek izslegta. Cikla beigas lietoSanas temperatira atgriezas
lietotaja ieprieks iestatitaja temperatdra.

Aizsardzibas pret legionellu cikls tiek paradits ar SET gaismas diozu iedegSanos. Lai deaktivizetu vai ak-
tivizétu aizsardzibas pret legionellu funkciju, 3 sekundes turiet nospiestu pogu ON/OFF “O” un taustinu
“SET”, apstiprinot 40°C deaktivizaciju; gaismas diode atri mirgo 3 sekundes. Lai atkal aktivizetu aizsardzi-
bas pret legionellu funkciju, atkartojiet ieprieks aprakstito darbibu; lai apstiprinatu, ka ir notikusi atkartota
aktivizacija, 60°C gaismas diode atri mirgo 3 sekundes.

Bridinajums: kad Si programmatira veic termiskas dezinfekcijas apstradi, udens temperatiira var izraisit
apdegumus. Pirms mazgasanas vanna vai dusa pataustiet udeni.

DIAGNOSTIKA

Pec kludas noteikSanas ierice identifice tris dazadus kludu veidus:

« KLUDA: mirgo visas gaismas diodes;
Lai atiestatitu kltdu, ja tas ir iesp&jams, veiciet atiestatisanu, nospiezot ON/OFF taustinu “0”, ar ko
izstradajums tiek izslegts un atkal ieslégts.
Ja péc atiestatiSanas kludas iemesls pazud, ierice atsak parasto darbibu. Citos gadijumos atkal mirgo
visas gaismas diodes un ir vajadziga palidziba.

+ PAZINOJUMS: mirgo ON/OFF gaismas diode “O”
Veiciet atiestatisanu, nospiezot ON/OFF pogu “O”, lai izslegtu izstradajumu; ja disfunkcija saglabajas,
sazinieties ar tehniskas palidzibas centru.

+ SKARIENDISPLEJA KLUDA: mirgo visas temperaturas gaismas diodes, citas gaismas diodes nedeg;

Veiciet atiestatisanu, atsledzot stravas padevi uz izstradajumu; ja disfunkcija saglabajas, sazinieties ar
tehniskas palidzibas centru.
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NODERIGA INFORMACIJA

Pirms ierices fifisanas parliecinieties, vai ta ir izslegta, iestatot argjo sledzi pozicija OFF (izslegts). Neizmantojiet

______

detalas

Ja udens ir auksts, parbaudiet:
- vaiierice ir pievienota stravas avotam un argjais sledzis ir ieslegta stavoki.
- irieslegta vismaz 40°C LED (3. att.)

Ja redzams, ka ir nepietiekama karsta udens plusma, japarbauda:
Interrompere I'alimentazione elettrica dell’'apparecchio e contattare I'assistenza tecnica:

Se vi e flusso insufficiente di acqua calda, verificare:
- Udensapgades spiedienu;
- gan udens iepludes, gan izpludes caurulu (deformacijas vai nogulSnu izraisitu) iespejamo aizserésanu.

No spiediena drosibas ierices pil udens

Ir normali, ja sildisanas fazes laika no krana pil nedaudz tdens. Lai nepielautu tdens pilésanu, plusmas siste-
ma jauzstada piemeérots izplesanas trauks. Ja pilésana turpinas ari pec sildisanas fazes, parbaudiet:

- lerices kalibrejumu;

- Udensapgades sistemas spiedienu.

Uzmanibu: Nekad neaizsprostojiet ierfices nopludes atveri!

JA PROBLEMA NEZUD, NEMEGINIET IERICI SALABOT PATSTAVIGI. VIENMER SAZINIETIES AR KVALIFICETU SPECIA-
LISTU.

Noraditie dati un specifikacijas nav saistosas; razotajs patur tiesibas mainit tos péc saviem ieskatiem bez pazinoSanas
vai aizstaSanas pienakuma.

Sis produkts atbilst Direkfivai EEIA 2012/19/ES.

Parsvitrots atkritumu konteinera simbols uz iefices un tas iepakojuma norada, ka izstradajums ta
ekspluatacijas laika beigas jautilize atseviski no citiem atkritumiem. Tapéc, beidzoties ekspluata-
cijas laikam, lietotajam iekarta janodod elektrotehnisko un elektronisko iekartu skiroto atkritumu
apglabasanas centra. Lietotajs var arm nodot iekartu mazumtirgotajam, iegadajoties jaunu lidzveértiga veida ie-
rici. Elektroniskas iekartas, kuru izmeérs ir mazaks par 25 c¢cm, var nodot jebkuram elektronikas iekartu mazum-
tirgotajam, kura pardo$anas telpu platiba ir vismaz 400 m?, lai iekartu utilizeétu bez maksas un bez pienakuma
iegadaties jaunu produktu.
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ULDISED OHUTUSEESKIRJAD

1.

Lugege selles juhendis esitatud juhised ja hoiatused hoolikalt
labi, sest need hdlmavad olulisi kiisimusi toote ohutu paigalda-
mise, kasutamise ja hooldamise kohta.

See juhend on toote lahutamatu osa. Juhul kui annate toote lile
jargmisele kasutajale/omanikule, veenduge, et tootega oleks
kaasas ka kaesolev juhend.

Tootja ei vastuta inimestele voi loomadele pdhjustatud vigastuste
vOi varalise kahju eest, mille on toonud kaasa kdesolevas trikises
esitatud juhiste sobimatu, vaar voi ebamaistlik kasutamine vOi nen-
de jargimata jatmine.

Veesoojendaja on ette nahtud kasutamiseks ainult kodumajapidamises,
pOhieesmargiga (seadmesse siseneva) kilma vee soojendamiseks ainult
sanitaareesmarkidel. Toote mis tahes muud kasutusviisi tuleb pidada eba-
digeks ja seetdttu potentsiaalselt ohtlikuks. Tootja keeldub igasugusest

vastutusest, mis tuleneb toote ebadigest kasutamisest ja/vdi muuks otstar-
beks kasutamisest kui on deldud vastavas kasutusjuhendis.

Paigaldus- ja hooldustdid vOivad teostada erialase kvalifikatsioo-
niga isikud, nagu on tapsustatud asjakohastes peatukkides. Ka-
sutage Uksnes originaalvaruosi. Ulaltoodud juhiste eiramine vdib
vahendada seadme ohutust ja nu isi asuma tootja vastutusest ta-
gajargede eest.

ARGE jatke pakkematerjale (klambrid, kilekotid, vahtplast jne) las-
tele kattesaadavasse kohta, sest nii voib tekkida tdsine vigastus.
Seadet ei tohi kasutada alla 8-aastased lapsed, vahenenud fuu-
silise, sensoorse voi vaimse voimekusega voi vajaliku kogemu-
seta ja teadmisteta isikud, valja arvatud olles jarelevalve all voi
jargides juhiseid seadme ohutu kasutamise ja sellise kasutusega
kaasnevate ohtude kohta. ARGE lubage lastel ssadmega méangi-
da. Seadmega puhastamist ja hooldamist on keelatud teha jare-
levalveta lastel.

ARGE késitsege seadet paljajalu olles ega puudutage seda iihegi
marja kehaosaga.

Enne seadme kasutamist ja parast regulaarset vOi erakorralist
hooldust soovitame tdita seadme paagi veega ja lasta see tdiesti
tuhjaks, et eemaldada kogu jaakmustus.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

Kui seade on varustatud toitejuhtmega, voib selle vahetada valja
Uksnes volitatud teeninduskeskuse tootaja vOi erialatehnik.
Kohustuslik on seadme vee sissevdtutoru kllge keerata ohutus-
ventiil vastavalt riiklikele regulatsioonidele. Riikides, kus on jous-
tunud standard EN 1487, peab ohutuskomplekt olema kalibreeri-
tud maksimaalsurvele 1487 MPa (0,7 baari) ja sisaldama vahemalt
kraani, tagasiloogiklappi, ohutusventiili ja hudraulilise koormuse
katkestit.

Arge muutke omavoliliselt tler8hu ohutusseadet (ventiili v&i ohu-
tuskomplekti), kui see tarnitakse koos seadmega; vabastage see
aeg-ajalt, veendumaks, et see ei ole kinni kiillunud ja selleks, et
eemaldada katlakivi setted.

11. Vee tilkumine ulerdhu ohutusseadmest sel ajal, kui seade vett
soojendab, on normala. Seetdttu peab aravoolutoru olema Uhen-
datud, avatud ja paigaldatud pusivalt maasuunalise kalde all kohta,
kus see ei saa jadtuda.

12. Veenduge, et lasete miinuskraadidega piirkondades seadme
too 16ppemisel selle tlhjaks ja Uhendate elektrivorgust lahti.
Temperatuurini tUle 50°C soojendatud vesi voib pdhjustada tosi-
seid poletusi, kui see lasta otse kraanidesse. Eriti on ohus lapsed,
puudega inimesed ja eakad. Soovitame paigaldada vee valjastus-
torule termostaatilise segisti, mis on margistatud punase kraega.
Arge laske tuleohtlikel materjalidel seadmega kokku puutuda ega
jatke selliseid materjale seadme lahedusse.

Arge asetage veesoojendi alla midagi, mis vdib lekke téttu saada
kahjustada
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LEGIONELLA BAKTERITE VOHAMISE TOKESTAMINE

Legionella bakterid on vaikesed torukujulised bakterid, mida leidub kdikjal magedas vees. Nende bak-
teritega on seotud leegionaride haigus ehk kopsuinfektsioon, mida pdhjustab Legionella liikide sissehin-
gamine. Seetottu tuleb kindlasti véltida vee seisma jatmist pikkadeks perioodideks ehk siis veesoojendit
tuleb kasutada voi loputada véahemalt korra nddalas. Euroopa standardis CEN/TR 16355 antakse soo-
vitusi hea tava kohta Legionella bakterite vohamise drahoidmiseks joogiveeseadmetes, samas jaavad
kehtima ka riiklikud regulatsioonid. See elektrooniline boiler kasutab automaatset vee desinfitseerimis-
susteemi, mis on vaikimisi sisse lulitatud. See ststeem hakkab todle iga kord, kui boiler sisse lUlitatakse,
igal juhul iga 30 paeva jarel, viies vee temperatuuri 65°C-ni.

Hoiatus! Kui seadmes toimub parajasti kuumuse abil desinfitseerimine, on vee temperatuur niivord
korge, et kokkupuutel nahapinnaga voib vesi tekitada poletushaavu. Enne vanni voi dusi kasuta-
mist veenduge, et vee temperatuur on sobiv:

TEHNILISED OMADUSED

Teave tehniliste omaduste kohta on saadaval nimeplaadil (see asub vee sissevotu-/aravoolutorude kdrval).
TABEL 1. TOOTEKIRJELDUS

Tootertihm 10 15 30
Kaal kg 6,6 74 12,8
Paigaldamine Valamu kohal Valamu all Valamu kohal Valamu all Valamu kohal
Mudel Vaadake omaduste silti
cec kWh 2,548 3,131 2,263 3,130 2,842
slec week smat kWh 9,930 1,272 10,199 11,486 12,106
dee week kWh 1,436 14,999 1,878 15,829 15,979
Koormusprofiil XXS XXS S
L. 15dB
Nya 38,4% 36,6% 37,8% 37,6% 39,2%
Volume utile I 10 15 30

Seadmed to6tavad raadiosagedusribal 2,4 GHz ja edastatava signaali maksimaalne vdimsus on < 20 dBm

Tabelis toodud andmed voolutarbimise kohta ja tootekirjelduses esitatud muu teave (kdesoleva juhendi A
lisa) on kindlaks maaratud ELi maaruste 812/2013 ja 814/2013 alusel.

Paigaldamisel ei tohi kasutada selliseid tooteid, millel puuduvad maaruse 812/2013 kohaselt veesoojendi-
te/paikeseenergia seadistamiseks ettenahtud silt ja tootekirjeldus. Seadmel on nutifunktsioon, mis kohan-
dab tarbimise kasutaja kasutusprofiili jargi.

NOuetekohasel kasutamisel on seadme paevane energiatarbimine ehk Qelec(Q
vdiksem kui samalaadsel ilma nutifunktsioonita tootel

Energiatarbimise sildil toodud andmed kehtivad eeldusel, et seade on paigaldatud vertikaalselt.

Seade vastab rahvusvahelisele elektriohutuse standardile IEC 60335-1; IEC 60335-2-21.

Seadme CE-margisega kinnitatakse, et see vastab jargmiste Euroopa direktiivide olulistele nduetele:
- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

-RED. ETSI 301489-1, ETSI 301489-17

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

elec, week, sman/QeIec, week)

See toode on kooskdlas REACH-maarustega.
Questo prodotto e conforme al Regolamento REACH.
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PAIGALDUSNORMID (paigaldajale)

Kéesolev toode, vdlja arvatud horisontaalsed mudelid (tabel 1), kujutab endast seadet, mis tuleb ndueteko-

hase toimimise tagamiseks paigaldada vertikaalselt. Parast paigaldamise I6petamist ning enne vee lisamist

ja elektritoite (ihendamist tuleb kasutada modteseadet (st vesiloodi), kontrollimaks, et seade on paigaldatud

taiesti vertikaalselt.

Seade soojendab vee temperatuurini, mis jaab alla keemistemperatuuri. See tuleb tihendada veetoru-

dega vastavalt seadme tohususnéitajatele ja viimsusele. Enne seadme tihendamist tuleb esmalt:

- kontrollida, kas seadme omadused (vt andmeplaadilt) vastavad kliendi nduetele;

- veenduda, et paigaldus vastab kohaldatavate kehtivate normide alusel seadme IP-kaitseastmele (mis
on ette nahtud vedelike labitungimise valtimiseks);

- lugeda pakendi sildil ja seadme andmeplaadil toodud juhiseid.

See seade on ette ndhtud paigaldamiseks hoonete siseruumidesse vastavalt kohaldatavatele kehtivate-

le normidele. Lisaks tuleb paigaldajatel jargida jargmisi olukorraspetsiifilisi juhiseid.

- Niiskus: arge paigaldage seadet suletud (ventileerimata) ja niisketesse kohtadesse.

- Pakane: drge paigaldage seadet kohtadesse, kus temperatuur v3ib jarsult langeda ja v3ib esineda
kilmumise oht.

- Paikesevalgus: drge jatke seadet otsese pdikesevalguse katte, isegi kui paike paistab labi akende.

- Tolm/aurud/gaas: : arge paigaldage seadet eriti ohtlike ainete, nditeks happeliste aurude, tolmu voi
gaaside lahedale.

- Ebastabiilne pinge: arge paigaldage seadet otse elektriseadmete peale, mis ei ole kaitstud jarskude
pingemuutuste suhtes.

Tellistest voi perforeeritud ehitusplokkidest seinte, vaheseinte voi milritise puhul, mille staatilise elektri

nditajad erinevad mingil moel nimivaartustest, tuleb tugististeemi esmalt staatilisuse suhtes kontrollida.

Seinale paigaldamise kinnituskonksud peavad olema loodud selliselt, et nad toetaksid veega tdidetud

veesoojendist kolm korda suuremat raskust. Soovitatav on kasutada kinnituskonkse, mille diameeter on

vahemalt 12 mm. Soovitame paigaldada seade. véljastuskohale voimalikult Iahedale, et véhendada soo-

juskadu torude ulatuses. Kohalikes regulatsioonides voidakse piirata seadme vannituppa paigaldamist.

Jargige nendes esitatud miinimumkauguseid. Hooldamise lihtsustamiseks veenduge, et elektriseadme-

le ligipadasemiseks on vahemalt 50 cm ulatuses vaba ruumi.

HUDRAULILINE UHENDUS

Uhendage veesoojendi sissevdtu- ja dravoolutihendused torude vai litmikega, mis peavad vastu tem-
peratuurile Ule 90 °C ja t6ordhust suuremale rohule. Seega ei soovitatav kasutada materjale, mis ei
talu selliseid kdrgeid temperatuure. Seadmesse ei tohi lasta vett, mille karedus on vahem kui 12 °F, voi
eriti karedat vett (lle 25 °F). Soovitame paigaldada Gigesti kalibreeritud ja kontrollitud veepehmendaja.
Arge laske jaakkaredusel langeda alla 15 °F. Keerake sinise kraega vee sissevotutoru kiilge T-kujuline
lides. Keerake T-kujulise liidese Uhe poole kilge kraan, mille kaudu seade tuhjaks lasta, kasutades
spetsiaalset tooriista (joonis 1, punkt B) T-kujulise liidese teise poole kiilge keerake tootega kaasasolev
ohutusventiil (joonis 1, punkt A).

Ohutuskomplekt vastab Euroopa standardile EN 1487

Mdned riigid vlivad nGuda spetsiaalsete vee ohutuseadmete kasutamist ja seetdttu peab paigaldaja
kontrollima kasutatava ohutusseadme sobivust. Arge paigaldage lhtegi sulgurseadet (ventiil, kraan jne)
ohutusseadme ja veesoojendi vahele. Seadme aravoolutihendus tuleb ihendada aravoolutoruga, mille
diameeter on vahemalt sama mis dravoolutihendusel, ja jatta vahemalt 20 mm Ghuvahe visuaalseks
kontrollimiseks. Kasutage voolikut, et ohutuskomplekt kilmaveetoruga thendada ja paigaldage vaja-
dusel kraan (joonis 1, punkt D). Lisaks on vaja aravoolutihendusega (joonis 1, punkt C) ihendada
aravooluvoolik, kui tihjenduskraan on lahti. Arge keerake ohutusseadme paigaldamisel seda taiesti
maha ning arge muutke selle seadistust. Aravoolutihendus, mis peab olema alati avatud atmosfaarird-
hule, tuleb Uhendada dravoolutoruga, millel on maasuunaline kalle, ja kohta, kus see ei saa jaatuda.
Kui veevorgu surve laheneb kalibreeritud kraani survele, tuleb kasutada réhualaldit, mis paigaldatakse
seadmest vdimalikult kaugele. Valtimaks vdimalikku kahju segistitele (kraan voi duss), tuleb torudest
kogu jaakmustus eemaldada.
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“VABA ARAVOOLUGA” UHENDUS

Seda laadi tihenduse sooritamiseks on vajalik paigaldada nGutud kraane ning paigaldada tihendus nagu
naidatud joonisel 2. Seda laadi lahenduse korral voib veeboilerit kasutada Ukskoik millise veevorgu
toosurvega ning dravoolutorul, millel on rdhu véljalaskeseade, ei peab olema Uhtegi kraani.

ELEKTRIUHENDUS

Enne seadme paigaldamist on kohustuslik elektrisiisteemi nduetekohaselt kontrollida, veendudes, et see on
kooskolas kehtivate ohutusnormidega, mis on piisav veesoojendi tarbitava maksimumenergia suhtes (vt and-
meplaat) ning et elektrilihenduseks kasutatavad kaablid on sobivad ja vastavuses riiklike regulatsioonidega.
Tootja ei vastuta ebapiisavast maandusest voi anomaalsest toiteallikast tingitud kahju eest. Kontrollige
enne seadme kdivitamist, et nimivoimsus vastab nimeplaadil esitatule. Vargapesade, pikendusjuhtmete
ja adapterite kasutus on rangelt keelatud. Seadme maandusihendusena on rangelt keelatud kasutada
vee-, kitte-ja gaasiststeemide torusid. Kui seade on varustatud toitekaabliga, kasutage selle véljava-
hetamisel samade omadustega kaablit (tiip HO5VV-F 3 x 1,5 mm2, diameeter 8,5 mm). Toitejuhe (tUup
HO5VV-F 3x1,5 mm2, diameeter 8,5 mm) tuleb sisestada avasse (F joonis 3), mis asub seadme tagaosas,
ning ltkata, kuni see jouab termostaadi klemmi (M joonis 6). Seadme vOrgust eraldamiseks tuleb kasuta-
da kahepooluselist Itlitit, mis vastab kehtivatele riiklikele standarditele (kontaktide avanemine vahemalt
3 mm, soovitatav on kasutada kaitseid). Seade peab olema maandatud ja maanduskaabel (see peab
olema kollane-roheline ja faasikaablitest pikem) on fikseeritud simboliga @ (G joonis 6) tahistatud
klemmi kulge. Kinnitage toitekaabel tarnekomplekti kuuluva spetsiaalse

juhtmeklambriga vaikese otsaku kulge.

Kui seade ei ole varustatud toitekaabliga, valige Uks jargmistest paigaldusviisidest:

- {ihendus vooluvrku jaiga kaabli abil (kui seadmel ei ole kaabliklambrit); kasutage vahemalt 3 x 1,5 mm? kaablit;
- painduva kaabli abil (tiitip HOSVV-F 3x1,5 mm? diameeter 8,5 mm), kui seade on varustatud kaabliklambriga.

Seadme katsetamine ja kaivitamine

Tditke seade enne selle kaivitamist kraaniveega.

Selleks tuleb avada hoonesisese paigaldise keskkraan ning kuuma vee kraan, kuni kogu 6hk on paagist
valjunud. Kontrollige visuaalselt veelekete olemasolu kinnituste juures ning vajaduse korral pingutage
nad Ule. Lulitage seade lulitist sisse.

HOOLDUSTOOD (KVALIFITSEERITUD TOOTAJATELE)

Koiki hooldustoiminguid ja hooldustdid peab tegema padev isik (kellel on kehtivate kohaldatavate
normidega ndutavad oskused).

Kontrollige enne tehnilisse teeninduskeskusesse helistamist, et rike ei ole seotud vee puudumise ega
elektritoite tdrgetega.

HOIATUS! UHENDAGE SEADE ENNE HOOLDUSTOID TOITEVORGUST LAHTI!

Seadme tiihjendamine

Seade tuleb tiihjendada, kui seda pikka aega ei kasutata ja/v3i seda hoitakse kiilmas kohas. Seadme

tuhjendamiseks toimige jargmiselt:

- Uhendage seade elektrivorgust lahti;

- sulgege sulgurkraan (kui see on paigaldatud) (joonis 1, punkt D), v0i vee peakraan (kui see ei ole
paigaldatud);

- keerake sooja vee kraan lahti (valamu voi vann);

- avage tuhjenduskraan (joonis 1, punkt B).
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VOIMALIK KOMPONENTIDE VALJAVAHETAMINE

Eemaldage kate, mille kaudu saab juurdepadsu elektriseadmetele

Selleks, et elektroonilisele termostaadile juurdepadsu saada (T Pilt 6), tuleb eraldada toitejuhe (C Pilt
6) ja kaabel (Y Pilt 6) juhtpaneelilt. Oma kohalt valja tdmmates olge ettevaatlikud, et mitte minna liigselt
vastu andurite varrast (K jn 6).

Elektroonilise plaadi vahetamiseks (W fig.6) eraldage kaabel (Y Pilt 6) ja eemaldage kruvid.

Korduva montaazi ajal veenduge, et kdik osad on tagasi oma algsetele kohtadele pandud.

Takisti ja anoodi jaoks tuleb kdigepealt aparaat veest tihjendada. Keerake lahti 4 polti (A joon. 4) ja
eemaldage aarik. Kokkupanemisel jalgige, et panete aariku tihendi, termostaadi ja kitteelemendi tagasi
nende Oigetesse asenditesse. Soovitame vahetada aariku tihendi (Z joonis 5) alati, kui selle eemaldate.

Kasutage ainult tootja volitatud teeninduskeskustest saadud originaalvaruosi.

PERIOODILINE HOOLDAMINE

Soovitame seadme heade tootulemuste tagamiseks eemaldada takistilt katlakivi (R joon. 5) iga kahe
aasta tagant (vaga kareda vee korral tuleb seda teha veelgi tihedamalt). Kui te ei soovi kasutada selleks
eesmargiks moeldud vedelikke, voib katlakivi eemaldada ka kasitsi, poorates sealjuures téhelepanu sel-
lele, et takisti pinda ei kahjustataks. Magneesiumanood (N joon. 5) tuleb vdlja vahetada iga kahe aasta
tagant, sest vastasel juhul garantii katkeb. Agressiivse voi kloriidirikka vee korral soovitame kontrollida
anoodi kord aastas. Anoodi eemaldamiseks votke kiitteelement lahti ning kruvige anood kinnitusklamb-
rist vélja.

KASUTUSJUHISED

Temperatuuri reguleerimine ja aparaadi funktsioonide sisse liilitamine (Joonis 7)

Lilitage seade sisse, vajutades toitenuppu ON/OFF “O” véhemalt iks sekund.

Esmakordsel kasutamisel seadistab toode end 70°C. Temperatuuri seadmiseks vahemikus 40 °C kuni 80 °C
vajutage nupule “SET”. Parast 3 sekundit, kui midagi ei tehta, seadepunkt kinnitatakse ja salvestatakse. Soo-
jenemisfaasis pdlevad pusivalt LED valgusdioodid (40°C --> 80°C) mis vastavad hetkel saavutatud veetem-
peratuurile; koik jargmised LED valgusdioodid (kuni seadistatud temperatuurini) hakkavad jargemodda vilku-
ma. Kui temperatuur langeb, nditeks kui on kasutatud kuuma vett, kaivitub soojenemisprotsess automaatselt
uuesti ja vimane pusivalt pdlev LED valgusdiood ja seadistatud temperatuurile vastav valgusdiood hakkavad
jargemodda uuesti vilkuma.  Elektrikatkestuse korral voi kui seade liilitatakse nupust valja ON/OFF “O”, rsal-
vestub malusse viimati seadistatud temperatuur. Soojenemisfaasis voib seadmest kostuda kerget toomiira.

KULMUMISVASTANE FUNKTSIOON

Kllmakaitsefunktsioon on seadme automaatne kaitse, et valtida alla 5°C temperatuurist pdhjustatud kah-
justusi, kui seade talvel vélja lllitatakse. Seade on soovitatav tihendada vooluvorku, isegi kui see on pikka
aega vdlja lulitatud. Funktsioon aktiveerub automaatselt, kui temperatuur langeb 5°C-ni, kui temperatuur on
taastatud kaitsevadrtusele, funktsioon desaktiveerub.

OKO FUNKTSIOON

LOkofunktsiooni aktiveerimiseks hoidke nuppu ,SET* all, kuni siittib ECO LED-tuli. .

Okofunktsioon teeb vee soojaks vastavalt kasutaja harjumustele. Esimesel nadalal salvestab toode vee-
kasutuse ja ajad, millal vett kasutatakse. Jargnevatel nddalatel soojendatakse vett vastavalt eelnevatele
vaartustele. Funktsiooni taastamiseks ja uue Oppeperioodi alustamiseks kasutaja peab hoidma nuppu
“SET” 10 sekundit all. Andmete edukat kustutamist kinnitab 5 sekundit vilkuv ECO LED.

Kui OKOFUNKTSIOON on aktiveeritud ja vajutatakse nuppu ,SET siis funktsioon keelatakse ja
kuvatakse vastav valitud temperatuur (40 °C -> 80 °C).

BOOST FUNKTSIOON
BOOST-funktsiooni saab aktiveerida/desaktiveerida, vajutades nuppu “BOOST” (pShimudel, mitte Wi-Fi)
vOi APP (Wi-Fi mudel) kaudu. Kui funktsioon on aktiivne, sittib vastav LED (ainult mitte-Wi-Fi pohimudelil).
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Vadimendusfunktsioon seab ajutiselt temperatuuri sattepunktiks 80°, minnes modda eelnevast todrezii-
mist, ja lUlitub sattepunkti saavutamisel ise valja. Sel viisil on saadaval maksimaalne kogus sooja vett.
Vdimendusfunktsioon keelatakse automaatselt jargmistel juhtudel: blokeerimisviga; kui seade on vdlja
litatud; v&i kui sattepunkti muutmiseks vajutatakse nuppu ,SET*

Wi-Fi-FUNKTSIOON

Lisateavet Wi-Fi konfigureerimise ja toote registreerimise kohta leiate lisatud IUhijuhendist, milles
kasitletakse Uhenduvust, v3i vaadake veebisaidile:
https://discover.ariston-net.remotethermo.com

UHENDUSE OLEKU KIRJELDUS

Wi-Fi Aeglane vilkumine Wi-Fi-moodul on sees
Nupp Kiire vilkumine Wi-Fi-moodul on paasupunkti reziimis
Topeltvilkumine WI-Fi moodul loob Ghendust koduvdrguga
’fs Sees WI-Fi moodul on sees ja koduvdrguga tihendatud
° Viljas Wi-Fi-moodul on véljas

Wi-Fi LAHTESTAMINE: ldhtestamiseks vajutage nupp ,,”-'?\“ja ,SET" korraga 10 sekundiks alla.

IGANADALASE PROGRAMMI FUNKTSIOON

lganadalase programmi funktsiooni saab lubada ainult rakenduse kaudu.

lgaks nadalapaevaks saab valida kaks erinevat temperatuuri sattepunkti kahel erineval kellaajal: toode
arvutab valja soojendamise Kiiruse ja olenevalt temperatuurist parima aja soojendamise alustamiseks, et
soovitud ajal sattepunkt saavutada.

Funktsiooni aktiveerimiseks vajutage nuppu ,SET*.

SOOJUSE ABIL DESINFITSEERIMISE PROGRAMM (Legionella-vastane funktsioon)

Legionella-vastane funktsioon aktiveerub vaikimisi. Funktsioon pdhineb vee soojendamisel tempera-
tuurini 65°C Uheks tunniks, havitades soojuse abil nimetatud bakterid. Tstkkel algab, kui seade sisse
lUlitatakse ja kui see taaskaivitub parast voolukatkestust. Kui seade todtab alati madalamal temperatuuril
kui 60°C, korratakse tsuklit 30 paeva jarel. Kui seade lulitatakse valja, siis Legionella-vastane funktsioon
deaktiveeritakse. Kui seade lulitatakse vdlja Legionella-vastase tsukli ajal, siis lUlitub seade valja ja funkt-
sioon deaktiveeritakse. Nel caso di spegnimento dell'apparecchio durante il ciclo anti-legionella, il pro-
dotto si spegne e la funzione viene disattivata. Al termine di ogni ciclo, la temperatura di utilizzo ritorna
alla temperatura precedentemente impostata dall’'utente.

Legionellavastase tsukli aktiveerimisel suttib SET LED-margutuli. Legionellavastase funktsiooni
keelamiseks voi lubamiseks vajutage nuppu ON/OFF ¢ ja nuppu ,SET* ning hoidke neid 3 sekundit
all. Keelamise kinnitamiseks vilgub 40 °C LED-margutuli kiiresti 3 sekundit. Legionellavastase funktsiooni
uuesti lubamiseks korrake Ulalkirjeldatud toimingut. Uuesti lubamise kinnitamiseks vilgub 60 °C LED-
margutuli kiiresti 3 sekundit.

Hoiatus: kui see tarkvara viib labi termilist desinfitseerimist, voib vee temperatuur pohjustada poletusi.
Proovige vett, enne kui lahete vanni voi dusi alla.

DIAGNOSTIKA

Rikke tuvastamisel eristab seade kolme erinevat tiipi torkeid:

« TORGE: kdik LED-margutuled vilguvad;
Tdrke lahtestamiseks, kui see on vaimalik, vajutage nuppu ON/OFF O millega lilitatakse toode vlja
ja sisse. Kui pérast lahtestamist tdrke pdhjus kaob, jatkab seade oma tavapdarast t66d. Muul juhul
hakkavad kdik LED-margutuled uuesti vilkuma. Seadme parandamiseks peate abi kisima.

« HOIATUS: ON/OFF LED-mérgutuli ,,O% vilgub;
Lahtestamiseks vajutage nuppu ON/OFF ¢, et toode vélja lilitada. Kui talitiushaire pisib, vitke
Uhendust tehnilise abi keskusega.
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« PUUTEEKRAANI TORGE: k&ik temperatuuri LED-margutuled vilguvad ja teised LED-mé&rgutuled on
kustunud;
Lahtestamiseks katkestage seadme elektritoide. Kui talitlushaire pusib, votke hendust tehnilise abi
keskusega.

KASULIK TEAVE

Veenduge enne seadme puhastamist, et olete selle valja lulitanud, seades valimise Iuliti asendisse OFF (val-
jas). Arge kasutage putukamirke, lahusteid ega tugevatoimelisi puhastusvahendeid: need voivad kahjustada
seadme varvitud ja plastikust osi.

Kui valjuv vesi on kiilm, kontrollige jargnevat:
- seade on Uhendatud elektritoitega ning selle valine Illiti on asendis ON (SEES).
- sittinud on vahemalt 40 °C (vt. 3)

Kui kraanidest valjub auru:
Katkestage seadme elektriihendus ning votke tihendust tehnoabiga:

Kui sooja vee vool on liiga nork, kontrollige jargnevat:
- veevorgu survet;
- v@imalik vee sisse- ja valjalasketorude takistatus (deformeerumine voi setete kogunemine).

Vesi tilgub ller6huseadmest

Parandusfaasis vOib kraanist tilkuda veidi vett. See on igati normaalne. Vee tilkumise véltimiseks peab voolus-
Usteemile paigaldama sobiva paisupaagi. Tilkumise jatkumisel isegi parast parandusfaasi, kontrollige jargmist:
- seadme kalibreeritust;

- veetorude survet.

Ettevaatust! Arge kunagi tokestage seadme aravoolu!

PROBLEEMI PUSIMISEL ARGE URITAGE KUNAGI SEADET ISE PARANDADA, VAID VOTKE ALATI UHEN-
DUST ERIALATEHNIKUGA.

Esitatud andmed ja omadused ei ole siduvad; tootja jatab endale diguse neid enda drandgemise jargi
muuta, teatades sellest ette voi ajakohastades teavet.

gj See toode vastab direktiivile (WEEE) 2012/19/EL.

}A Seadmel néhtav prigikasti simbol téhistab seda, et aparaat tuleb kasuliku eluea I8pus &ra visata

—O@\ muudest jadtmetest eraldi. Kasutaja peab toote araviskamisel viima selle kogumispunkti, kus ko-
WS gutakse elektrilisi ja elektroonilisi seadmeid. Alternatiiviks on seadme tagastamine edasimiiiijale
uue toote ostmise hetkel. elektroonikaseadmete jagtmesorteerimisasutusele. Teise vdimalusena voib toote
tagastada edasimudjale, kui osta samal ajal uus vordvaarset tllpi seade. Aparaadi viimine kogumispunkti ja
seal selle nduetekohane lammutamine, kaitlemine ja imbertddtlemine aitab vahendada negatiivseid mdjusid

loodusele ja tervisele ning soodustab aparaadis kasutatud materjalide taaskasutamist..
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INSTRUCTIUNI GENERALE DE SIGURANTA

1.

Cititi cu atentie instructiunile si avertismentele din acest manual deoa-
rece ofera instructiuni importante cu privire la siguranta in timpul insta-
larii, utilizarii si intretinerii.

Acest manual este parte integranta si esentiala a produsului. Trebuie sa
insoteasca aparatul si in cazul cedarii unui alt proprietar sau utilizator
sau in cazul montarii intr-o alta instalatie.

Producatorul nu isi asuma responsabilitatea pentru eventuale daune adu-
se persoanelor, animalelor si lucrurilor in urma utilizarii necorespunzatoa-
re, eronate sau irationale sau a nerespectarii instructiunilor din acest ma-
nual de instructiuni.

Incalzitorul de apa este destinat strict uzului casnic. Destinatia esentiala
a echipamentului este incalzirea apei reci (care intra in produs), numai in
scopurisanitare. Orice alta utilizare a produsului este considerata incorecta
Si, ca atare, periculoasa. Producatorul nuisi asuma nicio raspundere pentru
cazurile de utilizare incorecta a produsului si/sau pentru utilizarile in alte
scopuri decat cele indicate in manualul de instructiuni corespunzator.
Instalarea si intretinerea aparatului trebuie efectuate de personal calificat,
conform indicatiilor din paragrafele corespunzatoare. Utilizati numai piese
de schimb originale. Nerespectarea celor de mai sus poate afecta sigu-
ranta aparatului, iar producatorul nu isi asuma nicio responsabilitate in
acest caz.

Articolele utilizate pentru ambalare (capse, pungi din plastic, polistiren ex-
pandat, etc.) nu trebuie lasate la indemana copiilor deoarece reprezinta
surse de pericol.

Aparatul poate fi utilizat de copiii cu varsta de minim 8 ani si de catre
persoane cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse sau lipsite
de experienta sau cunostintele necesare, cu conditia de a fi suprave-
gheate si numai dupa ce au primit instructiunile necesare privind utili-
zarea sigura a aparatului si pericolele legate de utilizare. Nu lasati copiii
sa se joace cu aparatul. Operatiunile de curatare si intretinere care sunt
in sarcina utilizatorului, nu trebuie efectuate de copii nesupravegheati.
Este interzisa atingerea aparatului daca sunteti cu picioarele goale sau
parti ale corpului ude.

Inainte de a utiliza aparatul dupa efectuarea unei interventii de intretinere
obisnuita sau extraordinara, se recomanda umplerea rezervorului de apa
al aparatului si golirea completa a acestuia pentru a inlatura eventuale
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10.

1.

12.

13.

14.

15.
16.

impuritati ramase in aparat.

Daca aparatul este dotat cu cablu electric de alimentare, in cazul in care
acesta trebuie inlocuit, adresati-va unui centru de asistenta autorizat sau
personalului profesional calificat.

Este obligatorie montarea unei supape pe conducta de alimentare cu apa
a aparatului, conforma cu cerintele normelor nationale. In tarile care au
adoptat norma EN 1487, grupul de siguranta trebuie sa aiba o presiune
maxima de 0,/ MPa. Acest dispozitiv trebuie sa fie dotat cu cel putin un ro-
binet de separare, 0 supapa de sens, o supapa de siguranta, un dispozitiv
de intrerupere a sarcinii hidraulice.

Dispozitivul de protectie impotriva suprapresiunii (Supapa sau grup de si-
guranta) nu trebuie modificat si trebuie pus in functiune periodic pentru a
verifica sa nu fie blocat si pentru a inlatura eventuale depuneri de calcar.

Scurgerea picaturilor din dispozitivul de protectie impotriva suprapresiunii
in timpul fazei de incalzire a apei este normala.

Din aceste motive trebuie sa racordati scurgerea, care trebuie lasata des-
chisa in atmosfera, cu ajutorul unei conducte de scurgere instalata in pan-
ta continua in jos siintr-un loc fara gheata.

Este obligatorie golirea aparatului i deconectarea de la sursa de alimen-
tare cu energie electrica daca acesta ramane neutilizat intr-o incapere
expusa inghetului.

Apa calda distribuita la robinetele de serviciu are o temperatura de pes-
te 50° C sipoate cauza arsuri grave. Copii, persoanele cu dizabilitati Si
persoanele in varsta sunt cele mai expuse acestui risc. Din acest motiy,
se recomanda utilizarea unei vane de amestecare termostatice care va fi
montata pe conducta de iesire a apei din aparat, indicata cu un colier de
culoare rosie.

Nu lasati obiecte inflamabile in contact si/sau in apropierea aparatului.

Nu stationati sub aparat si nu asezati pe aparat niciun obiect care poate fi
deteriorat in cazul pierderilor de apa.
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FUNCTIE ANTI LEGIONELA

Legionela este un tip de bacterie in forma de bastonas, care este prezenta in mod natural in apa de izvor.
"Boala legionarilor” consta intr-un anumit tip de pneumonie cauzat de inhalarea vaporilor de apa ce contin
aceasta bacterie. In acest sens, trebuie sa evitati perioade lungi de stagnare a apei in boiler, care ar trebui
asadar sa fie folosit sau golit cel putin o data pe saptamana.

Standardul european CEN/TR 16355 ofera indicatii cu privire la buna practica ce trebuie adoptata pentru
a preveni proliferarea legionelei in apa potabila; de asemenea, in cazul in care exista norme locale care
impun restrictii ulterioare privind legionela, acestea ar trebui sa fie aplicate.

Acest boiler electronic utilizeaza un sistem de dezinfectare automat al apei, activat de default. Acest sistem
intra in functiune de fiecare data cand boilerul este aprins, oricum o data la 30 de zile, ducand temperatura
apeila 65°C.

Atentie: in timp de aparatul efectueaza ciclul de dezinfectare termicd, temperatura ridicata a apei poate
provoca arsuri. Fiti atenti asadar la temperatura apei inainte de baie sau de dus.

CARACTERISTICI TEHNICE

Pentru informatii privind caracteristicile tehnice, consultati datele de pe placuta cu date (eticheta aplicata in
apropierea conductelor de intrare si iesire a apei).

TABELUL 1 - INFORMATII PRIVIND PRODUSUL

Gama produsului 10 15 30
Greutate kg 6,6 74 12,8
Instalare Deasupra chiuvetei Sottolavello Deasupra chiuvetei Sottolavello Deasupra chiuvetei
Model Consultati placuta cu caracteristici
e kWh 2,548 3,131 2,263 3130 2,842
sec week smor kWh 9,930 11,272 10,199 11,486 12,106
dee week kWh 11,436 14,999 11,878 15,829 15,979
Incarca profilul XXS XXS S
L. 15 dB
Na 38,4% 36,6% 37,8% 37,6% 39,2%
Volum util | 10 15 30

Echipamentul functioneaza in banda de frecvente radio de 2,4 GHz, iar intensitatea maxima a semnalului
transmis este <20 dBm

Datele privind valorile energetice din tabel si datele din Fisa produsului (Anexa A care este parte integranta
din acest manual) au fost definite pe baza prevederilor Directivelor EU 812/2013 si 814/2013.

Produsele neinsotite de eticheta si de fisa ansamblurilor incalzitor de apa - dispozitive solare, prevazute de
regulamentul 812/2013 nu sunt potrivite pentru realizarea acestor ansambluri.

Aparatul este dotat cu o functie smart care permite adaptarea consumului la profilurile de utilizare ale uti-
lizatorului. Daca este folosit corect, aparatul are un consum zilnic egal cu*Qelec (Q___ .o Smm/QeleC’ woerd)
mai mic decat cel al unui produs echivalent care nu este dotat cu functia smart.

Datele de pe eticheta energetica se refera la produsul vertical instalat

Acest aparat este conform prevederilor normelor internationale de siguranta electrica IEC 60335-1;
IEC 60335-2-21.

Prezenta marcii CE pe aparat atesta conformitatea acestuia cu urmatoarele Directive Comunitare si
respecta cerintele esentiale ale acestora:

- LVD Low Voltage Directive: EN 60335-1, EN 60335-2-21, EN 60529, EN 62233, EN 50106.

- EMC Electro-Magnetic Compatibility: EN 55014-1, EN 55014-2, EN 61000-3-2, EN 61000-3-3.

-RED. ETSI 301489-1, ETSI 301489-17

- RoHS2 Risk of Hazardous Substances: EN 50581.

- ErP Energy related Products: EN 50440.

Acest produs este conform Regulamentului REACH.
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NORME DE INSTALARE (Pentru instalator)

Acest produs, cu exceptia modelelor orizontale (tabelul 1), este un aparat ce trebuie instalat in pozitie verticala

pentru a functiona corect. La finalizarea instalarii, si inainte de orice umplere cu apa si alimentare electrica a

acestuia, utilizati un instrument de confirmare (de ex. nivela cu bula) pentru a verifica verticalitatea efectiva a

montarii.

Aparatul serveste la incalzirea apei la o temperatura sub cea de fierbere. El trebuie racordat la o retea

de alimentare cu apa menajera dimensionata in baza prestarilor si capacitatilor sale.

inainte de racordarea aparatului este necesar:

- Sa se verifice caracteristicile aparatului (vezi datele de pe placuta) si daca acesta satisface necesita-
tile clientului

- Sa se verifice daca instalatia este conforma gradului IP (protectie la penetrarea de fluide) al aparatului
conform normelor in vigoare.

- S se citeasca cele scrise pe eticheta ambalajului si pe placuta cu caracteristici.

Acest aparat este proiectat pentru a fi instalat exclusiv in incaperi in conformitate cu normele in vigoare

siimpune respectarea urmatoarelor indicatii privind prezenta de:

- Umiditate: nu instalati aparatul in incaperi inchise (neaerisite) si umede.

- Ger: nu instalati aparatul in ambiente in care este probabila coborirea temperaturii la niveluri critice
cu riscul formarii de gheata.

- Raze solare: nu expuneti aparatul direct razelor solare, chiar siin prezenta geamurilor.

- Pulberi/vapori/gaze: nu instalati aparatul in prezenta unor medii foarte agresive precum vapori acizi,
pulberi sau saturate cu gaz

- Descarcari electrice: nu instalati aparatul direct pe liniile electrice neprotejate de variatii ale tensiunii.

lin cazul peretilor din caramizi sau blocuri gaurite, pereti subtiri cu staticitate limitatd, sau in orice caz cu
alta zidarie decit cea indicata, este necesara o verificare statica preliminara a sistemului de sustinere
Sistemele de prindere in zid trebuie sa sustina o greutate tripla fata de cea a boilerului plin cu apa. Pen-
tru fixare se recomanda carlige cu diametrul de cel putin 12 mm. Aparatul trebuie sa fie instalat cat se
poate mai aproape de punctul de folosire pentru a evita dispersia caldurii de-a lungul tevilor. Normele
locale pot stabili restrictii privind instalarea in camera de baie. Pentru aceasta respectati distantele mini-
male prevazute de catre normele aplicabile in vigoare.

Pentru ca operatiunile de intretinere sa poata fi desfasurate cu usurintg, in jurul calotei trebuie asigurat
un spatiu liber de cel putin 50 cm pentru a avea acces la componentele electrice.

CONECTAREA HIDRAULICA

Conectati intrarea si iesirea apei in si din incdlzitor cu tevi sau armaturi care sa fi e in stare sa reziste la o
temperatura depasind 90 °C la o presiune care o depaseste pe aceia a presiunii de lucru. Prin urmare,
va atentionam impotriva folosirii oricaror materiale care nu pot sa reziste la o astfel de temperatura.
Aparatul nu trebuie sa functioneze cu apa cu duritatea mai mica de 12 °F. in cazul apei cu duritatea deo-
sebit de mare (mai mare de 25 °F) se recomanda utilizarea unui dedurizator calibrat si monitorizat in mod
adecvat. in acest caz durita-tea reziduala nu trebuie sa fi e mai mica de 15 °F

Insurubatl o0 piesa de racordare “T” la teava de intrare a apei, cu guler albastru. Pe una din laturile piesei
de racordare “T”, insurubati un dop pentru golirea aparatului (Fig. 1, Odn.B) care poate fi deschis numai
prin folosirea unei scule (Flg 1, Odn.A).

Grup de siguranta conform prevederilor Normei Europene EN 1487

In anumite tari poate fi necesara utilizarea dispozitivelor hidraulice de siguranta specifice, conforme cu
prevederile legilor locale in vigoare; instalatorul calificat, insarcinat cu instalarea produsului are datoria
de a evalua caracteristicile dispozitivului de siguranta utilizat. Este interzisa interpunerea unui dispozitiv
de separare (supape, robinete etc.) intre dispozitivul de siguranta si incalzitor. lesirea de evacuare a dis-
pozitivului trebuie racordata la o conducta de evacuare cu diametrul cel putin egal cu cel al racordului
aparatului, cu ajutorul unei palnii care sa asigure o distanta de minim 20 de mm cu posibilitatea de con-
trol vizual. Cu ajutorul unui tub flexibil, racordati la conducta de apa rece de retea, intrarea dispozitivului
de siguranta, iar daca este necesar utilizati un robinet de separare (Fig.1, Odn.D). Suplimentar, un tub
de descarcare a apei la iesirea (Fig.1, Odn.C) este necesar daca dopul de golire este deschis.
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RACORDAREA CU ,EVACUARE LIBERA”

In cazul acestui tip de instalare trebuie utilizate grupuri adecvate de robinete, iar racordurile trebuie reali-
zate conform indicatiilor din schema din fig. 2. In aceste conditii, incalzitorul poate functiona la orice pre-
siune de retea. Pe conducta de iesire, care are rol de dezaerator, nu trebuie montat niciun fel de robinet.

CONECTAREA ELECTRICA

inainte de instalarea aparatului este obligatorie efectuarea unui control atent al instalatiei electrice si verifi-
carea conformitatii cu normele de siguranta in vigoare. Verificati sa fie adecvat puterii maxime absorbite de
incalzitor (consultati placuta cu date) si ca sectiunea cablurilor pentru conexiunile electrice sa fie adecvata si
conforma cu prevederile normelor in vigoare.
Producatorul aparatului nu isi asuma responsabilitatea pentru daune cauzate de lipsa unei instalatii de
impamantare sau de anomalii ale instalatiei electrice. Inainte de punerea in functiune controlati ca ten-
siunea de retea sa fie conforma valorii de pe placuta aparatului. Folosirea unor prize multiple, extensii
sau adaptoare este strict oprita. Este strict interzisa folosirea tevilor de la instalatiile de alimentare cu
apa, instalatiile de incalzire centrald si sistemele de gaz pentru conectarea la pamant a aparatului. Daca
aparatul este livrat cu un cablu de alimentare electrica, care mai tarziu trebuie inlocuit, folositi un cablu
care sa prezinte aceleasi caracteristici (Tip HOSVV-F 3x1,5 mm2, cu diametrul de 8,5 mm).
Cablul de alimentare (tip HOSVV-F 3x1,5 mm2, diametrou 8,5 mm) trebuie introdus in orificiul (F Fig. 3)
situat in partea posterioara a aparatului si trebuie deplasat pana la bornele termostatului (M Fig. 6).
Pentru separarea aparatului de la retea, utilizati un intrerupator bipolar conform prevederilor normelor
nationale in vigoare (deschiderea contactelor de cel putin 3 mm si, pe cat posibil, prevazut cu sigurante
fuzibile). Legarea la pamint a aparatului este obligatorie, iar cablul de impamintare (care trebuie sa fie
de culoare galbenverde si mai lung decit cele de faza) trebuie fixat la borna cu simbolul @ (G Fig. 6).
Bloccare infine il cavo di alimentazione con I'apposito ferma-cavo.
Daca aparatul nu este dotat cu cablu de alimentare, modalitatea de instalare trebuie aleasa dintre ur-
matoarele:
- conectarea la reteaua fixa cu ajutorul unui tub rigid (daca aparatul nu este dotat cu dispozitiv de fixare
a cablului), utilizati un cablu cu sectiunea minima de 3x1,5 mm?;
- cu un cablu flexibil (Tip HO5VV-F 3x1,5 mm?, cu diametrul de 8,5 mm), daca aparatul este livrat cu o
clema de cablu.

Punerea in functiune si pornirea aparatului

inainte de a porni aparatul, umpleti-l cu apa de la reteaua de alimentare.

Pentru a umple aparatul cu apé procedati dupa cum urmeaza: deschideti robinetului central al instalatiei
casnice si cel de apa calda pana la eliminarea completa a aerului din rezervor. Verificati vizual plerderlle
de apa E tanse si strangeti-le usor daca este necesar. Porniti aparatul folosind comutatorul principal.
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REGULI DE iNTRE'!'INERE (pentru personalul calificat)

Toate interventiile si operatiunile de intretinere trebuie efectuate de personal calificat (care detine cerintele
impuse de reglementdrile in vigoare).

Inainte de a chema Centrul Dvs. Tehnic de Service, verifi cati daca deranjamentul nu se datoreaza lipsei
de apa sau defectarii alimentarii cu energie.

ATENTIE: INAINTE DE EFECTUAREA ORICAROR INTERVENTII, DECONECTATI APARATUL DE LA RETEAUA DE
ALIMENTARE CU ENERGIE ELECTRICA.,

GOLIREA APARATULUI

Este obligatorie golirea aparatului daca acesta ramane neutilizat pe o perioada indelungata de timp si/sau intr-o
incapere expusa inghetului. Goliti aparatul in felul urmator:
- deconectati aparatul de la sursa de alimentare;
Inchldetl robinetul de separare, daca este instalat (Fig. 1, Odn. D), sau robinetul central al instalatiei locuintei;
- Deschldeu robinetul de apa calda (chiuveta si cada);
- Deschideti supapa de golire (Fig. 1, Odn.B).

INLOCUIREA EVENTUALA A COMPONENTELOR

Demontati calota pentru a putea efectua interventii asupra componentelor electrice.

Pentru a efectua interventii asupra termostatului electronic (T Fig. 6) deconectati cablul de alimentare (C
Fig. 6) si cablul (Y Fig. 6) panoului de comanda. Scoateti-l din locasul sau avand grija sa nu indoiti excesiv
tija de suport a senzorilor (K Fig. 6).

Pentru a inlocui placa electronica (W fig.6) deconectati cablul (Y fig.6) si desurubati suruburile.

in timpul fazei de remontare, acordati atentie ca pozma componentelor sa fie cea initiala.

Pentru a efectua interventii asupra re2|stente| si anodului, goliti mai intai aparatul.

Desfaceti cele 4 suruburi (A fig. 4) si mlaturatl ﬂansa La tansa sunt cuplate rezistenta si anodul. in timpul
fazei de remontare avetigrija ca pozmlle garmturn ’;ange| termostatului Si re2|stentel sa fie cele originare.
Dupa fiecare scoatere se recomanda inlocuirea garniturii tansei (Z fig. 5).

Utilizati numai piese de schimb originale care pot fi comandate centrelor de asistenta autorizate de
producator.

INTREFLINEREA PERIODICA

Pentru a mentine o buna eficienta a aparatului se recomanda dezincrustarea rezistentei (R fig. 5) la
aproximativ fiecare doi ani (in cazul apei cu duritate mai mare, operatiunea trebuie realizata mai des).

In cazul in care nu doriti sa utilizati lichide speciale in acest scop (consultati cu atentie fisele de siguranta
ale produsului de dezincrustare), puteti curata manual depunerile de calcar; acordati atentie sa nu dete-
riorati suprafata rezistentei. Anodul de magneziu (N fig. 5) trebuie inlocuit |a fiecare doi ani, in caz contrar
se p|erde valabilitatea garant|e| in cazul prezentei apei agresive sau bogate in cloruri se recomanda
verificarea starii anodului in fiecare an. Pentru al scoate pe acesta, demontati elementul de incalzire si
desurubatii de pe colierul suport.
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INFORMATII UTILE PENTRU UTILIZATOR

REGLAREA TEMPERATURII TI ACTIVAREA FUNCTIILOR APARATULUI (Fig. 7)

Pentru a porni dispozitivul, apasati tasta ON/OFF “O” timp de cel putin o secunda.

La prima pornire aparatul se pozitioneaza la temperatura de 70°C. Setati temperatura dorita alegand un nivel
intre 40°C si 80°C prin apasare Tasta SET. Dupa 3 secunde fara actlune punctul de referintd va fi confirmat
si stocat. In faza de incalzire, LED-urile (40°C --> 80°C) referitoare a temperatura atinsa de apa sunt aprinse
fxe ulterior, pana la temperatura setata, clipeste progresiv. Daca temperatura scade, de exemplu dupa ce
ati scos apa, incalzirea este reactivata automat si LED-urile se aprind intre ultima aprindere constanta si cea
aferenta temperaturii setate, acestea incep sa clipeasca progresiv. Daca temperatura scade, de exemplu in
urma unei retrageri de apa, incalzirea este reactivata automat si LED-urile dintre ultimul aprins continuu si cel
referitor la temperatura setata incep sa clipeasca din nou progresiv. In cazul unei pene de curent sau daca
produsul este oprit folosind butonul ON/OFF “O” | ultima temperatura setata. In timpul fazei de incalzire se
aude un usor zgomot din cauza incalzirii apei.

FUNCTIE ANTI- INGHET

Functia ANTI- INGHET reprezmta protectia automata a aparatului pentru a evita avarierea produsa de tempe-
raturile foarte mici, sub 5° C, in cazul in care produsul este oprit iarna. Se recomanda ca produsul sa ramana
conectat la reteaua electrica, chiar daca este inactiv pentru o perioada mai lunga.

Pentru toate modele, dupa ce temperatura creste la un nivel sigur pentru a evita daunele produse de gheata
si inghet, incalzirea apei este oprita din nou.

FUNCTIA ECO

Functia Eco se activeaza apasand butonul ,SET” pana cand ledul ECO se aprinde. .

Functia Eco urmareste sa produca apa calda invatand obisnuintele clientului. Deci, in prima saptamana,
produsul memorizeaza prelevarile si perioadele in care au loc aceste prelevari. Din saptamanile urma-
toare, se executa incalzirea apei in functie de ce s-a invatat anterior.

Daca utilizatorul doreste sa resetati functia si sa inceapa o noua perioada de antrenament, trebuie sa
selecteze apasati butonul ,SET” timp de 10 secund. Stergerea cu succes a datelor este confirmata de
LED-ul ECO care clipeste timp de 5 secunde. Daca apasati butonul SET in timpul functiei Eco, functia
va fi dezactivata iar temperatura corespunzatoare aleasa afisata de LED-uri va fi setata (4O C-->80° C)

FUNCTIA BOOST

Functia BOOST este activata/dezactivata prin apasarea butonului ,BOOST” (model non-Wi-Fi) sau prin
intermediul aplicatiei (model Wi-Fi). Daca functia este activa, LED-ul corespunzator va fi aprins (doar la
modelul non-Wi-Fi). Functia BOOST seteaza temporar temperatura de referinta la 80°, ignorand modul
de functionare anterior. Se dezactiveaza automat in momentul in care se atinge temperatura de referinta.
Astfel veti avea la dispozitie cantitatea maxima de apa fierbinte.

Functia BOOST se dezactiveaza automat in caz de eroare de blocare, daca aparatul este ,OPRIT” sau
daca apasati butonul ,SET” pentru a modifica punctul de referinta.

FUNCTIA WI-FI

Pentru informatii suplimentare despre configurarea Wi-Fi si despre procesul de inregistrare a produsului,
consultati ghidul de utilizare rapida atasat, referitor la conectivitate, sau vizitati site-ul:
https://discover.ariston-net.remotethermo.com

DESCRIEREA STARII CONEXIUNII

Wi-Fi Clipire lenta Modulul Wi-Fi este PORNIT
Buton Clipire rapida Modulul Wi-Fi este in modul Punct de acces
Clipire dubla Modulul Wi-Fi se conecteaza la reteaua de acasa
a\\ Pornit Modulul Wi-Fi este pornit si conectat la reteaua de acasa
° Oprit Modulul Wi-Fi este oprit

An

RESETARE Wi-Fi: pentru a reseta modulul, apasati simultan butoanele ,, si ,SET timp de 10 secunde.
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FUNCTIA DE PROGRAM SAPTAMANAL

Functia de program saptamanal nu se poate activa decat prin Aplicatie.

Pentru fiecare zi a saptamanii se pot selecta doua temperaturi de referinta la doua ore diferite: produsul
va calcula viteza de incalzire si, in functie de temperatura, momentul optim de incepere a incalzirii,
pentru a ajunge la temperatura de referinta la ora dorita.

Pentru a dezactiva functia, apasati butonul ,SET".

FUNCTIA CICLU DE DEZINFECTARE TERMICA (anti-Legionella)

Functia Anti-Legionella este activata implicit. Aceasta consta intr-un ciclu de incalzire/mentanetine apei
la 65°C timp de 1h pentru a desfasura o actiune de dezinfectare termica impotriva bacteriilor.

Ciclul a pus primul care a pus aparatul la loc si apoi a pus sticla inapoi intr-una dintre sursele de alimen-
tare de la retea. Daca produsul functioneaza intotdeauna la temperatura mai mica de 60 °C, ciclul este
repetat dupa 30 de zile. Cand aparatul este oprit, functia anti-legionella este dezactivata. in cazul opririi
aparatului in timpul cioclului anti-legionella, so that you operate si functia este dezactivata. The incheie-
rea fiecarui ciclu, operation temperature revine la value setata de utilizator. Activarea ciclului anti-legio-
nella se indica prin LED SET pornit. Pentru a dezactiva sau a activa functia anti-legionella, tineti apasate
butonul ON/OFF " si tasta ,SET* timp de 3 secunde; pentru a confirma dezactivarea, LED-ul de 40 °C
clipeste rapid timp de 3 secunde. Pentru a reactiva functia anti-legionella, repetati operatia de mai sus;
pentru a confirma reactivarea cu succes, LED-ul de 60 °C clipeste rapid timp de 3 secunde.

Avertizare: daca acest software tocmai a executat functia de dezinfectare termica, temperatura apei poate
provoca arsuri. Verificati apa inainte de a face baie sau dus.

DIAGNOZA

La detectarea unei defectiuni aparatul identifica trei tipuri de erori diferite:

« EROARE: toate LED-urile clipesc;
Pentru a reseta o eroare, daca acest lucru este posibil, executati resetarea prin apasarea butonului
ON/OFF ,&” pentru a opri sia porni produsul.
In cazul in care cauza defectluml dispare in urma resetarii, aparatul revine la functionarea normala. in
caz contrar toate LED-urile incep sa clipeasca din nou si trebuie sa solicitati mtervenpa Asistentei.

- NOTA: LED-ul ON/OFF " clipeste;
Resetati produsul: apasati butonul ON/OFF ,&” pentru a opri produsul, dacd defectiunea persists,
contactati Centrul de asistenta tehnica.

- EROARE AFISAJ TACTIL: toate LED-urile de temperatura clipesc, iar celelalte LED-uri sunt STINSE;
Resetati produsul: decuplati-l de la electricitate, daca defectiunea persista, contactati Centrul de
asistenta tehnica.
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inainte de a efectua orice operatiune de curatare a aparatului asigurati-va ca ati oprit produsul; pentru a face
acest lucru duceti intrerupatorul extern in pozitia OFF. Nu utilizati insecticide, solventi sau detergenti agresivi
care pot deteriora partile vopsite sau din material plastic.

Daca apa la iesire este rece, verificati::

- ca aparatul sa fie conectat la sursa de alimentare cu energie electrica si intrerupatorul extern sa fie in
pozitie ON.

- ca cel putin ledul care indica 40 °C (Ref. 3).

Daca este prezent abur la iesirea robinetelor:
Intrerupeti alimentarea cu energie electrica si contactati serviciul de asistenta tehnic.

Daca distribuirea apei este insuficienta, verificati:
- presiunea de retea a ape;;
- dacad conductele de admisie si evacuare a apei sunt blocate (deformari sau sedimente).

Apa care picura din dispozitivul de securitate la presiune

Pe durata fazei de incdlzire, putina apa poate sa picure din robinet. Aceasta este normal. Pentru a preveni ca apa sa
picure, in sistemul de debit trebuie instalat un vas de expansiune corespunzator.

Daca scurgerile continud si in timpul perioadei in care incalzirea este intrerupta, verificati:

- calibrarea dispozitivului;

- presiunea apei de la retea.

Atentie: nu blocati niciodata orificiul de evacuare al dispozitivului!

iN CAZUL IN CARE PROBLEMA PERSISTA NU INCERCATI SA REPARATI APARATUL, Cl ADRESATI-VA INTOT-
DEAUNA PERSONALULUI CALIFICAT.

Datele si specificatiile indicate nu sunt obligatorii si producatorul isi rezerva dreptul sa aduca orice modificari care
pot fi necesare, fara o notificare prealabila sau inlocuire.

Acest produs este conform cu Directiva WEEE 2012/19/EU.

Simbolul tomberonului barat aplicat pe aparat sau pe ambalajul acestuia, indica faptul ca produsul,
la sfarsitul vietii utile, trebuie colectat separat de alte deseuri. Utilizatorul trebuie sa predea aparatul
ajuns la sfarsitul vietii utile, centrelor de colectare separata a deseurilor electrotehnice si electronice.
Colectarea separata a aparaturii in vederea reciclarii, tratamentului sau a eliminarii in deplin respect fata de
mediul inconjurator, contribuie la evitarea efectelor negative asupra mediului si sanatatii si favorizeaza reutili-
zarea si/sau reciclarea materialelor din care este alcatuita aparatura.
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Tubo uscita - Hot water outlet - Tuyau de sortie d’eau - Waterafvoerbuis
- Warmwasser Auslauf - Caneria de salida - Tubo de saida de agua
- Wyjscio - Melegviz cso - Vystupni trubka tuv - Brixog ropsiueit
BOZbI - Buxiz rapsuoi Bos - Kuuma vee valjund - Karsta tidens izeja
- Kuumavee valjund - Xbunbi cy meiraTsin TyC - lzlazna cijev - Tpa6a
H3XOJ Ha BofiaTa - lesire apa calda

Tubo entrata - Cold water outlet - Tuyau dalimentation d’eau -
Wateroevoerbuis Kaltwasser - Einlauf - Caneria de entrada - Tubo de
entrada de égua - Wejécie - Hidegviz cso - Vystupni trubka std. vody -
BXoZ X0J0AHOM Bozb! - Bxin 0100l Box - Kulma vee sisend - Auksta
udens ieeja - kiilmavee sisend Cysik cy kipetit Tyc - Ulazna cijev
TpbGa BX0A Ha BojiaTa - Intrare apa rece

Rubinetto acaua calda - Hot water tap - Robinet eau chaude Warmwaterkraan
- Warwasser-Hahn - Grido del agua caliente Torneira de agua quente - Zawdr
cieptej wody - Melegviz csap Kohout teplé vody - Kpar ropsiuedt ogsi Kpait
rapsuooi o - Kuuma vee kraan - Karsta iidens ventilis - Kuumavee kraan
Kbumsi ¢y xatksimsi - Slavina za toplu vodu - Kpanue 3a ToniaTa Boga
Robinet apa calda

Rubinetto acqua fredda - Coldwater tap - Robinet eau froide Koudwaterkraan
- Kaltwasser-Hahn - Grido del agua fria - Torneira de dgua fria - Zawdr zimnej
wody - Hidegviz csap Kohout studené vody - Kpar xoz10aH0# Bogs!

Kpa xoz10aHoi Box - Kiilma vee kraan - Auksta tidens ventilis - kiilmavee
kraan - Cyik cy xanxbims - Slavina za hladnu vodu

KpaHue 3a cTyJaeHaTa Boga - Robinet apa rece

143/



Pressione prolungata per scorrere la temperatura dell'acqua
Prolonged pressure to flow water temperature

Pression prolongée pour augmenter la température de I'eau
Langdurige druk om watertemperatuur te laten stromen
Langerer Druck zum Erreichen der Wassertemperatur

Presion prolongada para hacer correr la temperatura del agua
Pressdo prolongada para aumentar a temperatura da dgua

40° 50° 60° 70° 80° ECO

ANDRIS

40° 50° 60° 70° 80° ECO

Dtugotrwaty nacisk na temperature wody

Hosszan tartd nyomds az eléremend viz hémérsékletére
Dlouhodoby tlak na teplotu vody

[InuTenbHbI HaNop ANA PeryaMpoBaHua TemnepaTypsl BoAb!
ligalaikis slégis iki srauto vandens temperataros

ligstoss spiediens lidz plusmas Gdens temperatdrai
Pikaajaline surve voolava vee temperatuurile

Presiune prelungitd pentru a rula temperatura apei
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Schema installazione - Installation scheme - Schéma d'installation - Installatieschema - Installationsschema - Esquema de instalacion -

Esquema de instalacéo - Schemat instalacji - Beszerelési rajz - Instalaéni schéma - Cxema yctaHoBkH - Montavimo schema - Instalacijas

shema - Paigaldamise juhend - Schema de instalare - cus il Jahia - MoHTaMHa cxema

Sopralavello - Oversink - Sur évier - Boven spoelbak - Uberbecken - Sobre lavabo - Em cima da pia - Nadumywalkowa - Mosddkagyl6 folott - Nad
umyvadlo - Hag pakoBuHoli - Vir§ prausyklés - Virs izlietnes - Valamu kohal - Deasupra chiuvetei - 4 (s 5a 35 - [OpeH gen op MUjaNHuK

MOD.| 10 15 30
A 360 | 360 | 446
B 294 | 342 | 406
C 144 | 144 | 165
D 92 78 115

Sottolavello - Undersink - Sous évier - Onder spoelbak - Unterbecken - Bajo lavabo - Em baixo da pia - Podumywalkowa - Mosdd kagyl6 alatt
- Pod umyvadlo - Mop, pakoBuHoIi - Po prausykle - Zem izlietnes - Valamu all - Sub chiuvetd - 4 c2p <a3- lofieH fen o MUjaNHUK

A

62

B

_ ;100

112" gas

L

OoD.| 10 15
A 360 | 360
B 294 | 342
C 144 | 144
D 92 78
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